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IMPORTANTE: Leggere attentamente prima dell'uso - Conservare per future consultazioni
IMPORTANT: Read carefully before use - Store for future reference
IMPORTANT : Lire attentivement ce manuel avant toute utilisation de la machine - Le conserver pour toute référence ultérieure

WICHTIG: Vor der Verwendung aufmerksam lesen - Zum spateren Nachschlagen aufbewahren
IMPORTANTE: Leer detenidamente antes del uso - Guardar para consultas futuras

IMPORTANTE: Leia com muita atencdo antes de utilizar - Conserve para consultas futuras

BAXHO: BrymarenbHo 03HaKoMBTECH C MHCTPYKLeN Nepes UConb30BaHVEM KOeMaLLMHbI - COXPaHITE MHCTRYKLMIO AN NOCTEAYHOLLYX KOHCYAbTALMIA

Diritti sui contenuti E vietata la riproduzione integrale o parziale e la diffusione dei contenuti nel presente documento senza la
preventiva autorizzazione scritta del Costruttore. Il Logo aziendale e di proprieta del Costruttore della Macchina.

Content rights The partial reproduction and dissemination of the contents in this document without the prior written consent of
the Manufacturer is forbidden. The Company logo is owned by the Manufacturer of the Machine.

Droits sur les contenus La reproduction intégrale ou partielle et la diffusion des contenus de ce document sont interdites sans
I'autorisation écrite préalable du fabricant. Le logo de la société est la propriété du fabricant de la machine.

Rechte an den Inhalten Die Vervielfdltigung, ganz oder auszugsweise, sowie die Verbreitung der Inhalte dieses Dokuments ohne
die vorherige schriftliche Genehmigung des Herstellers ist untersagt. Das Unternehmenslogo ist Eigentum des Maschinenherstellers.

Derechos de contenidos Se prohibe la reproduccién total o, parcial, y la difusion de los contenidos de este documento sin previa
autorizacion escrita del Fabricante. El Logotipo de la empresa es de propiedad del Fabricante de la Maquina.

Direitos sobre os contetidos Proibida a reproducao integral ou parcial e a publicacdo dos conteddos deste documento sem a
autorizacdo prévia por escrito do Fabricante. O Logotipo da empresa é de propriedade do Fabricante da Maquina.

ABTOPCKVIe npaBa 3anpeuJ,eHo NOJIHOE NN YaCTUYHOE BOCNpoun3BeaeHmne nn6o pPacnpocCTpaHeHne cogepxaHnAa aHHOIo AOKYMEHTa
6e3 npeanBapuTesibHOro NMCbMeEHHOTO pa3peLleHna W3rotoButena. Jlorotun komnaxHum npUHagnexumnT W3rotosutento KO¢EMaLLII/IHbI.

Responsabilita Siamo costantemente impegnati nel migliorare I'accuratezza delle informazioni pubblicate in ciascun Manuale,
ma potrebbero presentarsi delle imprecisioni. Non ci assumiamo alcuna responsabilita per eventuali errori e omissioni o per danni
derivanti dall’utilizzo di questo documento.

Responsibility We are constantly striving to improve the accuracy of the information published in each Manual, but there may be
some inaccuracies. We assume no responsibility for any errors or omissions, or for damages resulting from the use of this document.

Responsabilité Nous nous efforcons constamment d'améliorer la précision des informations publiées dans chaque manuel, cepedant
ces derniers pourraient présenter des inexactitudes. Nous déclinons toute responsabilité en cas d'erreurs ou d'omissions, ou pour
tout dommage résultant de l'utilisation de ce document.

Haftung Wir sind stets um die Verbesserung der Genauigkeit der in allen Handblichern veroffentlichten Informationen bemiiht,
dennoch kénnten Ungenauigkeiten auftreten. Wir haften nicht fir jegliche eventuellen Fehler oder Auslassungen oder Schaden
durch die Verwendung dieses Dokuments.

Responsabilidad Estamos constantemente comprometidos en mejorar la exactitud de las informaciones publicadas en cada Manual,
aunque pudieran existir algunas inexactitudes. Rehusamos todo tipo de responsabilidad por posibles errores u omisiones o por dafos
procedentes del uso de este documento.

Responsabilidade Estamos constantemente comprometidos em melhorar a precisao das informacgées publicadas em cada Manual,
mas mesmo assim podem apresentar algumas imprecisdes. N6s ndo assumimos nenhuma responsabilidade por quaisquer erros e
omissdes ou por danos decorrentes do uso deste documento.

OTBeTCTBEHHOCTb KOMMNaHMsA-M3roTOBUTESb MOCTOSHHO CTPEMUTCA K MOBbILLEHVIIO TOYHOCTU HOPMALI, NPEACTABIEHHON B KaXKA0M
PyKOBOACTBE MO 3KCMN/yaTaLum, OAHAKO HE UCKIIOUEeHbl HEKOTOPbIE HETOUYHOCTY. I3roToBUTENb He HECET HYKaKO OTBETCTBEHHOCTY
33 BO3MOXHbIE OLIMOKYM UK YMYLLEHNS, a TaKXKe 3a YLepb, HAaHECEHHbI B pe3ynbTaTe NCMONb30BaHUA JAaHHOTO JOKYMEHTa.



Ogni macchina é corredata dalla Dichiarazione di Conformita CE di cui qui sotto & riportato un esempio

Each machine is accompanied by the EC Declaration of Conformity - see example below

Chaque machine estaccompagnée d'une Déclaration de conformité CE dont vous trouverez un exemple ci-dessous.
Jeder Maschine liegt die EG-Konformitatserklarung bei, die hier unten als Beispiel abgebildet ist

Cada maquina se suministra junto con la Declaracion de Conformidad CE cuyo ejemplo se muestra a continuacion
A maquina é fornecida com uma Declaracao de Conformidade CE veja abaixo um exemplo

K kaxpoit kopemalumHe npunaraetca fleknapaums o cootBeTcTBmumn Hopmam EC Huxxe npeacraeneH npumep AaHHol leknapaumm

BIEC(;'LIQEQ.E:SSEDDEI ggslfgsml.:égg @ DECLARACION DE CONFORMIDAD CE
- B (:) EC DECLARATION OF CONFORMITY
EG - KONFORMITATSERKLARUNG DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE
DECLARATIE DE CONFORMITATE CE
— - come costruttore di MACCHINE PER CAFFE, dichiara che il prodotto:
] - como fabricante de CAFETERAS, declara que el producto:
- en tant que constructeur de MACHINES A CAFE, déclare que le produit:
- being the manufacturer of COFFEE MACHINES, hereby declares that the product:
MACCHINE PER CAEEE - erklart als Hersteller von KAFFEEMASCHINEN, daf das Gerét:
N - como fabricante de MAQUINAS DE CAFE, declara que a maquina:
CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. - in calitate de producator de APARATE PENTRU PREPARAT CAFEA, declara ca produsul:

Via Condotti Bardini, 1
31058 SUSEGANA (TV) - ITALY

Tipo - Type - Typ - Tip:

Macchina per caffe - Cafeteras Machines a cafe
Coffee machines - Kaffeemaschinen

Maquina de café - Aparat de preparat cafea

Modello - Model - Modell - Modelo :

N° di serie - Matricula - N° de serie
Serial No - Seriennummer
N° de série - Numar de fabrica :

- al quale si riferisce questa dichiarazione e conforme ai requisiti previsti dalle seguenti DIRETTIVE e REGOLAMENTI e successive modifiche e integrazioni:
- al que se refiere esta declaracion es conforme con lo que disponen las siguientes DIRECTIVAS y REGLAMENTOS y siguientes modificaciones y correcciones:
- auquel se réfere cette déclaration est conforme aux exigences essentielles'de DIRECTIVES et REGLEMENTS et modifications et ajouts successifs:

- to which this declaration refers, complies with the requirements set forth by the following DIRECTIVES ‘and REGULATIONS and subsequent amendments:
- auf welches sich diese Erkldrung be2|eht gemaR den folgenden EG-Vorschriften gebaut ist VORSCHRIFTEN und REGELUNGEN sowie nachfolgendenAnderungen und Ergénzungen:
- referida nesta declaracéo, € conforme aos requisitos previstos pelas seguintes DIRECTIVAS e REGULAMENTOS e sucessivas modificages e integragdes:
- la care se refera aceasta declaratie, este conform cu prevederile DIRECTIVELOR si REGULAMENTE cu modificarile si completarile ulterioare:

2006/42/CE Direttiva macchine - Directiva sobre las maquinas - Directive machines - Machinery Directive
Maschinenrichtlinie - Directiva sobre maquinas - Directiva privind echipamentele tehnice

2014/30/UE Direttiva compatibilita elettromagnetica EMC - Directiva compatibilidad electromagnética EMC - Directive de compatibilité électromagnétique EMC
Electromagnetic compatibility EMC Directive - Richtlinie elektromagnetische Vertraglichkeit EMV
Directiva sobre a compatibilidade electromagnética EMC - Directiva privind compatibilitatea electromagnetica EMC

2014/35/UE Direttiva bassa tensione - Directiva baja tension - Directive de basse tension - Low voltage Directive
Niederspannungsrichtlinie - Directiva sobre baixa tenséo - Directiva privind joasa tensiune

2012/19/UE Direttiva RAEE - Directiva RAEE - Directive DEEE - WEEE Directive
Directiva RAEE - Directiva DEEE (Deseurile de echipamente electrice si electronice)

2011/65/UE Direttiva RoHS - Directiva RoHS - Directive RoHS - RoHS Directive
RoHS-Richtlinie - Directiva RoHS - Directiva privind interzicerea substantelor periculoase (RoHS)

2009/142/CE Direttiva apparecchi a gas - Directiva aparatos de gas - Directive pour les appareils au gaz - Gas appliances Directive

Richtlinie fir Gasverbrauchseinrichtungen - Directiva sobre aparelhos a gés - Directiva privind aparatele consumatoare de combustibili gazosi
(applicabile solo per i modelli con gas - aplicable solamente a los modelos con gas - applicable seulement aux modéles avec gaz - applicable for models with
gas kit only nur fuer die Ausfuehrungen mit Gas erforderlich - aplicavel somente para os modelos com gas - aplicabila numai in cazul modelelor cu gaz)

1935/2004 Regolamento sui materiali a contatto con i prodotti alimentari - Reglamentos sobre los materiales en contacto con los productos alimenticios
Réglement sur les matériaux en contact avec les denrées alimentaires - Regulation on food contact materials
Regelung fur Materialien, die mit Lebensmitteln in Kontakt kommen - Regulamento sobre materiais em contacto com os produtos alimentares
Regulamentul privind materialele care intra in contact cu produsele alimentare

in conformita alle norme - en conformidad de las normas - en conformité avec les normes - in compliace with standards
gemaf den Vorsch - em conformidade com as normas - in conformitate cu normele :

EN 60335-1, EN 60335-2-75, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

Lincarico di costituire e conservare il fascicolo tecnico & affidato alla CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. in Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA

La tesponsabilidad de elaborar y conservar el expediente técnico corresponde alla CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA
La tache de constituer et de conserver le dossier technique est confiée & la CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIE
The CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALY is responsible for establishing and maintaining the technical file

Die Aufgabe der Einrichtung und Aufrechterhaltung des technischen Unterlagen anvertraut ist, die CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.. Via Condotti Bardini, 1-31058 SUSEGANA (TV) - ITALIEN
A responsabilidade de criar e guardar o fasciculo técnico € confiada a la CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA
Sarcina constituirii si pastrarii dosarului tehnic este incredintata CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA

La presente dichiarazione perde la sua validita nel caso in cui I'apparecchio venga modificato senza espressa autorizzazione del costruttore oppure se installato o utilizzato in modo non
conforme a quanto indicato nel manuale d'uso e nelle istruzioni - La presente declaracion pierde su validez en el caso de que el aparato sea modificado sin expresa autorizacion del
constructor, 0 bien si ha sido instalado o utilizado de forma no conforme a lo indicado en el manual de uso y en las instrucciones - La presente déclaration sera considérée comme nulle
et non avenue si I'appareil est modifié sans 'autorisation du fabricant ou si 'appareil est installé ou utilisé de fagon non conforme a ce qui est indiqué dans le manuel d'utilisation et d'ins-
tallation - This declaration is null and void if the machine is modified without the express authorization of the manufacturer or if improperly installed and used in a way that does not comply
with indications in the users’ manual and the instructions - Die vorliegende Konformitétserklarung verliert inre Gilltigkeit, falls das Gerat ohne ausdriickliche Genehmigung des Herstellers
modifiziert werden sollte oder falls es nicht gemaR den im Bedienungs- und Wartungshandbuch aufgefiihrten - A presente declaragéo deixa de ter validade no caso em que o aparelho
seja modificado sem autorizag&o do construtor ou se instalado ou utilizado de maneira néo conforme ao indicado no manual de uso e nas instrugdes - Aceasta declaratie isi pierde valabi-
litatea daca dispozitivul este modificat fara autorizarea expresa a producétorului sau daca este instalat sau folosit in alt scop decét cel specificat in manualul si in instructjunile de utilizare.

Data di emissione - Fecha de emision Managing Director
Date d’émission - Date of Issue Susegana, Firma
Ausstellungsdatum - Data de emissdo

Data emiterii




Ogni macchina é corredata dalla Dichiarazione di Conformita PED di cui qui sotto é riportato un esempio

Each machine is accompanied by the PED Declaration of Conformity - see example below

Chaque machine estaccompagnée d'une Déclaration de conformité PED dont vous trouverez un exemple ci-dessous.
Jeder Maschine liegt die PED-Konformitatserklarung bei, die hier unten als Beispiel abgebildet ist

Cada maquina se suministra junto con la Declaracién de Conformidad PED cuyo ejemplo se muestra a continuacion
A maquina é fornecida com uma Declaracao de Conformidade PED veja abaixo um exemplo

Kkaxpoi kodemalunHe npunaraetca lupekrtusa EC gnsa o6opynosaHus, pabotatoiero nop gaBneHuem Hinke npefcTagneH npuvep faHHoR AnpexTisbl

an DI,CHlARAZIONE oI CONFORMITA CE ED DECLARACION DE CONFORMIDAD CE
DECLARATION DE CONFORMITE CE
EG - KONFORMITATSERKLARUNG @D EC DECLARATION OF CONFORMITY
DECLARATIE DE CONFORMITATE CE DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE
come costruttore di CALDAIE A VAPORE per macchine da caffé e VALVOLE DI SICUREZZA (che la proteggono)
dichiara che il prodotto sotto descritto, & conforme ai requisiti previsti nella DIRETTIVA
como fabricante de calderas a vapor para maquinas de café y valvulas de seguridad (que las protegen)
//—-]\ declara que el producto abajo descrito, es conforme a los requisitos previstos en la DIRECTIVA
{ en qualité de fabricant de chaudiéres a vapeur pour machines a café et de soupapes de sécurité (qui protégent
W la chaudiére) déclare que, le produit ci-dessous reporté, est conforme aux normes prévues par la DIRECTIVE
MACCHINE PER CAREE as manufacturer of boilers for espresso coffee machines and of security valves for their safety hareby declares that
CMA MACCHINE PER CAFEE S.r.l. the item described here below is manufactured according to the norms laid down in DIRECTIVE
Via Condotti Bardini, 1 als Hersteller von Dampfkessel fiir Kaffeemachinen und Sicherheitsventile, erkldrt dass die unten gennanten

31058 SUSEGANA (TV) - ITALY Produkte gemdss dem Erfordernis der EG-Vorschrift hergestellt sind
como fabricante de CALDEIRAS A VAPOR para méaquinas de café e VALVULAS DE SEGURANCA (que as protegem)
declara que o produto descrito abaixo, é conforme com os requisitos previstos pela DIRECTIVA
in calitate de producator de cazane pentru MASINI DE PREPARAT CAFEA si de supape de siguranta, declara ca
produsul cu descrierea de mai jos este fabricat conform normelor scrise in DIRECTIVE 2014/68/UE

CALDAIA - CALDERA - CHAUDIERE - BOILER - KESSEL - CALDEIRA - CAZANE

Modello - Modelo - Modele - Model - Modelo - Modell

N° di serie - Matricula - N° de serie - Serial No
Seriennummer - N° de série - Seria

Lotto - Lote - Lot - Lote - Warenposten

VALVOLA - VALVULA - SOUPAPE - VALVE - VENTILE - VALVULA - SUPAPE

Modello - Modelo - Modele - Model - Modelo - Modell

Ne di serie - Matricula - N° de serie - Serial No
Seriennummer - N° de série - Seria

Anno di fabricazione - Afio de fabricacion
Anneé de fabrication - Year od production
Baujahr - Ano de fabrico - An de fabricatie

Procedimento di valutazione di conformita Classifica: Categoria 1 Procedimento: Modulo A
Specifiche tecniche utilizzate: |.S.P.E.S.L. Raccolta M, S, VSR e PIVG (ex E) rev. 95

Procedimiento de valuacion de conformidad Clasificacion: Categoria 1 Procedimiento: Modulo A
Specifiche tecniche utilizzate: |.S.P.E.S.L. Tomo M, S, VSR y PIVG (ex E) Rev. 95

Procédure d'évaluation de conformité Classification: Catégorie 1 Procédure: Module A
Spécifications technique appliquées: I.S.P.E.S.L. Tome M, S, VSR et PIVG (ex E) Rév. 95

Conformity evaluation procedure Classification: Category 1 Procedure: Form A
Technical specification appled: I.S.P.E.S.L. Tomes M, S, VSR and PIVG (ex E) rev. 95

Bewertungiibereinstimmungsverfahren Wertung: Klasse 1 Verfahren: Modul A
Technische Angaben gemass: |.S.P.E.S.L. Band M, S, VSR und PIVG (ex E) Rev. 95

Processo de avaliagdo da conformidade Classificagéo: Categoria 1 Procedimento: Médulo A
Caracteristicas técnicas utilizadas: I.S.P.E.S.L. Fasciculo M, S, VSR e PIVG (ex E) rev. 95

Procedura de evaluare a conformitatii Classificare: Categorie 1 Procedura: Forma A
Specificatii tehnice aplicate: I.S.P.E.S.L. Culegere M, S, VSR si PIVG (ex E) Rev. 95

Susegana, . .
Managing Director




MACCHINA PER CAFFE ESPRESSO

Manuale d'uso e manutenzione. Istruzioni per l'utente.
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1. INTRODUZIONE

Leggere attentamente in ogni sua parte il presente
Manuale, prima di utilizzare I'apparecchio, al fine di
ottimizzare le prestazioni della macchina ed operare in
assoluta sicurezza.

La macchina per caffé espresso che avete acquistato
€ stata concepita e costruita con metodi e tecnologie
innovative che assicurano qualita e affidabilita nel tempo.

Questo Manuale é la guida che Vi permettera di co-
noscere i vantaggi acquisiti scegliendo il nostro marchio.
Vitroverete notizie su come utilizzare nel modo ottimale
le potenzialita della macchina, su come mantenerla effi-
ciente e su come comportarsi in caso di difficolta.

Conservare con cura il presente Manuale in un luogo
protetto. In caso di smarrimento del presente, pud essere
richiesta copia sostitutiva al Costruttore.

Prima di utilizzare la macchinaleggere attentamente le istruzioni
contenute nella presente pubblicazione e seguirne attentamente
le indicazioni riportate. Conservare il presente manuale e tutte
le pubblicazioni allegate in un luogo accessibile e protetto.
Questo documento presuppone che negli impianti, ove sia stata
installata la macchina, vengano osservate le vigenti norme di
sicurezza e igiene del lavoro.

Leistruzioni, i disegni e ladocumentazione contenuti
nel presente Manuale sono di natura tecnica riservata, di
stretta proprieta del Costruttore e non possono essere
riprodotti in alcun modo, né integralmente, né parzial-
mente.

Il Costruttore si assicura il diritto di apportare even-
tuali migliorie e/o modifiche al prodotto. Si garantisce
cheil presente Manuale rispecchia lo stato della tecnica
al momento della commercializzazione della macchina.

Cogliamo l'occasione per invitare la gentile clientela
a segnalare eventuali proposte di miglioramento sia del
prodotto sia del Manuale.

1.1 Linea guida per la lettura del Manuale

Il Manuale é stato suddiviso in capitoli autonomi. La sequenza dei capitoli
risponde alla logica temporale della vita della macchina.

Per facilitare I'immediatezza della comprensione del testo, vengono usati
termini, abbreviazioni e pittogrammi.

Il Manuale é costituito da una copertina, un indice e da una serie di capitoli.
Ogni capitolo ha una sua numerazione progressiva. A pié pagina é presente
il numero della pagina.

Nella paginainiziale sono riportati i dati identificativi della macchina, nella
pagina finale sono riportati la data e la revisione del Manuale Istruzioni.

UNITA'DI MISURA
Le unita di misura presenti sono quelle previste dal Sistema Internazionale
(Sh.

PITTOGRAMMI

Le descrizioni precedute da queste simboli contengono informazioni/pre-
scrizioni molto importanti, particolarmente per quanto riguarda la sicurezza.
Il mancato rispetto pudé comportare:

« pericoli per lI'incolumita dell'utilizzatore;

- lesioni anche gravi dell'utilizzatore della macchina (in alcuni casi addi-

rittura la morte);
« perdita della garanzia contrattuale;
« declinazione delle responsabilita del Costruttore.

Simbolo di PERICOLO utilizzato in caso di pericolo di lesione grave
permanente, che necessita diricovero ospedaliero, nei casi estremi
causa di morte.

s,
~m’
J

Simbolo di ATTENZIONE utilizzato in caso di pericolo dilesione non
grave, ma che necessita di cura medica da parte di professionisti.

Simbolo di AVVERTENZA utilizzato in caso di pericolo dilesione non
grave che puo essere curata con misure di pronto soccorso o simili.

Simbolo di NOTA utilizzato per fornire importanti informazioni
relative all'argomento trattato.

1.2 Conservazione del Manuale

Il Manuale di Istruzioni va conservato con cura e deve accompagnare la
macchina in tutti gli eventuali passaggi di proprieta che la medesima potra
avere nella sua vita.

La conservazione deve essere favorita maneggiandolo con cura, con le
mani pulite e non depositandolo su superfici sporche. Non debbono essere
asportate, strappate o arbitrariamente modificate delle parti.

Il Manuale va archiviato in un ambiente protetto da umidita e calore e nelle
prossime vicinanze della macchina a cui si riferisce.

Il Costruttore, su richiesta dell'utilizzatore, puo fornire ulteriori copie del
Manuale di Istruzioni della macchina.

1.3 Metodologia di aggiornamento del
Manuale di Istruzioni

Il Costruttore si riserva il diritto di modificare e apportare migliorie alla
macchina senza comunicarlo e senza aggiornare il Manuale gia consegnato
all'utilizzatore.

Per altro, in caso di modifiche sostanziali alla macchina gia installata che
comportino la modifica di uno o piu capitoli del Manuale di Istruzioni, sara cura
del Costruttore inviare agli utenti coinvolti i capitoli interessati dalla modifica
o la revisione dell'intero Manuale.

E responsabilita dell'utilizzatore, sostituire la vecchia documentazione con
quella di nuova revisione.

Il Costruttore si ritiene responsabile per le descrizioni riportate in lingua
italiana; eventuali traduzioni non possono essere verificate a pieno, per cui,
se viene rilevata una incongruenza, occorre prestare attenzione alla lingua

ABBREVIAZIONI
Sez. = Sezione
Cap. = Capitolo
Par. = Paragrafo
Pag. = Pagina
Fig. = Figura
Tab. = Tabella
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italiana ed eventualmente contattare il Costruttore, che provvedera ad effet-
tuare la modifica ritenuta opportuna.

i

Se il Manuale dovesse diventare illeggibile o comunque di
problematica consultazione, & fatto obbligo all'utente di
richiederne una nuova copia al Costruttore prima di eseguire
qualunque intervento sulla macchina.

E’assolutamente proibito asportare oriscrivere parti del Manuale.

Leistruzioni, i disegni e ladocumentazione contenuta nel presente
manuale é di naturariservata e di stretta proprieta del Costruttore
e non puo essere riprodotta in alcun modo, né integralmente né
parzialmente, senza preventiva autorizzazione dello stesso.

L'Utente é tenuto al corretto rispetto delle indicazioni contenute
nel presente Manuale.

Per qualsiasi inconveniente che abbia a manifestarsi a seguito di
un utilizzo scorretto di tali raccomandazioni, il Costruttore declina
ogni responsabilita.

1.4 Destinatari

Il Manuale in oggetto e rivolto all’'Utente della mac-
china ossia la persona incaricata di far funzionare, di
effettuare la manutenzione e la pulizia della macchina
indicati in questo documento.

QUALIFICA DEI DESTINATARI DELLA MACCHINA

La macchina e destinata ad un utilizzo professionale e
non generalizzato, per cui il suo uso puo essere affidato
a figure qualificate, in particolare che:

+ Abbiano compiuto la maggiore eta;

« Siano fisicamente e psichicamente idonee all'utilizzo
della macchina;

+ Siano capaci di capire ed interpretare il Manuale d'l-
struzioni e le prescrizioni di sicurezza;

« Conoscano le procedure disicurezza e la loro attuazione;

« Possiedano la capacita di utilizzo della macchina;

« Abbiano compreso le procedure di utilizzo definite
dal Costruttore della macchina.

A

L'apparecchio non é destinato a essere usato da bambini né da
persone le cui capacita fisiche, sensoriali o mentali siano ridotte,
oppure con mancanza di esperienza o di conoscenza, a meno che
esse abbiano potuto beneficiare, attraverso I'intermediazione di
una persona responsabile della loro sicurezza, di una sorveglianza
o di istruzioni riguardanti I'uso dell'apparecchio

1.5 Glossario e Pittogrammi

Nel presente paragrafo vengono elencatii termini non
comuni o comunque con significato diverso dal comune.

Di seguito vengono spiegate le abbreviazioni utilizza-
te, ed il significato dei pittogrammi per indicare la quali-
fica operatore e lo stato della macchina, il loro impiego
permette di fornire rapidamente ed in modo univoco le
informazioni necessarie alla corretta utilizzazione della
macchina in condizioni di sicurezza.

1.5.1 GLOSSARIO

Utente

Laole personeincaricate difar funzionare, di effettua-
re la manutenzione e la pulizia della macchina indicate
in questo manuale.

Tecnico Qualificato dal Costruttore

Persona specializzata, appositamente addestrata
ed abilitata ad effettuare operazioni di collegamento,
installazione e montaggio della macchina; utilizzare par-
ticolari attrezzature (sollevatori, muletti, ecc.); eseguire
interventi di manutenzione ordinaria o straordinaria
particolarmente complicati o potenzialmente pericolosi
per essere svolti dall’'utente e con particolare attenzione
agli aspetti di sicurezza e di igiene.

i

Tutte le altre voci del glossario sono riportate al Cap. 13 a pagina
38.

1.5.2  PITTOGRAMMI

PITTOGRAMMA DESCRIZIONE

Pericolo elettrico

Pericolo alta temperatura

Obbligo di utilizzo dei guanti di protezione

Obbligo di lettura della documentazione

= g

1.6 Garanzia

La macchina é coperta da una garanzia di 12 mesi su
tutti i componenti esclusi quelli elettrici ed elettronici
nonché i pezzi d'usura.

Manuale per I'UTENTE
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2. PRECAUZIONI DI SICUREZZA

2.1 Livello di formazione e informazione richiesto all'utente

Le persone addette all'utilizzo della macchina devono essere adequatamente
formate e informate, sul funzionamento e sui rischi residui presenti durante il
funzionamento.

|'Utente deve essere in grado di applicare tutte le buone prassi nel rispetto
dei principi delligiene alimentare.

2.2 Funzionamento

Pur essendo stati adottati sulla macchina tutti quei dispositivi antinfortuni-
stici al fine di eliminare i possibili rischi d'uso dellutilizzatore, questa presenta
alcuni rischi residui.

Questi rischi residui cosi denominati sono relativi a parti della macchina che
possono rappresentare pericolo per I'Utente qualora ne faccia uso scorretto o
commetta un errore di valutazione o di disattivazione eludendo le prescrizioni
contenute nel presente Manuale.

La macchina inoltre e dotata di opportune segnalazioni poste sulle zone a
rischio residuo che devono essere scrupolosamente osservate.

E necessario far attenzione ai sequenti rischi residui presenti durante il fun-
zionamento e |'utilizzo della macchina, che non possono essere eliminati;
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VAN

PERICOLO ELETTRICO

)
2
<
=
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L'uso di un‘apparecchiatura elettrica deve sottostare alle norme comporta-

mentali di sicurezza:

non toccare |'apparecchio quando si hanno mani o piedi bagnati o umidi;
non usare I'apparecchio a piedi nudi;

non utilizzare prolunghe in locali adibiti a doccia o bagno;

non tirare il cavo di alimentazione per scollegare |'apparecchio;

il cavo di alimentazione dell’apparecchio non deve essere sostituito dall’u-
tente. In caso di danneggiamento del cavo, spegnere la macchina e rivolgersi
esclusivamente al Tecnico Qualificato.

non lasciare esposto I'apparecchio ad agenti atmosferici (pioggia, sole, ecc...);
non accedere all'interno della macchina;

non effettuare versamenti di liquidi sulla macchina;

non permettere che I'apparecchio sia utilizzato da bambini o incapaci.

VAN

PERICOLO ALTA TEMPERATURA

Alcune parti della macchina possono raggiungere alte temperature;

evitare il contatto con il gruppo erogazione, il riscaldatore portafiltro e le
lance acqua, vapore e autosteamer;

non esporre mai le mani o altre parti del corpo in direzione dei terminali di
erogazione vapore, acqua calda o latte.
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A

| bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino
con I'apparecchio.

L'Utente ha il dovere di informare tempestivamente il Costruttore
qualora riscontrasse difetti e/o mal funzionamenti della macchina,
dei sistemi di protezione antinfortunistica nonché di qualsiasi
situazione di pericolo di cui venga a conoscenza.

In caso di anomalie dell'impianto gas (se presente) richiedere
I'intervento del Tecnico Qualificato.

L'impianto gas (se presente) deve essere disattivato nei lunghi periodi
di inattivita della macchina (notte o chiusura del locale).

E severamente vietato apportare modifiche di qualunque genere
ed entita alla macchina e alle sue funzioni, nonché al presente
documento.

v,
L 2 L 4

Periodicamente far esequire dal Tecnico Qualificato la manutenzione
periodica e il controllo di tutti i dispositivi di sicurezza.

i

La manomissione non autorizzata di qualsiasi parte della macchina
fa decadere qualunque garanzia.
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23 Manutenzione e pulizia

E necessario far attenzione ai sequenti rischi residui presenti durante la
manutenzione e la pulizia della macchina, che non possono essere eliminati:

VAN

PERICOLO ELETTRICO

Le operazioni di manutenzione e pulizia devono sottostare alle norme com-
portamentali di sicurezza:

- non effettuare le operazioni di manutenzione con la macchina in funzione;

- non immergere la macchina nell'acqua;

- non effettuare versamenti di liquidi sulla macchina né utilizzare getti diacqua
per la pulizia;

- non permettere che le operazioni di manutenzione e di pulizia siano effettuate
da bambini o incapadi;

- non rimuovere le protezioni e/o parti della carrozzeria;

- non accedere all'interno della macchina;

- non effettuare operazioni di manutenzione e di pulizia diverse da quanto
indicato in questo Manuale.

VAN

PERICOLO ALTA TEMPERATURA
Durante le operazioni di pulizia fare attenzione ad alcune parti della macchina
che possono raggiungere alte temperature:
- evitare il contatto con il gruppo erogazione e le lance acqua e vapore;

- non esporre mai le mani o altre parti del corpo in direzione dei terminali di
erogazione vapore, acqua calda o latte.

)
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2.4 (Caratteristiche del DPI

Nelle fasi di manutenzione e pulizia della macchina e necessario utilizzare i
sequenti DPI:

Guanti

Per la protezione di tutte le parti di macchina a contatto con gli alimenti
(portafiltri, filtri, ecc.).

v,
L 2 L 4

Effettuare solo le operazioni di manutenzione e di pulizia indicate
in questo manuale.

Tutte le operazioni di manutenzione e pulizia non indicate in questo
documento devono essere effettuate solo ed esclusivamente dal
Tecnico Qualificato dal Costruttore.

Tutte le operazioni di manutenzione devono essere effettuate previo
distacco dell'alimentazione elettrica, chiusura dell'alimentazione
idraulica e dopo il completo raffreddamento della macchina.

In caso di mancata risoluzione del mal funzionamento, spegnere
la macchina e richiedere l'intervento del Tecnico Qualificato dal
Costruttore. Non tentare nessun intervento di riparazione.

Le disincrostazioni dell'apparecchiatura vanno fatte dal Tecnico
Qualificato dal Costruttorein modo che tali operazioni non comportino
rilasci di materiali nocivi per 'uso alimentare.

i

La manomissione non autorizzata di qualsiasi parte della macchina
fa decadere qualunque garanzia.
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3. IDENTIFICAZIONE DELLA MACCHINA

3.1 Marca e designazione del modello

L'identificazione della macchina e del
modello sono riportati sulla TARGA DATI
della macchina e nella DICHIARAZIONE
DI CONFORMITA' CE che accompagna la
macchina.

3.2 Descrizione generale

La macchina oggetto del presente
Manuale e costituita da componenti
meccanici, elettrici ed elettronici la cui
azione combinata consente di realizzare
bevande a base di latte, caffe e acqua.

Questo prodotto e costruito in con-
formita alle Direttive, ai Regolamenti e
alle Norme Comunitarie indicate nella
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA' CE che
accompagna la macchina.

La macchina e progettata e costruita
per funzionare solo dopo essere stata
correttamente collegata a unarete idrau-
lica ed elettrica e situata in luogo riparato
dagli agenti atmosferici.

3.3 Assistenza clienti

3.4 Destinazione d'uso

La macchina per caffe espresso & pro-
gettata per la preparazione professionale
di bevande calde quali te, cappuccini,
caffé nelle varianti lungo, corto, espresso,
ecc.

L'apparecchio non e destinato ad uso
domestico, ma solo ad uso professionale.

La macchina puo essere utilizzata in
tutte le condizioni previste, contenute o
descritte in questa documentazione; deve
ritenersi pericolosa ogni altra condizione.

La macchina deve essere installata
in luoghi in cui I'accesso sia riservato a
personale qualificato che abbia ricevuto
un'adeguata formazione (Bar, Ristoranti,
ecc.).
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UTILIZZI PERMESSI

Sono tutti quelli che rispettando le
caratteristiche tecniche, le operazioni
e gli impieghi descritti in questa docu-
mentazione non mettono in pericolo
I'incolumita dell'Utente o causare danni
alla macchina o all'ambiente circostante.

i

Tutti gli utilizzi non specificatamente indicati
in questo Manuale sono vietati e devono essere
espressamente autorizzati dal Costruttore.

UTILIZZI PREVISTI
La macchina e progettata esclusiva-
mente per 'utilizzo professionale.

L'uso di prodotti/materiali diversi da
quelli specificati dal Costruttore, che
possono creare danni alla macchina e
situazioni di pericolo per l'operatore e/o
le persone vicine alla Macchina, & consi-
derato scorretto o improprio.

CONTROINDICAZIONI D'USO
La macchina non deve essere utilizzata:

« Per utilizzi diversi da quelli esposti al
par. 3.4, per usi diversi 0 non menzio-
nati nel presente Manuale;

- Con l'impiego di materiale diverso da
quello indicato nel presente Manuale;

« Con dispositivi di sicurezza esclusi o
non funzionanti.

UTILIZZO ERRATO DELLA MACCHINA

Il tipo di utilizzo e le prestazioni per
Cui e stata realizzata questa macchina
impongono una serie di operazioni e di
procedure che non possono essere cam-
biate se non preventivamente concordate
con il Costruttore. Tutte le prassi permesse

sono contenute in questa documentazio-
ne, qualunque operazione non elencata
e descritta in questa documentazione &
da ritenersi non possibile e quindi peri-
colosa.

UTILIZZI NON PREVISTI

Gli unici utilizzi permessi sono descritti
nel Manuale, ogni altro impiego & da ri-
tenersi non possibile e quindi pericoloso.

SICUREZZE GENERALI

L'utilizzatore deve essere a conoscenza
sui rischi di infortunio, sui dispositivi pre-
disposti per la sicurezza e sulle regole ge-
nerali in tema di antinfortunistica prevista
dalle direttive comunitarie e dalla legisla-
zione del paese dove la linea e installata.

L'utilizzatore deve essere a conoscenza
del funzionamento di tutti i dispositivi
della macchina.

Eglideveinoltre aver letto integralmen-
te il presente Manuale.

Gli interventi di manutenzione devo-
no essere effettuati da tecnici qualificati
dopo aver predisposto opportunamente
la macchina.

La manomissione o la sostituzione
non autorizzata di una o piu parti della
macchina, 'adozione di accessori che ne
modificano l'uso e I'impiego di materiali
diversi da quelli consigliati nel presente
Manuale, possono divenire causa di rischi
di infortunio.
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13. Lancia erogazione acqua calda.

Piano scaldatazze.

1.

14. Lancia autosteamer (opzionale).

15. Piedino regolabile.

Pulsantiera selezioni caffe e te.

2.

Touchscreen display.

3.

16. Pulsantiera autosteamer (opzionale).

17. Beccucci erogazione.

Interruttore accensione macchina.

Manopola vapore.

4.

5.

18. Luce vano di erogazione.

Gommino antiscottatura.
Presa USB.

6.

7.

Lancia erogazione vapore.

8.

Bacinella e griglia appoggio tazzine.
10. Griglia estraibile appoggio tazzine.

o.

fica

Tecnici Qualificati. Non collegare la presa USB con

iave speci

La presa USB (7) deve essere utilizzata solo con la ch

trebbero creare

épo

I3

in dotazione ai
dispositivi esterni (iPhone, iPad, PC, ecc.) perch

Regolatore aria autosteamer.

12. Portafiltro.

11.

Ina.

blemi al software della macch

gravi pro
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3.6 Pulsantiere selezioni caffe e te
lungo

@$

1 caffé
medio

é

1 caffé 1 caffé

espresso

©

2 caffeé Stop/
medi ogrammazione/
Continuo
2 caffe 2 caffé
espresso lunghi

3.7 Pulsantiera autosteamer

Autosteamer Schiumatura
dose corta continua
Autosteamer
dose lunga

3.8 Display e tasto navigatore

Orae
data

Area visualizzazioni Area informativa
informazioni e accesso Menu

3.9 Sistema Energy Saving

La macchina dispone di un software che gestisce
il sistema automatico di standby durante le pause, la
funzione Energy-saving notturna, e la regolazione intel-
ligente della temperatura.

Cio permette di risparmiare notevolmente energia,
durante le pause notturne, mantenendo la macchina
sempre in condizioni di un rapido ritorno in servizio.

Inoltre il software distribuisce la potenza solo dove e
quando serve, permettendo cosi un risparmio energetico
anche durante la normale attivita lavorativa.

Nel caso in cui sia stato previsto dalla programma-
zione, esso mette automaticamente in standby uno
o piu gruppi quando diminuisce il carico di lavoro e i
predispone alavorare a pieno regime quando necessario.

i

Per la gestione del sistema Energy Saving vedere il par. 7.12 a
pagina 26

Risparmio
energetico

Pressione caldaia
Pressione rete idrica

Attivazione Stand-By

Attivazione scaldatazze
Attivazione luce piano di lavoro

Accesso al Menu
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3.10 Dati e marcatura CE

| dati tecnici della macchina sono riportati nella se-

guente tabella:

ITALIANO

TABELLA DATITECNICI 2GR 3GR 4GR

Voltaggio 230/400V | 240/415V | 230/400V | 240/415V | 2307400V | 240/415V

Frequenza 50/60Hz | 50/60Hz | 50/60Hz | 50/60Hz | 50/60Hz | 50/60 Hz

Potenza max 4400W | 4.700W | 5500W | 6.100W | 7.100W | 7.700W

Potenza gruppo 150Wx2 | 165Wx2 | 150Wx3 | 165Wx3 | 150Wx4 | 165W x4

Potenza caldaia caffe 1.0)?§)W 1.0)(93 W 1.0)?2 W 1.0)(9;) W 1.0)?2 W 1.0)(92 W

Potenza caldaia vapore | 3.000W | 3.270W | 3.000W | 3.270W | 5.000W | 5.445W

(apacita caldaia caffe 1,21x2 1,21x3 121x4

(apacita caldaia vapore 8l 131 131

Larghezza 830 mm 1070 mm 1310 mm

Profondita 580 mm 580 mm 580 mm

Altezza 575mm 575mm 575mm

Peso netto 74 kg 94 kg 110 kg

Taratura valvola di 19 bar /

sicurezza ! La targhetta CE é affissa sul
Pressione esercizio basamento del telaio sotto
caldaia vapore 0,8-1,4bar la bacinella di scarico
E;gfsésione erogazione 8-9bar

o 54T S5 URIN

eLllcvuesl'!?c gressmne <70dB

Secondo la direttiva 2006/42/CE la macchina € con-

trassegnata con la sigla CE con cui il fabbricante dichiara,
sotto la propria responsabilita, che la macchina e sicura

per le persone e le cose.

La targhetta CE € affissa sul basamento del telaio sotto ~ «
la bacinella di scarico sulla quale sono riportatiidatidi
identificazione. Qui sotto un é riportato un esempio della

targhetta dati:

Per eventuali comunicazione con il Costruttore, se-
gnalare sempre i seguenti dati:
« S/N - numero matricola macchina;

Mod. - modello della macchina
Y - data fabbricazione;

| dati dell’apparecchiatura sono visibili anche sull’eti-
chetta posta sullimballo della macchina.

MARCHIO COMMERCIALE c E
CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. E 0
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —

SIN: |M0d. || Y |

H. o o o . o
v Il 1" | E'vietatorimuovere o deteriorare la targhetta dati. Ove necessario,
MADE IN ITALY

sostituirla con la massima urgenza rivolgendosi sempre ed in via
esclusiva al Costruttore.
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4. IMMAGAZZINAMENTO

L'immagazzinamento della macchina é effettuato dal
Costruttore o dal Distributore.

5. INSTALLAZIONE

Linstallazione della macchina deve essere eseguita
esclusivamente dal Tecnico Qualificato dal Costruttore.

¥

Nel corso dell'installazione della macchina, il Tecnico Qualificato
deve effettuate le operazioni di rinnovo dell'acqua contenuta nei
circuiti idraulici.

La base di appoggio della macchina deve essere perfettamente in
bolla e senza irregolarita.

A

Limpianto elettrico deve essere dotato di un adeguato interruttore
differenziale (salvavita) di 30 mA.

6. MESSA IN SERVIZIO

La messa in servizio della macchina deve essere
effettuato esclusivamente dal Tecnico Qualificato dal
Costruttore.

7. FUNZIONAMENTO

7.1 Precauzioni di sicurezza

A

Leggere attentamente le avvertenze riportate al capitolo 2 a
pagina8.

7.2 Emissioni
VIBRAZIONI

In condizioni di impiego conformi alle indicazioni di
corretto utilizzo, fornite nel presente manuale, le even-
tuali vibrazioni rilevate non sono tali da far insorgere
situazioni pericolose.

EMISSIONI SONORE

I livello di rumore emesso dalla macchina € media-
mente inferiore agli 70 dB; quindi non c'e l'obbligo di
utilizzare dispositivi di protezione individuale per I'ap-
parato uditivo.

Qualora la macchina emetta rumori anomali € neces-
sario avvertire il costruttore.

AMBIENTE ELETTROMAGNETICO

La macchina é realizzata per operare correttamente
in un ambiente elettromagnetico di tipo industriale,
rientrando nei limiti di Emissione ed Immunita previsti
dalle Norme vigenti.

7.3 Accensione e spegnimento

7.3.1 Accensione

Dopo l'allacciamento idraulico ed elettrico, accertarsi
che la bacinella di scarico (5) posta sotto la griglia ap-
poggia tazzine sia correttamente collegata allo scarico.

Verificare che tutti i rubinetti vapore siano chiusi.
Accendere la macchina agendo sull'interruttore generale

184i260
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Crgtoria B

(4) e seguire le segnalazioni riportare sul display della - Lerogazione di vapore e acqua calda, e quindi il fun- s
macchina. zionamento totale della macchina, sara possibile solo E'
All'accensione la macchina effettua il test funzionale a pressione (JJ},) maggiore di 0,6 bar. -

e segnala le informazioni relative al software installato:
«  XXXXXXXX: data di aggiornamento

« RY:numero di revisione

1,20 3,00

bar bar

O ©

FUNCTIONAL TEST

EWPRO =xfxeixxex RX

- G

[

« Conesito O.K.lamacchinarisulta perfettamente fun-
zionante. In caso di esito negativo vedere il messaggio Menu

di segnalazione a display;

Durante la fase di riscaldamento della macchina (circa 20 minuti),
lavalvola antidepressione rilascera vapore per alcuni secondi fino
alla chiusura della valvola stessa.
» All'accensione della macchina viene attivata la mo- g gisplay verra indicata la temperatura in °C, anziché la pressione,
topompa che iniziera a riempire la caldaia servizie g a che verranno raggiuntii 100 °C.
i riscaldatori acqua per il caffé (presenti in egual nu-
mero ai gruppi erogazione installati nella macchina);

Successivamente il valore sara commutato in bar (pressione).

7.3.2 Spegnimento della macchina

Spegnere la macchina agendo sull'interruttore ge-
nerale (4).

« Al fine di scaricare I'eventuale aria presente nei ri-
scaldatori, ad ogni accensione vengono attivate le
elettrovalvole dei gruppi facendo fuoriuscire per circa
10 secondi acqua e vapore dalla doccetta di ciascun

gruppo;

- Terminata la fase di riscaldamento dei gruppi ero-
gazione (circa 10 minuti) indicata dalla scomparsa
della segnalazione“PREGO ATTENDERE’, sara possibile
effettuare le selezioni caffé. Per I'erogazione diacqua
calda e vapore sara necessario attendere il completo
riscaldamento della caldaia servizi;

i Riscaldamento in corso.
" Prego attendere

1,20 3,00

bar bar

« Durante la fase di riscaldamento della caldaia servizi
(dai95°Cai 98°C), la macchina effettuera una leggera
erogazione di acqua e vapore dalla lancia acqua;
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7.4 Rinnovo dell'acqua

Nel corso dell'installazione della macchina, il Tecni-
co Qualificato deve effettuate le operazioni di rinnovo
dell'acqua contenuta nei circuiti idraulici sequendo
questa procedura:

« altermine dellinstallazione, 'apparecchio deve essere
attivato e portato fino alla condizione nominale di
lavoro lasciandolo per 30 minuti nella condizione di
“pronto al funzionamento”;

« successivamente l'apparecchio va spento e va svuota-
to completamente dalla prima acqua immessa in tutto
iI circuito idraulico, in modo da eliminare eventuali

.....

+ in seguito Iapparecchio va nuovamente caricato e
portato fino alle condizioni nominali di funziona-
mento;

« dopo il raggiungimento dello stato di“pronto al fun-
zionamento”vanno effettuati le seguenti erogazioni:

- perognigruppo caffe fare un'erogazione continua
in modo da scaricare tutto il volume dell'acqua
contenuta in ogni serbatoio;

- scaricare tutto il volume dell’acqua calda all'inter-
no della caldaia facendo un'erogazione continua
dall'apposita lancia. Nel caso di piu punti di ero-
gazione, suddividere tale volume in funzione del
numero di punti di erogazione;

- scaricarein continuo vapore per almeno 1 minuto
per ogni punto di erogazione vapore.

¥

Nel caso in cui la macchina rimanga inattiva per un tempo
maggiore di 1 settimana, & necessario far effettuare dal Tecnico
Qualificato il ricambio del 100% dell’acqua contenuta nei circuiti
idraulici della macchina come sopra indicato.

7.5 Predisposizione della macchina

7.5.1 Macinatura e dosatura del caffe

Eimportante disporre di un macinadosatore accanto
alla macchina, col quale macinare il caffé da utilizzare
quotidianamente.

La macinatura e la dosatura del caffé devono essere
effettuate secondo quanto indicato dal costruttore del
macinadosatore; sono inoltre da tener presentii sequenti
punti:

« perottenere un buon espresso si consiglia di non con-
servare grandi scorte di caffé in grani. Rispettare co-
munque la data di scadenza indicata dal produttore;

« non macinare mai grandi volumi di caffé, si consiglia
di predisporre la quantlta contenuta nel dosatore ed
utilizzarla possibilmen- ("=
te in giornata;

« non acquistare caffe
gia macinato in quanto
esso deperisce rapida-
mente. Se necessario
acquistarlo in piccole
confezioni sottovuoto.

7.5.2 Preparazione del portafiltro

« Riempireil filtro con una dose di caffe macinato (circa
6-7 gr.) e comprimerlo con I'apposito pressino;

« agganciare il portafiltro al gruppo senza chiuderlo
troppo, per evitare una rapida usura della guarnizione;

« per lo stesso motivo & consigliabile pulire il bordo
del filtro prima di agganciare il portafiltro al gruppo
erogatore;

« seguire le modalita indicate dal costruttore del ma-
cinadosatore.

20di260
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7.5.3 Accensione luce del piano di lavoro
Per attivare e disattivare l'illuminazione del vano
macchina, premere l'interruttore ({E)’).

1,20 3,00
bar bar
& © ON/OFF
llluminazione
L vano
erogazione

Menu

7.5.4 Griglie rialzo tazzine

Nel caso vi sia la necessita di utilizzare tazze di diffe-
renti altezze, & possibile utilizzare le apposite griglie a
scomparsa (10) di cui & provvista la macchina.

Per utilizzare la griglia estraibile, estrarla dalla sua
sede tirandola in fuori, fino al suo completo bloccaggio.

Quando non si desidera piu l'utilizzo della griglia,
spingerla verso la macchina, fino alla completa scom-
parsain sede.

7.6 Erogazione del caffe

7.6.1 Programmazione
Lamacchina é gia program-

mata dalla fabbrica. Qualorasi

desideri modificare le dosi del

caffé, procedere come segue:

+ Programmare prima sem-
pre la pulsantiera sinistra.
In questo modo si pro-
grammano automatica-
mente tutte le pulsantiere.
Se & necessario, program-
mare successivamente le
altre;

* premere e mantenere pre-

muto il tasto per 5
secondi: il tasto lam-
peggia e si accendono tutti
i tasti della pulsantiera in
programmazione;

« riempire il filtro con una
dose di caffé macinato e
comprimerlo con |'apposito
pressino;

« agganciare il portafiltro al
gruppo erogatore;

« posizionare la tazzina sotto
il beccuccio di erogazione;

. premere il tasto dose desi- -
derato (esempio )

« tutti iled si spengono,
tranne quello del tasto
dose in programmazione;

« attendere l'erogazione; per
confermare la dose pre-
mere nuovamente il tasto
dose o il tasto '

« ripetere 'operazione per gli
altri tasti dose;

« alla conclusione della pro-
grammazione premere il
tasto (z=), per uscire volon-
tariamente dalla program-
mazione dosi.

La programmazione di ogni dose deve essere effettuata con caffé
macinato e non con fondi i caffé precedentemente utilizzati.
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7.6.2 Erogazione caffe

il beccuccio di erogazione;

Posizionare la tazzina sotto § N\

« premere il tasto dose desi-

derato (esempio );

- attendere l'effettuazione
dell'erogazione (spegni-
mento del tasto dose sele-
zionato);

@Q\X
\

« per bloccare in anticipo
I'erogazione caffe, premere

il tasto oppure il tasto
®- %

Durante I'erogazione di caffe, non togliere il portafiltro dal gruppo
erogatore.

7.6.3 Visualizzazione delle informazioni

In funzione della configurazione della macchina, du-
rante l'erogazione del caffé sul display sono visualizzate
alcune informazioni.

Pressione di
erogazione

Diagramma del flusso
nel tempo (ml/sec) del
caffé erogato per singolo

gruppo.

Menu

Visualizzazione del
tempo di erogazione
(sec) per tutti i gruppi.

Visualizzazione
della temperatura di
erogazione (°C) per
tuttii gruppi.

7.7 Erogazione vapore

+ Immergere la lancia vapore
nel liquido da riscaldare;

« ruotareinsenso orario la ma-
nopola del rubinetto;

« la fuoriuscita di vapore sara
proporzionale all’apertura
del rubinetto;

« per terminare l'erogazione,
ruotare in senso orario la
manopola del rubinetto;

Manovrare con prudenza la lancia
vapore tramite I'apposito gommino
antiscottatura (6).

Evitare il contatto conle lance vapore,
non esporre mani o altre parti del
corpo in direzione dei terminali delle
lance vapore.

Per ottenere una schiumatura
ottimale si consiglia di seguire
queste semplici regole:

- riscaldare solamente la quan-
tita di latte che si intende
utilizzare, una volta riscalda-
to, esso dovra essere versato
interamente dal bricco e non
riscaldato di nuovo;

« schiumare il latte partendo
da una temperatura di circa
4°C.

i

Per mantenere sempre in perfetta efficienza i terminali delle
lance vapore, si consiglia di effettuare una breve erogazione a
vuoto al termine di ogni utilizzo. Tenere costantemente puliti i
terminali mediante un panno inumidito

in acqua tiepida.

L'utilizzo del punto di erogazione vapore

(lancia vapore), deve essere sempre

preceduto dall'operazione di spurgo della

condensa per almeno 2 secondi.

Lasciare immersa la lancia vapore nel
latte solamente per il tempo necessario
al riscaldamento.

Non aprire il rubinetto vapore con la lancia vapore immersa nel
latte e macchina spenta.
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7.8 Erogazione acqua calda 7.8.2  Erogazione acqua calda

7.8.1 Programmazione

La macchina e gia programma-
ta dalla fabbrica. Qualora si desi-
deri modificare le dosi dell'acqua
calda, procedere come segue:

« Posizionare il bricco sotto la
lancia acqua calda;

« sulla pulsantiera sinistra, preme-
re e mantenere premuto il tasto

per 5 secondi: accensione
di tutti i led dei tasti dose;

« premere il tasto erogazione

acqua calda ;

« attendere l'erogazione; per
confermare la dose premere
nuovamente il tasto ;

- allaconclusione della program-
mazione, premere il tasto .

i

| tasti te sono presenti su ciascuna tastiera di ogni gruppo. Essi
sono programmabili singolarmente e forniscono un dosaggio
indipendente I'uno dall'altro.

Nella versione 4GR, sono presenti 2 lance acqua calda.

Le 2 tastiere di sinistra comandano la lancia acqua calda sinistra,
analogamente le 2 tastiere di destra comandano la lancia acqua
calda destra.

Posizionare il bricco sotto la
lancia acqua calda;

premere il tasto (&) e atten-
dere l'effettuazione dell'ero-
gazione di acqua calda;

per bloccare in anticipo l'ero-
gazione, premere nuovamente

il tasto .

S

Evitare il contatto con la lancia acqua calda, non esporre mani o
altre parti del corpo in direzione dei terminali della lancia acqua

calda.

i

A macchina fredda (pressione inferiore a 0,6 bar) l'erogazione
acqua calda non é attiva. Per modificare la temperatura dell'acqua
erogata richiedere l'intervento del Tecnico Qualificato.
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7.9 Autosteamer (optional)

L'Autosteamer permette di effettuare automatica-
mente la schiumatura del latte alla temperatura pro-
grammata.

Esso € comandabile tramite I'apposita tastiera (15)

7.9.1 Utilizzo dell'Autosteamer

« Immergere i terminali della lan-
Cia autosteamer nel latte;

+ premere il tasto (¢ ;

« attenderefino al completamen-
to dell’erogazione;

« per bloccare anticipatamente
I'erogazione premere nuova-

mente il tasto o] ;

« mantenendo premuto il tasto
o e possibile prolun-
gare l'erogazione divapore oltre

la temperatura programmata.

Evitare il contatto con le lance vapore, non esporre mani o altre
parti del corpo in direzione dei terminali delle lance vapore.

i

Tenere costantemente puliti i terminali mediante un panno
inumidito in acqua tiepida. Il latte puo essere conservato in frigo
per un tempo massimo di 3-4 giorni.

I sistema prevede un time-out di funzionamento dell'autosteamer
per un tempo massimo di 4 minuti.

7.9.2 Regolazione della schiumatura

Per aumentare o diminuire la consistenza della
schiuma, agire sull'apposito regolatore (10). Ruotando
in senso orario la consistenza diminuira, viceversa si avra
una schiumatura maggiore.

La regolazione della schiumatura dell’autosteamer, viene
effettuatain fabbrica, in fase di collaudo della macchina. Pertanto
si consiglia di modificare la stessa, solo se strettamente necessario.

7.9.3

« Immergereiterminalidellalan-
cia autosteamer nel latte;

Funzione schiumatura continua

« premere il tasto @ ;

« per bloccare l'erogazione pre-
mere nuovamente il tasto @ .

7.9.4 Pulizia automatica

Dopo 120 minuti di inattivita, si avvia la pulizia auto-
matica della lancia, per una durata di 15 secondi.

A display appare il messaggio "CICLO PULIZIA VAPO-
RE". Dalla lancia uscira una minima quantita di vapore.

i

Lasciareimmersa la lancia vapore nel latte solamente per il tempo
necessario al riscaldamento.

Non aprire il rubinetto vapore con la lancia vapore immersa nel
latte e macchina spenta.
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7.9.5 Consigli

+ Riscaldare solamente la quantita di latte che siintende
utilizzare; una volta riscaldato, il latte dovra essere ver-
sato interamente dal bricco e non riscaldato di nuovo;

« l'autosteamer garantisce una precisione tra tempe-
ratura impostata e quella reale del latte di + 3°C, solo
partendo da latte ad una temperatura di 4°C;

« poiché l'erogazione del vapore si arresta da sola al
raggiungimento della temperatura del latte impo-
stata, per evitare la fuoriuscita della schiuma di latte,
occorre introdurre un volume di liquido non superiore
ad 1/2 della capacita del bricco.

« utilizzare un contenitore dalla capacita appropriata
alla quantita di latte che si vuole schiumare.

7.10 Erogazione cappuccino

+ Inserire il tubo di aspirazione nel
latte;

+ posizionareil bricco sotto il beccuc-
cio del cappuccinatore;

« aprire il rubinetto del vapore, al
raggiungimento della quantita
desiderata chiudere il rubinetto ( )

vapore; @

. versare il latte schiumato nelle

tazze con il caffe. @L

Per ottenere un'erogazione di latte caldo senza schiuma, sollevare
l'aletta del cappuccinatore verso l'alto.

Per ottenere un risultato migliore si consiglia di non effettuare
l'erogazione direttamente sulla tazza caffe, ma in un bricco e
successivamente versare il latte schiumato sul caffe.

Siraccomanda dimantenere costantemente pulitoil cappuccinatore
secondo quanto descritto al capitolo “Pulizia”

= =
c ) B

7.11 Scaldatazze

Posizionare le tazzine da riscaldare sul piano scalda-
tazze (1).

Per attivare lo scaldatazze premere il tasto (ﬁ).

Il funzionamento dello scaldatazze e segnalata a
display dal colore rosso della resistenza.

ITALIANO

Pulsante di Resistenza
attivazione scaldatazze
scaldatazze in funzione

Per ragioni di sicurezza si consiglia di non mettere panni o altri
oggetti sul piano dello scaldatazze per evitare il surriscaldamento
della macchina.

i

Per modificare la temperatura dello scaldatazze procedere come
indicato al par 7.13.4 a pagina 28.
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7.12 Gestione Energy Saving

7.12.1 Energy Saving programmato

Nel caso in cui sia stato previsto dalla programma-
zione, esso mette automaticamente in standby uno
o piu gruppi quando diminuisce il carico di lavoro e i
predispone alavorare a pieno regime quando necessario.

Lo stato di Energy-saving & segnalato a display dall'ap-
posita icona:

i[7]

Energy Saving

Per ridestare un gruppo erogatore dallo stand-by,
premere e tenere premuto il relativo tasto "PROG/STOP”
per 3 secondi.

Esso ritornera al suo pieno funzionamento nel giro
di 1-2 minuti circa.

Nel caso la macchina sia in regime di “ENERGY SA-
VING?", verra riattivata anche la caldaia servizi, uscendo
cosi dallo stato di“risparmio energetico”.

| gruppi erogatori e la caldaia servizi che sono stati
riattivati, rimarranno operativi sino al successivo scadere
del termine previsto per I'entrata in funzione dell'energy
saving (macchina) o dello stand-by (gruppi erogazione).

Il sistema continuera a seguire le impostazioni di
risparmio energetico programmate.

U)

La macchina puo essere anche in stato di OFF segna-
lato a display dall'apposita icona:

Per riattivare la macchina premere e tenere premuto
il tasto “PROG/STOP" per 3 secondi.

Attendere 10 minuti circa per il riscaldamento della
caldaia caffe e 20 minuti circa per il riscaldamento della
caldaia servizi.

Nel caso di non utilizzo per un tempo superiore a quel-
lo programmato, la macchina ritorna nello stato di OFF.

i

Per modificare i parametri di intervento del sistema “Energy
Saving”richiedere I'intervento dell'assistenza tecnica.

7.12.2 Standby gruppi erogazione

Qualora lo si desideri, & possibile porre in standby
manualmente uno o piu gruppi erogatori.

Per forzare lo standby dei gruppi:
«  premere sul tasto @ del display touchscreen;
« nella successiva schermata attivare i gruppi che si

desidera porre in standby;
« tornare alla schermata principale col tasto .

Gruppi
Standby

1

Lo stato di standby del gruppo e segnalato dallo
spegnimento dei led di selezione bevande.

Per ridestare un gruppo erogatore dallo stand-by,
premere e tenere premuto il relativo tasto“PROG/STOP”

per 3 secondi
Proc
STtor

Premere e tenere
premuto per 3 sec.
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7.13 Programmazione parametri macchina

ITALIANO

7.13.1 Accesso al menu

- Per accedere alla programmazione dei parametri premere il tasto Il ;

+ Accedere al sottomenu premendo il tasto m;
- Peraccedere alle informazioni premere il tasto )

l Tasto Menu

Tasto “back”: permette di ritornare
alla videata precedente

Menu

ill B

Parametri

Tasto parametri Tasto Info
\/
Contatori Pressione Temperatura
bevande caldaia scaldatazze Y

Info Menu

B lul= i

“wl

Informazioni Statistiche Consumi

O

Forzare lavaggio  Prog. dosi

Regolazione Lavaggio Regolazione

data e ora gruppi dosi Informazioni Statistiche Consumi

stimati
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CQxstoria
7.13.2 Contatori

Per visualizzare il numero delle sele-
zioni eseqguite, premere il tasto indicato.
Per ritornare al menu precedente, premere il tasto

Contatori

Totale caffe 00000000 N

Totale caffe
erogati

Premendo il tasto o] , siaccede alla pagina

dei conteggi parziali:

Contatori
Premere tasto

Premendo un qualsiasi tasto dose su una delle pul-
santiere della macchina, a display verra visualizzato il
conteggio dei caffe effettuati per quella selezione.

Tasto dose

selezionato Caffé erogati

(ontatori

Tastiera
selezionata

7.13.3 Pressione caldaia

Per modificare la pressione della calda- @
ia, premere il tasto indicato.

Agendo sui tasti e - , impostare il valore di
pressione desiderato.
Per ritornare al menu precedente, premere il tasto

.

Pressione caldaia

Setpoint

7.13.4 Scaldatazze

Per modificare la temperatura dello scaldatazze o per
escluderlo, premere il tasto indicato.

Agendo sui tasti e - , impostare il valore di
temperatura desiderato.
Per ritornare al menu precedente, premere il tasto

Scaldatazze

Temperatura
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storia

Per spegnere lo scaldatazze, posizionare il cursore
completamente a sinistra (sara evidenziato un valore
di II__II)'

i

Per attivare o disattivare lo scaldatazze vedi il par. 7.11 a pagina
25.

7.13.5 Dataeora

Per impostare l'ora e la data, premere
il tasto indicato.

Agendo sui tasti e - ,impostare
i valori desiderati.

O

Selezionando l'apposito tasto € possibile program-
mare |'orario legale o solare.

Per ritornare al menu precedente, premere il tasto

Datario

124 -

00
01 -

Ora legale
|:| Manuale |i| Auto

Impostazione automatica
dell'orario legale

01

Ora
(HH-MM)

Data
(GG-MM-AAA)

Impostazione manuale
dell'orario legale

Datario

Esempio di impostazione del mese

7.13.6 Lavaggio gruppi erogazione

Per effettuare il lavaggio dei gruppi
erogazione, premere il tasto indicato.

Per avviare la procedura di lavaggio,

selezionare il tasto e procedere come segue:

« Versare |'appo-
sito detergente@
nei filtri ciechi e
agganciare i por-
tafiltri ai gruppi
erogazione;

« premere il tasto
doppio espresso
(2) di ogni gruppo;

« adisplay appare il messag-
gio “LAVAGGIO GRUPPO IN
CORSO". Mentre la macchi-
na effettua il primo ciclo di

lavaggio i led dei tasti

(1)e (2) lampeggiano;

« al termine del primo ciclo, i led dei tasti doppio

espresso
dai gruppi;

« premere di nuovo i tasti doppio espresso (2)

per effettuare la procedura di risciacquo;

(2) lampeggiano: togliere i portafiltri

« mentre lamacchina effettuail risciacquo, i led dei tasti

(Me (2) lampeggiano;

« unavolta completata la procedura dirisciacquo (circa
30 secondi) la macchina é pronta per effettuare le
normali erogazioni.

Forzare lavaggio.

m Sei sicuro ?
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Qstoria
7.13.7 Programmazione dosi

Per modificare il dosaggio delle singole
selezioni, premere il tasto indicato.

Premendo successivamente su un
qualsiasi tasto dose, sara possibile variare a display il
dosaggio di caffe / acqua erogati.

Prog. Dosi

Premere tasto

Agendo sui tasti e - , impostare i valori desi-
derati.

Premendo sul pulsante copia , e possibile copia-

re il valore impostato per la stessa selezione su tutte le
rimanenti pulsantiere.

i

Per le selezioni caffé, la quantita impostata e in ml (millilitri),
mentre per le selezioni Té, in secondi.

7.13.8 Visualizzazione informazioni

Per visualizzare le caratteristiche del
software installato sulla macchina, preme-
re il tasto indicato.

Per ritornare al menu precedente, pre-
mere il tasto .

Informazioni

Firmware Tft
XX.XX

Firmware Scheda
EVPLUS XX-XX-XXXX RX

Versione firmware
display TFT

Versione firmware
scheda CPU

7.13.9 Statistiche

Per visualizzare le statistiche dei caffé
erogati, premere il tasto indicato.

Selezionando i tasti e, posso-
no essere visualizzati rispettivamente i dati settimanali
o mensili.

Per ritornare al menu precedente, premere il tasto

Erogazioni caffé
ultima settimana

Statistiche

483

307
286

Statistica
settimanale

Giorni della
settimana

Statistiche

Numero erogazioni
giornaliere

Erogazioni caffé

ultimo anno
950

920 Iml

¢en | Feb | Mar | Apr
"3 13 "3 "13 "3 "3 14 "4 "4 "4

Mag | Giu | Lug | Ago | Set | Ott

Mesi Statistica

mensile

Numero erogazioni
mentsili
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7.13.10 Stima consumi

Per visualizzare il consumo in kwh della
macchina, premere il tasto indicato.

Selezionando i tasti e , posso-
no essere visualizzati rispettivamente i dati settimanali
o mensili.

Per ritornare al menu precedente, premere il tasto

Stima Consumi kwh

Ultima settimana

o7 o7 _%°

Gio Ven Sab Dom ' Lun
Giorni della Consumo giornaliero  Statistica
settimana settimanale

kwh
Ultimo anno

Stima Consumi

Mag | Giu | Lug | Ago | Set | Ott | Nov | Dic I¢en | Feb | Mar | Apr
"13 13 13 13 13 13 "13 13 14 14 "14 14
Mesi

Statistica
mensile

Consumo mensile

7.14 Consigli per ottenere un buon caffé

Effettuare quotidianamente il lavaggio dei filtri e
portafiltri come indicato al Par. 8.7.3 a pagina 36. La
mancanza di tale pulizia comporta un decadimento della
qualita del caffé erogato.

Per poter ottenere un caffé qualitativamente valido &
importante che il grado di durezza dell'acqua utilizzata
abbia un valore di 6-7 °f (gradi francesi). Nel casoin cuila
durezza superi tali valori si consiglia di utilizzare il filtro
acqua o un addolcitore. Evitare diimpiegare I'addolcitore
nei casi di valori di durezza dell'acqua inferiori ai 4 °f.

Nel caso in cui il sapore di cloro nell'acqua fosse par-
ticolarmente evidente, si consiglia di installare un filtro
specifico.

Si consiglia di non conservare grandi scorte di caffé
in grani. In caso di cambio del tipo di caffé si consiglia
di rivolgersi al Tecnico Qualificato dal Costruttore per la
regolazione della temperatura dell'acqua e della maci-
natura.

Dopo un periodo relativamente lungo di inattivita
della macchina (2-3 ore) effettuare alcune erogazioni a
vuoto. Effettuare costantemente la pulizia e la manuten-
zione periodica.
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8. MANUTENZIONE E PULIZIA

8.1 Precauzioni disicurezza

A

Leggere attentamente le avvertenze riportate al capitolo 2 a pagina 8.

8.2 Manutenzione periodica

Oltre ad effettuare le seguenti attivita di manutenzione con la frequenza indicata, € necessario far effettuare
al Tecnico Qualificato un controllo generale della macchina ogni qualvolta sia richiesto mediante segnalazione a
display come indicato al par. 8.4 a pagina 33.

Componente Tipo intervento Settimanale| Mensile | Trimestrale
TRASDUTTORE DI PRESSIONE Tenere controllato il valore della pressione della caldaia indicato sul di- X
splay che deve essere compresatra 0,8 e 1,4 bar.
Verificare la pressione dell'acqua indicato sul display durante |'erogazione
TRASDUTTORE DI PRESSIONE | caffe: controllare la pressione indicata dal manometro che deve essere X
compresa tra 8 e 9 bar.
Verificare lo stato di usura dei filtri, controllare I'eventuale danneggiamen-
FILTRI e PORTAFILTRI to del bordo deifiltri e verificare la presenza di eventuali residui di fondi di X
caffé nella tazzina ed eventualmente sostituire filtri e/o portafiltri.
Verificare la dose di caffe macinato (compresa tra 6 e 7 gr. per battuta) e
esequire il controllo del grado di macinatura. Le macine debbono avere i
MACINADOSATORE tagllent.l sempre ben affilati, il Igro detgrlorame.nto.e.ln(ycato dﬂlla pre- X
senza di troppa polvere nel macinato. Si consiglia di richiedere l'intervento
del Tecnico Qualificato per far sostituire le macine piane ogni 400/500 kg
di caffé oppure ogni 800/900 kg di caffé nel caso di macine coniche.
FILTRO ACQUA Effettuare la sostituzione della cartuccia del filtro acqua o la rigenerazione X
ADDOLCITORE dell'addolcitore con la frequenza indicata dal produttore.
Si consiglia almeno ogni 3 mesi di richiedere I'intervento dellAssistenza
CALDAIE . L , . . X
Tecnica per far effettuare il rinnovo dell'acqua in caldaia.
r—3

Levidenza di problemi dei componenti evidenziati in grigio richiedono lo spegnimento della macchina e I'intervento del Tecnico Qualificato.

8.3 Manutenzione dopo un breve periodo di inattivita della macchina

Per "breve periodo di inattivita" si intende un periodo di tempo superiore ad una settimana lavorativa.

In caso di riattivazione della macchina dopo questo periodo, & necessario far effettuare dal Tecnico Qualificato
il ricambio dei tutta lI'acqua contenuta nei circuiti idraulici come indicato al par. 7.4 a pagina 20.

Inoltre e necessario effettuare tutte le operazioni previste per la manutenzione periodica vedi paragrafo prece-

dente

32di260

Manuale per I'UTENTE



8.4 Manutenzione programmata

Se é stata attivata, questa funzione permette di visua-
lizzare a display un messaggio per avvertire I'utilizzatore
quando occorre procedere alla manutenzione ordinaria
programmata.

Una volta raggiunto il valore della soglia program-
mata, sul display viene proposto il seguente messaggio:

1,20 3,00

bar bar

b ©

a

[

Menu

Questo messaggio persiste a display fino all'effettua-
zione della manutenzione.

Se attivate, sul display possono essere visualizzate
diverse soglie di manutenzione programmata.

Le segnalazioni di soglia raggiunta/superata non
inibiscono il servizio della macchina.

L'azzeramento dei messaggi a display € possibile in
qualsiasi momento (anche prima dell'inizio delle segna-
lazioni) e puo essere effettuato dal tecnico.

Durante il funzionamento della macchina, il siste-
ma provvede ad incrementare sia il contatore dei cicli
macchina, che il contatore del tempo trascorso dall'in-
stallazione

i

Per la programmazione contattare il Tecnico Qualificato.

8.5 Controllo usura macine

Se é stata attivata, questa funzione permette di visua-
lizzare a display un messaggio per avvertire |'utilizzatore
quando si rende necessaria la sostituzione delle macine
del macinadosatore.

15:30 €

19502/2014 99%

GaE)
A
1,20 3,00

bar

La segnalazione compare quando la quantita di caffe
(kg) utilizzato raggiunge la soglia limite programmata.

Il messaggio persiste a display nella fase di attesa di
selezione o in attesa di programmazione.

L' allarme di soglia raggiunta/superata non inibisce il
servizio della macchina.

L'azzeramento del conteggio € possibile in qualsiasi
momento (anche prima della segnalazione di allarme) e
puo essere effettuato dal tecnico.

i

Il sistema funziona solamente se si abbina la macchina ad un solo

macinino. Per la programmazione contattare il Tecnico Qualificato.

Manuale per I'UTENTE

33di260

ITALIANO




8.6 Malfunzionamenti e relativi rimedi

Problema Causa Azione
MANCA POTENZA o .
ALLA MACCHINA La macchina & spenta. Accendere la macchina.

MANCA ACQUA IN CALDAIA

[l rubinetto della rete idraulica é chiuso.

Aprire il rubinetto della rete idraulica.

TROPPA ACQUA IN CALDAIA

Guasto nell'impianto elettrico o dellimpianto idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

DALLE LANCE VAPORE
NON ESCE VAPORE

Lo spruzzatore della lancia & ostruito.
La macchina é spenta.

Pulire lo spruzzatore della lancia vapore.
«Accendere la macchina.

DALLE LANCE VAPORE ESCE ACQUA
0 VAPORE MISTO AD ACQUA

Guasto nell'impianto elettrico o dellimpianto idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

EROGAZIONE ASSENTE

Il rubinetto della rete idraulica & chiuso.
La macinatura del caffé & troppo fine.

« Aprire il rubinetto della rete idraulica.
Regolare la macinatura del caffe.

PERDITE DI ACQUA

La vaschetta non scarica.

I tubo di scarico € rotto o staccato o con impedimenti | «

- Controllare lo scarico fognario.
Verificare e ripristinare il collegamento del tubo di

DALLA MACCHINA
nel deflusso dell'acqua. scarico alla vaschetta.
CAFFE TROPPO CALDO Guasto nellimpianto elettrico o dellimpianto idraulico Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
0TROPPO FREDDO P P " | dell'Assistenza Tecnica.
EROGAZIONE DEL CAFFE . . \
TROPPOVELOCE I caffé & macinato troppo grosso. Regolare la macinatura del caffe.
EROGAZIONE DEL CAFFE L ) .
TROPPO LENTA I caffé & macinato troppo finemente. Regolare la macinatura del caffe.

FONDI DI CAFFE BAGNATI

« Gruppo erogazione sporco.
Il gruppo erogazione é troppo freddo.
II caffe & macinato troppo fine.
II caffé utilizzato e troppo vecchio.

Esequire il lavaggio del gruppo con il filtro cieco.
- Attendere il completo riscaldamento gruppo.
Regolare la macinatura del caffe.
« Sostituire il caffé con quello fresco.

IL DISPLAY INDICA UNA
PRESSIONE NON CONFORME

Guasto nell'impianto idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

PRESENZA DI FONDI IN TAZZINA

« I portafiltro & sporco.
[ fori del filtro sono usurati.
La macinatura del caffé non & conforme.

« Pulire il portafiltro.
«Sostituire il filtro.
Regolare la macinatura in modo adeguato.

LATAZZINA E SPORCATA DAGLI
SCHIZZI DI CAFFE

II caffée & macinato troppo grosso.
II bordo del filtro & danneggiato.

Regolare la macinatura del caffe.
« Sostituire il filtro.

| LED DI TUTTE LE PULSANTIERE

LAMPEGGIANO

Dopo pochi minuti il caricamento automatico dell'acqua
siblocca.

Intervento del dispositivo Time-out.
« Mancal'acqua in rete.

« Spegnere la macchina e riaccenderla.
« Aprire il rubinetto della rete idraulica.

L'EROGAZIONE DEL CAFFE
NON E' CONFORME

LA DOSE CAFFE

NON VIENE RISPETTATA

IL LED DEL PULSANTE DOSE
LAMPEGGIA

II caffe & macinato troppo finemente.

Regolare la macinatura del caffe.

BLOCCO DEL SISTEMA ELETTRONICO

Guasto nell'impianto elettrico o dell'impianto idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

Spegnere la macchina e richiedere I'intervento

LA POMPA PERDE ACQUA Guasto della pompa. dellAssistenza Tecnica.

LA POMPA £ RUMOROSA a0 AT L Spef_]nere la macchlpa e richiedere l'intervento
dell'Assistenza Tecnica.
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Oistoria Sz:
Problema Causa Azione E
Rtz 20 RS R 2 10 Spegnere la macchina e richiedere l'intervento I:
IL PROTETTORE TERMICO INTERVIENE | Guasto della pompa. dzlla\ssis tenza Tecnica
PER UN SOVRACCARICO '
LA POMPA FUNZIONA AL DI SOTTO Guasto della bompa Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
DELLA PORTATA NOMINALE pompa. dell'Assistenza Tecnica.

i

Levidenza di problemi dei componenti evidenziatiin grigio richiedono lo spegnimento della macchina e l'intervento del Tecnico Qualificato.

s i,
< L 4

In caso di mancata risoluzione del malfunzionamento o nel caso di segnalazione di allarme a display, spegnere la macchina e richiedere
l'intervento dell’Assistenza Tecnica.

15:30 e

1950212014 99%

S oF

1,20 300
bar bar

a

P~

- Descrizione Allarme - Menu

Segnalazione allarme
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8.7 Operazioni di pulizia

8.7.1 Istruzioni generali

Per una perfettaigiene ed efficienza dell'apparecchio
si rendono necessarie alcune semplici operazioni di pu-
lizia. Le indicazioni qui riportate sono da ritenersi valide
per un uso normale della macchina per caffe, nei casi di
impieghi continui della macchina, le operazioni di pulizia
devono essere effettuate con maggiore frequenza.

i

Non utilizzare detergenti alcalini, solventi, alcol o sostanze
aggressive. | prodotti/detergenti utilizzati devono essere idonei
perlo scopo e tali da non intaccare i materiali dei circuiti idraulici.

Non utilizzare detersivi abrasivi che potrebbero graffiare la

superficie della carrozzeria.
Utilizzare sempre panni perfettamente puliti e igienizzati.

Peril lavaggio deifiltri, dei portafiltri e di tuttii componenti della
macchina utilizzare detergenti forniti dal Costruttore o prodotti

specifici per la pulizia delle macchine per caffé professionali.

Pulizia

Giornal.

Settiman.

Cappuccinatore:

Effettuare la pulizia almeno una volta al giorno o pil volte
in caso di un uso continuativo del cappuccinatore sequen-
do le indicazioni del par. 8.7.2 a pagina 36.

>

Carrozzeria e Griglie:

Effettuare la pulizia dei pannelli della carrozzeria utilizzan-
do un panno inumidito in acqua tiepida.

Togliere la bacinella e la griglia appoggia tazze e lavarle X
con acqua calda.

Effettuare la pulizia delle griglie rialzo tazzine come indica-
to al par. 8.7.6 a pagina 37.

Filtri e Portafiltri:
Effettuare il lavaggio giornalmente e settimanalmente come | X
indicato al par. 8.7.3 a pagina 36.

Lancia vapore:

Tenere costantemente pulita la lancia mediante un panno
inumidito con acqua tiepida.

Controllare e pulire i terminali della lancia ripristinando i X
fori di uscita del vapore con un piccolo ago.
Settimanalmente effettuare il lavaggio come indicato al
par. 8.7.5 a pagina 37.

Gruppo erogazione:

Effettuare il lavaggio del gruppo erogazione sequendo le
indicazioni del par. 7.13.6 a pagina 29. X
Settimanalmente effettuare la pulizia interna come indicato
al par.8.7.4a pagina37.

Macinadosatore e Tramoggia:

Tramite un panno con acqua tiepida, effettuare la pulizia
interna ed esterna della tramoggia e del dosatore.

Al termine asciugare tutto accuratamente.

8.7.2

Lavaggio del cappuccinatore
Si raccomanda una particolare cura nella pulizia del

cappuccinatore seguendo le modalita qui riportate:

eseguire un primo lavaggio immergendo il tubo di
aspirazione in acqua ed effettuare una erogazione
per qualche secondo;

girare il corpo rotante (X) di 90° in posizione B (chiu-
sura del condotto di fuoriuscita del latte);

tenendo il tubo di aspirazione latte in aria, effettuare
I'erogazione di vapore (funzionamento a vuoto del
cappuccinatore);

attendere circa 20 secondi in modo da permettere la
pulizia e sterilizzazione interna del cappuccinatore;
chiudere il vapore e riportare il corpo rotante in po-
sizione A;

nel caso di ostruzione del foro di prelievo dell’aria (Y),
liberatelo delicatamente con uno spillo.

Posizione B

Effettuare la pulizia del cappuccinatore dopo ogni uso continuativo
e comunque almeno una volta al giorno.

8.7.3 Pulizia filtri e portafiltri
Quotidianamente:

Settimanalmente:

Immergere il filtro e il portafiltro nell'acqua calda tutta
la notte in modo da permettere ai depositi grassi di
caffe di scioglirsi;
risciacquare il tutto con
acqua fredda.

Con l'ausilio diun caccia-
vite staccare il filtro dal
portafiltro;

immergere il filtro e il portafiltro per 10 minuti in
acqua calda e apposito detergente;

risciacquare il tutto con acqua fredda.

i

Attenzione: immergere solo la coppa del portafiltro, evitare di
immergere in acqua l'impugnatura.

Il detergente deve essere diluito in acqua fredda nelle dosi indicate
sulla confezione (vedi produttore).
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8.7.4 Pulizia doccetta e porta doccetta

Settimanalmente effettuare la pulizia della doccetta
e del porta doccetta nel sequente modo:
« Tramite un cacciavite allentare la vite (1);

« rimuovere la doccetta (2) eil
porta doccetta (3);

« lavareidue componenticon
acqua calda;

+ ricollocare doccetta e porta
doccetta nella posizione
originale bloccando tutto
con la vite.

8.7.5 Pulizia della lancia vapore

Settimanalmente effettuare la pulizia della lancia
vapore nel seguente modo:

« Immergere la lancia in un bricco con acqua ed un
detergente specifico secondo le istruzioni del pro-
duttore;

« riscaldare la soluzione conil vapo-
re della lancia;

- lasciare raffreddare la lancia man-
tenendola immersa nella soluzio-
ne per almeno 5 minuti in modo
da permettere al detergente di
risalire all'interno della lancia per
effetto del raffreddamento;

« ripetere l'operazione 2 o 3 volte fintanto che alle
erogazioni successive non vengano scaricati residui
di latte..

8.7.6 Griglie rialzo tazzine

Quotidianamente effettuare la pulizia delle griglie
rialzo tazzine nel seguente modo:

. Estrarre la griglia dalla sua sede forzando fino al suo
completo distacco \
dalla macchina; -

- effettuare la pulizia
con un panno inu-
midito con acqua
tiepida;

« spingere nuovamente la griglia verso la macchinafino
alla sua completa scomparsa nella sede.

9. PARTI DI RICAMBIO

La sostituzione di componenti e/o parti della mac-
china deve essere eseguita esclusivamente dal Tecnico
Quialificato dal Costruttore.

A

Per nessun motivo I'Utente é autorizzato ad effettuare le
operazioni di sostituzioni di componenti e/o parti dellamacchina.

10. MESSA FUORI SERVIZIO

Per mettere fuori servizio la macchina & necessario
richiedere l'intervento del Tecnico Qualificato dal Co-
struttore poiché e necessario scollegare I'apparecchia-
tura dalla rete elettrica e idraulica, e svuotare dall'acqua
tutti i circuiti interni.

La rimessa in servizio della macchina dopo questo
periodo pud essere eseguita solo da un Tecnico Qualifi-
cato dal Costruttore.

A

Per nessun motivo I'Utente é autorizzato ad effettuare le
operazioni di dismissione per lunghi periodi e la rimessa in servizio
della macchina.

11. SMANTELLAMENTO

Si consiglia di far eseguire lo smantellamento della
macchina dal Tecnico Qualificato dal Costruttore.

12. SMALTIMENTO

12.1 Informazioni per lo smaltimento

Solo per I'Unione Europea e lo Spazio Economico
Europeo.

Questo simbolo indica che il prodotto non puo essere
smaltito con i rifiuti domestici, ai sensi della Direttiva
RAEE (2012/19/CE), della Direttiva sulle Batterie (2006/66/
CE) e/o delle leggi nazionali che attuano tali Direttive.

Il prodotto deve essere conferito a punto di raccolta
designato, ad esempio il rivenditore in caso di acquisto
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di un nuovo prodotto simile oppure un centro diraccolta
autorizzato per il riciclaggio di rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche (RAEE) nonché di batterie e
accumulatori. Un trattamento improprio di questo tipo
dirifiuti puo avere conseguenze negative sull'ambiente e
sulla salute umana a causa delle sostanze potenzialmente
nocive solitamente contenute in tali rifiuti.

La collaborazione dell’'utente per il corretto smal-
timento di questo prodotto contribuira a un utilizzo
efficace delle risorse naturali ed evitera di incorrere in
sanzioni amministrative previste dalle norme vigenti. Per
ulteriori informazioni sul riciclaggio di questo prodotto,
contattare le autorita locali, I'ente responsabile della
raccolta dei rifiuti, un rivenditore autorizzato o il servizio
di raccolta dei rifiuti domestici.

Per lo smaltimento della macchinassi consiglia di fare riferimento
al Tecnico Qualificato dal Costruttore.

12.2 Informazioni ambientali

All'interno della macchina é presente una batteria a
bottone al litio necessaria per la memorizzazione dei dati
della macchina che é collocata nella scheda elettronica.

Smaltire la batteria in conformita alle regolamenta-
zioni vigenti nel paese.

13. GLOSSARIO

In questo capitolo vengono elencati i termini non
comuni o comungque con significato diverso dal comune.

Di seguito vengono spiegate le abbreviazioni utilizza-
te, ed il significato dei pittogrammi per indicare la quali-
fica operatore e lo stato della macchina, il loro impiego
permette di fornire rapidamente ed in modo univoco le
informazioni necessarie alla corretta utilizzazione della
macchina in condizioni di sicurezza.

Pericolo
Una potenziale fonte di lesione o danno alla salute.

Zona pericolosa

Qualsiasi zona in prossimita di una macchina in cui
la presenza di una persona costituisca un rischio per la
sicurezza e la salute di detta persona.

Utente

La o le persone incaricate di far funzionare, di effettua-
re la manutenzione e la pulizia della macchina indicate
in questo manuale.

Rischio

Combinazione della probabilita e della gravita di una
lesione o diun danno per la salute che possano insorgere
in una situazione pericolosa.

Riparo
Elemento della macchina utilizzato specificatamente
per garantire la protezione tramite una barriera materiale.

Dispositivo di protezione individuale (DPI)
Attrezzatura indossata o tenuta dalla persona per la
protezione della salute o della sicurezza.

Uso previsto
L'uso della macchina conformemente alle informa-
zioni fornite nelle istruzioni per l'uso.

Tecnico Qualificato dal Costruttore

Persona specializzata, appositamente addestrata
ed abilitata a effettuare operazioni di collegamento,
installazione montaggio della macchina; utilizzare par-
ticolari attrezzature (sollevatori, muletti, ecc.); esegquire
interventi di manutenzione, ordinaria o straordinaria
particolarmente complicati o potenzialmente pericolosi
per essere svolti dall'utente.

Qualifica dell'Utente
Livello minimo delle competenze che deve possedere
l'operatore per svolgere l'operazione descritta.

Stato della macchina

Lo stato della macchina comprende la modalita di
funzionamento e la condizione delle sicurezze presenti
sulla macchina.

Rischio residuo

Rischi che permangono, malgrado siano state adotta-
te le misure di protezione integrate nella progettazione
della macchina e malgrado le protezioni e le misure di
protezione complementari adottate.

Componente di sicurezza:
- destinato ad espletare una funzione di sicurezza;

+ il cui guasto e/o mal funzionamento, mette a repen-
taglio la sicurezza delle persone.
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1. INTRODUCTION

Please read this manual in its entirety before using
the device, in order to optimise machine performance
and operate it safely.

The espresso coffee machine that you have purchased
has been designed and manufactured with innovative
methods and technologies which ensure long lasting
quality and reliability.

This Manual is the guide that will enable you to learn
about the benefits gained by choosing our brand. You
will find information on how to get the best out of your
appliance, how to keep it running efficiently and what
you should do should any problems occur.

Keep this Manual in a safe place. If you lose it, you can
ask the Manufacturer for another copy.

Before using the machine, read the instructions contained in this
publication and follow the instructions carefully. Keep this manual
and all attached publications in an accessible and secure place.
This document assumes that the machine is installed in alocation
where the current work safety and hygiene standards are observed.

The instructions, drawings and documentation con-
tained in this Manual are technical and confidential. They
are the sole property of the Manufacturer, and may not
be fully or partially reproduced in any way.

The Manufacturer reserves the right to make any
improvements and/or modifications to the product. We
guarantee that this Manual reflects the technical state
of the appliance at the time it was marketed.

We take this opportunity to invite customers to make
any proposals in regards to improving the product or its
Manual.

1.1 Guidelines for reading the Manual

This Manual is divided into separate chapters. The chapter order is linked
to the temporal logic of the life of the machine.

Terms, abbreviations and pictograms are used to facilitate the immediate
understanding of the text.

This Manual consists of a cover, an index and a series of chapters. Each
chapter is sequentially numbered. The page number is shown in the footer.

The first page displays the machine identification data and the last page
displays the date and revision of the Instruction Manual.

ABBREVIATIONS
Sec. = Section
Chap.= Chapter
Para. = Paragraph
P. = Page
Fig. = Figure
Tab. = Table

UNITS OF MEASUREMENT
The units of measurement are those provided by the International System
(Sh.

PICTOGRAMS

Descriptions preceded by these symbols contain very important informa-
tion/ requirements, particularly in regards to safety. Failure to comply with
these may resultin:

- Danger to the operator's safety;

« Injury, including serious injury of the machine users (in some cases

even death);
+ Loss of the guarantee;
« The Manufacturer waiving liability.

DANGER symbol used when there is a risk of permanent serious
injury that would require hospitalisation, or in extreme cases,
even cause death.

CAUTION symbol used when there is a risk of minor injury that
could require medical attention.

WARNING symbol used when there is a risk of minor injury that
could be treated with first aid or the like.

NOTE symbol used to provide important information about the
topic.

1.2 Storing the Manual

The Instruction Manual must be stored in a safe place and must accompany
the machine in all ownership transfers.

The manual should be stored, handled with care with clean hands and
not placed on dirty surfaces. Do not remove, tear or arbitrarily modify any
of its parts.

The manual must be stored in an environment protected from moisture
and heat, in close vicinity to the machine it refers to.

On the user's request, the manufacturer can provide additional copies of
the machine's Instruction Manual.

1.3 Method for updating the Instruction
Manual

The Manufacturer reserves the right to modify and make improvements
to the machine without providing notice or updating the Manual that has
already been received by the user.

Moreover, when substantial changes have been made to the already
installed machine involving the modification of one or more chapters of the
Instruction Manual, the manufacturer will send the users the chapters affected
by the changes or a revision of the entire Manual.

It is the users' responsibility to replace the old document with the new
revision.

The Manufacturer is responsible for the Italian content; any translations
cannot be fully verified; therefore, in the event of inconsistency, users can
refer to the Italian version or if necessary, contact the Manufacturer who will
make the appropriate changes.

42260
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If the Manual should becomeillegible or otherwise hard to consult,
the user is obliged to request a new copy from the Manufacturer
before carrying out any work on the machine.

Itis absolutely forbidden to remove or rewrite parts of the Manual.

The instructions, drawings and documentation contained in this
manual are confidential and the sole property of the Manufacturer.
They may not be reproduced in any way, either in full, or in part
without prior authorisation.

Users are responsible for complying with the instructions
contained in this Manual.

Should any incident occur as a result of incorrect use of these
recommendations, the Manufacturer declines any liability.

1.4 Recipients

This Manual is addressed to the User of the machine,
that is the person in charge of operating, maintaining
and cleaning the machine indicated in this document.

QUALIFICATIONS OF THE MACHINE RECIPIENTS

The machine is intended for a professional non-gen-
eralised use, so it is to be used by trained people, and
particularly those who:

« Areaged 18 and over;

« Are physically and mentally capable of using the
machine;

+ Are able to understand and interpret the Instruction

Manual and the safety requirements;

«  Know the safety procedures and how they are im-
plemented;

+ Are able to use the machine;

« Have understood the procedures of use as defined
by the machine's manufacturer.

A

The appliance must not be used by children, people with
reduced physical, sensory or mental capacities, or people with
no experience or knowledge of the appliance, unless they can be
supervised or receive instructions on how to use the appliance
from a person who is responsible for their safety.

1.5 Glossary and Pictograms

This paragraph lists uncommon terms or terms whose
meanings are different than those most commonly used.

The abbreviations used are explained below, as well
as the meaning of the pictograms used to indicate the
operator's qualification and the machine status; they are
used to quickly and uniquely provide the information
needed to correctly use the machine in safe conditions.

1.5.1 GLOSSARY

User

The person or persons in charge of operating, main-
taining and cleaning the machine indicated in this
manual.

Manufacturer's Qualified Technician

A specialist, specially trained and qualified to connect,
install and assemble the machine; use special equipment
(hoists, forklifts, etc.); perform routine or unscheduled
maintenance which would be particularly complicated
or potentially dangerous if performed by the user and to
pay special attention to the safety and hygiene aspects.

i

All other glossary entries are listed in Chap. 13 on page 74.

1.5.2 PICTOGRAMS

PICTOGRAM DESCRIPTION

Electrical hazard

High temperature risk

The use of protective gloves is mandatory

Reading the documentation is mandatory

%= g

1.6 Guarantee

All of the machine's components are covered by a
12-month guarantee, except for electrical and electronic
components and parts prone to wear and tear.

USER manual
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2. SAFETY PRECAUTIONS

2.1 Level of training and information required of the user

All persons using the machine must be properly trained and informed of how
the machine works and the residual risks present during its operation.

Users must be able to apply all the good practices in compliance with food
hygiene principles.
2.2 Operation

Even though the machine is provided with all the safety devices required to
eliminate possible risks for the User, there are still certain residual risks.

These so-called residual risks are related to the machine parts that may pose
a risk to the User, if used improperly, evaluated or deactivated incorrectly, be-
cause the prescriptions contained in this Manual were circumvented.

The machine is also equipped with appropriate warnings placed on residual
risk areas, which must be scrupulously observed.

The following residual risks present when the machine is in operation and
being used, must be observed as they cannot be eliminated:
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VAN

ELECTRICAL HAZARD

When using the electrical appliance, several safety standards must be ob-
served:

- Do not touch the appliance with wet or damp hands or feet;

- Do not use the appliance barefooted;

« Do not use extension leads in rooms where there are showers or baths;

- Do not pull the power cord to disconnect the appliance;

- The appliance's power cord must not be replaced by the user. If the cord is
damaged, turn the appliance off and only contact a Qualified Technician.

- Do not leave the appliance exposed to atmospheric agents (rain, sun, etc.);

- Do not access the inside of the machine;

« Do not spill liquids on the machine;

- Do not allow the appliance to be used by children or incompetent people.

VAN

HIGH TEMPERATURE RISK
Some parts of the machine can reach high temperatures:
- Avoid contact with the dispensing group, filter holder heating unit, water
spout, steam nozzle and steam wand;

- Do not place your hands or other body parts near the steam, hot water or
milk dispensing nozzle tips.
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Children must be supervised, to make sure they do not play with the
appliance.

Users are obliged to promptly inform the Manufacturer if they
encounter any machine or accident prevention system defects and/
or malfunctions, as well as any dangerous situations that they should
be made aware of.

Should an anomaly occur in the gas supply system (if installed), call
out one of the Qualified Technicians.

The gas supply system (if installed) must be shut off during long
periods of machine inactivity (during the night or when the
establishment is closed).

It is strictly forbidden to make changes of any kind or extent to the
machine and its functions, as well as to this document.

v,
L 2 L 4

Have routine maintenance and checks of all safety devices performed
periodically by the Qualified Technicians.

i

Any unauthorised tampering with any parts of the machine renders
any guarantee null and void.
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2.3 Maintenance and cleaning

The following residual risks are present when maintaining and cleaning the
machine and cannot be eliminated:

VAN

ELECTRICAL HAZARD

The maintenance and cleaning operations must comply with the safety
requlations:

- Do not carry out maintenance with the machine in operation;

« Do not immerse the machine in water;

« Do not spill liquids on the machine or use water jets when cleaning;

- Donot allow maintenance and cleaning operations to be carried out by chil-
dren or incompetent people;

- Do not remove the quards and/or parts of the body;

- Do not access the inside of the machine;

- Do not perform maintenance and cleaning operations other than those de-
scribed in this manual.

VAN

HIGH TEMPERATURE RISK

When cleaning, pay attention to the parts of the machine that can become
hot:

- Avoid contact with the dispensing group, water spouts and steam wands;
- Do not place your hands or other body parts near the steam, hot water or

milk dispensing nozzle tips.
2.4 PPE features
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When maintaining and cleaning the machine, the following PPE is required:

Gloves

To protect all the machine parts that come in contact with food (filter holders,
filters, etc.).

v,
L 2 L 4

Only perform the maintenance and cleaning operations indicated in
this manual.

All maintenance and cleaning operations not indicated in this
document must only and exclusively be performed by one of the
Manufacturer's Qualified Technicians.

All maintenance operations must be carried out when the power
supply has been turned off, the water mains has been closed off, and
the machine has completely cooled down.

If the malfunction cannot be resolved, turn the machine off and call
out one of the Manufacturer's Qualified Technicians. Do not attempt
any sort of repairs.

The appliance mustbe descaled by one of the Manufacturer's Qualified
Technicians in order to ensure that its operation does not lead to the
release of materials which are hazardous for food use.

i

Any unauthorised tampering with any parts of the machine renders
any guarantee null and void.

3. MACHINE IDENTIFICATION
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3.1 Make and model designation

The machine and model identifications
are found on the machine's NAMEPLATE
and in the EC DECLARATION OF CONFOR-
MITY provided with the machine.

3.2 General description

The machine indicated in this Manual
consists of mechanical, electrical, and
electronic components which when
used together, allow milk, coffee and wa-
ter-based beverages to be made.

This product is manufactured in com-
pliance with the EU Directives, Regula-
tions and Standards indicated in the EC
DECLARATION OF CONFORMITY provided
with the machine.

This machine is designed and con-
structed to operate only after being
properly connected to a hydraulic and
electrical network and placed so as to be
sheltered from atmospheric agents.

3.3 Customer service

3.4 Intended use

The espresso coffee machine has been
designed to professionally prepare hot
drinks such as tea, cappuccinos and weak,
strong and espresso coffees, etc.

The appliance is not intended for do-
mestic use, it is intended for professional
purposes only.

The machine can be used in all the con-
ditions laid down, contained or described
in this document; any other conditions
must be considered dangerous.

The machine must be installed in a
place where its access is restricted to
qualified personnel only who have re-
ceived suitable training (coffee shops,
restaurants, etc.).
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PERMITTED USES

All uses compatible with the technical
features, operations and applications
described in this document which do not
endanger the safety of the User or cause
damage to the machine or the surround-
ing environment.

i

Alluses not specifically mentioned in this Manual
are prohibited and must be expressly authorised
by the Manufacturer.

INTENDED USES
The machine has been designed exclu-
sively for professional use.

The use of products/ materials other
than those specified by the Manufacturer,
which can cause damage to the machine
and be dangerous for the operator and/or
those in close proximity to the Machine,
is considered incorrect or improper.

CONTRAINDICATIONS OF USE
The machine must not be used:

« Forusesotherthanthoselistedin para.
3.4, or for uses that differ or are not
mentioned in this Manual;

« With materials other than those listed
in this Manual;

- With safety devices that have been
disabled or are not working.

INCORRECT USE OF THE MACHINE

The type of application and per-
formance that this machine has been
designed for, imposes a number of op-
erations and procedures that cannot be
changed, unless previously agreed with
the Manufacturer. All allowed practices

are contained in this document, any op-
eration not listed and described in this
document is to be considered not possi-
ble and therefore dangerous.

IMPROPER USE

The only permitted uses are described
in the Manual, any other use is to be
considered not possible and therefore
dangerous.

GENERAL SAFETY FEATURES

The user must be aware of the risk of
accidents, the devices designed for safety,
and the general rules on safety provided
by EU directives and by the legislation of
the country where the line is installed.

The user must know how all the ma-
chine's devices work.

They must also have fully read this
manual.

The maintenance work must be per-
formed by qualified technicians after the
machine has been specially prepared.

The tampering or unauthorised re-
placement of one or more machine com-
ponents, the use of accessories which
modify its use and the use of materials
other than those recommended in this
Manual, can cause accidents.

500f260
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3.5 Machine diagram
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13. Hot water dispensing spout.
14. Steam wand nozzle (optional).

15. Adjustable foot.

Cup warmer shelf.

1.

Push-button panel for coffee and tea selections.
Touchscreen display.

2.

3.

16. Steam wand push-button panel (optional).

17. Dispensing spouts.

Machine ON switch.

Steam knob.

4.

5.

18. Dispensing compartment light.

Anti-burn rubber seal.
USB port.

6.

7.

Steam dispensing nozzle.

8.

Tray and cup support grille.
10. Pull-out cup support grille.

o.

.

Iclans Is

The USB stick exclusively provided to the Qualified Techn

the only stick that can be used in the USB port (7). Do not connect
external devices (iPhones, iPads, P(s, etc.) to the USB port because

it could create serious machine software problems.

Steam wand air regulator.

12. Filter holder.

11.
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3.6 Push-button panel for coffee and tea

selections
1 medium
coffee Tea
1 large
coffee

1 espresso
elelole
%@ g @
2 medium
coffees

Stop/
Programming/
Continuous
2 espressos 2large

coffees

3.7 Steam wand push button panel

Small steam Continuous
wand dose frothing
Big steam
wand dose

3.8 Display and browser button

Time

Energy

3.9 Energy Saving System

The machine is provided with a software that man-
ages the automatic standby system during breaks, the
night energy saving feature and the intelligent adjust-
ment of the temperature.

This allows a considerable amount of energy to be
saved during night breaks, whilst maintaining the ma-
chine in a condition that can quickly return to operate
mode.

Moreover, the software only distributes the power
where and when it is needed, thus allowing energy to
also be saved during its normal working activity.

When set up, it automatically puts one or more groups
into standby mode when the workload decreases and
prepares them for full capacity when needed.

i

To manage the Energy Saving system, see para. 7.12 on page 62

and date saving mode

Informative area
and Menu access

Area for viewing
information

Heating unit pressure
Water mains pressure

Standby mode activation

Cup warmer activation
Work surface light activation

Accessing the menu
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3.10 CE data and marking

The machine’s technical data is shown in the follow-

ing table:
TECHNICAL DATA TABLE 2GR 3GR 4GR
Voltage 230/400V | 240/415V | 230/400V | 240/415V | 230/400V | 240/415V
Frequency 50/60Hz | 50/60Hz | 50/60Hz | 50/60Hz | 50/60Hz | 50/60 Hz
Max. power 4400W | 4700W | 5500W | 6100W | 7100W | 7700W
Group power 150Wx2 | 165Wx2 | 150Wx3 | 165Wx3 | 150Wx4 | 165Wx 4
Coffee heating unit power | 1000Wx2 | 1090Wx2 | 1000Wx3 | 1090Wx3 | 1000W x4 | 1090 W x 4
Steam heating unit power | 3000W | 3270W | 3000W | 3270W | 5000W | 5445W
(offee heating unit capacity 1.2Lx2 1.2Lx3 1.2Lx4
Steam heating unit capacity 8L 13L 13L
Width 830 mm 1070 mm 1310 mm
Depth 580 mm 580 mm 580 mm
Height 575mm 575mm 575mm
Net weight 74 kg 94 kg 110kg
Safety valve calibration 1.9 bar The CE label is affixed to
Steam.heating unit 0.8-14 bar the baﬁgg&?’?g{’;}f under
operating pressure
Mains water pressure 1.5-5 bar MAX.
(offee dispensing pressure 8-9bar
Y‘e’:’r:r'j‘e“rgtfﬂf“’"me“t 5-40°C 95" MAX.RH.
Sound pressure level <70dB

According to Directive 2006/42/EC, the machine is
marked with the CE marking, meaning that the manu-
facturer declares, under its own responsibility, that the -
machine is safe for people and property. .

The CE nameplate which provides the identification
data is affixed to the base of the frame, under the drain
tray. Below is an example of a nameplate:

If ever contacting the Manufacturer, always make note
of the following information:
S/N - machine serial number;

Mod. - machine model;
+ Y -year of manufacture.

The appliance data can also be found on the label
located on the machine's packaging.

MARCHIO COMMERCIALE c €

CMA MACCHINE PER CAFFE Sir.l. E 0

Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY

Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —_—

|S/N: I|M0d. || Y |

v flw 1 Itis forbidden to remove or damage the nameplate. If this occurs,

MADE IN ITALY

replace it as a matter of urgency, dealing exclusively through the
Manufacturer.
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4, STORAGE

The machine is stored by the Manufacturer or the
Distributor.

5. INSTALLATION

The machine must only be installed by one of the
Manufacturer's Qualified Technicians.

¥

When the machine is beinginstalled, the Qualified Technician must
replace the water in the hydraulic circuits.

The machine's support base must be perfectly level and have no
irregularities.

A

The electric system must be equipped with a suitable 30 mA
residual-current device (RCD).

6. COMMISSIONING

The machine must only be commissioned by one of
the Manufacturer's Qualified Technicians.

7. OPERATION

7.1 Safety precautions

A

Carefully read the instructions provided in chapter 2 on page 44.
7.2 Emissions
VIBRATIONS

In conditions of use that meet the indications of cor-
rect use provided in this manual, any detected vibrations
do not give rise to dangerous situations.

SOUND EMISSIONS

The noise level emitted by the machineis on average
lower than 70 dB; therefore, there is no obligation to use
personal protective equipment for the auditory system.

If the machine emits unusual noises, the manufacturer
must be notified.

ELECTROMAGNETIC ENVIRONMENT

The machine is designed to work properly in any
industrial electromagnetic environment, falling within
the Emission and Immunity limits provided by current
standards.

7.3 Turning the machine on and off

7.3.1 Start-up

After the hydraulic and electrical mains have been
connected, make sure that the drain tray (5) under the
cup support grille is correctly connected to the drain.

Check that all the steam valves are closed. Turn on
the machine using the main switch (4) and follow the
indications on the machine’s display.

540260
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When the machine turns on, it performs a functional
test and reports information regarding the installed
software.

o XX XXXXXX: update date

« RY:revision number

FUHCTIONAL TEST

EWPRO =xfxxixzxx RX

« O.K.indicates that the machine is working correctly.
If there is a negative result, check the warning on the
display;

«  When the machine is turned on, the motor pump is
activated which starts to fill the steam heating unit
and the water heaters for the coffee (there are the
same amount of these as there are dispensing groups
in the machine);

COFFEE
FILLING UP WATER

« In order to remove the air from the heaters, each
time the machine is turned on, the group solenoid
valves are activated, making water and steam come
out of the shower screen of each group for around
10 seconds;

BE CAREFUL
WATER/STEAM MAY ESCAPE

«  When the heating phase of the dispensing groups
has finished (after about 10 minutes), signalled by
the “PLEASE WAIT” warning disappearing, it will be
possible to make coffee selections. The steam heating
unit needs to fully heat up before hot water or steam
can be dispensed;

Heating up.
Please wait...

15:30 €
195022014 99%

e
&

&
1,20 3,00

bar

[ )

« During the heating phase of the steam heating unit
(from 95°C t0 98°C), the machine will dispense a small
amount of water and steam from the water spout;

bar

Steam and water can only be dispensed, i.e. the ma-
chine can only be fully functional, if the pressure of
the machine (V) is higher than 0.6 bar.

15:30 €

19502r2014 99%

e
&

&
1,20 3,00

bar

=N o

[

bar

@

Menu

i

During the machine's heating-up phase (roughly 20 minutes), the
negative pressure valve will release steam for a few seconds until
the valve closes.

The temperature instead of the pressure will be shown on the
display in °C, until it reaches 100°C.

Then the value will be converted into bars (pressure).

7.3.2  Turning off the machine

Turn off the machine via the main switch (4).

USER manual
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7.4 Replacing the water

When the machine is being installed, the Qualified
Technician must replace the water inside the hydraulic
circuits by following these steps:

«  When the installation is complete, the appliance
has to be started, brought to the nominal working
condition and left for 30 minutes in the "ready to
operate" status;

- Next, the appliance has to be turned off and fully
emptied of the first water introduced into the entire
hydraulic circuit, in order to eliminate any initial
impurities;

« Then, the appliance must once again be filled with wa-
ter and brought to the nominal working conditions;

« After having reached the "ready to operate" condition,
the following will be dispensed:

- Start the continuous dispensing mode for each
coffee group in order to empty the tank of all its
water;

- Empty the heating unit of all its hot water by con-
tinuously dispensing through the specific spout.
If there are multiple dispensing points, divide the
volume by the number of dispensing points;

- Continuously release steam for at least 1 minute
from each steam dispensing point.

¥

If the machine remains inactive for longer than a week, the
Qualified Technician must renew 100% of the water inside the
hydraulic circuits, as indicated above.

7.5 Preparing the machine

7.5.1 Grinding and dosing coffee

It is important to have a grinder-dispenser device
next to the machine so that the coffee can be ground
on a daily basis.

The coffee must be ground and dispensed according
to instructions provided by the manufacturer of the
grinder-dispenser device. The following points should
also be kept in mind:

« To obtain a good espresso we recommend that you
do not store large amounts of coffee beans. Observe
the expiry date indicated by the producer;

« Never grind large volumes of coffee, it is advisable
to prepare the amount that can be held in the dos-
ing device and use it if (k.
possible by the end of
the day;

« Do not buy pre-ground
coffee, as it perishes
quickly. If necessary,
buy it in small vacu-
um-sealed packs.

7.5.2 Preparing the filter holder

« Fill the filter with a dose of ground coffee (approx. 6-7
g) and compress it with the press;

Hook the filter holder to the group without closing
it too tightly in order to prevent the gasket from
wearing quickly;

« For the same reason it is recommended that the
edge of the filter is cleaned before attaching the filter
holder to the dispensing group;

Follow the procedures specified by the manufacturer
of the grinder-dispenser.

560260
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7.5.3  Turning on the work surface light
To turn the machine’s compartment light on and off,
press the (@) switch.

1,20 3,00
bar bar
& © ON/OFF
Dispensing
. ompartment
light

Menu

7.5.4 Raised cup grilles

When using cups with different heights, the special
retractable grilles (10) that are supplied with the machine
can be used.

To use the pull-out grille, extract it from its storage
position by pulling it outwards until it is fully locked in
position.

When the grille is no longer needed, push it back in
towards the machine until it disappears completely into
its storage position.

7.6 Coffee dispensing

7.6.1 Programming

The machine is pro- -
grammed by default. Should
the coffee doses need to be
modified, proceed as follows:
« Always programme the

left push button panel

first. This way, all the push
button panels will be au-
tomatically programmed.

If necessary, subsequently

programme the others;

+ Pressand hold the but-
ton down for 5 seconds: the
button will flash and
all the push button panel
buttons being programmed
will turn on;

« Fill the filter with a dose of
ground coffee and press
it down using the coffee
press;

« Attach the filter holder to
the dispensing group;

« Place the coffee cup under
the dispensing spout;

+ Pressthe desired dose but-
ton (e.g. );

« All of the LEDs will turn off,
except for the dose buttons
being programmed;

Wait for the dispensing
process to finish; to confirm
the dose, press the dose

button again or the

button.

« Repeat this operation for
the other dose buttons;

+ When you have finished
programming, press the
button to voluntarily
exit the dose programming
mode.

i

Every dose must be programmed with ground coffee and not
previously used coffee dregs.
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Qstoria
7.6.2 Coffee dispensing

+ Place the coffee cup under \?y
the dispensing spout; %

« Pressthe desired dose but-

ton (e.g. );

- Wait for the machine to
finish dispensing (the se-
lected dose button will
turn off);

\

« To stop the coffee dispens-
ing at any time, press the

or button.

¥

Do not remove the filter holder from the dispensing group when
coffee is being dispensed.

7.6.3 Displayed information

Depending on how the machine has been configured,
when the coffee is being dispensed, some information will
appear on the display.

Dispensing
pressure

Flow diagram

in time (ml/s) of

coffee dispensed for a sin-
gle group.

Menu

Viewing the
dispensing time
(secs) for all groups.

Viewing

the dispensin
temperature ?’c ) for
all groups.

7.7 Dispensing steam

« Immerse the steam nozzle in
the liquid to be heated;

« Rotate the valve's knob clock-
wise;

« The quantity of steam will be
proportional to how much
the valve is open;

« To stop dispensing, turn the
valve’s knob clockwise;

Carefully move the steam spout using
the specific scald-preventing rubber
grip (6).

Avoid contact with the steam nozzles,
do not place your hands or other body
parts near the steam nozzle tips.

To optimally froth the milk,
we recommend you follow these
simple rules:

+ Only heat the amount of
milk that you intend to use;
once heated, it will have to
be completely poured out
of the jug and cannot be
reheated;

« Froth the milk starting with a
temperature of about 4°C.

i

To keep the steam nozzle tips in perfect working order, it is
advisable to carry out a brief dry dispensing run after each
use. Keep the tips clean at all times using a cloth dampened in
lukewarm water.

Before using the steam dispensing tip
(steam nozzle), the condensation draining
operation must be carried out for at least
2 seconds.

Only leave the steam wand immersed in
the milk for the time needed to heat it.

Do not open the steam valve with the
steam wand immersed in milk while the
machine is switched off.

580260
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7.8 Dispensing hot water 7.8.2  Dispensing hot water

« Place the jug under the hot
7.8.1 Programming water spout;

The machine is programmed
by default. Should the hot water
doses need to be modified, pro-

ceed as follows:

. Press the 9 button and wait
for the hot water to be dis-
pensed;

« Place the jug under the hot
water spout;

« Press and hold down the
button on the left push button
panel for 5 seconds: all of the
dose buttons LEDs will be lit;

« To stop dispensing ahead of
time, press the button
again.

e
-

Avoid contact with the hot water nozzle, do not place your hands
or other body parts near the hot water nozzle tips.

i

+ When you have finished pro- When the machine is cool (pressure below 0.6 bar), hot water
gramming, press the but- cannot be dispensed. To change the temperature of the dispensed
ton. water, request for a Qualified Technician to come out.

+  Press the hot water dispensing

button ;

- Waitfor the dispensing process
to finish; to confirm the dose,
press the button again;

i

The tea buttons are on the keypads of each group. These can be
programmed individually and provide doses that are independent
from one another.

The 4GR version has 2 hot water spouts.

The 2 keypads on the left control the left hot water spout, while
the 2 keypads on the right control the right hot water spout.
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7.9 Steam wand (optional)

The steam wand can be used for automatically froth-
ing milk at the programmed temperature.
It can be controlled using the keypad (15) located on

7.9.1 Using the steam wand

« Immerse the steam wand nozzle
tips into the milk;

« Pressthe @ or button;

+  Wait until the dispensing pro-
cess has finished;

« To stop dispensing ahead of
time, press the button

again or the button;

« By holding down the or

button, it is possible to

extend the steam dispensing

time in addition to the set tem-
perature.

Avoid contact with the steam nozzles, do not place your hands or
other body parts near the steam nozzle tips.

i

Keep the tips clean at all times using a cloth dampened in
lukewarm water. The milk can be keptin the fridge foramaximum
of 3-4 days.

The system includes a 4 minutes maximum timeout for when the
steam wand is being used.

7.9.2 Adjusting the froth

To increase or decrease the froth consistency, turn
the specific regulator (10). Turning it clockwise will de-
crease the consistency, whilst turning it anti-clockwise
will increase the amount of froth.

The froth produced by the steam wand froth is adjusted by
the factory, whilst the machine is being tested. Therefore, we
recommend that you only adjustment this if it is strictly necessary.

7.9.3 Continuous frothing function

« Immerse the steam wand noz-
zle tips into the milk;

o Pressthe @ button;

« To stop dispensing, press the

@ button again.

7.9.4 Automatic clean

When the machine has been idle for 120 minutes,
a 15-second automatic nozzle cleaning cycle will be
carried out.

The following message will appear on the display:
"STEAM CLEANING CYCLE". A minimum amount of steam
will come out of the nozzle.

i

Only leave the steam wand immersed in the milk for the time
needed to heat it.

Do not open the steam valve with the steam wand immersed in
milk while the machine is switched off.

600f260
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7.9.5 Tips

+  Only heat the amount of milk that you intend to use;
once heated, the milk will have to be completely
poured out of the jug and cannot be reheated;

« The steam wand guarantees a correspondence of
+ 3°C between the set temperature and the real
temperature of the milk, only if the starting milk
temperature is 4°C;

+ Since the steam stops dispensing when the set milk
temperature is reached, in order to prevent the milk
froth from spilling out, do not fill the jug more than
half way with liquid;

« Use asuitably-sized container for the amount of milk
that requires frothing.

7.10 Dispensing cappuccinos

« Put the suction tube in the milk;

« Place the jug underthe spout of the
cappuccino maker;

« Openthesteam valve, when the de-
sired amount has been obtained,
close the steam valve;

o
(%

1

« Pourthe frothed milkinto the cups
with the coffee.

i

To have hot non-frothed milk, lift the cappuccino maker flap
upwards.

For better results, we suggest that you do not dispense directly
into the coffee cup, butintoajug or pot, and then pour the frothed
milk on top the coffee.

Make sure the cappuccino maker is kept clean at all times as

described in the "Cleaning” chapter.
=
=

(i )

7.11 Cup warmer

Place the cups to be heated on the cup warmer shelf
(1.

To activate the cup warmer, press the button (ﬁ).

When the cup warmer is on, the display will indicate
this with a red heating element.

Cup warmer Cup warmer
activation heating
button element on

D

Q

For safety reasons it is advisable not to place cloths or other
objects on the cup warmer shelf in order to prevent the machine
from overheating.

i

To change the temperature of the cup warmer, proceed as
described in para 7.13.4 on page 64.
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7.12 Energy Saving Management

7.12.1 Programmed Energy Saving mode

When programmed, it automatically puts one or more
groups into standby mode when the workload decreases
and prepares them for full capacity when needed.

The following icon indicates the Energy Saving status
on the display:

i[7]

Energy Saving

To bring a dispensing group out of the standby mode,
press and hold the respective “PROG/STOP” button for
3 seconds.

It will return to full operation in about 1-2 minutes.

If the machine is in“ENERGY SAVING” mode, the steam
heating unit will also be reactivated, effectively exiting
from the "energy saving" mode.

The steam heating unit and the dispensing groups
that have been reactivated, will remain operative un-
til the next time limit set for the energy saving mode
(machine) or the standby mode (dispensing groups) to
start-up has passed.

The system will continue to follow the energy saving
settings that have been programmed.

U)

The machine can also be set to OFF status, which is
indicated by the following icon on the display:

To reactivate the machine, press and hold down the
“PROG/STOP” button for 3 seconds.

Wait approximately 10 minutes for the coffee heating
unit to warm up and approximately 20 minutes for the
steam heating unit to heat up.

If the machine is not used for a time which exceeds
the limit that has been programmed, the machine will
return to the OFF status.

i

Tochange the operating parameters of the "Energy saving" system,
contact the technical support service.

7.12.2 Dispensing group standby mode

When desired, one or multiple dispensing groups can
be manually put in standby mode.

To force the groups into standby mode:
+ Press the ﬂ button on the touchscreen display;
« On the next screen, activate the groups that you

would like to put in standby mode;

- Return to the main screen via the button.

Groups
Standby

1

When the group has been put into standby mode,
this will be indicated by the beverage selection LEDs
turning off.

To bring a dispensing group out of the standby mode,
press and hold the respective “PROG/STOP” button for

3 seconds.
Proc
SToe

Press and hold
down for 3 secs.

620260
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7.13 Programming the machine parameters

7.13.1 Accessing the menu

- To access the parameter programming mode, press the button;

« To access the submenu, press the m button;
- To access the information, press the button.

l Menu button

“Back” button: returns to the
previous screen

Menu

ill B

Parameters

Settings Information
button button
y
\ Cup heater
Boiler pressure temperature
Drinks counter adjustment adjustment {'

Info Menu

g = i

“wl

Cup heater temp.

Information Statistics Consumption

O

Clock setup Force washing Dose prog.
Datg and time Wash _Dose Information Statistics Estimated
adjustment groupheads adjustment .
consumption
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CQxstoria
7.13.2 Counters

To view the number of selections
made, press the indicated button.

To return to the previous menu, press the
button.

Counters

Coffee total 00000000 N

Dispensed
coffee total

Press the or button to access the partial

counts page:

Counters
Press button

Press any of the dose buttons on one of the machine’s
push button panels and the display will show how many
coffees have been made for that selection.

Selected dose
button

Dispensed
coffees

(ounters

Selected
keypad

7.13.3 Boiler pressure

To change the heating unit pressure, @
press the indicated button.

Use the and - buttons to set the desired
pressure.

To return to the previous menu, press the
button.

Boiler pressure

Setpoint

7.13.4 Cup warmer temperature
To change the temperature of the cup warmer or
exclude it, ﬁs the indicated button.

Use the and - buttons to set the desired tem-
perature.

To return to the previous menu, press the
button.

Cup heater temp.

Temperature

64 o260
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To turn off the cup warmer, move the cursor fully to
the left (a value of "--" will be shown).

i

To activate or deactivate the cup warmer, see para. 7.11 on page
61.

7.13.5 Date and time adjustment

To set the time and date, press the
indicated button.

Use the and - buttons to set the
desired values.

O

Press the corresponding button to programme the
daylight saving time or standard time.

To return to the previous menu, press the button.

Clock setup

i -

D - e -

Daylight saving time

E Auto

2017

Manual

Automatic daylight Time
saving time setting (HH-MM)
Manual daylight saving Date
time setting (DD-MM-YYYY)

Example of a monthly setting

7.13.6 Dispensing group wash

To wash the dispensing groups, press
the indicated button.

To start the washing procedure, select
the button and proceed as follows:

« Pour the specific
cleaner into the@
blind filters and
attach the filter
holders to the dis-

pensing groups;

« Presseachgroup’s
double espresso

button (2);

«  The"GROUPWASH IN PROG-
RESS” message will appear
on the display. Whilst the
machine is performing the
first wash cycle, the button

;23?@ (1)and (52) (2)

«  When thefirst cycle has finished, the double espresso

button LEDs , (2) flash: remove the filter holders
from the groups;

«  Press the double espresso buttons again (2) to
carry out the rinsing procedure;
«  Whilstthe machine is performing the rinse procedure,

the button LEDs @ (1) and (2) flash;

« Once the rinsing procedure has finished (approxi-
mately 30 seconds), the machine is ready to dispense
normally.

Force wash.
Are you sure?
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7.13.7 Programming doses

To modify the dose for single selec-
tions, press the indicated button.

Then press any dose button to be able
to change the dispensed coffee/ water dose via the dis-

play.

Dose Prog.

Press button

Usetheand-buttonstosetthedesiredvalues.
Press the copy button @ to be able to copy the set

value for the same selection on all the remaining push
button panels.

i

For coffee selections, the set quantity is in ml (millilitres), whilst
tea selections are in seconds.

7.13.8 Viewing information

To view the specifications of the soft-
ware that has been installed on the ma-
chine, press the indicated button.

To return to the previous menu, press

the button.

Information

TFT firmware
XX.XX

Firmware Card
EVPLUS XX-XX-XXXX RX

CPU card firmware
version

TFT display
firmware version

7.13.9 Statistics

To view the dispensed coffee statistics,
press the indicated button.

Select the and buttons and
the weekly or monthly data can be viewed respectiveli.

To return to the previous menu, press the
button.

Coffee dispenses
last week

Statistics

483
286

Days of the
week

Statistics

Number of dispenses
inaday

Weekly
statistics

Coffee dispenses
last year
950

920 U
=
895
y i)

785

lan | Feb | Mar | Apr
AE] 13 "13 E] 13 "13 13 "13 14 14 14 14

May !'Jun | Jul I'Aug ! Sep I Oct | Nov | Dec

Months Number of dispenses ~ Monthly
in amonth statistics
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7.13.10 Estimated consumption

To view the machine’s consumptionin
kWh, press the indicated button.

UL
Select the and buttons and

the weekly or monthly data can be viewed respectively.
To return to the previous menu, press the button.

Estimated Consumption kWh
Last week

1

Days of the
week

Daily
consumption

Weekly
statistics

Estimated Consumption kWh
Last year

lan | Feb | Mar | Apr
'13 13 "13 13 "13 13 13 "13 14 14 "4 '14

I
Months

May | Jun | Jul | Aug ! Sep | Oct ! Nov I Dec

Monthly
consumption

Monthly
statistics

7.14 Tips for a good cup of coffee

Wash the filters and filter holders on a daily basis,
as indicated in para. 8.7.3 on page 72. The failure to
perform this cleaning operation will negatively affect the
quality of the dispensed coffee.

To obtain high-quality coffee, it is important that the
hardness of the water used does not exceed 6-7°f (French
degrees). If the water hardness exceeds these values, it
is advisable to use a water filter or softener. Avoid using
a water softener if the water hardness is less than 4°f.

If the taste of chlorine in the water is particularly
strong, a special filter should be installed.

Do not to keep large amounts of coffee beans on
hand. If you change the type of coffee, it is advisable to
contact the Manufacturer's Qualified Technician to adjust
the water temperature and coffee grinder.

If the machine has not been used for a certain period
of time (2-3 hours) carry out a few dry dispensing runs.
Make sure that the machine is constantly cleaned and
periodic maintenance is carried out.
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8. MAINTENANCE AND CLEANING

8.1 Safety precautions

A

Carefully read the instructions provided in chapter 2 on page 44.

8.2 Periodic Maintenance

In addition to performing the following maintenance operations at the specified frequency, have the Qualified
Technician perform an overall check of the machine whenever prompted by the warning on display, as indicated
in para. 8.4 on page 69.

Component Type of operation Weekly Monthly Quarterly

Monitor the heating unit pressure indicated on the display which must be
between 0.8 and 1.4 bar.

Periodically check the water pressure indicated on the display when coffee
PRESSURETRANSDUCER | is being dispensed: check the pressure indicated on the gauge, which X
must be between 8 and 9 bar.

Check the condition of the filters. Check for any damage on the edge of
the filters and check whether any coffee grounds settle in the coffee cup X
and replace the filters and/or filter holders, as required.

PRESSURE TRANSDUCER X

FILTERS AND FILTER HOLD-
ERS

Check the ground coffee dose (between 6 and 7 grams per time) and
check the degree of grinding. The grinders must always have sharp cutting
edges. There will be too much powder in the grounds when they are de-

ClE R Rl teriorating. We recommend calling out the Qualified Technician to replace 2
the flat grinders after every 400/500 kg of coffee, or after every 800/900
kg for conical grinders.
WATER FILTER Replace the water filter cartridge or regenerate the water softener as X
WATER SOFTENER often as specified by the manufacturer.

We recommend that you call out the Technical Assistance at least once

IELIB IS every three months to replace the water in the heating unit.

Component problems highlighted in grey require the machine to be switched off and one of the Qualified Technicians to be called out.

8.3 Maintenance after a short period of machine inactivity

“Short period of machine inactivity” refers to a period of time exceeding one working week.

If the machine is switched back on after this period, a Qualified Technician must replace all the water inside the
hydraulic circuits as indicated in para. 7.4 on page 56.

Furthermore, all periodic maintenance operations must be carried out, see the previous paragraph.
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8.4 Scheduled maintenance

If enabled, this function displays a message to alert
the user when it is necessary to perform the scheduled
maintenance.

After reaching the programmed threshold value, the
display shows the following message:

1,20 3,00

bar bar

G ©

i

Menu

This message continues to be displayed until the
maintenance is performed.

If enabled, the display may show various scheduled
maintenance thresholds.

The warnings for reached/exceeded thresholds do
not prevent the machine from functioning.

The messages on the display can be reset at any
time (also before the warning is triggered) and can be
performed by the technician.

When the machine is functioning, the system in-
creases both the machine cycle counter and the time
that has passed since installation counter.

i

In order to programme this, contact a Qualified Technician.

8.5 Grinder wear and tear check

If enabled, this function displays a message to alert
the user when it is necessary to replace the grinder-dis-
penser grinders.

1,20 3,00
bar bar

O 9
[+ 2R

[

Menu

The warning appears when the amount coffee (kg)
used reaches the programmed limit.

The message will remain on the display in the se-
lection standby phase or in the programming standby
phase.

The warning for reached/exceeded thresholds does
not prevent the machine from functioning.

The count can be reset at any time (also before the
alarm is triggered) and can be performed by the tech-
nician.

i

The system only operates if the machine is paired with a single
grinder. In order to programme this, contact a Qualified Technician.

USER manual
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8.6 Malfunctions and solutions

Problem

Cause

Action

NO MACHINE POWER

The machine is switched off.

Turn on the machine.

NO WATER IN THE HEATING UNIT

The water mains tap is shut off.

Open the water mains tap.

TOO MUCH WATER IN THE HEATING
UNIT

Electrical system or hydraulic system fault.

Turn off the machine and call out the Technical
Support.

STEAM IS NOT COMING OUT OF THE
STEAM NOZZLES

« The nozzle sprayer is clogged.
«  The machine is switched off.

« (lean the steam nozzle sprayer.
+Turn on the machine.

WATER OR STEAM MIXED WITH WATER
(OMES OUT OF THE STEAM NOZZLES

Electrical system or hydraulic system fault.

Turn off the machine and call out the Technical
Support.

NOTHING IS BEING DISPENSED

« The water mains tap is shut off.
« The coffee has been ground too finely.

« Open the water mains tap.
- Adjust the coffee grinder.

WATER LEAKS FROM THE MACHINE

« The tray is not draining.

« The drain pipe is broken, has detached, or the water | -

flow is obstructed.

«  Check the sewer drain.
Check and restore the drain pipe connection to
the tray.

COFFEE ISTOO HOT ORTOO COLD

Electrical system or hydraulic system fault.

Turn off the machine and call out the Technical
Support.

COFFEE IS BEING DISPENSED TOO
QUICKLY

The coffee has been ground too coarsely.

Adjust the coffee grinder.

COFFEE IS BEING DISPENSED TOO
SLOWLY

The coffee has been ground too finely.

Adjust the coffee grinder.

THE COFFEE GROUNDS ARE WET

« The dispensing group is dirty.

« The dispensing group is too cold.
«The coffee has been ground too finely.
« The coffee is too old.

« Wash the group with the blind filter.
« Wait for the group to fully heat up.
« Adjust the coffee grinder.

Replace with fresh coffee.

THE DISPLAY INDICATES NON-

Hydraulic system fault.

Turn off the machine and call out the Technical

CONFORMING PRESSURE Support.
« Thefilter holder is dirty. « (lean the filter holder.
GROUNDS FOUND IN CUPS « The filter holes are worn. Replace the filter.

« The coffee has not been ground evenly.

« Adjust the grinder as appropriate.

THE CUP IS DIRTY WITH SPLASHES OF
(OFFEE

« The coffee has been ground too coarsely.
« Thefilter's edge is damaged.

« Adjust the coffee grinder.
Replace the filter.

« THELEDS OF ALLTHE PUSH BUTTON
PANELS ARE FLASHING

After a few minutes the water stops being automatically
filled.

« The timeout device has cut in.

« There is no water in the mains.

- Turn the machine off and then back on.
- Open the water mains tap.

- COFFEEIS BEING DISPENSED
UNEVENLY

« THE COFFEE DOSE IS NOT CORRECT

« THEDOSE BUTTON LED IS FLASHING

The coffee has been ground too finely.

Adjust the coffee grinder.

THE ELECTRONIC SYSTEM HAS

Electrical system or hydraulic system fault.

Turn off the machine and call out the Technical

SHUTDOWN Support.

WATER IS LEAKING FROM THEPUMP | Pump fault, Turn off the machine and call out the Technical
Support.

THE PUMP IS NOISY Pump fault, Turn off the machine and call out the Technical

Support.
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Problem Cause Action

THE MOTOR STOPS SUDDENLY OR THE . .
THERMAL PROTECTOR INTERVENES | Pump fault, ;‘:" ‘(’;ftthe GIECH T G e T
DUE T AN OVERLOAD pport.

THE PUMP IS WORKING BELOW THE Pump fault Turn off the machine and call out the Technical
NOMINAL FLOW RATE pauft Support.

i

Component problems highlighted in grey require the machine to be switched off and one of the Qualified Technicians to be called out.

s i,
< L 4

If the problem cannot be resolved or a warning has appeared on the display, turn the machine off and contact Technical Service.

- Warning Description -

Warning indication

®

&g

1,20 300
bar bar
ad\

P~

Menu
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8.7 (Cleaning operations

8.7.1 General instructions

In order to have a perfectly sanitised and efficient ap-
pliance, a few simple cleaning tasks are required. The in-
structions provided here apply when the machine is being
used on a regular basis. If the machine is constantly being
used, then cleaning should be performed more frequently.

i

Do not use alkaline cleaners, solvents, alcohol or aggressive
substances. The products/ cleaners that are used have to be suitable
for this purpose and must not corrode the water circuit elements.

Do not use abrasive deaners which may scratch the bodywork’s surface.
Always use dean and sanitised cloths when cleaning.

When washing the filters, filter holders and all machine
components, use Manufacturer-supplied cleaners or products
specific for cleaning professional coffee machines.

>
= =
Cleaning s | 2
el =
Cappuccino maker:
(lean at least once a day or more often if the cappuccino X

maker is used constantly, by following the instructions in
para. 8.7.2 on page 72.

Body and Grilles:

(lean the panels of the body with a cloth dampened in
lukewarm water.

Remove the drip tray and cup holder grille and wash with | X
hot water.

(lean the raised cup grilles as indicated in para. 8.7.6 on
page 73.

Filters and Filter Holders:

Wash the filters and filter holders on a daily and weekly X | X
basis, as indicated in para. 8.7.3 on page 72.

Steam nozzle:

Keep the nozzle clean at all times using a cloth dampened
in lukewarm water.

Check and clean the nozzle tips, by clearing the steam X | X
outlet holes with a small needle.

Wash these on a weekly basis, as indicated in para. 8.7.5
on page 73.

Dispensing group:

Wash the dispensing group as described in para. 7.13.6 on
page 65. X | X
Internally clean the group on a weekly basis, as specified in
para.8.7.4 on page 73 .

Grinder-dispenser and Hopper:

(lean the hopper and the dispenser inside and out with a
cloth dampened with warm water.

When finished, dry all parts thoroughly.

8.7.2 (Cappuccino maker wash

Take special care when cleaning the cappuccino
maker and follow the steps provided below:
« Perform an initial wash by immersing the suction
hose into the water and dispensing for a few seconds;

« Turn the rotating body (X) 90° to position B (the milk
outlet duct closes);

«  Whilst holding the milk suction hose in the air, dis-
pense steam (cappuccino maker dry run);

«  Waitaround 20 seconds so that the cappuccino maker
can be internally cleaned and sterilised;

« Close off the steam and put the rotating body back
into position A;

« If the air intake hole (Y) is blocked, clear it gently
using a pin.

Position B

Clean the cappuccino maker after each continuous use and at
least once a day.

8.7.3 (leaning the filters and filter holders

Daily:

« Soakthe filter and filter holder in hot water overnight
so that the fatty coffee deposits can dissolve;

+ Rinse everything in cold
water.

Weekly:

« Use a screwdriver to de-
tach the filter from the
filter holder;

« Soak the filter and filter
holder in warm water with a specific cleaner for 10
minutes;

+ Rinse everything in cold water.

i

Caution: Only immerse the filter holder cup, avoid soaking the
handle in water.

The cleaner must be diluted in cold water in the doses indicated
on the package (see the manufacturer).
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8.7.4 (leaning the shower screen and shower screen
containment ring

Clean the shower screen and shower screen con-
tainment ring on a weekly basis, following the steps
indicated below:

+ Loosenthescrew (1) usinga
screwdriver;

Remove the shower screen
(2) and the shower screen
containment ring (3);

«  Wash the two components
with hot water;

+ Reposition the shower
screen and shower screen
containment ring in their
original position and lock
everything in place with the screw.

8.7.5 (leaning the steam nozzle

Clean the steam nozzle on a weekly basis as follows:

+ Insert the steam wand into a jug with water and a
specific cleaner, in accordance with the manufactur-
er's instructions;

Heat the solution with the steam nozzle;

« Let the nozzle cool down whilst
keeping it immersed in the solu-
tion for at least 5 minutesin order
to allow the cleaner to rise inside
the nozzle due to the cooling
effect;

Repeat the operation 2 or 3 times
until no more milk residue is dis-
pensed.

8.7.6 Raised cup grilles

Clean the raised cup grilles on a daily basis as follows:

« Remove the grille from its storage position by pulling
it until it detaches completely from the machine;

dampened in luke
warm water;

+ Push the grille once
again until it com-
pletely disappears
into its storage position.

9. SPARE PARTS

Machine components and/or parts must only be
replaced by one of the Manufacturer's Qualified Tech-
nicians.

A

Under no circumstances is the User authorised to replace machine
components and/or parts.

10. DECOMMISSIONING

The machine must be decommissioned by one of
the Manufacturer’s Qualified Technicians because the
appliance must be disconnected from the electricity
and water mains, and all the internal circuits must be
emptied of water.

After being decommissioned, the machine can only
be recommissioned by a Manufacturer Qualified Tech-
nician.

A

Under no circumstances is the User authorised to decommission
the machine after a long period of time and/or recommission the
machine.

11. DISMANTLING

We recommend that the machine is dismantled by
one of the Manufacturer's Qualified Technicians.

12. DISPOSAL

12.1 Disposal information

Only for the European Union and the European Eco-
nomic Area.

This symbol indicates that the product cannot be dis-
posed of with household waste, pursuant to the WEEE Di-
rective (2012/19/EC), the Battery Directive (2006/66/EC)
and/or the national laws implementing those Directives.

The product should be handed over to a designated
collection point, for example the dealer when purchasing
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anew yet similar product, or an authorised collection site
that recycles electrical and electronic equipment waste
(WEEE), as well as batteries and accumulators. Improper
handling of this type of waste can have negative conse-
quences on the environment and human health, due to
the potentially hazardous substances which are usually
found in this kind of waste.

Your cooperation in correctly disposing of this
product will contribute to the effective use of natural
resources and you will avoid incurring fines provided by
law. For more information about recycling this product,
contact either your local authority, the entity responsible
for waste collection, an authorised dealer or your house-
hold waste disposal service.

i

To dispose of the machine, it is advisable to seek advice from one
of the Manufacturer's Qualified Technicians.

12.2 Environmental information

Inside the machine is a lithium button cell battery,
needed in order to store the machine's data and located
in the circuit board.

Dispose of the battery in accordance with current
national regulations.

13. GLOSSARY

This chapter lists uncommon terms or terms whose
meanings are different than those most commonly used.

The abbreviations used are explained below, as well
as the meaning of the pictograms used to indicate the
operator's qualification and the machine status; they are
used to quickly and uniquely provide the information
needed to correctly use the machine in safe conditions.

Danger
A potential source of injury or damage to health.

Dangerous area

Any area in the vicinity of the machine where the
presence of a person constitutes a risk to the safety and
health of that person.

User

The person or persons in charge of operating, main-
taining and cleaning the machine indicated in this
manual.

Risk

Combination of the probability and severity of an
injury or damage to health that can arise in a hazardous
situation.

Guard
Machine component used specifically to provide
protection by means of a physical barrier.

Personal protective equipment (PPE)
Clothing or equipment worn by someone to protect
their health or safety.

Intended use
The use of the machine in accordance with the infor-
mation provided in the instructions for use.

Manufacturer’s Qualified Technician

A specialist, specially trained and qualified to connect,
installand assemble the machine; use special equipment
(hoists, forklifts, etc.); perform routine or unscheduled
maintenance which would be particularly complicated
or potentially dangerous if performed by the User.

User qualification
Minimum level of skills an operator must have to carry
out the operation described.

Machine status
The machine status includes the mode of operation
and the condition of the machine's safety devices.

Residual risk

Risks that remain despite adopting the protective
measures integrated into the machine's design and
despite the guards and complementary protective mea-
sures that have been adopted.

Safety component:

+ required to perform a safety function;

« whose failure and/or malfunction endangers the
safety of persons.
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1. INTRODUCTION

Lire attentivement ce manuel dans son intégralité
avant d’utiliser I'appareil, afin d’'optimiser les perfor-
mances de la machine et de la faire fonctionner en toute
sécurité.

La machine a café espresso que vous venez d'acheter
a été concue et réalisée en employant des méthodes et
des technologies innovantes qui en assurent la qualité
et la fiabilité dans le temps.

Cette notice est un guide qui vous permettra de
connaitre les avantages que vous avez acquis en choisissant
notre marque. Vous y trouverez les informations néces-
saires pour utiliser au mieux votre machine et I'entretenir
afin d'avoir toujours un excellent rendement, outre des
informations sur comment intervenir en cas de difficulté.

Conserver ce manuel soigneusement et en lieu sir.
En cas de perte, en demander une copie au fabricant.

Avant d'utiliser la machine, lire attentivement les instructions
figurant dans ce manuel et suivre les indications fournies. Conser-
ver ce manuel et toute la documentation jointe dans un endroit
accessible et sécurisé. Ce document suppose que les normes de
sécurité et d'hygiéne en vigueur sont appliquées sur le lieu d'ins-
tallation de la machine.

Lesinstructions, dessins et documents contenus dans
ce manuel sont de nature technique confidentielle. lls
appartiennent au seul fabricant et ne peuvent pas étre
reproduits en aucune facon, ni en totalité ni en partie.

Le fabricant se réserve le droit d'apporter des amé-
liorations et/ou des modifications au produit. Nous
garantissons que ce manuel est conforme aux caracté-
ristiques techniques de la machine au moment de sa
commercialisation.

Nous profitons de cette occasion pour inviter notre
clientéle a nous signaler toute proposition visant a ap-
porter des améliorations tant au produit qu'a ce manuel.

1.1 Ligne directrice de lecture du manuel

Le manuel est divisé en chapitres autonomes. La séquence des chapitres
répond a la logique temporelle de la durée de vie de la machine.

Pour faciliter I'immédiateté de la compréhension du texte, des termes
spécifiques, abréviations et pictogrammes ont été utilisés.

Le manuel est constitué d'une page de couverture, d'un sommaire et d'une
série de chapitres. Chaque chapitre a sa propre numérotation séquentielle.
Le numéro de page est indiqué en pied de page.

La premiere page contient les données d'identification de la machine, et la
derniére page indique la date et la révision du manuel d'instructions.

ABREVIATIONS
Sect. = Section
Chap. = Chapitre
Par. = Paragraphe
P. = Page
Fig. = Figure
Tabl. = Tableau

UNITE DE MESURE
Les unités de mesure sont celles fournies par le systéme international (SI).

PICTOGRAMMES

Les descriptions précédées de ces symboles contiennent des informations/
prescriptions trés importantes, en particulier en ce qui concerne la sécurité.
Leur non-respect peut entrainer:

« desrisques pour la sécurité de I'utilisateur;,

- des blessures, éventuellement graves, vis-a-vis de ['utilisateur de la

machine (voire dans certains cas la mort);
« perte de la garantie contractuelle;
- déclinaison des responsabilités du fabricant.

Symbole DANGER utilisé en cas de risque de blessure grave et per-
manente nécessitant une hospitalisation et, dans les cas extrémes,
pouvant impliquer la mort.

Symbole ATTENTION utilisé en cas de risque de blessure non grave,
mais nécessitant des soins médicaux professionnels.

Symbole AVERTISSEMENT utilisé en cas de risque de blessure
mineure pouvant étre traitée avec les soins de premiers secours
ou similaire.

Symbole NOTE utilisé pour fournir des informations importantes
sur le théme traité.

1.2 Conservation du manuel

Le manuel d'instructions doit étre conservé avec soin et doit accompagner
la machine dans tous ses changements de propriétaires.

Manipuler ce manuel avec soin, les mains propres et sans le poser sur des
surfaces sales. Il ne doit pas étre déchiré ou arbitrairement modifié.

Le manuel doit étre conservé a l'abri de I'humidité et de la chaleur, et se
trouver a proximité de la machine a laquelle il se réfere.

Le fabricant, sur demande de I'utilisateur, peut fournir des copies supplé-
mentaires du manuel d'instructions de la machine.

1.3 Méthodologie de mise a jour du
manuel d'instructions

Le fabricant se réserve le droit de modifier et d'apporter des améliorations
a la machine sans communication préalable et sans mettre a jour le manuel
déja livré a l'utilisateur.

De plus, en cas de modifications substantielles a la machine déja installée
impliquant la modification d'un ou plusieurs chapitres du manuel d'instruc-
tions, il relévera de la responsabilité du fabricant d'envoyer aux utilisateurs
les chapitres concernés par la modification ou la révision de I'ensemble du
manuel.

Il releve de la responsabilité de I'utilisateur de remplacer I'ancien document
par le nouveau révisé.

Le fabricant est responsable des descriptions en langue italienne. Les éven-
tuelles traductions ne pouvant pas étre intégralement vérifiées, I'utilisateur
estinvité, en cas d'incohérence, de se référer a la version en langue italienne.
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Il peut également contacter le fabricant qui apportera les modifications
nécessaires.

i

Si le manuel devient illisible ou dans tous les cas difficiles a
consulter en raison de son état, l'utilisateur devra demander une
nouvelle copie au fabricant avant d'effectuer toute intervention
sur la machine.

Il est absolument interdit de retirer ou de réécrire certaines parties
du manuel.

Lesinstructions, les dessins et la documentation contenus dans ce
document sont de nature confidentielle et de la stricte propriété
du fabricant. lls ne peuvent en aucun cas étre reproduits, en tout
ou en partie, sans autorisation préalable du fabricant.

Lutilisateur est tenu de respecter les instructions figurant dans
ce manuel.

Le fabricant décline toute responsabilité en cas d'inconvénient
susceptible de se produire suite a une mauvaise utilisation de ces
recommandations.

1.4 Destinataires

Le manuel en question est adressé a l'utilisateur de la
machine, soit la personne chargée de la faire fonctionner,
de l'entretenir et de la nettoyer conformément aux indi-
cations de ce document.

QUALIFICATION DES DESTINATAIRES DE LA MACHINE

La machine est destinée a un usage professionnel
non généralisé, de sorte que son utilisation puisse étre
accordée a des personnes qualifiées, remplissant les
critéres suivants:

+ avoir atteint I'age de la majorité;

« étre physiquement et mentalement apte a utiliser la
machine;

« étre capables de comprendre et d'interpréter le ma-
nuel d'instructions et les consignes de sécurité;

« connaitre les procédures de sécurité et savoir les
appliquer;

« étre capables d'utiliser la machine;

« avoir compris les procédures d'utilisation définies par
le fabricant de la machine.

A

L'appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y
compris les enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou
mentales sont réduites, ou bien qui manquent d'expérience ou de
connaissance, a moins qu'elles ne bénéficient, par l'intermédiaire
d'une personne responsable de leur sécurité, d'une surveillance ou
d'instructions concernant I'utilisation de I'appareil.

Qxstoria
1.5 Glossaire et pictogrammes

Ce paragraphe dresse la liste des termes non communs
ou dans tous les cas ayant un sens différent de l'ordinaire.

Les abréviations utilisées sont indiquées ci-dessous,
ainsi que la signification des pictogrammes indiquant le
niveau de qualification de I'opérateur et I'état de la ma-
chine. Leur utilisation permet de fournir rapidement et de
maniére univoque les informations nécessaires pour une
bonne utilisation de la machine en toute sécurité.

1.5.1 GLOSSAIRE

Utilisateur

La ou les personnes chargées de l'exploitation, de I'en-
tretien et du nettoyage de la machine indiquée(s) dans ce
manuel.

Technicien agréé par le fabricant

Personne spécialisée, spécialement formée et habilitée
a procéder au branchement, a l'installation et au montage
de la machine, ainsi qu'a utiliser des équipements spéciaux
(systemes de levage, chariots élévateurs, etc.), a effectuer les
interventions d'entretien ordinaire et extraordinaire parti-
culierement complexes ou potentiellement dangereuse ne
pouvant pas étre effectuées par |'utilisateur en accordant une
attention particuliere aux aspects de sécurité et d'hygiene.

i

Tous les autres termes du glossaire sont indiqués au Chap. 13 a
la page 110.

1.5.2 PICTOGRAMMES

PICTOGRAMME DESCRIPTION

Danger électrique

Danger lié aux températures élevées

Utilisation obligatoire des gants de protection

Lecture obligatoire de la documentation

%= g

1.6 Garantie

La machine est couverte par une garantie de 12 mois
sur toutes les pieces, hors piéces électriques et électro-
niques et éléments soumis a usure.
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2. PRECAUTIONS DE SECURITE

2.1 Niveau de formation et d'information demandé a l'utilisateur

Toutes les personnes préposées a I'utilisation de la machine doivent étre
correctement formées et informées sur son fonctionnement et sur les risques
résiduels présents durant le fonctionnement.

L'utilisateur doit étre en mesure d'appliquer toutes les bonnes pratiques en
matiere de respect des principes d'hygiéne alimentaire.
2.2 Fonctionnement

Méme si tous les dispositifs de sécurité ont été appliqués sur la machine afin
d'éliminer les risques liés a 'utilisation, certains risques résiduels persistent.

Ces risques dits résiduels sont liés aux pieces de la machine susceptibles de
présenter un danger pour |'utilisateur en cas de mauvais usage ou en cas d'er-
reur d'appréciation ou de désactivation, sans tenir compte des prescriptions
figurant dans ce manuel.

De plus, la machine est également équipée de signalements placés sur les
zones a risque résiduel lesquels doivent étre scrupuleusement respectés.

|l est nécessaire de faire attention aux risques résiduels durant le fonctionne-
ment et |'utilisation de la machine car ils ne peuvent pas étre éliminés:

804260 Manuel de 'UTILISATEUR
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DANGER ELECTRIQUE

L'usage d'un appareil électrique doit étre conforme aux normes comporte-

mentales de sécurité:

ne pas toucher I'appareil avec les mains ou les pieds mouillés ou humides;
ne pas utiliser I'appareil avec les pieds nus;

ne pas utiliser de rallonges dans des pieces avec une douche ou dans une
salle de bains;

ne pas tirer sur le cable d’alimentation pour débrancher I'appareil;

le cable d'alimentation de I'appareil ne doit pas étre remplacé par |'utilisa-
teur. En cas d'endommagement du cable, éteindre la machine et s'adresser
exclusivement au technicien qualifié.

ne pas exposer |'appareil aux agents atmosphériques (pluie, soleil, etc.);
ne pas accéder a l'intérieur de la machine;

ne pas renverser de liquide sur la machine;

ne pas laisser I'appareil a la porté des enfants ou personnes incompétentes.

sl
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DANGER LIE AUX TEMPERATURES ELEVEES

Certaines parties de la machine peuvent atteindre des températures élevées:

éviter tout contact avec le groupe de distribution, le dispositif de chauffage
du porte-filtre et les lances d'eau, de vapeur et I'autosteame;

ne jamais exposer les mains ou autres parties du corps en direction des ter-
minaux de distribution de vapeur, d'eau chaude ou de lait.
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Les enfants doivent étre surveillés pour contréler qu'ils ne jouent
pas avec la machine.

L'utilisateur s'engage a informer immédiatement le fabricant s'il
constate un vice caché ou un défaut de fonctionnement de la ma-
chine, des systemes de sécurité et de toute situation dangereuse.
En cas d'anomalie du circuit de gaz (si présent) demander l'interven-
tion du Technicien qualifié.

Le circuit de gaz (si présent) doit étre désactivé pendant les longues
périodes d'inactivité de la machine (nuit ou fermeture du local).

Il est strictement interdit d’apporter des modifications de toute na-
ture a la machine et a ses fonctions, ainsi qu'au présent document.

v,
L 2 L 4

Faire exécuterrégulierement |'entretien périodique et le controle de
tous les dispositifs de sécurité par un technicien qualifié.

i

Toute altération non autorisée d'une partie quelconque de lamachine
fait déchoir la garantie.
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2.3 Entretien et nettoyage

|l est nécessaire de faire attention aux risques résiduels durant les opérations
d'entretien et de nettoyage de la machine car ceux-ci ne peuvent pas étre éliminés:

VAN

DANGER ELECTRIQUE

Les opérations d'entretien et de nettoyage sont soumises aux régles com-
portementales de sécurité:

- ne pas effectuer les opérations d'entretien avec la machine en fonctionnement;

- ne pasimmerger la machine dans I'eau;

- ne pas verser de liquides sur la machine et ne pas utiliser de jets d'eau pour
la nettoyer;

- les opérations d'entretien et de nettoyage ne doivent pas étre effectuées par
des enfants ou personnes non formées;

- ne pas retirer les protections et/ou parties du corps;

- ne pas accéder a l'intérieur de la machine;

- ne pas effectuer d'opérations d'entretien et de nettoyage différentes de celles
indiquées dans ce manuel.

VAN

DANGER LIE AUX TEMPERATURES ELEVEES
Garder a I'esprit que certaines parties de la machine peuvent atteindre des
températures élevées durant le nettoyage:

« @viter tout contact avec le groupe de distribution et les buses d'eau et de vapeur,
- ne jamais exposer les mains ou autres parties du corps en direction des ter-
minaux de distribution de vapeur, d'eau chaude ou de lait.
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2.4 CARACTERISTIQUES DES EPI

Lors de I'entretien et du nettoyage de la machine, utiliser les EPI suivants:
Gants

Pour la protection de toutes les parties de la machine en contact avec les
aliments (porte-filtre, filtres, etc.).

v b,
L 2 L 4

Effectuer uniquement les opérations d'entretien et de nettoyage
décrites dans ce manuel.

Toutes les opérations d'entretien et de nettoyage non indiquées
dans le présent document doivent étre effectuées uniquement et
exclusivement par le technicien qualifié du fabricant.

Toutes les opérations d'entretien doivent étre effectuées apres avoir
débranché I'alimentation électrique, coupé I'alimentation hydrau-
lique, et apres le refroidissement complet de la machine.

En cas de non-résolution du dysfonctionnement, éteindre lamachine
et demander l'assistance d'un technicien qualifié du fabricant. Ne
tenter aucune intervention de réparation.

Les opérations de détartrage de I'appareil doivent étre effectuées
par le technicien qualifié afin d'éviter tout relachement de matériau
nocif pour l'usage alimentaire.

i

Toute altération non autorisée d'une partie quelconque de lamachine
fait déchoir la garantie.
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3. IDENTIFICATION DE LA MACHINE

3.1 Marque et désignation du modele

L'identification de la machine et du mo-
dele figurent sur la PLAQUE D'IDENTIFICA-
TION de la machine et dans la DECLARA-
TION DE CONFORMITE CE accompagnant
la machine.

3.2 Description générale

La machine décrite dans ce manuel
dispose de composants mécaniques,
électriques et électroniques dont I'action
combinée permet de réaliser des boissons
a base de lait, café et eau.

Ce produit est fabriqué conformément
aux directives, reglements et normes de la
Communauté européenne figurant dans la
Déclaration de conformité accompagnant
la machine.

La machine est concue et construite pour
fonctionner uniquement aprés avoir été
correctement raccordée au circuit d'eau
courant et au circuit d'électricité, et doit étre
installée a I'abri des agents atmosphériques.

3.3 Service clients

CMA MACCHINE PER CAFFES.r.l.
Via Condotti Bardini, 1-31058 SUSEGANA (TV) - ITALIE
Tél. +39.0438.6615 - Fax +39.0438.60657
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3.4 Destination d'usage

Cette machine a café espresso est des-
tinée a la préparation de boissons chau-
des, tels que le thé, cappuccino, café long
ou serré, café espresso, etc.

L'appareil n'est pas prévu pour un usage
domestique, mais uniquement pour un
usage professionnel.

La machine peut étre utilisée dans
toutes les conditions de fonctionnement
prévues, figurant et décrites dans ce pré-
sent document. Tout autre usage doit étre
considéré comme dangereux.

La machine doit étre installée dans un
lieu dont I'accés est réservé uniquement
au personnel qualifié ayant requ une
formation appropriée (bars, restaurants,

tc.).
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USAGES AUTORISES

Il s'agit de tous les usages respectant les
caractéristiques techniques, les opérations et
les utilisations décrites dans ce document ne
mettant pas en danger la sécurité de |'utilisa-
teur et nerisquant pas de causer des domma-
ges a la machine ou a son environnement.

i

Toutes les utilisations non spécifiquement
mentionnées dans ce manuel sont interdites
et doivent étre expressément autorisées par le
fabricant.

USAGES PREVUS
La machine est congue exclusivement
pour une utilisation professionnelle.

L'utilisation de produits/matériaux
autres que ceux spécifiés par le fabricant,
et susceptible de causer des dommages
a la machine et de générer des situations
dangereuses pour l'opérateur et/ou les per-
sonnes proches de la machine, est consi-
dérée comme incorrecte ou inappropriée.

CONTRE-INDICATIONS D'USAGE
La machine ne doit pas étre utilisée:

« Pour des utilisations autres que celles
indiquées au paragraphe 3.4, pour des
usages différents ou non mentionnés
dans ce manuel;

- Avecl'utilisation de produit différent de
ceux indiqués dans ce manuel;

« Avec des dispositifs de sécurité exclus
ou non fonctionnels.

UTILISATION ERRONEE DE LA MACHINE

Le type d'utilisation et les prestations
pour lesquels cette machine est congue
impliquent un certain nombre d'opéra-

tions et de procédures ne pouvant pas
étre modifiées sauf accord préalable du
fabricant. Toutes les interventions ad-
missibles sont indiquées dans le présent
document. Toute opération non énumé-
rée et décrite ici est considérée comme
impossible et donc dangereuse.

USAGES NON PREVUS

Les seuls usages admissibles sont ceux
décrits dans ce manuel, tout autre usage
est considéré comme impossible et dan-
gereux.

SECURITES GENERALES

L'utilisateur doit connaitre les risques
d'accidents, les dispositifs congus pour
la sécurité et les regles générales de
protection prescrites par les directives
communautaires et la [égislation du pays
d'installation.

L'utilisateur doit savoir comment fonc-
tionne tous les dispositifs de la machine.

Il doit également avoir entierement lu
ce manuel.

Les travaux d'entretien doivent étre ef-
fectués par des techniciens qualifiés aprés
avoir opportunément préparé la machine
a l'intervention.

La modification ou substitution non
autorisée d'une ou plusieurs parties de la
machine, |'utilisation d'accessoires modi-
fiant l'usage et l'utilisation de matériaux
autres que ceux recommandés dans ce
manuel peuvent étre cause d'accidents.
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lllustration de la machine
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eau chaude.

13. Buse de distribution d

Plan chauffe-tasses.

1.

14. Buse autosteamer (en option).

15. Pied réglable.

Clavier sélections café et thé.

2.

Ecran tactile.

3.

16. Clavier autosteamer (en option).

17. Becs de distribution.

Interrupteur d'allumage machine.

Manette de vapeur.

4.

5.

18. Eclairage du compartiment de distribution.

Caoutchouc anti-bralures.

Port USB.

6.

7.

Buse de distribution de vapeur.

Bac et grille porte-tasses.
10. Grille extractible porte-tasses.

8.

o.

é spécifique

;

taveclad

fournie aux techniciens qualifiés. Ne pas brancher la prise USB a

isée uniquemen

La prise USB (7) doit &étre ut

Régulateur air autosteamer.

12. Porte-filtre.

11.

fs externes (iPhone, iPad, P(, etc.) car cela pourrai

Ispositi
serieusemen

desd
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3.6 Clavier de sélections de café et de thé

1 café
normal

Thé
1 café 1 café
espresso allongé
=
Proc
g @ g @
2 cafés Stop /
normaux Programmation/

Continu
2 cafés 2 cafés
espresso allongés
3.7 (lavier autosteamer
Autosteamer Mousse en

dose courte continu

(@5 @P @5
Autosteamer
dose longue

3.8 Ecran et touche de navigation

Heure
et date

Zone d'affichage des
informations

Zone d'information
et d'accés aux menus

3.9 Systeme d'économies d'énergie
Energy Saving

L'appareil dispose d'un logiciel qui gére le systéme
automatique de stand-by pendant les pauses, la fonction
Energy-saving nocturne et le réglage intelligent de la
température.

Cela permet de faire des économies d'énergie consi-
dérables, durant les pauses nocturnes, en maintenant
toujours l'appareil en conditions de reprise de service
rapide.

En outre, le logiciel distribue la puissance seulement
ou et quand elle sert, ce qui permet également de béné-
ficier d'économies d'énergie durant le fonctionnement
normal.

Si cela a été prévu par la programmation, il met au-
tomatiquement en stand-by un ou plusieurs groupes
lorsque la charge de travail diminue et les prépare a
fonctionner a plein régime des que nécessaire.

i

Concernant la gestion du systéme d'économie d'énergie Energy
Saving, voir le par. 7.12 a la page 98.

Economies
d'énergie

Pression du chauffe-eau
Pression réseau d'eau

Activation du mode veille

Activation du chauffe-tasses
Activation de I'éclairage du plan de travail

Accés au menu
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3.10 Données et marquage CE

Les données techniques de la machine sontindiquées
dans le tableau suivant:

TABLEAU DE DONNEES

TECHNIQUES 2GR 3GR 4GR

Tension 2307400V | 240/415V | 230/400V | 240/415V | 230/400V | 240/415V

Fréquence 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz

Puissance max. 4400W | 4700W | 5500W | 6100W | 7100W | 7700W

Puissance groupe 150Wx2 | 165Wx2 | 150Wx3 | 165Wx3 | 150W x4 | 165W x 4

g‘iffsef‘"“d” chauffe-eau | 1000 wx2 | 1090Wx2 | 1000Wx3 | 1090Wx3 | 1000Wx4 | 1090Wx4

5:;;3:‘“ chauffe-eau 3000W | 3270W | 3000W | 3270W | 5000W | 5445W

(apacité du chauffe-eau

3 café 1,21x2 1,21x3 1,21x4

(apacité chauffe-eau a

vapeur 8l 131 131 'ﬂ
Largeur 830 mm 1070 mm 1310 mm g;)..
Profondeur 580 mm 580 mm 580 mm g
Hauteur 575 mm 575mm 575 mm L
Poids net 74kg 94 kg 110kg

Tarage soupape de sécurité 1,9 bar La plaque CE est apposée

Pression de fonctionnement 0.8-14bars sur ﬁgﬁ%%%g?ﬁ;ﬂg; ous

du chauffe-eau a vapeur oo

Pression d'eau d'alimen-

tation 1,5- 5 bars MAX

Pression de distribution

du café 8-9 bars

Température ambiante de 0 0

fonctionnement 5-40°C 95°H.R. MAX

Niveau de pression acous-

tique <70dB

Conformément a la directive 2006/42/CE, la machine
dispose du marquage CE par lequel le fabricant déclare,
sous sa propre responsabilité, que la machine ne pré- -
sente pas de danger pour les personnes et les choses. .

La plaque CE est apposée a la base du chassis, sous le

Pour toute communication avec le fabricant, toujours
indiquer les informations suivantes:
S/N - numéro de série de la machine;

Mod. - modeéle de la machine;
« Y -date de fabrication.

bac d'évacuation, et contient les données d'identification

de la machine. Un exemple de plaque signalétique est

fourni ci-aprés:

Les données de l'appareil sont aussi visibles sur
I'étiquette placée sur 'emballage de la machine.

SIN:

CMA MACCHINE PER CAFFE Sir.l.
Via C. Bardini.l SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657

MARCHIO COMMERCIALE C €

S
— —

[v

Mod.
I IH__ |

MADE IN ITALY

i

ll estinterdit de retirer ou d'endommager la plaque signalétique.
En cas de détérioration ou de perte, procéder immédiatement a

son remplacement en contactant exclusivement le fabricant de
la machine.
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4. STOCKAGE

Le stockage de la machine est effectuée par le fabri-
cant ou le distributeur.

5. INSTALLATION

L'installation de la machine doit étre effectuée exclu-
sivement par un technicien qualifié du fabricant.

¥

Lors de l'installation de la machine, le technicien qualifié doit
procéder aux opérations de renouvellement de I'eau contenue
dans les circuits hydrauliques.

Labase du support de lamachine doit étre parfaitement de niveau
et sans irrégularités.

A

Linstallation électrique doit étre équipée d'un interrupteur diffé-
rentiel approprié (disjoncteur) de 30 mA.

6. MISE EN SERVICE

La mise en service de la machine doit étre effectuée
exclusivement par un technicien qualifié du fabricant.

7. FONCTIONNEMENT

7.1 Précautions de sécurité

A

Lire attentivement les consignes figurant au chapitre 2 a la page
80.

7.2 Emissions
VIBRATIONS

En conditions de travail conformes aux indications four-
nies dans ce manuel, les éventuelles vibrations détectées ne
sont pas de nature a impliquer des situations dangereuses.

EMISSIONS SONORES

Le niveau de bruit produit par la machine est infé-
rieur a 70 dB, il n'est donc pas obligatoire d'utiliser des
équipements de protection individuelle pour les oreilles.

Si la machine émet des bruits inhabituels, en avertir
le fabricant.

ENVIRONNEMENT ELECTROMAGNETIQUE

La machine est concue pour fonctionner correctement
en environnement électromagnétique de type industriel,
dans la mesure ou elle rentre dans les limites d'émissions
et d'immunité prévues par la réglementation en vigueur.

7.3 Allumage et extinction

7.3.1 Allumage

Une fois le raccordement hydraulique et le branche-
ment électrique effectués, controler que le bac d'éva-
cuation placé sous la grille porte-tasses (5) soit bien
raccordé a |'évacuation.

NSy
l 2 '\é

Vérifier que tous les robinets de vapeur sont fermés.
Allumer la machine en utilisant I'interrupteur général (4)
et suivre les indications fournies surlI'écran de la machine.
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Au moment de l'allumage, la machine effectue le + La distribution de vapeur et d'eau chaude, et donc

test fonctionnel et indique les informations relatives au le fonctionnement total de la machine, sera possible
logiciel installé: uniquement avec une pression (.Ll},) supérieure a
« XX-XX-XXXX : date de mise a jour 0,6 bar.

« RY:numéro de la révision

&
1,20 3,00

bar bar

2

TEST FOHCTIOMNEL

EVPRO mEfxafssss HA

« Sile résultat indique OK, alors la machine est en par-
fait état de fonctionnement. En cas contraire, voir le
message de signalisation sur I'écran.

i

Durant la phase de chauffage de lamachine (20 minutes environ) la
« Lallumage de la machine active la motopompe qui soupape anti-dépression émettra de la vapeur pendant quelques
remplira le chauffe-eau de services et les réchauffeurs secondes jusqu'a sa fermeture.

d'eau pourle café (de méme nombre que lesgroupes  pyrant la phase de chauffage du chauffe-eau de services, la tem-
de distribution installés sur la machine). pérature en °C et la pression seront affichées a I'écran, jusqu'a
atteindre une température de 100 °C.

FRANCAIS

Puis la valeur sera commutée en bars (pression).

7.3.2 Extinction de la machine

. Afin d'évacuer l'air présent dans les réchauffeurs, Eteindre la machine en utilisant l'interrupteur général
lors de chaque allumage, la machine activera les (4).
électrovannes des groupes, en faisant sortir pendant
environ 10 secondes de I'eau de la douchette de
chaque groupe.

« |l sera possible d'effectuer les sélections de café dés
gue la phase de chauffage des groupes de distribution
sera terminée (environ 10 minutes), signalée par la
disparition du message «<ATTENDRE S.V.P». Pour la dis-
tribution d'eau chaude et de vapeur, il faudra attendre
le chauffage complet du chauffe-eau de services.

g-; Y Chauffage en cours 15:30

| Attendre SVP SeTaET

O

1,20 3,00

ﬁ bar bar

« Pendant la phase de chauffage du chauffe-eau des
services (de 95°C a 98°C), la machine effectuera une
Iégére distribution d'eau et vapeur par la buse d'eau.
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7.4 Renouvellement de I'eau

Lors de l'installation de la machine, le technicien qua-
lifié doit procéder aux opérations de renouvellement de
I'eau contenue dans les circuits hydrauliques en suivant
la procédure suivante:

+ unefoisl'installation terminée, activer et mettre la ma-
chine en conditions nominales de fonctionnement,
en la laissant pendant 30 minutes en condition «Prét
au fonctionnementy;

« puis éteindre la machine et vider completement
I'eau ayant été introduite pour la premiére fois dans
le circuit hydraulique afin d'éliminer les éventuelles
impuretés de début de processus;

« puis, la machine doit a nouveau étre remplie et mise
en conditions nominales de fonctionnement;

- aprésavoir atteint I'état de «prét au fonctionnement»,
effectuer les opérations suivantes:

- pourchaque groupe café, procéder a une distribu-
tion continue afin d'évacuer l'intégralité de I'eau
contenue dans chaque réservoir;

- vider l'intégralité de I'eau chaude se trouvant
dans le chauffe-eau en activant la fonction de
distribution continue de la buse concernée, S'ily a
plusieurs points de distribution, diviser ce volume
en fonction du nombre de points de distribution;

- évacuer en continu la vapeur pendant au moins
1 minute pour chaque point de distribution de
vapeur.

¥

Si la machine reste inactive pendant plus d’'une semaine, le tech-
nicien qualifié devra obligatoirement procéder aurenouvellement
total de I'eau contenue dans les circuits hydrauliques de la machine
comme indiqué ci-dessus.

7.5 Prédisposition de la machine

7.5.1 Mouture et dosage du café

[l estimportant de disposer d'un moulin-doseur a coté
de la machine afin de pouvoir moudre le café a utiliser
quotidiennement.

La mouture et le dosage du café doivent étre effectués
selon lesinstructions du fabricant du moulin-doseur. Les
points suivants doivent également étre pris en compte:
« pour obtenir un bon café express, il est recommandé

de ne pas conserver trop longtemps le café en grains.

toujours respecter la date d'échéance indiquée par
le producteur;

« ne jamais moudre de grosses quantités de café, il
est conseillé de prévoir la quantité a moudre dans
le doseur et de I'utili- ,
ser, si possible, dans la ==,
journée;

+ si possible, ne jamais
acheter de café déja
moulu car il perd son
arome rapidement. Si
nécessaire l'acheter en
petite quantité sous
vide.

7.5.2 Préparation du porte-filtre

«  Rempilirlefiltre avec une dose de café moulu (environ
6-7 g) et le tasser avec le pilon prévu a cet effet;

« enclencherle porte-filtre au groupe, sans trop le serrer
pour éviter une usure trop rapide du joint;

« pour la méme raison, il est conseillé de nettoyer le
bord du filtre avant d'enclencher le porte-filtre au
groupe distributeur;

« suivre les modalités indiquées par le fabricant du
moulin-doseur.

92 de 260

Manuel de 'UTILISATEUR



7.5.3 Allumage de la lumiére du plan de travail
Pour activer et désactiver I'éclairage du compartiment
de distribution, appuyer sur la touche (@).

1,20 3,00
bar bar
& © _ ON/OFF
Eclairage du
N, compartiment
de distribution

Menu

7.5.4 Grilles de rehaussement des tasses

S'il s'avérait nécessaire d'utiliser des tasses de diffé-
rentes hauteurs, des grilles rabattables spéciales (10) ont
été prévues sur la machine.

Pour utiliser la grille extractible, I'extraire de son
logement en la tirant a I'extérieur, jusqu'a son blocage
complet.

Lorsque la grille ne sert plus, la pousser en direction
de la machine jusqu'a sa disparition compléte dans le
logement.

7.6 Distribution du café

7.6.1 Programmation

La machine est déja pro-
grammeée en usine. S'il est sou-
haité modifier les doses de café,
procéder de la maniére suivante:
+ Toujours programmer

en premier le clavier de

gauche. de cette maniére
tous les autres claviers se
programmeront automa-
tiquement, puis, si néces-
saire, programmer les autres;
+ appuyer et maintenir en-
foncée la touche pen-
dant 5 secondes: la touche
== clignote, et toutes les
touches du clavier en pro-
grammation s'allument;

« remplir le filtre avec une
dose de café moulu et le
tasser avec le pilon prévu a
cet effet;

« enclencher le porte-filtre au
groupe de distributio;

« positionner la tasse sous le
bec de distribution;

« appuyer surlatouche dose

souhaitée (exemple ); : \

« tous les voyants s'étei-
gnent hormis celui de la
touche de dosage en pro-

grammation;

« attendre la distribution,
pour confirmer la dose
choisie appuyer de nou-
veau sur la touche dose ou

la touche '

« répéter l'opération pour les
autres touches de dos;

+ une fois la programmation
terminée, appuyer sur la
touche , pour quitter
volontairement la pro-
grammation doses.

La programmation de chaque dose doit étre effectuée avec du café
moulu et non pas avec des marcs de café précédemment utilisés.
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7.6.2 Distribution café

bec de distribution;

.. ov_
« Positionner la tasse sous le § \\/

« appuyer surlatouche dose

souhaitée (exemple );

« attendre que la boisson
soit servie (extinction de la
touche de dose sélectionnée);

« pourbloqueralavanceladis-
tribution du café, appuyer a

nouveau sur la touche oV
ou la touche , ‘ %
" =

Durant la distribution du café, ne pas retirer le porte-filtre du
groupe de distribution.

7.6.3 Affichage des informations

En fonction de la configuration de la machine, cer-
taines informations sont affichées a I'écran pendant la
distribution du café.

Pression de
distribution

Diagramme du débit
dans le temps (ml/s) du
du café distribué pour
chaque groupe.

Menu

Affichage du

temps de préparation
(en secondes) pour tous
les groupes.

Affichage

de la température de
distribtion (°C) pour
tous les groupes.

7.7 Fourniture de vapeur

« Immerger la buse a vapeur
dans le liquide a chauffer;

« actionner la molette du robi-
net dans les sens des aiguilles
d'une montre;

« |'échappement de la vapeur
sera proportionnel a l'ouver-
ture du robinet;

« pour arréter la distribution,
tourner la molette du robi-
net dans le sens des aiguilles
d'une montre.

A
W
2

W
Y

:"’:"
XA

Y
Y

KK
2,

Utiliser la buse a vapeur avec pru-
dence en utilisant le caoutchouc
anti-brilure (6).

Eviter tout contact avec les buses a
vapeur, ne jamais exposer les mains
ouautres parties du corps en direction
des extrémités des buses de vapeur.

Pour obtenir une mousse
optimale, il est recommandé
de suivre ces quelques régles
simples:

« chauffer uniquement la
quantité de lait a utiliser, une
fois chauffé, le verser com-
pletement sans le réchauffer
ultérieurement;

- faire mousser le lait a une
température d'environ 4°C.

i

Pour que les extrémités des buses a vapeur fonctionnent toujours
parfaitement, il est recommandé d'effectuer une bréve distribu-
tion a vide a la fin de chaque utilisation. Nettoyer réguliérement
les extrémités avec un chiffon imbibé

d'eau tiede.

L'utilisation de la buse a vapeur doit tou-
jours étre précédée par une opération de
vidange de la condensation pendant au
moins 2 secondes.

Laisser la buse a vapeur plongée dans le
lait uniquement le temps nécessaire pour
le chauffer.

Ne pas ouvrir le robinet de vapeur lorsque la buse a vapeur est
plongée dans le lait et lorsque la machine est éteinte.
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7.8 Distribution d'eau chaude 7.8.2 Distribution d'eau chaude
« Placerle potsouslabuseaeau
7.8.1 Programmation chaude;

La machine est déja pro-
grammée en usine. S'il est sou-
haité modifier les doses d'eau,
procéder de la maniére suivante:

« appuyer sur la touche et
attendre la fin de la distribu-
tion de I'eau chaude;

Placer le pot sous la buse d'eau
chaude;

« sur le clavier de gauche, ap-
puyer et maintenir enfoncée

la touche pendant 5 se-
condes: tous les voyants des

touches de dose s'allument;

« pour bloquer la distribution
de facon anticipée, appuyer a
nouveau sur la touche .

e
-

Eviter tout contact avec la buse a eau chaude, ne pas exposer les
mains ou autres parties du corps en direction des embouts de la
buse d’eau chaude.

i

Lorsque la machine est froide (pression inférieure a 0,6 bar),
+ une fois la programmation ter- la distribution d'eau chaude n'est pas active. Pour modifier la

minée, appuyer sur la touche température de l'eau distribuée, demander l'intervention d'un
technicien qualifié.

« appuyer sur la touche de distri-
bution d'eau chaude ;

FRANCAIS

« patienter durantladistribution
delaboisson, pour confirmerla
dose, appuyer a nouveau surla

touche ;

Pros
Stoe

i

Les touches de thé sont présentes sur les claviers de chaque groupe.
Elles sont programmables individuellement et fournissent un
dosage indépendamment les unes des autres.

La version 4GR dispose de 2 buses a eau chaude.

Les 2 claviers de gauche commandent la buse a eau chaude de gauche,
et les 2 claviers de droite commandent la buse a eau chaude de droite.
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7.9 Autosteamer (en option)

Le dispositif Autosteamer permet de faire mousser
le lait automatiquement a la température programmée.

Ce dispositif est commandé a partir du clavier (15)
situé sur la base de la machine.

7.9.1 Utilisation de I'autosteamer

+ Immerger I'extrémité de la buse
de l'autosteamer dans le lait;

« appuyersurlatouche @ ou ;

+ patienter jusqu'a ce que la bois-
son soit servie;

« pourbloqueral'avance la distri-
bution, rappuyer sur la touche

OU;

- en maintenant enfoncée la

touche ou , il est pos-

sible de prolonger la distribu-
tion de vapeur au-dela de la
température programmeée.

Eviter tout contact avec les buses a vapeur, ne jamais exposer les
mains ou autres parties du corps en direction des extrémités des
buses a vapeur.

i

Nettoyer réguliérement les extrémités avecun chiffonimbibé d'eau
tiede. Suite a l'ouverture de I'emballage, le lait peut étre conservé
au réfrigérateur pendant une durée maximum de 3-4 jours.

Le systéme prévoit une durée maximum prédéfinie de fonctionne-
ment de |'autosteamer de 4 minutes.

7.9.2 Réglage de la mousse de lait

Pour augmenter ou diminuer la consistance de la
mousse, agir légerement sur le régulateur prévu a cet
effet (10). En le tournant vers la droite, la consistance
diminuera, elle augmenteraen le tournant vers lagauche.

Le réglage de la mousse de I'autosteamer est effectué en usine,
en phase d'essai de I'appareil. Il est donc conseillé de modifier ce
paramétre uniquement en cas de stricte nécessité.

7.9.3

« Immerger l'extrémité de la buse
de l'autosteamer dans le lait;

Fonction de mousse de lait en continu

« appuyer sur la touche @ ;

« pourbloquerla distribution, ap-
puyer a nouveau sur la touche

@.

7.9.4 Nettoyage automatique

Aprés 120 minutes d'inactivité, le nettoyage automa-
tique de labuse démarrera avec une durée de 15 secondes.

Le message «CYCLE NETTOYAGE VAPEUR» s'affichera
a I'écran. Une petite quantité de vapeur s'échappera de
la buse.

i

Laisser la buse a vapeur plongée dans le lait uniquement le temps
nécessaire pour le chauffer.

Ne pas ouvrir le robinet de vapeur lorsque la buse a vapeur est
plongée dans le lait et lorsque la machine est éteinte.
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7.9.5 Conseils 7.11 Chauffe-tasses

« Réchauffer uniguement la quantité de lait a utiliser.
Une fois réchauffé, le lait devra étre complétement
tilisé et non < dans le récipient At cet effet (1).
utifise €t non pas conserve dans le recipient pour €tre Pour activer le chauffe-tasses, appuyer sur la touche

a nouveau réchauffé. A
G )-

Le fonctionnement du chauffe-tasse est indiqué sur
I'écran par une résistance de couleur rouge.

Positionner les tasses a chauffer sur le plan prévu a

« Lautosteamer garantit une précision de + 3°C entre
la température paramétrée et réelle du lait a partir
d'une température de base du lait de 4°C.

« Dans la mesure ou la distribution de vapeur s'arréte
automatiquement lorsque la température pro-
grammée du lait est atteinte et pour éviter de faire
déborderla mousse, introduire un volume de lait non
supérieur au 1/2 de la capacité du récipient a lait.

. Utiliser un récipient de la capacité appropriée a la
guantité de lait a faire mousser.

7.10 Distribution de cappuccino

+ Introduire le tuyau d'aspiration dans

le lait; Bouton Résistance du
d'activation du chauffe-tasses
chauffe-tasses en fonction

+ positionner le pot sous le bec du
dispositif a cappuccinos;

sl
<
U
<
<<
oc
™

« ouvrir le robinet de vapeur, quand
la quantité souhaitée est atteinte,
fermer le robinet de vapeur;

tasses remplies de café.

i

Pour obtenir du lait chaud sans mousse, soulever l'ailette du
dispositif a cappuccino vers le haut.

1

Pour obtenir un meilleur résultat, nous conseillons de ne pas verser
directement le lait dans la tasse de café, mais plutot dans un pot, LS

puis de verser le lait mousseux sur le café.

Nous recommandons de maintenir le dispositif a cappuccino en bon

état de propreté, en suivant les indications figurant au chapitre Pour des raisons de sécurité, il est conseillé de ne pas poser de

«Nettoyage». chiffons ni d'autres objets sur le plan du chauffe-tasses afin d'éviter
que la machine ne surchauffe.

Tt < O

Pour modifier la température du chauffe-tasses, procéder comme
indiqué au paragraphe 7.13.4 a la page 100.
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7.12 Gestion Energy Saving

7.12.1 Mode Energy Saving programmé

Si cela a été prévu par la programmation, le systeme
met automatiquement en stand-by un ou plusieurs grou-
pes lorsque la charge de travail diminue et les prépare a
fonctionner a plein régime dés que nécessaire.

Le mode Energy-saving est indiqué sur I'écran par
une icone spécifique:

1[5 ]

Energy Saving

Pour extraire un groupe de distribution du mode
veille, appuyer et maintenir enfoncée la touche «<PROG/
STOP» relative pendant 3 secondes.

Celui-ci reprendra un fonctionnement normal en 1-2
minutes environ.

Sil'appareil est en mode «<kENERGY SAVING», le chauf-
fe-eau de services sera également réactivé, quittant ainsi
le mode d' «économies d'énergie».

Les groupes de distribution et le chauffe-eau des ser-
vices qui ont été réactivés resteront en fonction jusqu'a
la fin du délai prévu pour I'entrée en fonction de l'energy
saving (appareil), ou du stand-by (groupes de distribution).

Le systéme continuera dans tous les cas a suivre les
configurations d'économies d'énergie programmées.

U)

La machine peut également étre en mode OFF, avec
affichage a I'écran de l'icone relative:

pour réactiver la machine, appuyer sur la touche
«PROG/STOP>» pendant 3 secondes.

Patienter environ 10 minutes durant le chauffage du
chauffe-eau a café, et environ 20 minutes pour le chauf-
fage du chauffe-eau de service.

En absence d'utilisation pendant une période plus longue
que celle programmée, la machine repassera en mode OFF.

i

Pour modifier les paramétres de déclenchement du systéme
«Energy saving», demander l'intervention de I'assistance tech-
nique.

7.12.2 Mode veille des groupes de distribution

Le cas échéant, il est possible de mettre un ou plu-
sieurs groupes de distribution en mode veille.
Pour forcer les groupes en mode veille:
« appuyer sul touche de 'écran tactile;
« sur la page-écran suivante, activer les groupes a
mettre en veille;

« revenir a la page-écran principale en utilisant la
touche.

Groupes
Veille

L'état de veille du groupe est signalé par l'extinction
des voyants de sélection des boissons.

Pour extraire un groupe de distribution du mode
veille, appuyer et maintenir enfoncée la touche
«PROG/STOP» relative pendant 3 secondes.

Procs
STopP

Appuyer et maintenir la touche
enfoncée pendant 3 secondes.
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7.13 Programmation des parameétres de la machine

7.13.1 Accés au menu

- Pour accéder a la programmation des parametres, appuyer sur la touche |[EEN ;

« Accéder au sous-menu en appuyant sur la touche ;
« Pour accéder aux informations, appuyer sur la touche :

l Tasto Menu

FRANCAIS

Tasto “back”: permette di ritornare
alla videata precedente

Menu

ill B

Parametri

Tasto parametri Tasto Info
\/
Contatori Pressione Temperatura
bevande caldaia scaldatazze Y

Info Menu

B lul= i

“wl

Informazioni Statistiche Consumi

O

Forzare lavaggio  Prog. dosi

Regolazione Lavaggio Regolazione

data e ora gruppi dosi Informazioni Statistiche Consumi

stimati
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7.13.2 Compteurs

Pour visualiser le nombre de sélec-
tions effectuées, appuyer sur la touche
indiquée.

Pour revenir au menu précédent, appuyer sur la
touche.

Compteurs <

Total cafés 00000000 N

Total des
cafés servis

Appuyer sur la touche ou permet d'accé-

der a la premipre page des comptages partiels:

Compteurs
Appuyer surla touche

Appuyer sur n'importe quelle touche de dose sur un
des claviers de la machine pour afficher le nombre de
cafés servis pour cette sélection.

Touche dose

sélectionnée Cafés servis

(ompteurs

0023

Touche
sélectionnée

7.13.3 Pression du chauffe-eau

Pour modifier la pression du chauf- @
fe-eau, appuyer sur la touche indiquée.

Configurer la valeur de pression désirée en utilisant

les toucheset-.
Pour revenir au menu précédent, appuyer sur la

touche .

Pression du chauffe-eau

Setpoint

7.13.4 Chauffe-tasses

Pour modifier la température de chauffe-tasse ou
pour l'exclure, appuyer sur la touche indiquée.

Configurer la valeur de température désirée en utili-
sant les touches et -

Pour revenir au menu précédent, appuyer sur la
touche.

Chauffe-tasses

Température
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Pour désactiver la fonction chauffe-tasses, placer le
curseur complétementa gauche (une valeur de «--» sera
mise en évidence).

i

Pour activer ou désactiver le chauffe-tasses, voir le par. 7.11a la
page 97.

7.13.5 Date et heure

Pour configurer I'heure et la date, ap-
puyer sur la touche indiquée.

Utiliser les touches et - pour

configurer les valeurs désirées.

En sélectionnant la touche prévue a cet effet, il est
possible de programmer I'heure d'été ou d'hiver.

Pour revenir au menu précédent, appuyer sur la
touche.

Calendrier

i -

N - BN -

Heure d'été

|:| Manuel |i| Auto

Réglage automatique de Heure
I'heure d'été (HH-MM)

Réglage manuel de Date
I'heure d'été (JJ-MM-AAA)

Calendrier

Exemple de configuration du mois

7.13.6 Lavage des groupes de distribution

Pour effectuer le lavage des groupes de
distribution, appuyer sur la touche indiquée.

Pour lancer la procédure de lavage,
sélectionner la touche et procéder comme suit:

« Verser le détergent
spécifique dans@
les filtres aveugles
et enclencher les
porte-filtres aux
groupes de distri-

bution;

appuyer sur la

touche double espresso

(2) de chaque groupe;

+ le message «<NETTOYAGE DU ‘
GROUPE EN COURS» s'affiche a
['écran. Les voyants des touches
@ (1) et (2) cligno-

tent pendant que la machine
effectue le premier cycle de lavage;

FRANCAIS

« une fois le premier cycle terminé, les voyants des touches

double espresso (2) clignotent:retirer les porte-filtres

des groupes;
+ appuyeranouveau surles touches espresso (2) pour
effectuer la procédure de rincage;

pendant que la machine effectue le rincage, les voyants

des touches @ (1) et (2) clignotent;

« une fois terminée la procédure de ringage (environ 30
secondes), la machine est préte a exécuter des cycles
normaux de distribution.

Forcer le lavage.
Confirmer?
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7.13.7 Programmation des doses

Pour modifier le dosage des sélections,
appuyer sur la touche indiquée.

En appuyant successivement sur n'im-
porte quelle touche de dose, il sera possible de modifier
la dose de café/au distribués a I'écran.

Prog. Doses
Appuyer sur la touche

Utiliser les touches et - pour configurer les
valeurs désirées.

Appuyer sur la touche de copie pour copier la

valeur configurée pour une méme séection sur tous les
claviers restants.

i

Per les sélections de café, la quantité programmée est indiquée
en ml (millilitres), tandis que pour les boissons a base de thé, la
valeur est exprimée en secondes.

7.13.8 Affichage des informations

Pour visualiser les caractéristiques du
logiciel installé sur la machine, appuyer
sur la touche indiquée.

Pour revenir au menu précédent, ap-
puyer sur la touche .

Informations

Micrologiciel Tft
XX.XX

Micrologiciel Carte
EVPLUS XX-XX-XXXX RX

Version du micrologiciel
dela carte UC

Version du micrologiciel
del'écran TFT

7.13.9 Statistiques

Pour afficher les statistiques de cafés
servis, appuyer sur la touche indiquée.

Sélectionner les touches et
pour afficher les données hebdomadaires et mensuelles,
respectivement.

Pour revenir au menu précédent, appuyer sur la
touche.

Distribution café

derniére semaine
483

310 307
286

Statistiques

Jours de la
semaine

Nombre de distribu- Statistiques he-
tions quotidiennes  bdomadaires

Distribution café
derniere année

920 B0 Iml
895 “I[D
810

785

Statistiques

lan | Fév | Mar | Avr
|E] 13 13 13 13 13 13 13 14 14 14 14

I
Mois

Mai | Juin | Juil 1Aolt ! Sept | Oct | Nov | Déc

Nombre de distributions Statistiques
mensuelles mensuelles
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7.13.10 Evaluation des consommations

Pour visualiser la consommation en
kwh de la machine, appuyer sur la touche
indiquée.

Sélectionner les toucheset pour afficher les
données hebdomadaires et mensuelles, respectivement.

Pour revenir au menu précédent, appuyer sur la
touche .

Evaluation des consommations KWh

Derniére semaine

07 o7 9

Consommation
quotidienne

Jours de la
semaine

Statistiques he-
bdomadaires

Evaluation des consommations KWh

Derniére année

lan | Fév | Mar | Avr

Mai 1 Juin | Juil Aot !Sept | Oct | Nov I Déc
13 13 13 13 13 13 13 13 14 14 14 14

I
Mois

Consommation
mensuelle

Statistiques
mensuelles

7.14 Conseils pour obtenir un bon café

Nettoyer les filtres et les porte-filtres tous les jours,
comme indiqué au par. 8.7.3 a la page 108. L'absence
de nettoyage entraine une dégradation de la qualité du
café servi.

Pour obtenir un café de bonne qualité, il estimportant
que le degré de dureté de I'eau utilisée ait une valeur de
6-7 °f (degrés francais). Si la dureté est supérieure a ces
valeurs, il est recommandé d'utiliser un filtre a eau ou un
adoucisseur. Eviter d'utiliser l'adoucisseur si les valeurs
de dureté de I'eau sont inférieures a 4 °f.

Si I'eau utilisée a un golt chloré particuliérement
évident, nous conseillons d'installer un filtre spécifique.

Il est conseillé de ne pas conserver d'importants
stocks de café en grains. En cas de changement du type
de café, il est recommandé de consulter un technicien
qualifié par le fabricant pour régler la température de
I'eau et la mouture.

Aprés un arrét relativement prolongé de la machine
(2-3 heures), effectuer quelques distributions a vide.
Effectuer constamment le nettoyage et l'entretien pé-
riodique.
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8. ENTRETIEN ET NETTOYAGE

8.1 Précautions de sécurité

A

Lire attentivement les consignes figurant au chapitre 2 a la page 80.

8.2 Entretien périodique

Outre effectuer les travaux d'entretien suivants a la fréquence spécifiée, il est nécessaire de faire appel a un
technicien qualifié pour un contréle général de la machine a chaque fois que cela est demandé par le biais du
signalement affiché a I'écran, comme indiqué au par. 8.4 a la page 105 .

Composant Type d'intervention Hebdomadaire | Mensuelle | Trimestrielle
CAPTEUR DE PRESSION Corltr(\JIe;r, constamment Iq vialeur dela pression dans le chauffe-eau indi- X
quée a |'écran laquelle doit étre comprise entre 0,8 et 1,4 bar.
Vérifier périodiquement la pression de I'eau durant la distribution du café:
CAPTEUR DE PRESSION | contrdler la pression indiquée par le manométre qui doit étre comprise X
entre 8 et 9 bars.
EILTRES et PORTE- Vérifier l'usure des ﬁltlre.s, venﬁer’la présence d eventugls dommages sur
le bord des filtres et vérifier la présence de marc de café dans la tasse et X
FILTRES .
éventuellement remplacer les filtres et/ou porte-filtres.
Vérifier la quantité de café moulu (environ 7 gr par coup) et vérifier le
degré de mouture. Les meules doivent toujours étre bien affilées, leur
MOULIN-DOSEUR détérioration estflgnalee par ur'l exces de_ poudre d_an,s la mouture. Nous X
recommandons I'intervention d'un technicien qualifié pour remplacer les
lames plates tous les 400/500 kg de café ou tous les 800/900 kg de café en
cas de lames coniques.
FILTRE A EAU Effectuer le remplacement de la cartouche du filtre a eau ou la régénéra- X
ADOUCISSEUR tion de I'adoucisseur d'eau a la fréquence indiquée par le fabricant.
Il est recommandé de demander une assistance technique au moins une
CHAUFFE-EAU fois tous les 3 mois pour procéder au renouvellement de I'eau dans le X

chauffe-eau.

Les problemes mis en évidence en gris nécessitent I'extinction de la machine et I'intervention d'un technicien qualifié.

8.3 Entretien apres une courte période d'inactivité de la machine

Une «courte période d'inactivité» signifie une période de temps supérieure a une semaine de travail.

En cas de réactivation de la machine apres cette période, il est nécessaire de faire appel a un technicien qualifié
afin de renouveler I'eau contenue dans les circuits hydrauliques comme indiqué au par. 7.4 a la page 92.

De plus, il sera nécessaire d'effectuer toutes les opérations d'entretien périodique prévues, voir le paragraphe

précédent.
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8.4 Entretien programmé

Siactivée, cette fonction permet de visualiser a I'écran
un message alertant l'utilisateur qu'il est nécessaire de
procéder a I'entretien de routine prévu.

Une fois la valeur de seuil programmeée atteinte, le
message suivant s'affiche a I'écran:

1,20 3,00

Ce message restera affiché al'écran jusqu'a exécution
de la maintenance.

Les différents seuils d'entretien programmés sont
visibles a I'écran si activés.

Les signalements de seuil atteint/dépassé ne blo-
guent pas le fonctionnement de la machine.

La remise a zéro des messages sur I'écran est possible
atout moment (méme avant le début des signalements)
et peut étre effectuée par le technicien.

Durant le fonctionnement de la machine, le systéme
se charge d'augmenter le nombre de cycles machine et
le temps écoulé depuis l'installation sur les compteurs
respectifs.

i

Pour la programmation, contacter le technicien qualifié.

8.5 Controle de l'usure des meules

Si cette fonction est activée, un message d'avertisse-
ment s'affichera lorsque le remplacement des lames du
moulin a café sera nécessaire.

1,20 3,00

bar

9

Cxstoria

Le signalement apparait lorsque la quantité de café
(kg) utilisée atteint la limite programmée.

Le message reste affiché a I'écran durant la phase
d'attente de sélection ou en attente de programmation.

Une alarme de seuil atteinte/dépassé n'implique pas
le blocage du fonctionnement de la machine.

La réinitialisation des compteurs est possible a tout
moment (y compris avant les signalements d'alarme) et
peut étre effectuée par le technicien.

i

Le systeme fonctionne uniquement si la machine est combinée a
un seul moulin. Pour la programmation, contacter le technicien
qualifié.
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8.6 Dysfonctionnements et solutions

Probléme

Cause

Action

LA MACHINE MANQUE DE PUISSANCE

La machine est éteinte.

Allumer la machine.

IL MANQUE DE L'EAU DANS LE
CHAUFFE-EAU

Le robinet du circuit d'eau est fermé.

Ouvrir le robinet du circuit d'eau.

TROP D'EAU DANS LE CHAUFFE-EAU

Panne au niveau de I'installation électrique ou du sys-
teme hydraulique.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

LA BUSE A VAPEUR N'EMET PAS DE
VAPEUR

Le gicleur de la buse est obstrué.
La machine est éteinte.

Nettoyer le gicleur de la buse a vapeur.
+  Allumer la machine.

LA BUSE A VAPEUR EMET DE L'EAU OU
DE LA VAPEUR AVECDE L'EAU

Panne au niveau de l'installation électrique ou du sys-
teme hydraulique.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

AUCUNE DISTRIBUTION

Le robinet du circuit d'eau est fermé.
La mouture du café est trop fine.

« Quvrir le robinet du circuit d'eau.
Régler la mouture du café.

FUITES D'EAU PROVENANT DE LA
MACHINE

Le bac n'évacue pas |'eau.

Le tuyau d'évacuation est endommagé ou débranché, |-

ou le flux d'eau est entravé.

« Controler ['évacuation des eaux usées.
Vérifier et rétablir le raccordement du tuyau d'éva-
cuation sur le bac.

CAFETROP CHAUD OU TROP FROID

Panne au niveau de l'installation électrique ou du sys-
teme hydraulique.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

PREPARATION DU CAFE TROP RAPIDE

Le café est moulu n'est pas assez fin.

Régler la mouture du café.

PREPARATION DU CAFE TROP LENTE

Le café est moulu trop fin.

Régler la mouture du café.

MARCS DE CAFE MOUILLES

« Groupe de distribution sale.
Le groupe de distribution est trop froid.
Le café est moulu trop fin.
Le café utilisé est trop vieux.

Nettoyer le groupe avec le filtre aveugle.

« Attendre le réchauffement complet du groupe.
Régler la mouture du café.
Remplacer le café par du café frais.

L'ECRAN INDIQUE UNE PRESSION NON
(ONFORME

Panne sur le circuit hydraulique.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

PRESENCE DE MARC DE CAFE DANS
LATASSE

Le porte-filtre est sale.
Les orifices du filtre sont usés.
La mouture du café n'est pas appropriée.

Nettoyer le porte-filtre.
Remplacer le filtre.
Régler la mouture de maniére adéquate.

LATASSE EST SALIE PAR DES ECLA-
BOUSSURES DE CAFE

« Le café est moulu n'est pas assez fin.
Le bord du filtre est endommaggé.

« Régler la mouture du café.
Remplacer le filtre.

LESVOYANTS DETOUS LES CLAVIERS
CLIGNOTENT

Apres quelques minutes, le remplissage automatique de
I'eau se bloque.

Déclenchement du dispositif Time-out.
+ Absence d'eau dans le réseau.

Eteindre la machine et la rallumer,
« Quuvrir le robinet du circuit d'eau.

LA PREPARATION DU CAFE N'EST
PAS CONFORME

LA DOSE DE CAFE N'EST PAS
RESPECTEE

LEVOYANT DE LA TOUCHE DOSE
CLIGNOTE

Le café est moulu trop fin.

Régler la mouture du café.

BLOCAGE DU SYSTEME ELECTRO-
NIQUE

Panne au niveau de I'installation électrique ou du sys-
teme hydraulique.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

LA POMPE PERD DE L'EAU

Panne de la pompe.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

LA POMPE EST BRUYANTE

Panne de la pompe.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.
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Probléme

Cause

Action

LE MOTEUR S'ARRETE BRUSQUEMENT

OU LE PROTECTEUR THERMIQUE
INTERVIENT POUR UNE SURCHARGE

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
Panne de la pompe.

d'assistance technique.

LA POMPE FONCTIONNE EN DESSOUS

DU DEBIT NOMINAL

Panne de la pompe.

Eteindre la machine et demander de |'aide au service
d'assistance technique.

i

Les problemes mis en évidence en gris nécessitent I'extinction de la machine et I'intervention d'un technicien qualifié.

s i,
< L 4

Si le probléme ne peut étre résolu ou en cas de signalement d'alarme a I'écran, éteindre la machine et demander l'intervention de

I'assistance technique.

15:30 e

1950212014 99%

S oF

1,20 300
bar bar

a

P~

- Description alarme - Menu

Signalement alarme
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8.7 Opérations de nettoyage

8.7.1 Instructions générales

Pour garantir une hygiene et une efficacité optimales
de l'appareil, quelques opérations simples de nettoyage
sont nécessaires. Les instructions figurant dans ce manuel
ne sont valables que si la machine a café est utilisée nor-
malement. En cas d'utilisations intensives, les opérations
de nettoyage devront étre effectuées plus fréquemment.

i

Ne jamais utiliser de détergents alcalins, de solvants, d'alcool ou
de substances agressives. Les produits/détergents utilisés doivent
étre adaptés a cette utilisation et ne doivent pas endommager les
matériaux des circuits hydrauliques.

Ne pas utiliser de nettoyants abrasifs susceptibles de rayer la machine.
Toujours utiliser des chiffons parfaitement propres et désinfectés.

Pourlelavage desfiltres, des porte-filtres et de tous les composants de
lamachine, utiliser les détergents fournis par le fabricant ou des pro-
duits spécifiques de nettoyage de machines a café professionnelles.

Nettoyage

Quotidien
Hehdomadaire

Dispositif a cappuccinos:

Nettoyer le dispositif au moins une fois par jour ou plu-
sieurs fois en cas d'utilisation continue en suivant les
instructions du par. 8.7.2 ala page 108.

Carrosserie et grilles:

Nettoyer les panneaux de la carrosserie avec un chiffon
imbibé d'eau tiede.

Retirer le bac d'égouttage et la grille de support de tasses | X
et les laver a I'eau chaude.

Procéder au nettoyage des grilles de rehaussement des
tasses comme indiqué au par. 8.7.6 a la page 109.

Filtres et porte-filtres:
Effectuer le lavage sur une base quotidienne ou hebdoma- | X | X
daire comme indiqué au par. 8.7.3 a la page 108.

Buse a vapeur:

Maintenir toujours propre le tuyau de vapeur en utilisant
un chiffon imbibé d'eau tiede.

Contrdler et nettoyer les extrémités de la buse a vapeuren | X | X
libérant les orifices de sortie de la vapeur avec une aiguille.
Procéder au lavage comme indiqué au par. 8.7.5 a la page
109.

Groupe de distribution:

Nettoyer le groupe de distribution en suivant les indica-
tions du par. 7.13.6 a la page 101. X | X
Procéder a un lavage interne hebdomadaire comme indi-
qué au par. 8.7.4 a la page 109.

Moulin-doseur et trémie:

Avec un chiffon et de I'eau tiede, nettoyer la trémie et le
doseur a l'intérieur et a I'extérieur.

Puis sécher soigneusement.

>

8.7.2 Nettoyage du dispositif a cappuccinos

Il est recommandé de faire particulierement attention
au nettoyage du dispositif a cappuccinos, et de respecter
les modalités reportées ci-dessous:

. effectuer un premier nettoyage en plongeant le tuyau
d'aspiration dans I'eau et effectuer une distribution
pendant quelques secondes;

« tourner le corps rotatif (X) de 90° en position B (fer-
meture du conduit de sortie du lait);

« en tenant le tuyau d'aspiration de lait vers le haut,
faire sortir de la vapeur (fonctionnement a vide du
dispositif a cappuccinos);

« patienter environ 20 secondes de facon a permettre le net-
toyage et la stérilisation interne du dispositif a cappuccinos;

« fermer la vapeur et replacer le corps rotatif en position A;

« en cas d'obstruction de l'orifice de prélevement de
I'air (Y), le déboucher délicatement avec une épingle.

Position B

Nettoyer le dispositif a cappuccinos aprés chaque utilisation
continue et au moins une fois par jour.

8.7.3 Nettoyage filtres et porte-filtres

Tous les jours:
+ Immergerlefiltre et le porte-filtre dans I'eau chaude afinde
permettre aux dépots de graisse de café de se dissoudre;

« rincer le tout a I'eau froide;
Une fois par semaine:

« retirer le filtre du porte-
filtre al'aide d'untournevis;

« immerger le filtre et le
porte-filtre pendant 10
minutes dans de l'eau
chaude mélangée a un produit nettoyage adapté;

« rincer le tout a l'eau froide.

i

Attention: immerger uniquement la coupelle du porte-filtre et
éviter d'immerger la poignée.

Le détergent doit étre dilué dans I'eau froide dans les doses indi-
quées sur I'emballage (voir fabricant).
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8.7.4 Nettoyage douchette et porte-douchette

Une fois par semaine, nettoyer la douchette et le
porte-douchette comme indiqué ci-dessous:
« Avec un tournevis, desserrer la vis (1);

« retirer la douchette (2) et le
porte-douchette (3);

+ laverles deux composants a
I'eau chaude;

« replacer la douchette et le
porte-douchette aleur place
et serrer la vis.

8.7.5 Nettoyage de la buse a vapeur

Une fois par semaine, nettoyer la buse a vapeur de la
maniére suivante:

« Immerger la buse dans un pot contenant de l'eau et
un détergent spécifique conformément aux instruc-
tions du fabricant;

« chaufferlasolution avecla vapeur
sortant de la buse;

« laisser refroidir la buse en la main-
tenantimmergée dans la solution
pendant au moins 5 minutes de
fagcon a permettre au détergent de
remonter a l'intérieur de la buse
par effet du refroidissement;

« répéter l'opération 2 ou 3 fois jusqu'a ce que les dis-
tributions successives ne contiennent plus de résidus
de lait.

8.7.6 Grilles de rehaussement des tasses

Procéder quotidiennement au nettoyage des grilles
de rehaussement des tasses de la maniére suivante:

+ Retirerla grille de son logement en forgant jusqu'a son
détachement com- ~
plet de la machine;

«+ la nettoyer avec un
chiffon imbibé d'eau
tiede;

« enfoncer a nouveau
la grille en direction de la machine jusqu'a sa dispa-
rition compléte dans son logement.

9. PIECES DE RECHANGE

Le remplacement des composants et/ou parties de la
machine doit étre effectué que par un technicien qualifié
agréé par le fabricant.

A

L'utilisateur n'est en aucun cas autorisé a effectuer des substitu-
tions de composants et/ou parties de la machine.

10. MISE HORS SERVICE

Pour mettre la machine hors service, il est nécessaire
de faire appel a un technicien qualifié agréé par le fa-
bricant car la machine doit étre débranchée du circuit
d'alimentation hydraulique et électrique, et tous les
circuits contenant de I'eau doivent étre vidés.

La remise en service de la machine apres cette pé-
riode peut étre effectuée uniquement par un technicien
qualifié agréé par le fabricant.

A

L'utilisateur n'est en aucun cas autorisé a procéder a la mise hors
service de la machine pour de longues périodes, ni a sa remise en
service.

11. DEMANTELEMENT

Le démantélement de la machine doit étre effectué
par un technicien qualifié agréé par le fabricant.

12. ELIMINATION

12.1 Informations sur I'élimination

Pour I'Union européenne et I'Espace économique
européen uniquement.

Ce symbole indique que le produit ne peut pas étre
jeté avec les ordures ménageres conformément a la di-
rective DEEE (2012/19/CE), a la directive sur les Batteries
(2006/66/CE) et/ou aux lois nationales transposant ces
directives.
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Le produit doit étre remis a un point de collecte, par
exemple, au revendeur en cas d'achat d'un nouveau
produit similaire ou a un site de collecte agréé pour le
recyclage des déchets d'équipements électriques et
électroniques (DEEE), de batteries et accumulateurs.
Une mauvaise manipulation de ce type de déchets peut
avoir des conséquences négatives sur l'environnement
et la santé humaine en raison de substances potentiel-
lement dangereuses généralement associées a ce type
de déchets.

La collaboration de I'utilisateur dans le cadre de la
mise au rebut de ce produit contribuera a l'utilisation
efficace des ressources naturelles et permettra d'éviter
d'encourir les sanctions administratives prévues par la loi.
Pour plus d'informations sur le recyclage de ce produit,
contacter les autorités locales, ['organisme responsable
de la collecte des déchets, un revendeur agréé ou votre
service d'élimination des déchets ménagers.

i

Pour I'élimination de la machine, il est recommandé de faire appel
a technicien qualifié agréé par le fabricant.

12.2 Informations environnementales

La machine contient une pile bouton au lithium
nécessaire pour l'enregistrement des données de la
machine et située dans la carte électronique.

Jeter la pile conformément aux réglementations en
vigueur dans le pays.

13. GLOSSAIRE

Ce paragraphe énumeére les termes rares ou ayant un
sens différent de 'ordinaire.

Les abréviations utilisées sont indiquées ci-dessous,
ainsi que la signification des pictogrammes indiquant le
niveau de qualification de I'opérateur et I'état de la ma-
chine. Leur utilisation permet de fournir rapidement et
de maniere univoque les informations nécessaires pour
une bonne utilisation de la machine en toute sécurité.

Danger
Une source potentielle de blessures ou de risque
pour la santé.

Zone dangereuse

Toute zone a proximité d'une machine dans laquelle
la présence d'une personne constitue un risque pour la
sécurité et la santé de cette personne.

Utilisateur

La ou les personnes chargées de I'exploitation, de
I'entretien et du nettoyage de la machine indiquée(s)
dans ce manuel.

Risque

Combinaison de la probabilité et de la gravité d'une
blessure ou de dommages a la santé susceptibles de
survenir dans une situation dangereuse.

Protection
Elément de la machine spécifiquement utilisé pour
garantir la protection au moyen d'une barriére physique.

Equipement de protection individuelle (EPI)
Equipement porté ou tenu par la personne pour la
protection de sa santé ou de sa sécurité.

Usage prévu
L'utilisation de la machine en fonction des informa-
tions fournies dans la notice d'utilisation.

Technicien agréé par le fabricant

Personne spécialisée spécialement formée et ha-
bilitée a procéder au raccordement, a la connexion,
l'installation et au montage de la machine, a utiliser
des équipements spéciaux (palans, chariots élévateurs,
etc.), a procéder aux interventions d'entretien ordinaire
et extraordinaire particulierement complexes ou poten-
tiellement dangereuses ne pouvant pas étre effectuées
par l'utilisateur.

Qualification de l'utilisateur
Niveau minimum des compétences qu'un opérateur
doit avoir pour mener a bien l'opération décrite.

Etat de la machine

L'état de la machine comprend le mode de fonc-
tionnement et I'état des dispositifs de sécurité de la
machine.

Risque résiduel

Risques subsistant en dépit des mesures de protection
conceptuelles adoptées et en dépit des protections et
des mesures de protection complémentaires adoptées.

Composant de sécurité:
« destiné a remplir une fonction de sécurité;

. dontla défaillance et/ou le mauvais fonctionnement
implique un danger la sécurité des personnes.
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1. EINLEITUNG

Zur Optimierung der Maschinenleistungen und fiir
einen absolut sicheren Betrieb vor dem Gebrauch des
Gerats dieses Handbuch in allen seinen Teilen lesen.

Sie haben eine nach innovativen Methoden und
Technologien konzipierte und hergestellte Espresso-
Kaffeemaschine gekauft, die lhnen langfristige Qualitat
und Zuverlassigkeit garantieren.

Dieses Bedienungshandbuch ermdglicht es lhnen,
mehr (iber die Vorteile zu erfahren, die Ihnen durch die
Wahl unserer Marke geboten werden. Sie finden hier
alle Hinweise zur optimalen Nutzung des Potentials der
Maschine, zur Erhaltung ihrer Leistungsfahigkeit und
dazu, was im Fall von Problemen zu tun ist.

Bewahren Sie dieses Bedienungshandbuch sorgfaltig
an einem geschiitzten Ort auf. Sollte es verloren gehen,
fordern Sie bitte beim Hersteller ein Ersatzexemplar an.

Vor dem Gebrauch der Maschine aufmerksam die in dieser
Broschiire enthaltenen Anweisungen befolgen und alle Hinweise
genau beachten. Das Handbuch und alle seine Anlagen an
einem gut zuganglichen und geschiitzten Ort aufbewahren.
In diesem Dokument wird vorausgesetzt, dass in den Systemen,
in denen die Maschine installiert wird, die geltenden Sicherheits-
und Hygienevorschriften am Arbeitsplatz eingehalten werden.

Diein diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen, Zeich-
nungen und Unterlagen sind vertraulicher technischer Art
und alleiniges Eigentum des Herstellers und diirfen in keiner
Weise, weder ganz noch auszugsweise, vervielfaltigt werden.

Der Hersteller behalt sich das Recht auf Produktver-
besserungen bzw. -anderungen vor. Wir garantieren, dass
dieses Handbuch den aktuellen Stand der Technik zum
Zeitpunkt der Vermarktung der Maschine wiedergibt.

Bei dieser Gelegenheit bitten wir die geschatzten
Kunden, uns eventuelle Verbesserungsvorschlage zum
Produkt oder dieser Bedienungsanleitung mitzuteilen.

1.1 Leitfaden zur Auslegung des Handbuchs

Dieses Handbuch wurde in eigenstandige Kapitel unterteilt. Die Reihenfolge der
Kapitel entspricht der zeitlichen Logik wéhrend der Lebensdauer der Maschine.

Um ein sofortiges Textverstandnis zu erreichen, werden bestimmte Begriffe,
Abkiirzungen und Piktogramme verwendet.

Das Handbuch umfasst ein Deckblatt, ein Inhaltsverzeichnis und eine Reihe
von Kapiteln. Jedes Kapitel ist fortlaufend nummeriert. In der FuB3zeile der
Seite ist die Seitennummer angegeben.

Auf der ersten Seite sind die Kenndaten der Maschine und auf der letzten
das Datum und die Uberarbeitung des Bedienungshandbuchs angegeben.

ABKURZUNGEN
Absch. = Abschnitt
Kap. = Kapitel
Abs. = Absatz
S. = Seite
Abb. = Abbildung
Tab. = Tabelle

MASSEINHEITEN
Die angegebenen MaReinheiten entsprechen denen des Internationalen
Systems (IS).

PIKTOGRAMME

Die Beschreibungen, denen diese Symbole vorausgehen, enthalten sehr
wichtige Informationen bzw. Vorschriften, insbesondere in Bezug auf die
Sicherheit. Die mangelnde Beachtung kann Folgendes nach sich ziehen:

- Gefahr fir die Unversehrtheit des Bedieners;

- Verletzungen, auch erheblichen Ausmales, des Maschinenbedieners (in

einigen Fallen sogar mit Todesfolge);
- Verfall der vertraglichen Garantie;
- Haftungsausschluss des Herstellers.

Symbol GEFAHR wird im Fall der Gefahr von schweren Verletzungen
verwendet wird, die einen Krankenhausaufenthalt erfordern und
in extremen Fallen den Tod verursachen konnen.

Symbol ACHTUNG, das im Fall von Gefahr von nicht schweren Verletzun-
gen verwendet wird, die jedoch eine arztliche Behandlung erfordern.

Das Symbol VORSICHT wird im Gefahrenfall von leichten Verletzungen
verwendet, die sich durch Erste Hilfe oder dhnliches behandeln lassen.

Der Symbol HINWEIS wird zur Bereitstellung wichtiger Informa-
tionen zum behandelten Thema verwendet.

1.2 Aufbewahrung des Handbuchs

Das Bedienungshandbuch ist sorgfaltig aufzubewahren und muss die
Maschine bei allen eventuellen Eigentumsiibertragungen wahrend der
Lebensdauer derselben begleiten.

Seine Unversehrtheit muss durch sorgsame Handhabung mit sauberen Han-
den undVermeidung des Ablegens auf verschmutzten Flachen gewahrleistet wer-
den. Es drfen keinerlei Teile entfernt, zerrissen oder willkiirlich geandert werden.

Das Handbuch muss vor Feuchtigkeit und Warme geschiitzt in der Nahe
der Maschine, zu der es gehort, aufbewahrt werden.

Der Hersteller kann auf Anfrage des Bedieners weitere Exemplare des
Bedienungshandbuchs der Maschine zur Verfligung stellen.

1.3 Methode der Aktualisierung des
Bedienungshandbuchs

Der Hersteller behélt sich das Recht auf Anderungen und Verbesserungen
der Maschine ohne Vorankiindigung und ohne Aktualisierung des dem Be-
nutzer bereits ibergebenen Handbuchs vor.

Im Ubrigen sorgt der Hersteller im Fall von umfassenden Anderungen an
der bereits installierten Maschine, die die Neufassung eines oder mehrerer
Kapitel des Bedienungshandbuchs mit sich bringen, dafir, den jeweiligen
Benutzern die von der Anderung betroffenen Kapitel oder die Uberarbeitung
des gesamten Handbuchs zukommen zu lassen.

Es liegt in der Verantwortung des Bedieners, die alten Unterlagen durch
die neu Uberarbeitete Fassung zu ersetzen.

Der Hersteller haftet fiir die in italienischer Sprache aufgefiihrten Beschrei-
bungen. Eventuelle Ubersetzungen kénnen nichtin vollem Umfang iberpriift
werden, daher ist bei Unstimmigkeiten auf die italienische Sprache Bezug
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zu nehmen und eventuell der Hersteller heranzuziehen, der entsprechende
Anderungen vornehmen l3sst.

i

Sollte das Handbuch unleserlich werden oder schwer zu konsultie-
rensein, ist der Bediener verpflichtet, vor dem Ausfiihren jeglicher
Eingriffe auf der Maschine beim Hersteller ein neues Exemplar
anzufordern.

Es ist strengstens untersagt, Teile des Handbuchs zu entfernen
oder umzuschreiben.

Die in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen, Zeichnungen
und Unterlagen sind vertraulicher Art und alleiniges Eigentum
des Herstellers und diirfen ohne vorherige Genehmigung durch
diesen in keiner Weise, weder ganz noch auszugsweise, verviel-
faltigt werden.

DerBenutzer ist zur korrekten Einhaltung der in diesem Handbuch
enthaltenen Angaben gehalten.

Der Hersteller haftet in keinem Fall fiir Probleme, die im An-
schluss an eine unsachgeméafBe Umsetzung dieser Empfehlungen
auftreten.

1.4 Zielgruppe

Dieses Handbuch richtet sich an den Benutzer der
Maschine, d. h., die mitihrem Betrieb und der Ausfiihrung
der Wartung und der Reinigung der Maschine gemal
den Angaben in diesem Dokument betraute Person.

QUALIFIKATION DERMITDERMASCHINE BETRAUTEN
PERSONEN

Die Maschine ist flir einen professionellen und
nicht allgemeinen Einsatz bestimmt, daher muss ihre
Bedienung qualifizierten Personen anvertraut werden,
die insbesondere:

Volljahrig sind;

Physisch und psychisch in der Lage sind, die Maschine

zu bedienen;

In der Lage sind, das Bedienungshandbuch und die Si-

cherheitsvorschriften zu verstehen und anzuwenden;

Die Sicherheitsvorgange und ihre Ausfiihrung kennen;
+ DieFahigkeit zur Benutzung der Maschine mitbringen;

Die vom Maschinenhersteller festgelegten Vorgehens-

weisen zur Bedienung der Maschine verstanden haben.

A

Die Maschine ist nicht fiir den Gebrauch von Personen und Kindern
geeignet, die iiber eingeschrankte korperliche, sensorische oder
mentale Fahigkeiten oder iiber mangelnde Erfahrung oder
Kenntnis verfiigen, es sei denn, ihr Gebrauch der Maschine wird
durch eine Person, die fiir deren Sicherheit verantwortlich ist,
entsprechend beaufsichtigt oder angeleitet.

1.5 Glossar und Piktogramme

In diesem Absatz werden die nicht allgemeinen bzw.
Begriffe mit einer von ihrer allgemeinen abweichenden
Bedeutung aufgefiihrt.

Im Anschluss werden die verwendeten Abklirzungen
und die Bedeutung der die Qualifikation des Bedieners und
den Maschinenstatus betreffenden Piktogramme erklart.
Ihre Verwendung gestattet eine schnelle und korrekte
Verwendung der Maschine unter sicheren Bedingungen.

1.5.1 GLOSSAR

Benutzer

Eine oder mehrere Personen, die mit dem Betrieb, der
Wartung und der Reinigung betraut sind, die in diesem
Handbuch beschrieben werden.

Vom Hersteller anerkannter Fachtechniker

Fachkraft mit entsprechender Ausbildung und Zulassung
fur die Durchflihrung von Vorgangen zum Anschlie3en, zur
Installation und Montage der Maschine; fiir die Verwendung
spezieller Ausriistungen (Hebezeuge, Gabelstapler, usw.); fir
die Ausfiihrung von besonders komplizierten oder gefahrli-
chen Eingriffen der plan- und aul3erplanmaBigen Wartung, die
daher nicht vom Bediener ausgefiihrt werden kdnnen und die
bestimmten Sicherheits- und Hygienevorschriften unterliegen.

i

Alle anderen Begriffe des Glossars finden Sie unter Kap. 13 auf
Seite 146.

1.5.2 PIKTOGRAMME

PIKTOGRAMM BESCHREIBUNG

Elektrische Gefahr

Gefahr durch hohe Temperatur

Tragepflicht von Schutzhandschuhen

Das Lesen der Unterlagen ist obligatorisch

QBB

1.6 Garantie

Die Maschine verfiigt tiber eine Garantie mit einer Lauf-
zeit von 12 Monaten auf alle Bauteile mit Ausnahme von
elektrischen und elektronischen sowie von Verschlei3teilen.

Benutzerhandbuch
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2. SICHERHEITSMASSNAHMEN

2.1 Vom benutzer verlangter kenntnis - und informationsstand

Die mit der Bedienung der Maschine betrauten Personen miissen hinsichtlich
der Funktionsweise und der wahrend des Betriebs bestehenden Restrisiken
angemessen eingewiesen und informiert werden.

Der Benutzer muss in der Lage sein, alle bewahrten Vorgehensweisen unter
Beachtung der Grundsatze der Lebensmittelhygiene anzuwenden.
2.2 Funktionsweise

Auch wenn auf der Maschine alle zur Beseitigung eventueller Risiken beim
Gebrauch durch den Benutzer vorgesehenen Sicherheitsvorkehrungen getroffen
wurden, bleiben einige Restrisiken.

Diese so genannten Restrisiken beziehen sich auf Maschinenteile, die eine
Gefahr fir den Bediener darstellen konnen, wenn dieser sie nicht korrekt ein-
setzt oder durch eine falsche Beurteilung oder Deaktivierung die in diesem
Handbuch beschriebenen Vorschriften umgeht.

Die Maschine ist auBerdem mit entsprechenden Signalisierungen auf den
Bereichen mit Restrisiko ausgestattet, die streng beachtet werden miissen.

Auf die folgenden wahrend des Betriebs und der Bedienung der Maschine
bestehenden Restrisiken, die nicht beseitigt werden konnen, ist zu achten:
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VAN

ELEKTRISCHE GEFAHR

Die Benutzung eines Elektrogerats muss unter Befolgung der Sicherheits-
verhaltensregeln erfolgen:

« das Gerat nicht mit nassen oder feuchten Handen oder FiiBen beriihren;

« das Gerat nicht barful$ benutzen;

- in einem als Bad oder Dusche verwendeten Raum diirfen keine Verlange-
rungskabel verwendet werden;

- um das Netzkabel von der Steckdose zu trennen, ziehen Sie stets am Netz-
stecker, nie am Kabel;

- das Stromkabel darf nicht durch den Benutzer ausgetauscht werden. Im
Falle einer Beschadigung des Stromkabels das Gerat abschalten und sich
ausschlieB8lich an den Fachtechniker wenden:;

- das Gerat keinen Witterungseinfliissen aussetzen (Regen, Sonne usw.);

- das Gerat nicht offnen;

- keine Fliissigkeiten auf das Gerat gie3en;

- achten Sie darauf, dass das Gerat nicht von Kinder oder eingeschrankt fahigen
Personen benutzt wird.

VAN

GEFAHR DURCH HOHE TEMPERATUR
Einige Maschinenteile konnen hohe Temperaturen erreichen:
- den Kontakt mit der Briihgruppe, dem Siebtragerwdarmer und den Wasser-,
Dampf- und Autosteamerdiisen vermeiden;
- die Hande oder andere Korperteile nie unter die Auslassoffnungen von Dampf,
HeiBwasser oder Milch halten.

DEUTSCH
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A

Kinder sind zu beaufsichtigen, um sicher zu gehen, dass sie nicht mit
der Maschine spielen.

Der Kunde ist verpflichtet, den Hersteller umgehend zu informieren,
sollte er Defekte bzw. Funktionsstorungen der Maschine oder der
Unfallverhiitungssysteme sowie jegliche Gefahrensituationen
feststellen.

Bei Storungen der Gasanlage (sofern vorhanden) den Einsatz des
Fachtechnikers anfordern.

Die Gasanlage muss (sofern vorhanden) bei langer Nichtbenutzung
der Maschine (nachts oder bei Lokalschluss) deaktiviert werden.

Es ist strengstens untersagt, jegliche Anderungen, gleich welchen
Umfangs, an der Maschine und ihren Funktionen sowie an diesem
Dokument vorzunehmen.

v,
L 2 L 4

Lassen Sie regelmaBig die Wartung und die Kontrolle aller
Sicherheitsvorrichtungen von einem Fachtechniker durchfiihren.

i

Unbefugte Eingriffe an jeglichen Maschinenteilen fithren zum
Erloschen samtlicher Garantien.
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2.3 Wartung und Reinigung

Auffolgende, wahrend der Wartung und der Reinigung der Maschine beste-
henden Restrisiken, die nicht beseitigt werden konnen, ist zu achten:

VAN

ELEKTRISCHE GEFAHR

Die Wartungs- und Reinigungsvorgange miissen unter Einhaltung sicherer
Verhaltensregeln erfolgen:

- keine Wartungsarbeiten bei laufender Maschine ausfiihren;

« die Maschine nicht in Wasser tauchen;

- keine Fliissigkeiten auf die Maschine gieBen, weder zur Reinigung einen
Wasserstrahl verwenden;

- nichtzulassen, dass die Wartungs- und Reinigungsarbeiten von Kindern oder
schutzbediirftigen Personen ausgefiihrt werden;

- die Schutzvorrichtungen bzw. Gehauseteile nicht entfernen;

« das Gerat nicht offnen;

- keine anderen Wartungs- und Reinigungsarbeiten als die in diesem Handbuch
genannten ausfiihren.

VAN

GEFAHR DURCH HOHE TEMPERATUR

Wahrend den Reinigungsarbeiten auf einige Maschinenteile achten, die hohe
Temperaturen erreichen konnen;
« kontakt mit der Brithgruppe und den Wasser- und Dampfdiisen vermeiden;

- die Hande oder andere Korperteile nie unter die Auslassoffnungen von Dampf,
HeiBwasser oder Milch halten.

DEUTSCH
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2.4 Eigenschaften der PSA

Wahrend der Wartung und der Reinigung der Maschine sind die folgenden
PSA zu verwenden:

Handschuhe

Zum Schutz aller Maschinenteile, die mit Lebensmitteln in Berlihrung kom-
men (Siebtrager, Sieb, usw.).

v,
L 2 L 4

Nur die in diesem Handbuch aufgefiihrten Wartungs- und
Reinigungsarbeiten ausfiihren.

Alle nicht in diesem Dokument genannten Wartungs- und
Reinigungsarbeiten diirfen ausschlieBlich vom Fachtechniker des
Herstellers ausgefiihrt werden.

Samtliche Wartungsarbeiten diirfen erst nach Trennen der Maschine
vom Stromnetz, Absperren der Wasserversorgung und vollstandigen
Abkiihlung der Maschine durchgefiihrt werden.

Falls die Behebung einer Betriebsstorung nicht moglich seinsollte, die
Maschine ausschalten und den Kundendienst durch den Fachtechniker
des Herstellers anfordern. Keine Reparaturversuche unternehmen.

Das Entkrusten des Gerats muss durch den Fachtechniker des
Herstellers erfolgen, da bei diesen Arbeiten keine fiir den
Lebensmittelgebrauch schadliche Substanzen frei werden diirfen.

i

Unbefugte Eingriffe an jeglichen Maschinenteilen fiihren zum
Erloschen samtlicher Garantien.
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3. MASCHINENIDENTIFIKATION

3.1 Marke und Bezeichnung des Modells

Die Identifikation der Maschine und des
Modells sind auf dem TYPENSCHILD der
Maschine und in der EG-KONFORMITATS-
ERKLARUNG angegeben, die der Maschine
beiliegt.

3.2 Allgemeine Beschreibung

Die in diesem Handbuch beschriebene
Maschine besteht aus mechanischen, elek-
trischen und elektronischen Bauteilen und
dient dazu, Getranke aus Milch, Kaffee und
Wasser zuzubereiten.

Dieses Produkt wird in Einklang mitdenin der
Maschine beiliegenden EG-KONFORMITATSER-
KLARUNG genannten Richtlinien, Regelungen
und dem Gemeinschaftsrecht hergestellt.

Sie wurde so entwickelt und ausgelegt,
dass sie erst nach dem korrekten Anschluss
an eine Wasserversorgung und an das Strom-
netz und nur an einem Ort, an dem sie vor
Witterungseinfllissen geschuitzt ist, in Betrieb
genommen werden kann.

3.3 Kundendienst

CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.

Via Condotti Bardini, 1-31058 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.6615 - Fax +39.0438.60657

E-Mail: info@astoria.com - Website: www.astoria.com

3.4 Verwendungszweck

Die Espresso-Kaffeemaschine wurde fur
die professionelle Zubereitung von heil3en
Getranken wie Tee, Cappuccino, Kaffee in
den unterschiedlichen Zubereitungsarten
(groB3e Tasse, kleine Tasse, Espresso, usw.)
ausgelegt.

Das Gerat ist nicht fiir Privathaushalte
bestimmt, sondern fiir gewerbliche Ver-
wendung.

Die Maschine kann unter allen in dieser
Dokumentation vorgesehenen, enthal-
tenen oder beschriebenen Bedingungen
verwendet werden. Alle anderen Bedin-
gungen gelten als gefahrlich.

Die Maschineistan Orten zu installieren,
zu denen nur qualifiziertes Fachpersonal
mit angemessener Schulung Zugang hat
(Bars, Restaurants, usw.).
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ZULASSIGE VERWENDUNGEN

Damit sind Verwendungen gemeint, die
unter Beachtung der in dieser Dokumentati-
on beschriebenen technischen Eigenschaf-
ten, Vorgange und Verwendungen keine
Gefahr fir die Unversehrtheit des Benutzers
darstellen und keine Schaden an der Ma-
schineundinihrer Umgebung verursachen.

i

Alle nicht spezifisch in diesem Handbuch be-
schriebenen Verwendungen sind nicht gestattet
und miissen vom Hersteller ausdriicklich geneh-
migt werden.

VORGESEHENE VERWENDUNGEN
Die Maschine ist ausschlieBlich fir den
gewerblichen Einsatz ausgelegt.

Die Verwendung von anderen als den
vom Hersteller angegebenen Produkten
bzw. Materialien, die Schaden an der Ma-
schine verursachen und zu Gefahrensitua-
tionen flir den Bediener bzw. Personen in
der Ndhe der Maschine fuhren konnen,
wird als unkorrekt und unsachgemaf be-
trachtet.

SACHWIDRIGE VERWENDUNGEN
Die Maschine darf nicht eingesetzt
werden:

- Fur Verwendungen, die von diesem
Abs. 3.4 abweichen, flr andere oder
in diesem Handbuch nicht erwahnte
Verwendungen;

« Fir Verwendung mit anderen als den
in diesem Handbuch angegebenen
Materialien;

- Mitausgeschlossenen oder nicht funk-

tionstuchtigen Sicherheitsvorrichtun-
gen.

FALSCHE VERWENDUNG DER MASCHINE

Die Verwendungsart und die Leistungen,
fur die diese Maschine ausgelegt wurde,
schreiben eine Reihe von Vorgangen und
Verfahren vor, die ohne vorherige Verein-
barung mit dem Hersteller nicht geandert
werden dirfen. Alle zuldssigen Praktiken
sind in dieser Dokumentation enthalten
und jegliche nicht darin aufgefiihrten und
beschriebenenVorgange sind als nicht mog-
lich und daher als gefahrlich zu betrachten.

NICHT VORGESEHENE VERWENDUNGEN

Alle zulassigen Verwendungen sind im
Handbuch beschrieben, jegliche anderen
Verwendungen sind als nicht moglich
und daher als gefahrlich zu betrachten.

ALLGEMEINE SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Der Benutzer muss tiber die Unfallgefah-
ren, die flr die Sicherheit vorgesehenen
Vorrichtungen und die allgemeinen, von
den gemeinschaftlichen Richtlinien und
den Rechtsvorschriften des Lands, in dem
die Linie installiertist, vorgesehenen Unfall-
verhiitungsbestimmungen informiert sein.

Der Benutzer muss mit der Funktions-
weise aller Vorrichtungen der Maschine
vertraut sein.

AulBBerdem muss er dieses Handbuch
vollstandig gelesen haben.

Die Wartungseingriffe miissen nach der
entsprechenden Einrichtung der Maschi-
ne durch Fachtechniker erfolgen.

Die Beschadigung oder das nicht au-
torisierte Ersetzen eines oder mehrerer
Teile der Maschine, die Verwendung von
Zubehor, die ihren Gebrauch verandern
und der Einsatz von anderen als den in
diesem Handbuch empfohlenen Mate-
rialien kdnnen zu Unfallgefahren fihren.
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13. HeilBwasserhahn.

14. Dise Autosteamer (optional).

15. Einstellbarer Fuf3.

16. Tastenfeld Autosteamer (optional).

17. Auslauf.

18. Beleuchtung Abgabebereich.

Die USB-Buchse (7) darf nur mit dem zur Ausstattung der Fachtechniker

gehorenden USB-Stick verwendet werden. Keine externen Vorrichtun-

ftware verursachen konnten.

Inenso

gen an die USB-Buchse anschlieBen (iPhone, iPad, PC, usw.), da diese
de Probleme an der Masch

gravieren
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3.5 Erlauterung der Maschine
'4

Stellflache Tassenwarmer.

1.

Tastenfeld Kaffee- und Teewabhl.

2.

Touchscreen-Display.

3.

Schalter zur Gerateeinschaltung.

4.

Drehknopf Dampf.
Verbrennungsschutzgummi.

5.

6.

USB-Buchse.

7.

Dampfdise.
Tropfschale und Tassenstellgitter.

10. Herausziehbares Tassenstellgitter.

8.

o.

Luftregler Autosteamer.
12. Siebtrager.

11.
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3.6 Tastenfelder Kaffee- und Teewahl

Tee
@g
? @
SToe
Stop/
rogrammierung/
Dauerbetrieb

P
2 grof3e
Kaffees

1 mittlerer
Kaffee

o
%

2 Espresso

1 groBBer
Kaffee

®
¢

2 mittlere
Kaffees

1 Espresso

©

3.7 Tastenfeld Autosteamer

Autosteamer Dauer-
kleine Menge Aufschdumen
Autosteamer
grof3e Menge

3.8 Display und Navigationstaste

Uhrzeit
und Datum  sparung

15:30 €

1950272014 99%

&
1,20 3,00

Bereich
Informationsanzeige

Informationsbereich
und Menlti 6ffnen

3.9 Energiesparmodus

Die Maschine verfligt lGiber eine Software, die
wahrend der Pausen das automatische Standby, den
nachtlichen Energiesparmodus und die intelligente
Temperatureinstellung regelt.

Damit erzielt man wahrend der nachtlichen Pausen
eine erhebliche Energie-Einsparung und die Maschine
ist jederzeit fiir eine schnelle Wiederaufnahme des Be-
triebs bereit.

Dartiber hinaus erfolgt die Leistungsausgabe tiber die
Software nur wo und wenn sie benétigt wird, wodurch
auch wahrend des Normalbetriebs Energie eingespart
wird.

Falls von der Programmierung vorgesehen, versetzt
die Software bei Arbeitsriickgang eine oder mehrere
Gruppen automatisch ins Standby und sorgt bei viel
Betrieb fiir ihre volle Einsatzbereitschaft.

i

Fiir die Verwaltung des Energiesparmodus siehe Abs. 7.12 auf
Seite 134.

Energieein-

Druck im Boiler
Druck Wasserleitung

Standby aktivieren

Tassenwdrmer einschalten
Einschalten der Arbeitsfliichenbeleuchtung

Meni 6ffnen
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3.10 Daten und CE-Kennzeichnung
Die technischen Daten der Maschine sind in folgender

Tabelle enthalten:

B/'\L\I%EKLETECHNIS(HE IGR 3GR AGR
Spannung 230/400V | 240/415V | 230/400V | 240/415V | 230/400V | 240/415V
Frequenz 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz
Max. Leistung 4.400W | 4700W | 5.500W | 6.100W | 7.100W | 7.700W
Gruppenleistung 150Wx2| 165Wx2 | 150Wx3 | 165Wx3 | 150W x4 | 165W x4
Leistung Kaffeeboiler 1.000Wx2 | 1.090Wx2 | 1.000Wx3 | 1.090Wx3 | 1.000W x4 | 1.090W x 4
Leistung Dampfhoiler 3.000W | 3.270W | 3.000W | 3.270W | 5.000W | 5.445W
Fasungstermigen 1212 121x3 121x4
e g
Breite 830 mm 1070 mm 1310 mm

Tiefe 580 mm 580 mm 580 mm

Hohe 575mm 575mm 575mm
Nettogewicht 74 kg 94 kg 110kg
E:?ﬁzerllllejintgventil 1.9 bar

Betriebsdruck Dampfhoiler 0,8-1,4bar

Wasserversorgungsdruck MAX. 1,5 -5 bar

Kaffeeabgabedruck 8-9bar

Qgtr’;tifjsr“mQEb““QS‘em' 5-40°C 95°rF. MAX.

Schalldruckpegel <70dB

Gemal3 der Richtlinie 2006/42/EG ist die Maschine
mit dem Kiirzel CE versehen, mit dem der Hersteller
unter seiner Verantwortung erklart, dass die Maschine
flir Personen und Sachgegenstadnde sicher ist.

Das CE-Kennzeichen ist am Unterbau des Gehauses
unter der Ablaufschale angebracht und enthilt die Gera-
tedaten. Nachstehend ist das Beispiel eines Typenschilds

Das CE-Typenschild der
Maschine ist am Unterteil
des Rahmens unter der
Ablaufschale angebracht.

Fur eventuelle Mitteilungen an den Hersteller stets
die folgenden Daten angeben:
« S/N - Seriennummer der Maschine;

«  Mod. - Maschinenmodell;

« Y -Herstellungsdatum.

Die Maschinendaten sind auch auf dem Etikett auf

der Verpackung der Maschine enthalten.

dargestellt:
MARCHIO COMMERCIALE C €
CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. E
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —
SIN: | d. || Y |
r "hx = | Esistuntersagt, das Typenschild zu entfernen oder zu beschadigen.
ADE TN ALY BeiBedarfist esumgehend und ausschlieBlich durch den Hersteller
zu ersetzen.
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4. EINLAGERUNG

Die Einlagerung der Maschine erfolgt durch den
Hersteller oder den Handler.

5. INSTALLATION

Die Installation der Maschine darf ausschlief3lich
von einem vom Hersteller qualifizierten Fachtechniker
ausgefiihrt werden.

¥

Bei der Installation der Maschine ist das Wasser in den Wasser-
kreislaufen vom Fachtechniker zu erneuern.

Die Stellflache der Maschine muss vollkommen plan und eben sein.

A

Die Stromanlage muss mit einem ausreichend bemessenen
Differentialschalter (Leitungsschutzschalter) von 30 mA
ausgeriistet sein.

6. INBETRIEBNAHME

Die Inbetriebnahme der Maschine darf ausschlief3lich
von einem vom Hersteller qualifizierten Fachtechniker
ausgefiihrt werden.

7. FUNKTIONSWEISE

7.1 SicherheitsmaBnahmen

A

Die Hinweise im Kapitel 2 auf Seite 116 aufmerksam durchlesen.
7.2 Emissionen
SCHWINGUNGEN

Bei korrektem bestimmungsgemaBem Gebrauch
gemal3 diesem Handbuch werden keine Schwingungen
erzeugt, die zu Gefahrensituationen fiihren kdnnen.

SCHALLEMISSIONEN

Der Schallpegel der Maschine liegt im Durchschnitt
unter 70 dB. Daher besteht keinerlei Verpflichtung zum
Tragen personlicher Schutzausriistung flir das Gehor.

Sollte die Maschine ungewdhnliche Gerausche ver-
ursachen, ist der Hersteller zu verstandigen.

ELEKTROMAGNETISCHE UMGEBUNGSBEDINGUNGEN

Die Maschine ist darauf ausgelegt, in elektroma-
gnetischen Umgebungen industrieller Art korrekt zu
funktionieren, da sie die von den geltenden Normen
vorgeschriebenen Grenzwerte hinsichtlich Emissionen
und Immunitat erfillt.

7.3 Ein- und Ausschalten

7.3.1 Einschaltung

Nach dem Anschluss von Wasser und Strom sicherstel-
len, dass die Tropfwanne (5) unter dem Tassenstellgitter
korrekt an den Ablauf angeschlossen ist.

N Z //" A
z P
l P \e
~INCAIN
Ny AN

Priifen, ob alle Dampfhahne geschlossen sind. Die
Maschine mit dem Hauptschalter (4) einschalten und
den Anweisungen auf dem Display der Maschine folgen.
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Sobald die Maschine eingeschaltet ist, flihrt sie einen
Funktionstest durch und leitet die entsprechenden Infor-
mationen an die installierte Software weiter:

o XXXXXXXX : Datum der Uberarbeitung

« RY :Revisionsnummer

FUMKTIONSTEST

EVPRO AEfxafisss HA

Mit dem Ergebnis O.K. ist die Maschine voll einsatz-
fahig. Bei negativem Ergebnis, die Displaymeldung
lesen;

Beim Einschalten aktiviert die Maschine die Motor-
pumpe und beginnt, den Betriebsboiler und die
Kaffeewassererhitzer zu fillen (in gleicher Anzahl,
wie die in der Maschine installierten Briihgruppen
vorhanden);

Um eventuell vorhandene Luft in den Erhitzern ab-
zulassen, werden bei jeder Einschaltung die Magnet-
ventile der Briihgruppen aktiviert, fiir 10 Sekunden
werden Wasser und Dampf aus der Brause jeder
Gruppe abgelassen;

« Nach dem Aufheizen der Briihgruppen (etwa 10
Minuten), deren Ende durch das Erl6schen der An-
zeige “BITTE WARTEN” angezeigt wird, kann man
ein Kaffeegetrank wahlen. Fir die HeiBwasser- und
Dampfausgabe muss die vollstandige Aufheizung
des Betriebsboilers abgewartet werden;

2

Heizvorgang lauft
Bitte warten

1,20 3,00

bar

bar

Wahrend der Heizphase des Betriebsboilers (von 95°C
bis 98°C) nimmt die Maschine eine kleine Wasser- und
Dampfabgabe liber die Wasserdiise vor;

Die Dampf- und HeilBwasserabgabe und damit der
gesamte Betrieb der Maschine ist erst moglich, wenn
der Druck (J}) auf tiber 0,6 bar gestiegen ist.

15:30 €

99%

19/02/2014

& F
1,20 3,00

bar

- G

{

bar

2

Menu

i

Wahrend der Aufheizphase der Maschine (ca. 20 Minuten) lasst
das Unterdruckschutzventil fiir einige Sekunden Dampf ab, und
schlieBt sich dann wieder.

Auf dem Display wird statt des Drucks die Temperatur in °C
angezeigt, bis 100°C erreicht sind.

Danach wechselt der angezeigte Wert in bar (Druck).

7.3.2 Ausschalten der Maschine

Die Maschine durch Betdtigung des Hauptschalters

(4) ausschalten.

Benutzerhandbuch
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1.4 Wassererneuerung

Wahrend der Installation der Maschine muss der
Fachtechniker das Wasser in den Wasserkreislaufen er-
neuern und dabei wie folgt vorgehen:

« Nach der Installation muss das Gerat eingeschaltet,

auf Nennbetriebsbedingungen gebracht und 30 Mi-

nuten lang,betriebsbereit” gehalten werden;

- anschlieBend muss das Gerdt ausgeschaltet und das
erste eingelaufene Wasser aus dem gesamten Was-
serkreislauf vollkommen abgelassen werden, damit
eventuelle anfangliche Verschmutzungen beseitigt
werden;

« danach wird das Gerat wieder gefillt und auf Nenn-
betriebsbedingungen gebracht;

« nach Erreichen des Status ,betriebsbereit” sind fol-
gende Abgaben durchzufiihren:

- anjederKaffeegruppe eine Dauer-Abgabe vorneh-
men, damit die gesamte in jedem Kaffeewasserbe-
halter enthaltene Wassermenge ablauft;

- durch eine Dauerabgabe an der entsprechenden
Dise die gesamte Warmwassermenge im Boiler
ablaufen lassen; Falls mehrere Abgabestellen
vorhanden sind, die betreffende Menge nach der
Anzahl der Briihgruppen aufteilen;

- den Dampf mindestens 1 Minute pro Dampfaus-
gabe ausstromen lassen.

¥

Sollte das Gerat langer als eine Woche unbenutzt bleiben, muss
das gesamte in den Wasserkreislaufen der Maschine vorhandene
Wasser wie oben beschrieben vom Fachtechniker ausgetauscht
werden.

7.5 Vorbereitung der Maschine

7.5.1 Mahlen und Dosieren des Kaffees

Es ist wichtig, neben der Maschine ein Mahl-/Dosier-
gerat zu haben, mit dem der taglich verwendete Kaffee
gemahlen wird.

Das Mahlen und Dosieren des Kaffees ist entspre-
chend den Herstellerangaben der Mahl-/Dosiergerate
durchzufiihren. Darliber hinaus sind folgende Punkte
zu beachten:

« Fir einen guten Espresso ist es empfehlenswert,
keinen groRen Kaffeebohnenvorrat anzulegen. Es ist
auf jeden Fall stets das vom Hersteller angegebene
Ablaufdatum zu beachten;

« Nie zu gro3e Kaffeemengen mahlen. Es sollte nur
die im Dosiergerat enthaltene Menge vorbereitet
und im Laufe des Tages
verbraucht werden;

+ Keinen bereits gemah-
lenen Kaffee kaufen,
da dieser sehr schnell
an Aroma verliert. Falls
notig, kleine Vakuum-
packungen kaufen.

7.5.2 Vorbereitung des Siebtragers

« Das Sieb mit einer Portion gemahlenen Kaffees (ca.
6-7 g) fullen und mit der Presse festdriicken;

« Den Siebtrager an der Briihgruppe einsetzen und
nicht zu stark anziehen, damit die Dichtung nicht zu
schnell abgenutzt wird;

« Ausdem gleichen Grund sollte der Siebrand gereinigt
werden, bevor der Siebtrager an der Briihgruppe
eingesetzt wird;

« Den Anweisungen des Herstellers des Mahl-/Dosier-
gerats folgen.
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7.5.3 Einschalten der Arbeitsflachenbeleuchtung

Zum Ein- und Ausschalten der Beleuchtung den
Schalter ({E)’) dricken.

1,20 3,00
bar bar
& © ON/OFF
Beleuchtung
N, Ausgabebe-
reich.

Menu

7.5.4 Tassenstellgitter

Falls Tassen unterschiedlicher Hohe verwendet wer-
den, kann das zur Maschinenausstattung gehérende
versenkbare Gitter (10) verwendet werden.

ZurVerwendung des herausziehbaren Gitters, dieses
so weit aus seinem normalen Platz ziehen, bis es fest sitzt.

Wenn das Gitter nicht mehr benétigt wird, dieses in
Richtung Maschine schieben, bis es sich wieder ganzan
seinem normalen Platz befindet.

7.6 Kaffeeabgabe

7.6.1 Programmierung

Die Maschine ist bereits -
werkseitig programmiert. Falls
die Kaffeemengen gedndert
werden sollen, vorgehen wie
folgt:

« Immer zuerst das linke
Tastenfeld programmieren.
Auf diese Weise werden au-
tomatisch alle Tastenfelder
programmiert. Die ande-
ren, wenn erforderlich, an-
schlieBend programmieren;

+ Die Taste 5 Sekunden
lang gedriickt halten: Die
Taste (== blinkt, und es
leuchten alle Tasten des
Tastenfelds zur Program-

mierung auf;

« Das Sieb mit einer Menge
gemahlenen Kaffees fiillen
und mit der Presse fest-
dricken;

« DenSiebtrageran der Briih-
gruppe einsetzen;

« DieTasse unter den Auslauf
stellen;

- DieTaste der gewiinschten -
Menge dricken (Beispiel
@)

« Alle LED gehen mit Aus-
nahme der Mengentaste in
Programmierung aus;

« Die Abgabe abwarten; zur
Bestatigung der Menge,
erneut die Mengentaste
oder die Taste dricken;

« DenVorgang an den ande-
ren Mengentasten wieder-
holen;

« Zum Abschluss der Pro-
grammierung die Taste
dricken, um die Mengen-
programmierung zu ver-
lassen.

i

Die Programmierung jeder Menge muss mit gemahlenem Kaffee
und nicht mit bereits benutztem Kaffeesatz durchgefiihrt werden.

Benutzerhandbuch
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Qstoria
7.6.2 Kaffeeabgabe

stellen;

. DieTasseunterdenAusIauf§ \?y

« dieTaste der gewlinschten

%nge driicken (Beispiel %
);

+ die Durchfiihrung der Ab-
gabe abwarten (die gewahl-
te Mengentaste erlischt);

\

« um die Kaffeeabgabe vor-
zeitig zu unterbrechen, die
Taste

bzw. die Taste
betatigen.

Wadhrend der Kaffeeabgabe den Siebtrager nicht von der
Briihgruppe entfernen.

7.6.3 Informationsanzeige

Je nach Maschinenkonfiguration werden wahrend
der Kaffeeabgabe auf dem Display einige Informationen
angezeigt.

Durchlaufdiagramm

in der Zeit (ml/sec) des
des abgegebenen
Kaffees pro Briihgruppe.

Menu

Anzeige der
Abgabezeit
(Sek.) fiir alle Gruppen.

Anzeige der
Abgabetemperatur
(C°?f£ir

alle Gruppen.

7.7 Dampfabgabe

. Die Dampfdise in die zu
erwarmende Flussigkeit tau-
chen;

- den Regler des Hahns im
Uhrzeigersinn drehen;

. die Dampfabgabe erfolgt
proportional zur Offnung des
Hahns;

« zum Unterbrechen der Abga-
be den Regler des Hahns im
Uhrzeigersinn drehen;

Die Dampfdiise mit ihrem
Verbrennungsschutzgummi (6)
vorsichtig handhaben.

Den Kontakt mit der Dampfdiise
vermeiden und weder die Hinde noch
andere Korperteile in Richtung der
Dampfdiisenenden bringen.

Fir ein optimales Aufschau-
men die folgenden einfachen
Regeln befolgen:

« Nur die zu verwendende
Milchmenge erwarmen. Die-
se darf, nachdem sie einmal
erwarmt wurde, nicht mehr
erwdarmt werden und muss
vollstandig aus dem Kann-
chen ausgegossen werden;

« die aufzuschdumende Milch
sollte eine Temperatur von ca.
4°C haben.

i

Um stets die perfekte Einsatzhereitschaft der Dampfdiisenenden
zu erhalten, wird eine kurze Leerabgabe am Ende einer jeden
Benutzung empfohlen. Die Enden immer mit einem mit
lauwarmem Wasser angefeuchteten Tuch

sauber halten.

Der Benutzung der Dampfabgabe (Dampf-
diise) muss stets ein mindestens 2 Sekun-
den langen Spiilgang des Kondenswassers
vorausgehen.

Die Dampfdiise nur wahrend der notwen-

digen Erwarmungszeitin der Milch lassen.

Den Dampfhahn nicht mitin die Milch getauchter Dampfdiise und
bei ausgeschalteter Maschine offnen.
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7.8 HeiBwasserabgabe 7.8.2 HeiBwasserabgabe

« Das Kannchen unter die Heil3-

7.8.1  Programmierung wasserduise stellen.
Die Maschine ist bereits werk-
seitig programmiert. Sollen die
HeiBwassermengen gedndert

werden, wie folgt vorgehen:

. die Taste betatigen und
die HeiBwasserabgabe ab-
warten;

« Das Kannchen unter die Heil3-
wasserduse stellen.

« aufderlinkenTastatur die Taste
5 Sekunden lang gedriickt

halten: Alle LED der Mengentas-
ten leuchten auf;

+ um die Abgabe vorzeitig zu
unterbrechen, erneut die Taste

betatigen.

 dieTaste der Heilwasserausga-

be betdtigen;

« die Ausgabe abwarten; zur
Bestatigung der Menge, erneut
die Taste dricken;

Den Kontakt mit der HeiBwasserdiise vermeiden und
weder die Hande noch andere Korperteile in Richtung der
HeiBwasserdiisenenden bringen.

i

Bei kalter Maschine (Druck unter 0,6 bar) funktioniert die
HeiBwasserausgabe nicht. Die Temperatur des abgegebenen
Wassers ist ggf. von einem qualifizierten Techniker zu andern.

« zum Abschluss der Program-
mierung die Taste (=) driicken.

L
U
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i

Die Teetasten sind auf jedem Tastenfeld der einzelnen Gruppen
vorhanden. Sie sind einzeln und unabhéngig voneinander
programmierbar.

Beim Modell 4GR gibt es 2 HeiBwasserdiisen.

Die 2 linken Tastenfelder regeln die linke HeiBwasserdiise und die
rechten 2 Tastenfelder die rechte HeiBwasserdiise.
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7.9 Autosteamer (optional)

Der Autosteamer ermdglicht das automatische Auf-
schdaumen von Milch bei programmierter Temperatur.

Er kann mit dem Tastenfeld (15) am Unterbau der
Maschine geregelt werden.

7.9.1 Benutzung des Autosteamers

- DieEnden der Autosteamerduise
in die Milch tauchen;

« dieTaste @ oder driicken;

+ dasEnde der Abgabe abwarten;

« um die Abgabe vorzeitig zu
unterbrechen, erneut die Taste

oder driicken;

- durch Gedrickthalten der Taste

oder kann die Damp-

fabgabe liber die programmier-
te Temperatur hinaus verlangert
werden.

Den Kontakt mit der Dampfdiise vermeiden und weder die Hande
noch andere Korperteile in Richtung der Dampfdiisenenden
bringen.

i

Die Enden immer mit einem mit lauwarmem Wasser
angefeuchteten Tuch sauber halten. Die Milch darf maximal 3-4
Tage im Kiihlschrank aufbewahrt werden.

Das System sieht ein Betriebs-Timeout des Autosteamers von
maximal 4 Minuten vor.

7.9.2 Regulierung der Schaumung

Damit wird die Dichte des Milchschaums am betref-
fenden Regler (10) erhoht oder gesenkt. Durch Drehen
im Uhrzeigersinn, nimmt die Dichte ab, umgekehrt erhalt
man eine starkere Schaumung.

Die Einstellung des Autosteamers erfolgt im Werk wahrend der
Endabnahme der Maschine. Sie sollte nur geandert werden, wenn
es unbedingt notig ist.

7.9.3

- Die Enden der Autosteamerdi-
se in die Milch tauchen;

Funktion Dauerschaumung

+ dieTaste @ betatigen;

« umdie Abgabe zu unterbrechen,
erneut die Taste @ driicken.

7.9.4 Automatische Reinigung

Nach 120 Minuten Stillstand schaltet sich die au-
tomatische Reinigung der Duse fiir die Dauer von 15
Sekunden ein.

Auf dem Display erscheint die Meldung "DAMPFREI-
NIGUNGSZYKLUS". Aus der Duse tritt eine minimale
Dampfmenge aus.

i

Die Dampfdiise nur wéhrend der notwendigen Erwarmungszeit
in der Milch lassen.

Den Dampfhahn nicht mit in die Milch getauchter Dampfdiise und
bei ausgeschalteter Maschine offnen.
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7.9.5 Tipps

« Nur soviel Milch erwdrmen, wie verwendet wer-
den soll. Einmal erwarmte Milch nicht nochmals
erwarmen, sondern vollstandig aus dem Kannchen
ausgiellen;

« nur bei Verwendung von Milch bei einer Tempera-
tur von 4°C garantiert der Autosteamer bei einer
Abweichung von + 3°C die Ubereinstimmung der
eingestellten und der tatsdachlichen Milchtemperatur;

Beim Erreichen der eingestellten Milchtemperatur
bricht die Dampfausgabe automatisch ab. Damit der
Milchschaum nicht tiberlauft, darf man die Milchkan-
ne nur zur Halfte mit Flissigkeit flllen;

Einen Behalter verwenden, der fir die Milchmenge,
die aufgeschaumt werden soll, ausreicht.

7.10 Cappuccinoabgabe

Das Saugrohr in die Milch tauchen;

« das Kannchen unter den Auslauf
des Cappuccino-Zubereiters stellen;

« den Dampfhahn 6ffnen und beim
Erreichen der gewlinschten Menge
wieder schliel3en;

=

Z

1

die aufgeschaumte Milch in die
Tassen mit dem Kaffee gieBen.

i

Zur Abgabe warmer Milch ohne Schaum den Hebel des Cappuccino-
Zubereiters nach oben drehen.

Fiir ein noch besseres Ergebnis empfiehlt es sich, die Milch nicht
direktin derTasse sondernin einem Kannchen aufzuschdumen und
anschlieBend die aufgeschaumte Milch auf den Kaffee zu geben.

Der Cappuccino-Zubereiter sollteimmer sauber gehalten werden,
wie dies im Kapitel “Reinigung" beschrieben ist.

= =
c ) 4B

7.11 Tassenwarmer

Die aufzuwarmenden Tassen auf den Tassenwarmer
stellen (1).

Um den Tassenwarmer einzuschalten, die Taste (
betatigen.

Der Betrieb des Tassenwdrmers wird auf dem Display
mit roter Heizspirale angezeigt.

)

Einschalttaste Heizelement
Tassenwdrmer Tassenwdrmer
in Betrieb

2

w

Aus Sicherheitsgriinden wird empfohlen, keine Tiicher oder andere
Gegenstande auf die Flache des Tassenwarmers zu legen, um eine
Uberhitzung der Maschine zu vermeiden.

i

Um die Temperatur des Tassenwarmers zu andern, den Angaben
folgen aus Abs. 7.13.4 auf Seite 136.
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7.12 Verwaltung des Energiesparmodus

7.12.1 Programmierter Energiesparmodus

Falls von der Programmierung vorgesehen, stellt die
Software bei Arbeitsriickgang eine oder mehrere Grup-
pen automatisch ins Standby und sorgt bei viel Betrieb
fur ihre volle Einsatzbereitschaft.

Der Status des Energiesparmodus wird auf dem Dis-
play mit dem entsprechenden Symbol angezeigt:

i[7]

Energy Saving

Fir die Rickkehr einer Brithgruppe aus dem Standby,
die Taste “PROG/STOP” 3 Sekunden lang drlicken.

Innerhalb von 1-2 Minuten nimmt sie ihren vollen
Betrieb wieder auf.

Falls sich die Maschine im “ENERGIESPARMODUS”
befindet, wird auch der Betriebsboiler wieder aktiviert
und der Status “Energiesparmodus” ist aufgehoben.

Die wieder aktivierten Briihgruppen und der Be-
triebsboiler bleiben bis zum nachsten fir den Ener-
giesparmodus (Maschine) oder Standby vorgesehen
Zeitpunkt (Briihgruppen) voll im Einsatz.

Das System folgt weiterhin den Einstellungen des
programmierten Energiesparmodus.

U)

Die Maschine kann sich auch im Status OFF befinden,
der auf dem Display mit entsprechendem Symbol ange-
zeigt wird:

Um die Maschine wieder zu aktivieren, die Taste
“PROG/STOP" 3 Sekunden lang gedriickt halten.

Etwa 10 Minuten warten, bis der Kaffeeboiler aufgeheizt
hat und 20 Minuten flir den Heizvorgang des Betriebsboilers.

Bei einer Nichtbenutzung, die (iber die programmierte
Zeit hinausgeht, kehrt die Maschine in den Status OFF zurlick.

i

Zum Andern der Parameter fiir die Freigabe des Energiesparmodus
ist der technische Kundendienst anzufordern.

7.12.2 Standby Briihgruppen

Bei Bedarf kann manuell eine oder mehr Briihgruppen
auf Standby gestellt werden.

Zur Standby-Einstellung der Gruppen:
. aufdieTaste [{&OM des Display-Touchscreen driicken;
- aufdernachsten Seite die Gruppen aktivieren, die auf

Standby gestellt werden sollen;

«  mitderTaste auf die Startseite zurlckkehren.

Gruppen
Standby

1

Der Standby-Status der Gruppe wird mit dem Erl6-
schen der Getrankewahl-LED angezeigt.

Fur die Ruckkehr einer Briihgruppe aus dem Standby,
die Taste “PROG/STOP” 3 Sekunden lang driicken

Proc
STor

Driicken und 3 Sekun-
den gedriickt halten
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7.13 Programmierung der Maschinenparameter

7.13.1 Meniizugriff

. Uber die Taste 6ffnet man das Programm der Parameter;

« Uber die Taste m offnet man das Untermend;
« Zuden Informationen gelangt man iiber die Taste .

l Mendtitaste

Taste “Back”: ermdéglicht das Zurlickkehren
zur vorherigen Bildschirmansicht

Menu

L
O
w
-
Parameter - ]
L
(@]
Parametertaste Taste Infos
\/
Temperatur
Getrdnkezdhler ~ Druckim Boiler  Tassenwdrmer Y

Meni Infos
Zahler Druck im Boiler Temp. Tassenwérmer Informationen Statistiken Verbrauch
Uhrzeit Reinigung erzwingen  Prog. Menge=n=
Einstellung von . Reinigung der Mengeneinstel- Informationen Statistiken Geschditzter
Datum und Uhrzeit Gruppen lung Verbrauch
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Cxstoria
7.13.2 Zahler

Um die Zahl der abgegebenen Getran-
kewahlen anzuzeigen, die angegebene
Taste driicken.

Um zum vorherigen Men zuriickzukehren, die Taste

driicken.

Zahler <

Kaffees gesamt 00000000 A

Abgegebe-
ne Kaffees
gesamt

Mit Betatigung der Taste oder offnet man

die Seite der Teilzahlungen:

Zahler

Taste driicken

Driickt man eine beliebige Mengentaste auf einem
derTastenfelder der Maschine, wird auf dem Display die
Zahl der fir diese Getrankewahl abgegebenen Kaffees
angezeigt.

Gewdhlte
Mengentaste

Abgegebene
Kaffees

Gewdihltes
Tastenfeld

7.13.3 Druckim Boiler

Den Druckim Boiler mit der angegebe- @
nen Taste andern.

Uber die Tasten und - den gewtiinschten Wert
einstellen.
Um zum vorherigen Mend zuriickzukehren, die Taste

driicken.

Druck im Boiler

Setpoint

7.13.4 Tassenwarmer

Uber die angegebene Taste kann die Temperatur des Tas-
senwarmers geandert oder die Funktion abgestellt werden.

Uber die Tasten und - die gewlinschte Tem-
peratur einstellen.
Um zum vorherigen Mend zurtickzukehren, die Taste

driicken.

Tassenwarmer

Temperatur
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Um den Tassenwarmer abzuschalten, den Cursor ganz
nach links stellen (es wird der Wert "--" angezeigt).

i

Zum Ein- und Abschalten der Funktion Tassenwarmer Bezug
nehmen auf Abs. 7.11 auf Seite 133

7.13.5 Datum und Uhrzeit

Zum Einstellen von Uhrzeit und Datum,
die angegebene Taste driicken.

Uber die Tasten und - die ge-
wiinschten Werte einstellen.

Mit der entsprechenden Taste kann die Sommer- und
Winterzeit programmiert werden.

Um zum vorherigen Men zuriickzukehren, die Taste

driicken.

Datumsanzeige

i -
G - BN -

Sommerzeit

I:I Manuell IEI Auto

Automatische Einstellung Stunde
Sommerzeit (HH-MM)

Manuelle Einstellung Datum
Sommerzeit (TT-MM-JJJJ)

Datumsanzeige

Beispiel zur Einstellung des Monats

Ogtoria
7.13.6 Reinigung der Briihgruppen

Zum Reinigen der Briihgruppen wie
nachfolgend beschrieben vorgehen:

Zum Starten der Reinigung die Taste
driicken und folgendermalen vorgehen:

- Das vorgesehene
Reinigungsmittel
in das Blindsieb
fullen und die
Siebtrager in die
Briihgruppen ein-
setzen;

« an jeder Gruppe
die Taste doppelter Espres-

SO (2) druicken;
« auf dem Display erscheint

die Meldung "REINIGUNG
DER GRUPPEN LAUFT".Wih-
rend an der Maschine der
erste Reinigungsdurchgang
lauft, blinken die Tasten

@0 (&) @
« nach dem ersten Durchgang blinken die Tasten

doppelter Espresso (2): die Siebtrager aus den
Gruppen nehmen;

- erneutdieTasten doppelter Espresso @ (2) driicken,
um einen Sptilgang durchzuflhren;

« wahrend die Maschine den Spillgang durchfiihrt,

blinken die Tasten @ (1) und . (2);

« nach dem Spiilgang (ca. 30 Sekunden) ist die Maschi-
ne wieder flir den normalen Betrieb bereit.

L
U
w
e
=
Ll
(@]

Reinigung erzwingen.
Sind Sie sicher?

1 [
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7.13.7 Programmierung der Mengen

Um die Mengen der einzelnen Getran-
kewahlen zu andern, die angezeigte Taste
dricken.

Wenn man danach eine beliebige Mengentaste
driickt, kann man auf dem Display die Mengendosierung
von Kaffee / Wasser andern.

Prog. Mengen

Taste driicken

Uber die Tasten und - die gewilinschten Werte
einstellen.

Driickt man die Taste Kopieren kann man die

eingestellten Werte fiir dieselbe Getrankewahl auf die
anderen Tastenfelder kopieren.

i

Bei den Kaffee-Getrankewahlen ist die Menge in ml (Milliliter)
angegeben, bei Tees sind es Sekunden.

7.13.8 Anzeige von Informationen

Zur Anzeige der Eigenschaften der
installierten Software, die angegebene
Taste driicken.

Um zum vorhﬁen Meni zurlckzu-

kehren, die Taste driicken.

Informationen

Firmware Tft
XX.XX

Firmware Karte
EVPLUS XX-XX-XXXX RX

Firmware-Version
Display TFT

Firmware-Version
CPU-Karte

7.13.9 Statistiken

Um die Statistiken der abgegebenen
Getrankewahlen anzuzeigen, die ange-
gebene Taste driicken.

Mit den Tasten und konnen jeweils die
wochentlichen bzw. monatlichen Daten angezeigt
werden.

Um zum vorherigen Men zuriickzukehren, die Taste

driicken.

Statistiken

Kaffeeabgabe

letzte Woche
483

307
286

Do Fr Sa

Wochensta-
tistik

Wochentage Tégliche Abgaben

Kaffeeabgabe
. letztes Jahr

Statistiken

920
895

lan | Feb | Mar | Apr
AE] 13 "13 E] 13 "13 13 "13 14 '14 14 14

Monate

Mai | Jun | Jul ! Aug I Sept | Okt | Nov | Dez

Monatliche Abgaben Monatssta-
tistik
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7.13.10 Geschatzter Verbrauch

Fir die Anzeige des Verbrauchs in
kWh der Maschine, die angegebene Taste
dricken.

Mit den Tasten und konnen jeweils die
wochentlichen bzw. monatlichen Daten angezeigt
werden.

Um zum vorherigen Meni zurlickzukehren, die Taste

driicken.

Geschatzter Verbrauch XWh
Letzte Woche

o7 o7 _%°

Do Fr Sa

Wochensta-
tistik

Wochentage Tagesverbrauch

Geschatzter Verbrauch KWh
Letztes Jahr

Mai | Jun

lan | Feb | Mar | Apr
'13 13 "13 13 "13 13 13 "13 14 14 14 '14

Monate

Jul 1 Aug !Sept | Okt | Nov | Dez

Monatssta-
tistik

Monatlicher
Verbrauch

7.14 Tipps fiir die Zubereitung eines guten
Kaffees

Taglich Sieb und Siebtrager waschen, siehe Abs. 8.7.3
auf Seite 144. Erfolgt diese Reinigung nicht taglich, ver-
schlechtert sich die Qualitat des abgegebenen Kaffees.

Fir einen qualitativ guten Kaffee ist es wichtig, dass
das verwendete Wasser einen Carbonatwert von 6-7 °F
(franzosische Grad) aufweist. Sollte die Wasserharte diese
Werte Ubersteigen, ist ein Wasserfilter oder ein Enthar-
ter zu verwenden. Ein Entharter sollte nicht verwendet
werden, wenn die Carbonatwerte des Wassers unter
4 °F liegen.

Sollte das Wassers stark nach Chlor schmecken, ist ein
Spezialfilter zu installieren.

Es wird davon abgeraten, einen gro3en Vorrat an
Kaffeebohnen anzulegen. Beim Wechsel der Kaffeesorte
sollte fur die Einstellung der Wassertemperatur und der
Mahlung der Fachtechniker des Herstellers hinzugezo-
gen werden.

Nach einem langeren Stillstand der Maschine (2-3
Stunden) einige Leerldufe durchfiihren. Die Reinigung
und die planmaBige Wartung regelmaRig vornehmen.
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8. WARTUNG UND REINIGUNG

8.1 Sicherheitsmafinahmen

A

Die Hinweise im Kapitel 2 auf Seite 116 aufmerksam durchlesen.

8.2 PlanmaBige Wartung

Neben den anschlieBend beschriebenen Wartungsarbeiten in den angegebenen Abstanden ist vom Fachtechni-
ker immer dann eine allgemeine Kontrolle der Maschine durchfiihren zu lassen, wenn die entsprechende Anzeige
im Display erscheint, siehe Abs. 8.4 auf Seite 141 .

Bauteil Art des Eingriffs Wochentlich | Monatlich | Vierteljahrlich

Den auf dem Display angezeigten Druckwert im Boiler iberwachen, der

DL RLes zwischen 0,8 und 1,4 bar liegen muss.

X

Den auf dem Display angezeigten Wasserdruck wahrend der Kaffeeabgabe
DRUCKWANDLER priifen: den auf dem Manometer angezeigten Druck kontrollieren, er muss X
zwischen 8 und 9 bar liegen.

Die Abnutzung und eine mdgliche Kantenbeschddigung der Siebe priifen.
SIEB UND SIEBTRAGER | AuBerdem sind eventuelle Kaffeesatzreste in der Tasse zu kontrollieren X
und eventuell die Siebe bzw. Siebtrager zu ersetzen.

In regelmdBigen Zeitabstanden die gemahlene Kaffeemenge (zwischen

6 und 7 g pro Vorgang) und den Feinheitsgrad der Mahlung priifen. Die
MahImesser miissen immer sehr scharf sein, ihre Abnutzung erkennt man,
MAHL-/DOSIEREINHEIT | wenn zu viel Pulver im Mahlgut vorhanden ist. Es wird empfohlen, den X
Eingriff des Fachtechnikers anzufordern, um die flachen Mahlwerke nach
jeweils 400/500 kg Kaffee oder konische Mahlwerke nach jeweils 800/900
kg Kaffee austauschen zu lassen.

WASSERFILTER Das Auswechseln des Wasserfiltereinsatzes oder das Regenerieren des X
ENTHARTER Entharters sollte in den vom Hersteller angegebenen Abstanden erfolgen.
BOILER Es wird empfohlen, mindestens alle drei Monate den Technischen Kunden- X
dienst mit der Erneuerung des Wassers im Boiler zu beauftragen.
F—3

Die Anzeige von Problemen an den Bauteilen auf grauem Hintergrund macht das Ausschalten der Maschine und einen Eingriff des
Fachtechnikers erforderlich.

8.3 Wartungsarbeiten nach kurzzeitigem Maschinenstillstand

Unter,kurzem Maschinenstillstand” wird ein Zeitraum von mehr als einer Arbeitswoche verstanden.

Im Fall der erneuten Aktivierung der Maschine nach diesem Zeitraum muss vom Fachtechniker das Ersetzen des
gesamten in den Wasserkreislaufen enthaltenen Wassers durchgefiihrt werden. Siehe hierzu Abs. 7.4 auf Seite 128

AuBerdem sind alle bei der regelmaBligen Wartung vorgesehenen Vorgange auszufiihren. Siehe hierzu den
vorherigen Absatz
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8.4 PlanmaBige Wartung

Bei Aktivierung gestattet diese Funktion das Einblenden
einer Meldung auf dem Display, um den Benutzer zu benach-
richtigen, wenn die planmafige Wartung erforderlich wird.

Sobald der programmierte Grenzwert erreicht ist,
erscheint auf dem Display die folgende Meldung:

1,20 3,00

bar bar

G ©
o\ 2

i

Menu

Diese Meldung wird bis zur erfolgten Wartung auf
dem Display eingeblendet.

Wurden diese aktiviert, konnen auf dem Display
verschiedene Grenzwerte der planmalligen Wartung
eingeblendet werden.

Die Anzeige des erreichten bzw. liberschrittenen
Grenzwerts beeintrachtigt den Maschinenbetrieb nicht.

Die Nullstellung der Meldungen auf dem Display ist
jederzeit moglich (auch vor Beginn der Signalisierungen)
und kann vom Techniker ausgefiihrt werden.

Wahrend des Maschinenbetriebs sorgt das System dafiir,
sowohl den Zahler der Maschinenzyklen als auch den Zahler
der seit der Installation verstrichenen Zeit zu erhohen.

i

Zur Programmierung dieser Funktion Kontakt mit dem
Fachtechniker aufnehmen.

8.5 Kontrolle Mahlwerksabnutzung

Wurde diese Funktion aktiviert, gestattet sie das Einb-
lenden einer Meldung auf dem Display, um den Benutzer
zu benachrichtigen, wenn das Ersetzen der Mahlwerke
der Mahl-/Dosiervorrichtung erforderlich wird.

15:30 €

19502/2014 99%

GaE)
UV =
1,20 3,00

bar bar

& 9
[+ R

[

Menu

Die Signalisierung erscheint, wenn die verbrauchte
Kaffeemenge (kg) den programmierten Grenzwert
erreicht.

Die Meldung bleibt wahrend der Wartezeit bis zur
Auswahl oder Programmierung eingeblendet.

Der Alarm des erreichten/Uberschrittenen Grenzwerts
beeintrachtigt den Maschinenbetrieb nicht.

Die Zahlungen kdnnen jederzeit vom Techniker (auch
vor der Alarmanzeige) auf null gestellt werden.

i

Das System funktioniert nur, wenn die Maschine mit nur einem
Mahlwerk kombiniert wird. Zur Programmierung dieser Funktion
Kontakt mit dem Fachtechniker aufnehmen.
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8.6 Funktionsstorungen und Abhilfen

Problem

Ursache

Vorgehen

SCHWACHE MASCHINENLEISTUNG

Die Maschine ist ausgeschaltet.

Die Maschine einschalten.

IM BOILER FEHLT WASSER

Der Hahn der Wasserleitung ist geschlossen.

Den Wasserleitungshahn dffnen.

ZUVIEL WASSER IM BOILER

Storung in der elektrischen oder hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und den Technischen Kun-
dendienst anfordern.

AUS DEN DAMPFHAHNEN TRITT KEIN
DAMPF AUS

Die Spriihvorrichtung des Hahns ist verstopft.
Die Maschine ist ausgeschaltet.

Den Spriiher des Dampfhahns reinigen.
Die Maschine einschalten.

AUS DEN DAMPFHAHNEN TRITT MIT
WASSER VERMISCHTER DAMPF AUS

Storung in der elektrischen oder hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und den Technischen Kun-
dendienst anfordern.

KEINE ABGABE

Der Hahn der Wasserleitung ist geschlossen.
Der Kaffee wird zu fein gemahlen.

Den Wasserleitungshahn 6ffnen.
Die Mahlung des Kaffees einstellen.

WASSERAUSTRITT AN DER MASCHINE | -

Die Auffangschale leitet nicht ab.

der Wasserabfluss ist behindert.

Das Ablaufschlauch ist beschadigt oder abgeldst oder | «

Die Ablaufleitung kontrollieren.
Den Anschluss des Ablaufschlauchs an die Auffang-
schale priifen und wieder herstellen.

ZU HEISSER ODER ZU KALTER KAFFEE

Storung in der elektrischen oder hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und den Technischen Kun-
dendienst anfordern.

ZU SCHNELLE KAFFEEABGABE

Der Kaffee ist zu grob gemahlen.

Die Mahlung des Kaffees einstellen.

ZU LANGSAME KAFFEEABGABE

Der Kaffee ist zu fein gemahlen.

Die Mahlung des Kaffees einstellen.

NASSER KAFFEESATZ

Briihgruppe verschmutzt.

Die Briihgruppe ist zu kalt.

Der Kaffee ist zu fein gemahlen.
Der benutzte Kaffee ist zu alt.

Die Reinigung der Gruppe mit dem Blindsieb vornehmen.
Die vollstandige Aufheizung der Gruppe abwarten.
Die Mahlung des Kaffees einstellen.

Den Kaffee durch frischen ersetzen

DAS DISPLAY ZEIGT EINEN UNGEEIG-
NETEN DRUCK

Storung in der hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und den Technischen Kun-
dendienst anfordern.

KAFFEESATZ IN DER TASSE

Der Siebtrager ist verschmutzt.
Die Siebdffnungen sind abgenutzt.
Die Mahlung des Kaffees stimmt nicht.

Den Siebtrager reinigen.
Das Sieb austauschen.
Den Mahlvorgang entsprechend einstellen.

DIETASSE IST DURCH KAFFEESPRIT-
ZERVERSCHMUTZT

Der Kaffee ist zu grob gemahlen.
Der Siebrand ist beschddigt.

Die Mahlung des Kaffees einstellen.
Das Sieb austauschen.

DIELED ALLER TASTENFELDER
BLINKEN

Die automatische Wasserzufuhr blockiert nach wenigen
Minuten.

Die Vorrichtung Time-out wird ausgeldst.

In der Leitung ist kein Wasser.

Die Maschine aus- und wieder einschalten.
Den Wasserleitungshahn dffnen.

DIE KAFFEEABGABE ERFOLGT
NICHT WIE GEWUNSCHT

DIE KAFFEEMENGE WIRD NICHT
EINGEHALTEN

DIE LED DER MENGENTASTE
BLINKT

Der Kaffee ist zu fein gemahlen.

Die Mahlung des Kaffees einstellen.

BLOCKIERUNG DES ELEKTRONISCHEN
SYSTEMS

Storung in der elektrischen oder hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und den Technischen Kun-
dendienst anfordern.

DIE PUMPE VERLIERT WASSER

Pumpe defekt.

Die Maschine ausschalten und den Technischen Kun-
dendienst anfordern.

DIE PUMPE ARBEITET GERAUSCHVOLL

Pumpe defekt.

Die Maschine ausschalten und den Technischen Kun-
dendienst anfordern.

142 von 260

Benutzerhandbuch



Problem Ursache Vorgehen

DER MOTOR BLEIBT PLOTZLICH STE-

HEN ODER DIE THERMOSCHUTZVOR- Pumpe defekt Die Maschine ausschalten und den Technischen Kun-
RICHTUNG WIRD AUFGRUND EINER P ’ dendienst anfordern.

UBERLASTUNG AUSGELOST

DIE PUMPE ARBEITET UNTER [HRER Pumpe defekt Die Maschine ausschalten und den Technischen Kun-
NENNLEISTUNG P ' dendienst anfordern.

i

Die Anzeige von Problemen an den Bauteilen auf grauem Hintergrund macht das Ausschalten der Maschine und einen Eingriff des

Fachtechnikers erforderlich.

Falls die Betriebsstorung nicht behoben werden kann oder bei Alarmmeldungen auf dem Display, die Maschine ausschalten und den
Technischen Kundendienst anfordern.

- Alarmbeschreibung -

Alarmanzeige

15:30 e

1950212014 99%

S oF

1,20 300
bar bar

a

P~

Menu
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8.7 Reinigungsarbeiten

8.7.1 Allgemeine Anweisungen

Fir eine gute Hygiene und Effizienz des Gerates sind
einige einfache Reinigungsarbeiten erforderlich. Die hier
angefiihrten Anweisungen gelten fiir einen normalen
Gebrauch der Kaffeemaschine. Der standige Einsatz der
Maschine erfordert auch haufigere Reinigungen.

i

Niemals alkalische Reiniger, Losungsmittel, Alkohol oder scharfe
Substanzen verwenden. Die verwendeten Produkte/Reiniger
miissen fiir den Zweck tauglich sein und diirfen das Material der
Wasserkreislaufe nicht angreifen.

Keine scheuernden Reinigungsmittel verwenden, die zu Kratzern
auf der Gehauseoberflache fiihren kénnten.
Stets perfekt saubere und entkeimte Tiicher verwenden.

Zum Waschen der Siebe, der Siebtrager und aller Maschinenteile die
vom Hersteller gelieferten Reinigungsmittel oder spezifische Pro-
dukte zum Reinigen von gewerblichen Kaffeemaschinenverwenden.

Reinigung

Taglich
Wachentl.

Cappuccino-Zubereiter:

Die Reinigung mindestens ein Mal pro Tag, bei kontinuier-
licher Verwendung auch mehrmals pro Tag vornehmen,
siehe Abs. 8.7.2 auf Seite 144

Gehduse und Gitter:

Die Gehduseplatten mit einem mit lauwarmem Wasser
angefeuchteten Tuch reinigen.

Die Schale und das Abtropfgitter entnehmen und mit X
warmem Wasser waschen.

Die Reinigung der Tassenstellgitter vornehmen. Siehe
hierzu Abs. 8.7.6 auf Seite 145.

Sieb und Siebtrager:

Taglich und wochentlich waschen, siehe Abs. 8.7.3 auf X | X
Seite 144,

Dampfdiise:

Mit einem mit lauwarmem Wasser befeuchteten Tuch die
Diise regelmaRig saubern.

Die Enden der Diise kontrollieren und reinigen und dabei X | X
die Dampfauslassoffnungen mit einer kleinen Nadel auf-
stechen.

Wachentlich reinigen, siehe Abs. 8.7.5 auf Seite 145.

>

Briihgruppe:

Die Briihgruppe reinigen, siehe Abs. 7.13.6 auf Seite 137.
Wachentlich die innere Reinigung vornehmen, siehe Abs.
8.7.4 auf Seite 145 .

Mahl-/Dosiereinheit und Trichter:

Mit einem mit lauwarmem Wasser angefeuchteten Tuch
die innere und duBere Reinigung des Trichters und der X
Dosiereinheit vornehmen.

Am Ende alles sorgfaltig abtrocknen.

8.7.2 Reinigung des Cappuccino-Zubereiters

Der Cappuccino-Zubereiter sollte, wie nachstehend
beschrieben, mit besonderer Sorgfalt gereinigt werden:
- eine erste Reinigung durchfiihren, wobei das Ansau-

grohr in Wasser getaucht und einige Sekunden lang

eine Abgabe durchgefiihrt wird;

« den Drehkorper (X) um 90° drehen und in Position B
bringen (SchlieBen der Leitung fiir den Milchaustritt);

« dabeidas Rohr der Milchansaugung in die Luft halten
und eine Dampfabgabe vornehmen (Leerlauf des
Cappuccino-Zubereiters);

« etwa 20 Sekunden fir die Reinigung und interne
Sterilisation des Cappuccino-Zubereiters abwarten;

« den Dampf schlieBen und den Drehkorper wieder in
Stellung A bringen;

. falls die Offnung des Luftansaugers (Y) verstopft ist,
mit einer Nadel vorsichtig 6ffnen.

Position B

Den Cappuccino-Zubereiter nach jedem kontinuierlichen Einsatz
reinigen und in jedem Fall einmal taglich.

8.7.3 Reinigung Sieb und Siebtrager

Taglich:

« Sieb und Siebtrager die ganze Nacht Uber in warmes
Wasser tauchen, so dass sich die fetthaltigen Kaffeeabla-

gerungen losen kdnnen; @

anschlieBend alle Teile mit
lauwarmem Wasser absplilen.

Wochentlich:

- Mit Hilfe eines Schrau-
benziehers das Sieb vom
Siebtrager [6sen;

+ siebund Siebtrager 10 Minuten lang in hei3es Wasser
mit Spezialreiniger tauchen;

anschliefend alle Teile mit lauwarmem Wasser abspdlen.

i

Achtung: Nur die Schale des Siebtragers eintauchen, das Eintau-
chen des Griffs in Wasser vermeiden.

Das Reinigungsmittel muss in den auf der Packung angegebenen
Dosierungen mit kaltem Wasser verdiinnt werden (siehe Hersteller).
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8.7.4 Reinigung der Brause und der Brausenhalterung

Einmal in der Woche die Brause und die Brausenhal-
terung reinigen und dazu wie folgt vorgehen:
« Mit einem Schraubendreher die Schraube (1) [6sen;

+ die Brause (2) und die Brau-
senhalterung (3) entfernen;

+ diebeidenTeile mit warmem
Wasser absplilen;

« die Brause und die Brau-
senhalterung wieder in ih-
rer urspriinglichen Position
anbringen und alles mit der
Schraube festziehen.

8.7.5 Reinigung der Dampfdiise

Einmal in der Woche die Dampfdiise reinigen und
dazu wie folgt vorgehen:

 die Duse entsprechend den Herstellerangaben in ein
Kannchen mit Wasser und Spezialreiniger tauchen;

+ die Losung mit dem Dampf aus der Diise erwarmen;

- die Diise mindestens 5 Minuten
lang in der Losung lassen, damit
der Reiniger durch die Abkiihlung
im Inneren der Diise nach oben
steigen und wirken kann;

- den Vorgang 2- oder 3-mal wie-
derholen bis bei den nachfolgen-
den Abgaben keine Milchreste
mehr austreten.

8.7.6 Tassenstellgitter

Das Tassenstellgitter sollte taglich folgendermafien
gereinigt werden:

. Das Gitter herausnehmen; dabei so viel Kraft aufwen-
den, bis es sich aus : ~ ~
der Maschine 10st;

+ die Reinigung mit ei-
nem mitlauwarmem
Wasser angefeuch-
teten Tuch vorneh-
men;

- das Gitter wieder an seinen Platz stellen und driicken,
bis es im Rahmen versenkt ist.

9. ERSATZTEILE

Das Ersetzen von Bauteilen bzw. Teilen der Maschine
darf ausschlie3lich von einem vom Hersteller qualifizier-
ten Techniker ausgefiihrt werden.

A

DerBenutzeristin keinem Fall befugt, Arbeiten zum Ersetzen von
Bauteilen bzw. Teilen der Maschine auszufiihren.

10. AUSSERBETRIEBNAHME

Zur AuBBerbetriebnahme der Maschine ist der Einsatz
eines Fachmanns des Herstellers anzufordern, da das
Gerat von der Strom- und Wasserversorgung abgetrennt
werden muss und alle internen Kreislaufe zu leeren sind.

Die Wiederinbetriebnahme der Maschine nach die-
sem Zeitraum darf nur durch einen Fachtechniker des
Herstellers erfolgen.

A

Der Benutzer ist in keinem Fall befugt, die Arbeiten zur
AuBerbetriebnahme und der Wiederinbetriebnahme der Maschine
auszufiihren.

11. ABBAU

Es wird empfohlen, die Stilllegung der Maschine vom
Fachtechniker des Herstellers durchfiihren zu lassen.

12. ENTSORGUNG

12.1 Informationen zur Entsorgung

Nur fiir die Europaische Union und den Europaischen
Wirtschaftsraum.

Dieses Symbol gibt an, dass das Produkt gemaR
Richtlinie WEEE (2012/19/EG), der Batterienrichtlinie
(2006/66/EG) bzw. den jeweiligen nationalen Gesetzen
zur Umsetzung dieser Richtlinien nicht als Hausmiill
entsorgt werden darf.

Das Produkt muss bei einer entsprechenden Sammel-
stelle abgegeben werden, zum Beispiel beim Handler
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Cxstoria
beim Kauf eines neuen, dhnlichen Produkts oder bei
einer autorisierten Sammelstelle zum Recycling von
Elektro- und Elektronikgerate-Abfall (WEEE) sowie Bat-
terien und Akkumulatoren. Eine unsachgemafe Entsor-
gung dieser Abfdlle kann sich durch die normalerweise
in diesen Abfillen enthaltenen potentiell schadlichen
Substanzen negativ auf die Umwelt und die Gesundheit
des Menschen auswirken.

Die Mitarbeit des Benutzers bei der korrekten Entsor-
gung dieses Produkts tragt zu einer effizienten Nutzung
der natirlichen Ressourcen bei und vermeidet die Auf-
erlegung der von den geltenden Bestimmungen vorge-
sehenen Verwaltungsstrafen. Fiir weitere Informationen
zum Recyceln dieses Produkts wenden Sie sich bitte
an die Behorden vor Ort, die fur die Abfallsammlung
zustandige Stelle, einen autorisierten Handler oder die
Millabfuhr.

i

Zum Entsorgen der Maschine beziehen Sie sich bitte auf den
Fachtechniker des Herstellers.

12.2 Umweltinformationen

Im Inneren der Maschine befindet sich eine Lithi-
um-Knopfzelle zur Speicherung der Maschinendaten,
die sich in der Leiterkarte befindet.

Diese Zelle entsprechend den im jeweiligen Land
geltenden Vorschriften entsorgen.

13. GLOSSAR

In diesem Kapitel werden die nicht allgemeinen bzw.
Begriffe mit einer von ihrer allgemeinen abweichenden
Bedeutung aufgefiihrt.

Im Anschluss werden die verwendeten Abkiirzungen
und die Bedeutung der die Qualifikation des Bedieners
und den Maschinenstatus betreffenden Piktogramme
erklart. Ihre Verwendung gestattet eine schnelle und
korrekte Verwendung der Maschine unter sicheren
Bedingungen.

Gefahr
Eine potentielle Quelle von Verletzungen oder ge-
sundheitlichen Schaden.

Gefahrenbereich

Jeder Bereich in der Nahe einer Maschine, in dem die
Anwesenheit einer Person eine Gefahr fiir die Sicherheit
und die Gesundheit dieser Person darstellt.

Benutzer

Eine oder mehrere Personen, die mit dem Betrieb, der
Wartung und der Reinigung betraut sind, die in diesem
Handbuch beschrieben werden.

Risiko

Kombination der Wahrscheinlichkeit und der Schwere
einerVerletzung oder eines gesundheitlichen Schadens,
die in einer Gefahrensituation eintreten kdnnen.

Schutzvorrichtung
Eigens dazu verwendetes Maschinenelement, den
Schutz durch eine materielle Barriere zu garantieren.

Personliche Schutzausriistung (PSA)
Ausrlstung, die von der Person, deren Gesundheit
und Unversehrtheit zu schiitzen ist, zu tragen ist.

Verwendungszweck
Die Verwendung der Maschine im Einklang mit den
in der Bedienungsanleitung erteilten Informationen.

Vom Hersteller anerkannter Fachtechniker

Fachkraft mit entsprechender Ausbildung und Zu-
lassung fir die Durchfiihrung von Vorgangen zum An-
schlieBBen, zur Installation und Montage der Maschine;
die Verwendung spezieller Ausriistungen (Hebezeuge,
Gabelstapler, usw.); die Ausfiihrung von besonders
komplizierten oder potentiell gefahrlichen Eingriffen der
plan- und auBerplanmaBigen Wartung, die nicht vom
Benutzer erledigt werden diirfen.

Qualifikation des Benutzers
Mindestkenntnisstand des Bedieners zum Ausfihren
des beschriebenen Vorgangs.

Geratezustand

Der Geratezustand umfasst die Betriebsart und den
Zustand der auf der Maschine vorhandenen Sicherheits-
vorrichtungen.

Restrisiko

Risiken, die weiterhin bestehen, obwohl die bei der
Planung der Maschine vorgesehenen Schutzmal3nah-
men ergriffen wurden und obwohl die Schutzvorrich-
tungen und Schutzmalinahmen in vollem Umfang
eingesetzt werden.

Sicherheitsbauteil:

« zur Auslibung einer Sicherheitsfunktion bestimmt;

- imFall von Defekten bzw. Stérungen wird die Sicher-
heit von Personen gefahrdet.
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1. INTRODUCCION

Lea detenidamente todas las partes de este Manual,
antes de utilizar el aparato, para optimizar las prestaciones
de lamaquinay actuar de manera absolutamente segura.

La maquina para café expreso que ha adquirido ha
sido disefiada y fabricada con métodos y tecnologias
innovadoras que aseguran una calidad y fiabilidad du-
raderas.

Este Manual es la guia que le permitird conocer las
ventajas que brinda nuestra marca. Aqui encontrara
informacion atil para sacar el maximo provecho de la
maquina, mantenerla en perfectas condiciones y hacer
frente a posibles problemas.

Conserve con cuidado este manual en un lugar pro-
tegido. En caso de extravio, puede solicitar otro ejemplar
de sustitucion al fabricante.

Antes de utilizar la maquina, lea detenidamente las instruc-
ciones que se encuentran en este manual y cumpla con todas
las indicaciones aqui presentes. Conserve este manual y, todos
los documento adjuntos, en un lugar accesible y protegido.
Este documento supone que en las instalaciones, en las que se
haya instalado la maquina, se observen las normas de seguridad
y en materia de higiene laboral vigentes.

Las instrucciones, los dibujos y la documentacion
contenidos en este manual son de naturaleza técnica
reservada y estricta propiedad del fabricante; se prohibe
su reproduccién, total o parcial, por cualquier medio.

El fabricante se reserva el derecho de realizar mejoras
y/o modificaciones del producto. Se garantiza que este
manual refleja el estado de la técnica en el momento de
la comercializacion de la maquina.

Aprovechamos la ocasidn para invitar a nuestros esti-
mados clientes a comunicarnos posibles propuestas de
mejora, tanto del producto como del Manual.

1.1 Lineas guia para la lectura del manual

El manual consta de capitulos auténomos. La secuencia de los capitulos
responde a la l6gica temporal de la vida de la maquina.

Para que el texto sea facil y rapido de entender, se han utilizado términos,
abreviaturas y pictogramas.

El manual esta constituido por una portada, un indice y una serie de capi-
tulos. Cada capitulo cuenta con una numeracién progresiva. A pie de pagina
se encuentra el nimero de la pagina.

En la primera pagina se encuentran los datos de identificacion de la ma-
quina, en la Ultima pédgina se encuentran la fechay la revision del Manual de
Instrucciones.

ABREVIATURAS
Sec. = Seccién
Cap. = Capitulo
Apdo.= Apartado
Pdg. Pagina
Fig. = Figura
Tab. = Tabla

UNIDADES DE MEDIDA
Las unidades de medida presentes son las establecidas por el Sistema
Internacional (SI).

PICTOGRAMAS

Las descripciones precedidas por estos simbolos contienen informacién/
indicaciones muy importantes, especialmente en lo que se refiere a la sequ-
ridad. Su incumplimiento puede conllevar:

- peligros para la seguridad del usuario;

- lesiones, incluso graves, al usuario de la maquina (en algunos casos

incluso su fallecimiento);
«+ la pérdida de la garantia contractual;
- la exencién del fabricante de sus responsabilidades.

Simbolo de PELIGRO utilizado en caso de peligro de lesion grave
permanente, que requiere hospitalizacion, o en casos extremos
causante de muerte.

s,
~m’
J

Simbolo de ATENCION utilizado en caso de peligro de lesién no
grave, pero que necesita de atencion médica por profesionales.

Simbolo de ADVERTENCIA utilizado en caso de peligro de lesion
no grave que puede curarse con medidas de primeros auxilios o
similares.

Simbolo de NOTA utilizado para proporcionar informacion
importante relativa al tema tratado.

1.2 Conservacion del manual

El Manual de Instrucciones debe guardarse con atencion ademds de tener
que acompanar la maquina durante posibles cambios de propiedad que la
misma podria experimentar durante su vida.

La conservacion se vera favorecida si se maneja con atencién, con las
manos limpias, y no apoyandolo en superficies sucias. No arranque, rompa
ni modifique arbitrariamente partes del documento.

El Manual debe archivarse en un ambiente protegido de la humedad, del
calory, cerca de la maquina a la que se refiere.

El Fabricante, bajo solicitud del usuario, puede proporcionar otros ejem-
plares del Manual de Instrucciones de la maquina.

1.3 Metodologia de actualizacion del
manual de instrucciones

El Fabricante se reserva el derecho de modificar o realizar mejoras a la
maquina sin comunicarlo y sin actualizar el Manual ya entregado al usuario.

Ademas, en caso de modificaciones sustanciales a la maquina ya instalada
que conlleven la modificacién de uno o mas capitulos del Manual de Instruc-
ciones, sera tarea del Fabricante enviar a los usuarios interesados los capitulos
modificados o la revisiéon de todo el Manual.

Es responsabilidad del usuario, sustituir la documentacion antigua por la
de nueva revision.

El fabricante se considera responsable de las descripciones realizadas en
italiano; las traducciones no pueden comprobarse completamente, por lo que,
en caso de que se detecten incongruencias, se debe tomar como referencia
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elitalianoy, de ser necesario, ponerse en contacto con el fabricante, quien se
encargara de efectuar la modificacién que considere oportuna.

i

Si el Manual se convirtiera enilegible o, de todas formas, de dificil
consulta, el usuario esta obligado a solicitar un nuevo ejemplar al
Fabricante antes de efectuar cualquier tipo de intervencion en la
maquina.

Esta absolutamente prohibido arrancar o reescribir partes del
manual.

Las instrucciones, los dibujos y la documentacion contenidos en
este manual son de naturaleza reservada y estricta propiedad
del fabricante; se prohibe su reproduccion, total o parcial, por
cualquier medio sin autorizacion previa.

El Usuario debe cumplir con las indicaciones que se encuentran
en este Manual.

En caso de que se presente un inconveniente tras un uso incorrecto
de dichas recomendaciones, el fabricante rehiisa todo tipo de
responsabilidad.

1.4 Destinatarios

Dicho Manual se dirige al Usuario de la maquina, es
decir la persona encargada de su funcionamiento, man-
tenimiento y de la limpieza de la maquina indicados en
este documento.

CUALIFICACION DE LOS DESTINATARIOS DE LA
MAQUINA

La maquina esta pensada para un uso profesional y
no generalizado, por lo tanto, su uso puede ser enco-
mendado a personas cualificadas y, en particular, que:
« Sean mayores de edad;

- Sean fisica y mentalmente aptas para utilizar esta
maquina;
« Sean capaces de entender e interpretar el Manual de

Instrucciones y las indicaciones de seguridad;

« Conozcan los procedimientos de seguridad y su
actuacion;

« Cuenten con la capacidad de uso de la maquina;

« Hayan entendido los procedimientos de uso definidos
por el Fabricante de la maquina.

A

El aparato no esta destinado a ser usado por nifios, ni personas
cuyas capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales se hallen
disminuido o que carezcan de la experiencia o los conocimientos
necesarios, amenos que una persona responsable de su seguridad
se encargue de supervisarlas o instruirlas en el uso del aparato

1.5 Glosarioy pictogramas

En este apartado se listan los términos no frecuentes
o con un significado diferente del comun.

A continuacién, se explican los términos utilizados
y el significado de los pictogramas para indicar la cua-
lificacién del operador y el estado de la maquina; su
empleo permite proporcionar rapidamente y de manera
univoca lainformacién necesaria para el uso correcto de
la maquina en condiciones de seguridad.

1.5.1 GLOSARIO

Usuario

La o las personas encargadas del funcionamiento,
del mantenimiento y de la limpieza indicadas en este
manual.

Técnico cualificado por el fabricante

Persona especializada, adecuadamente formada y
habilitada para llevar a cabo operaciones de conexién,
instalacion y montaje de la maquina; utilizar equipos
especiales (elevadores, carretillas, etc.); llevar a cabo
intervenciones de mantenimiento ordinarias o extraor-
dinarias muy complicadas o posiblemente peligrosas
para el usuario y con mucha atencién de los aspectos
relacionados con la seguridad y la higiene.

i

Todas las demas entradas se encuentran en el Cap. 13 enla pagina
182.

1.5.2  PICTOGRAMAS

PICTOGRAMA DESCRIPCION

Peligro eléctrico

Peligro por temperatura elevada

Obligacion de utilizar guantes de proteccion

Obligacion de leer la documentacién

= g

Garantia La maquina tiene una garantia de 12 meses
para todos los componentes, excluidos los componentes
eléctricos y electronicos asi como las piezas sometidas
a desgaste.
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2. PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

2.1 Nivel de formacion e informacion solicitado por el usuario

Los encargados, que deben utilizar la maquina, deben estar debidamente
formados e informados, acerca del funcionamiento y de los riesgos residuales
presentes durante el funcionamiento.

El Usuario debe ser capaz de aplicar todas las buenas practicas respecto a los
principios de higiene alimentaria.
2.2 Funcionamiento

Aunque se hayan adoptado, en la maquina, todos los dispositivos de preven-
cion de accidentes para eliminar los posibles riesgos relacionados con el uso
por parte del usuario, ésta presenta unos cuantos riesgos residuales.

Dichos riesgos residuales, asi denominados, se refieren a partes de la maqui-
na que pueden representar un peligro para el Usuario si utilizadas de manera
incorrecta o, en el caso en que, haga un error de evaluacion o desactivacion
sorteando las indicaciones que se encuentran en este Manual.

Ademas, la maquina dispone de sefializaciones colocadas en las zonas ariesgo
residual que deben cumplirse escrupulosamente.

Es necesario prestar atencion a estos riesqos residuales durante el funciona-
miento y el uso de la maquina, puesto que no pueden eliminarse:
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VAN

PELIGRO ELECTRICO

Los aparatos eléctricos deben utilizarse sequn las normas de conducta y de
sequridad:

- no toque el aparato con las manos o los pies mojados o humedos;

- no use el aparato con los pies descalzos;

- no use prolongadores en locales destinados a ducha o bafio;

- no tirar del cable de alimentacion para desenchufar el aparato;

- el usuario no debe sustituir el cable de alimentacion del aparato. Si se estro-
pea el cable, apague la maquina y pdngase en contacto solo con el Técnico
Cualificado.

- no deje el aparato expuesto a los agentes atmosféricos (lluvia, sol, etc.);

- no acceda adentro de la maquina;

- no vierta liquidos encima de la maquina;

- no permita que nifos o personas discapacitadas utilicen el aparato.

VAN

PELIGRO POR TEMPERATURA ELEVADA
Algunas de las partes de la maquina pueden alcanzar temperaturas elevadas: |5
- evite el contacto con el grupo de suministro, el calentador portafiltro y las E
lanzas del agua, vapor y autosteamer; -
- no exponga nunca las manos u otras partes del cuerpo en la direccion de los
terminales de suministro de vapor, agua caliente o leche.

~
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A

Es necesario vigilar a los nifios para asequrarse de que no jueguen
con el aparato.

El Usuario esta obligado a informar inmediatamente al Fabricante
en el caso en que detecte defectos y/o falla en el funcionamiento
de la maquina, de los sistemas de proteccion ideados para prevenir
accidentes y de cualquier situacion de peligro que llegara a conocer.

En caso de anomalias de la instalacion de gas (si existe) solicitar la
intervencion del Técnico Cualificado.

La instalacion de gas (si existe) debe desactivarse durante los largos
plazos de inactividad de la maquina (noche o cierre del local).

Estan prohibidas todo tipo de modificaciones respecto a la maquina
y sus funciones, ademas de cambios de este documento.

v,
L 2 L' 4

Periddicamente, hacer de manera que el Técnico Cualificado efectue
el mantenimiento periddico y controle todos los dispositivos de
seguridad.

i

La manipulacion no autorizada de cualquier parte de la maquina
invalida cualquier garantia.
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23 Mantenimiento y limpieza

Es necesario prestar atencion a estos riesgos residuales presentes durante el
mantenimientoy la limpieza de la maquina, puesto que no pueden eliminarse:

VAN

PELIGRO ELECTRICO

Las operaciones de mantenimiento y limpieza deben realizarse seqgun las
normas de conducta y de sequridad:

- no lleve a cabo operaciones de mantenimiento con la maquina en funcio-
namiento;

* no sumerja la maquina en agua;

- novierta liquidos sobre la maquina ni utilice chorros de agua para la limpieza;

- no permita que las operaciones de mantenimiento y de limpieza sean llevadas
a cabo por nifios o discapacitados;

- Nno quite las protecciones y/o partes de la carcasa;

- no acceda adentro de la maquina;

- no efectlie operaciones de mantenimiento y de limpieza diferentes de lo
indicado en este Manual.

VAN

PELIGRO POR TEMPERATURA ELEVADA
Durante las operaciones de limpieza, tenga cuidado con aquellas partes de
la mdquina que pueden alcanzar altas temperaturas:

- evite el contacto con el grupo de suministro y las lanzas de agua y vapor;
- no exponga nunca las manos u otras partes del cuerpo en la direccion de los
terminales de suministro de vapor, agua caliente o leche.

~

ESPANOL
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2.4 CARACTERISTICAS DE LOS EPI

Enlas fases de mantenimiento y limpieza de la maquina es necesario utilizar
estos EPI:

Guantes

Para proteger todas las partes en contacto con los alimentos (portafiltros,
filtros, etc.).

v,
L 2 L 4

Efectue solo las operaciones de mantenimiento y limpieza que se
indican en este manual.

Todas las operaciones de mantenimiento y limpieza no tratadas
en este documento deben efectuarse solo y exclusivamente por el
Técnico Cualificado por el Fabricante.

Todas las operaciones de mantenimiento deben llevarse a cabo
previa desconexion de la corriente eléctrica, cierre de la alimentacion
hidraulica y enfriamiento completo de la maquina.

En caso de que no se encuentre una solucion para una posible falla
de funcionamiento, apague la maquinay solicite la intervencion del
Técnico Cualificado. No intente efectuar ninguna reparacion.

Las desincrustaciones del equipo deben ser realizadas por el Técnico

Cualificado por el Fabricante para que dichas operaciones no
provoquen la liberacion de materiales nocivos para el uso alimentario.

i

La manipulacion no autorizada de cualquier parte de la maquina
invalida cualquier garantia.
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3. IDENTIFICACION DE LA MAQUINA

3.1 Marcay designacion del modelo

La identificacion de la maquina y del
modelo seindican en la PLACA DE DATOS
de la maquina y en la DECLARACION DE
CONFORMIDAD CE que la acompana.

3.2 Descripcion general

La maquina objeto de este manual esta
constituida por componentes mecanicos,
eléctricosy electrénicos cuya accion con-
junta permite realizar bebidas a base de
leche, café y agua.

Este producto se ha fabricado de con-
formidad con las directivas, los reglamen-
tos y las normas comunitarias indicadas
en la DECLARACION DE CONFORMIDAD
CE que acompana la maquina.

La maquina funcionara adecuadamen-
te solo si conecta correctamente a la red
hidraulica y eléctrica y si se coloca en un
lugar protegido de los agentes atmosfé-
ricos.

3.3 Atencion al cliente

3.4 Uso previsto

La maquina para café expreso esta
destinada a la preparacion profesional
de bebidas calientes como tés, capuchi-
nos y cafés en sus variantes largo, corto,
expreso, etc.

El aparato no esta destinado a un uso
doméstico, sino solo a un uso profesional.

La maquina puede utilizarse en todas
las condiciones previstas, incluidas o des-
critas en este documento; debe conside-
rarse peligrosa cualquier otra condicion.

La maquina debeinstalarse en unlugar
cuyo acceso esté reservado a personal
cualificado y debidamente formado (ba-
res, restaurantes, etc.).

0O ropuLEne

CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.

Via Condotti Bardini, 1-31058 SUSEGANA (TV) - ITALY

Tel. +39.0438.6615 - Fax +39.0438.60657

Correo electronico: info@astoria.com - Pdgina web: www.astoria.com
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USOS PERMITIDOS

Son todos aquellos que respetan las
caracteristicas técnicas de la maquina,
las operaciones y los usos descritos en
este documento; dichos usos no ponen
en peligro la integridad del usuario ni
pueden provocar danos a la maquina o
al entorno que la rodea.

i

Todos los usos no especificamente indicados
en este manual estan prohibidos y deben ser
autorizados expresamente por el fabricante.

USOS PREVISTOS
La maquina esta disenada exclusiva-
mente para el uso profesional.

El uso de productos/materiales diferen-
tes de los especificados por el fabricante,
que puedan provocar danos alamaquina
y situaciones de peligro para el operador
y/0 las personas que se encuentren cerca
de la maquina, se considera incorrecto o
inadecuado.

CONTRAINDICACIONES
La maquina no debe utilizarse:

« Parausosdistintos a los expuestos en el
apdo. 3.4 ni para usos no mencionados
en este manual;

« utilizando materiales diferentes a los
que se indican en este manual;

- conlosdispositivos de sequridad inha-
bilitados o no operativos.

USO ERRONEO DE LA MAQUINA

Eltipo de usoy las prestaciones paralos
que esta disefiada esta maquinaimponen
una serie de operacionesy procedimien-
tos que no pueden cambiarse a menos

que previamente se acuerden con el fa-
bricante. Todas las practicas permitidas se
encuentran en este documento; cualquier
otra operacion no enumerada y descrita
en este documento debe considerarse no
posibley, por lo tanto, peligrosa.

USOS NO PREVISTOS

Los Unicos usos permitidos son los
descritos en este manual; cualquier otro
uso debe considerarse no posible y, por
lo tanto, peligroso.

PRECAUCIONES GENERALES

El usuario debe estar informado acer-
ca de los riesgos de accidente, de los
dispositivos pensados para la seguridad
y de las reglas generales en materia de
prevencion de accidentes previstas por
las directivas comunitarias y la legislacion
del pais de instalacion del aparato.

El usuario debe conocer el funciona-
miento de todos los dispositivos de la
maquina.

Ademas, debe haber leido integramen-
te este manual.

Las intervenciones de mantenimiento
deben ser llevadas a cabo por técnicos
cualificados, tras haber preparado la ma-
quina de manera adecuada.

La alteracion o la sustitucion no autori-
zada de uno o varios componentes de la
maquina, el uso de accesorios que modi-
figuen su funcionamientoy el empleo de
materiales diferentes a los recomendados
en este manual pueden ser causa de ries-
gos de accidente.
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13. Lanza de suministro de agua caliente.

14. Lanza autosteamer (opcional).

15. Pataregulable.
18. Luz del compartimento de suministro.

16. Botonera autosteamer (opcional).

17. Boquillas de suministro.

Interruptor de encendido de la maquina.

Botonera de selecciones de café y de té.
Mando del vapor.

Proteccién contra las quemaduras.

Toma USB.
Lanza de suministro de vapor.

Superficie calienta tazas.

Pantalla tactil.

1
2
3
4
5.
6
7
8

Bandeja y rejilla de apoyo de tazas.

o.

te conla llave especifica

ficados. No conecte alatoma USB

,

1zarse unicamen

eCnicos cua

Latoma USB (7) debe ut

10. Rejilla extraible de apoyo de tazas.

.

I3

tradaalost

suminis

Regulador de aire autosteamer.

12. Portafiltro.

11.

1a

,

ternos (iPhone, iPad, P, etc.) puesto que esto podr

n

ispositivos ex

.

d

s

aquina.

provocar problemas graves al software de lam

159 de 260

Manual del USUARIO



3.6 Botoneras de selecciones de café y de té
mediano
largo

ooc
9008

1 café

1 café 1 café

expreso

©

2 cafés Detener/
Programacion/
Continuo
2 cafés 2 cafés
expreso largos

3.7 Botonera autosteamer

Autosteamer Espumado
dosis corta continuo
Autosteamer
dosis larga

3.8 Pantallayboton de navegacion

Fecha
y hora

15:30 €

1950272014 99%

P
¢

&
1,20 3,00

| I | |
Area visualizacién de la Area informativa y
informacion acceso menu

Ahorro
energético

3.9 Sistema de Ahorro energético

La maquina dispone de un software que gestiona el
sistema automatico de la espera durante las pausas, la
funcion de ahorro energético nocturno y la regulacion
inteligente de la temperatura.

Esto permite ahorrar una considerable cantidad de
energia durante las pausas nocturnas, manteniendo la
maquina siempre en condiciones de reanudar rapida-
mente el servicio.

Ademas, el software distribuye la potencia solo donde
y cuando hace falta, lo que reporta un ahorro energético
incluso durante la actividad laboral normal.

Si estd previsto en la programacién, pone automatica-
mente en espera uno o varios grupos cuando disminuye
la carga de trabajo y los prepara para funcionar a pleno
rendimiento cuando sea necesario.

i

Para la gestion del sistema de Ahorro energético véase el apdo.
7.12 en la pagina 170

Presion de la caldera
Presion red hidrica

Activacion Espera

Activacién del calienta tazas
Activacion luz superficie de trabajo

Acceso al menu
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3.10 Datos y marcado CE

En la siguiente tabla se indican los datos técnicos de

la maquina:

TABLA DE DATOS TECNICOS 2GR 3GR 4GR

Voltaje 2307400V | 240/415V/ | 230/400V | 240/415V | 230/400V | 240/415V
Frecuencia 50/60Hz | 50/60Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz
Potencia méx. 4.400W | 4700W | 5500W | 6.7100W | 7.100W | 7.700W
Potencia por grupo 150Wx2 | 165Wx2 | 150Wx3 | 165Wx3 | 150Wx4 | 165W x 4
Potencia de la caldera de café | 1000Wx2 | 1090 W x2 | 1000Wx 3 | 1090 W x 3 | 1000 W x 4 | 1090 W x 4
Potencia de la caldera de vapor | 3000W | 3270W | 3000W | 3270W | 5000W | 5445W
(apacidad de la caldera de café 1,21x2 1,21x3 121x4
(apacidad de la caldera de vapor 8l 131 131

Anchura 830 mm 1070 mm 1310 mm
Profundidad 580 mm 580 mm 580 mm

Altura 575mm 575mm 575mm

Peso neto 74kg 94 kg 110kg
(alibracién valvula de sequridad 1,9 bar

Presion e funconamiento dea caldra devapor 0,8-1,4bar

Presion agua de alimentacion 1,5- 5 bar MAX.

Presidn del suministro del café 8-9bar

Temperatura del ambiente de trabajo

5-40°C  95°H.R. MAX.

Nivel presion acistica

<70dB

De acuerdo con la directiva 2006/42/CE, la maquina

estd marcada con la sigla CE, mediante la que el fabri-
cante declara, bajo su propia responsabilidad, que la
maquina es segura para las personas y los bienes. .
La placa CE se encuentra en la base del armazén, -
debajo de la bandeja de descarga, y recoge los datosde
identificacion. A continuacion, se muestra un ejemplo

de placa de datos:

Para cualquier comunicacién con el fabricante en
relaciéon con la maquina, indique siempre estos datos:
S/N - nimero de serie de la maquina;

Mod. - modelo de la maquina;
Y - fecha de fabricacién.

Los datos del aparato también pueden consultarse en
la etiqueta aplicada al embalaje de la maquina.

MARCHIO COMMERCIALE c E

CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.. E

Via C. Bardini,l SUSEGANA (TV) - ITALY

Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —

|S/N: I Mod. | Y |

v | |
MADE IN ITALY

La placa CE estd fijada a la
base del armazén, bajo la
bandeja de descarga

Se prohibe quitar o deteriorar la placa de datos. En caso necesario,
sustitiyala con la maxima urgencia contactando siempre y
exclusivamente con el fabricante.

Manual del USUARIO

161 de 260



4. ALMACENAMIENTO

El almacenamiento de la maquina es tarea del Fabri-
cante o del Distribuidor.

5. INSTALACION

La instalacion de la maquina debe realizarse exclu-
sivamente por un Técnico Cualificado por el Fabricante.

¥

Durante la instalacion de la maquina, el Técnico Cualificado tiene
que llevar a cabo las operaciones de cambio del agua que se
encuentra en los circuitos hidraulicos.

Labase de apoyo de lamaquina debe estar nivelada perfectamente
y sin irregularidades.

A

Es necesario incorporar en la instalacion eléctrica un interruptor
diferencial adecuado (cortacircuitos) de 30 mA.

6. PUESTA EN SERVICIO

La puesta en marcha de la maquina debe realizarse
exclusivamente por un Técnico Cualificado por el Fabri-
cante.

7. FUNCIONAMIENTO

7.1 Precauciones de seguridad

A

Lea atentamente las advertencias indicadas en el capitulo 2 en
la pagina 152.

7.2 Emisiones
VIBRACIONES

En condiciones de uso conforme a las indicaciones
de uso correcto, presentadas en este manual, posibles
vibraciones detectadas no son tales como para provocar
posibles situaciones peligrosas.

EMISIONES SONORAS

El nivel de ruido emitido por la maquina es, en pro-
medio, inferior a 70 dB; con lo cual no es obligatorio
utilizar equipos de proteccion individual para el aparato
auditivo.

Sila maquina emitiera ruidos anémalos es necesario
informar al fabricante.

ENTORNO ELECTROMAGNETICO

La maquina se ide6 para actuar correctamente en un
entorno electromagnético de tipo industrial, colocando-
se en los limites de Emisién e Inmunidad previstos por
las Normas vigentes.

7.3 Encendido y apagado

7.3.1 Encendido

Después de las conexiones hidraulica y eléctrica, comprue-
be que labandeja de desaglie (5) que se encuentra bajo larejilla
para apoyar tazas esté correctamente conectada al desagiie.

Compruebe que todas las llaves de vapor estén cerra-
das. Encienda la maquina usando el interruptor general
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(4) y siga las indicaciones que se dan en la pantalladela - El suministro de vapor y de agua caliente y, por lo

maquina. tanto, el funcionamiento total de la maquina, sera
Cuando se enciende, la maquina realiza una prueba posible solo con una presion (..,/\l,\,) superior a 0,6 bar.

de funcionamiento e indica la informacién correspon-
diente al software instalado:
o XXXX.XXXX: fecha de actualizacion

« RY:nudmero de revision

&
1,20 3,00

bar bar
PRUEBA FUMCIONAL

@

EWPRO =xifxxixzes RX

« Con resultado O.K, la maquina funciona a la per-
feccién. En caso de resultado negativo, consulte el

mensaje indicado en la pantalla; 0

En la fase de calentamiento de la maquina (unos 20 minutos), la
valvula antidepresion liberara vapor durante algunos segundos
hasta que la valvula se cierre.

En la pantalla aparecera la temperatura en °C, en lugar de la

« Cuando se enciende la maquina, se activa la bomba, que ..
q q presion, hasta que alcance los 100 °C.

comienzaallenar la caldera de servicios y los calentadores
de agua para el café (hay el mismo nimero de calentado-  Luego, el valor sera convertido en bar (presion).
res que de grupos de suministro instalados en la maquina);
7.3.2 Apagado de lamaquina

Apagar la maquina actuando en el interruptor ge-
neral (4).

« Paraevacuar el aire que pueda haber en los calentadores,
cadavez que se enciende la maquina se activan las elec-
trovalvulas de los grupos, haciendo salir durante unos
10 segundos agua y vapor por la ducha de cada grupo;

« Unavezacabada lafase de calentamiento de los grupos
de suministro (10 minutos aproximadamente) indicada
por la desaparicion del mensaje “ESPERE POR FAVOR’,
serd posible realizar las selecciones de café. Para el sumi-
nistro de agua caliente y vapor, sera necesario esperar
al calentamiento completo de la caldera de servicios;

]

-
®)
<
o
)
1

g Calentamiento en curso
" Espere por favor

1,20 3,00

bar bar

« Durante lafase de calentamiento de la caldera de servi-
cios (delos 95 °Calos 98 °C), la maquina realizara un pe-
quefo suministro de aguay vapor por la lanza de agua;
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7.4 Renovacion del agua

Durante lainstalacién de la maquina, el técnico cuali-
ficado debe llevar a cabo las operaciones de renovacion
del agua contenida en los circuitos hidraulicos siguiendo
este procedimiento:

«+ tras la instalacién, active el aparato y déjelo 30 mi-
nutos en el estado de “listo para el funcionamiento”
para que alcance las condiciones nominales de fun-
cionamiento;

« acontinuacién, apague el equipo y vacie completa-
mente el agua contenida en todo el circuito hidraulico
para eliminar las posibles impurezas iniciales;

+ después cargue de nuevo el aparato y péngalo en las
condiciones nominales de funcionamiento;

« una vez alcanzado el estado de “listo para el funcio-
namiento’, realice los siguientes suministros:

- por cada grupo de café haga un suministro con-
tinuo, para descargar todo el volumen de agua
contenido en cada depésito;

- descargue todo el volumen de agua caliente den-
tro de la caldera mediante el suministro continuo
a través de la correspondiente lanza. Si hay varios
puntos de suministro, divida dicho volumen en
funcion de su numero;

- descargue vapor de forma continuada durante al

menos 1 minuto mediante cada punto de sumi-
nistro de vapor.

¥

Si se producen pausas superiores a 1 semana, es necesario que
el Técnico Cualificado cambie el 100% del agua contenida en los
circuitos hidraulicos de la maquina, como se acaba de indicar.

7.5 Predisposicion de la maquina

7.5.1 Moleduray dosificacion del café

Es importante disponer de un molinillo dosificador
cerca de lamaquina, con el cual moler el café para utilizar
diariamente.

La moledura y dosificacion del café deben ser reali-
zadas segun lo indicado por el fabricante del molinillo
dosificador; no obstante, hay que tener en cuenta los
siguientes puntos:

« para obtener un buen café expreso se aconseja no
conservar grandes reservas de café en grano. Res-
pete siempre la fecha de caducidad indicada por el
productor;

+ nomuelanunca grandes cantldades de café; se reco-
mienda prepararsolola (=
cantidad de café conte-
nida en el dosificador y
utilizarla, a ser posible,
ese mismo dia;

« nocompre,sies posible,
café ya molido, puesto
que caduca rapidamente. Si es necesario, adquiéralo
en pequenos paquetes envasados al vacio.

7.5.2 Preparacion del portafiltro

Llene el filtro con una dosis de café molido (unos 6-7
gramos) y comprimalo con el prensador;

« enganche el portafiltro al grupo sin cerrarlo demasia-
do para evitar que la junta se desgaste con rapidez;
« por la misma razén es aconsejable limpiar el borde

del filtro antes de enganchar el portafiltro al grupo
de suministro;

- siga las indicaciones facilitadas por el fabricante del
molinillo dosificador.
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7.5.3 Encendido luz de la superficie de trabajo
Para activar o desactivar la iluminacién del comparti-
mento de la maquina, pulse el interruptor (@).

1,20 3,00 continuacién:
bar  bar + Antes, configurar siempre
d) (;} ON/OFF labotonera de laizquierda.
ay /C/gnn:,l)'gigﬁqggg De esta manera, se confi-
suministro guran automaticamente

Menu

7.5.4 Rejillas de elevacion para tazas pequeiias

Si fuese necesario usar tazas de diferentes tamanos,
es posible usar las rejillas escamoteables (10) que incluye
la maquina.

Para usar la rejilla extraible, sdquela de su alojamiento
tirando hacia afuera, hasta que se bloquee por completo.

Cuando se desee dejar de usar la rejilla, empujela
hacia la maquina, hasta que desaparezca por completo
en su alojamiento.

7.6 Suministro de café

7.6.1

figurada de la fabrica. Si se
desean modificar las dosis de
café, seguir como indicado a

Programacion
La maquina ya salié con-

todas las botoneras. Si es
necesario, a continuacion,
configurar las demas;

pulse y mantenga pulsado

el botén durante 5
segundos: el botén

parpadeard y se encende-
ran todos los botones de la
botonera en programacion;

llene el filtro con una dosis
de café molido y comprima-
la con el prensador;

enganche el portafiltro al
grupo de suministro;

coloque lataza debajodela
boquilla de suministro;

pulse el boton de dosis de-
seado (ejemplo @);
todos los led se apagaran,
excepto el del botén de
dosis en programacion;
espere a que se realice el
suministro; para confirmar
la dosis vuelva a pulsar el
botén de dosis o el botén

repita la operacion para los
otros botones de dosis;

~

ESPANOL

cuando concluya la progra-
macioén, pulse el botén

, para salir de la programa-
cién de las dosis.

La programacion de cada dosis debe ser realizada con café molido
y no con posos de café utilizados anteriormente.
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7.6.2  Suministro de café
Coloque la taza debajo de \?y
la boquilla de suministro; %

« pulseel botén de dosis de-
seado (ejemplo @ );

\

« espere a que se realice el
suministro (se apague el
botdén de la dosis seleccio-
nado);

+ parainterrumpir con ante-
lacion el suministro de café,
pulse de nuevo el botén

o el botén .

¥

Durante el suministro de café, no quite el portafiltro del grupo
de suministro.

e/

=

7.6.3 Visualizacion de la informacion

En funcion de la configuracion de la maquina, du-
rante el suministro de café, en la pantalla se observan
algunos datos.

Presion de
suministro

Diagrama de ﬂL;iO
en el tiempo (ml/seg) del
café suministrado por
cada grupo.

Menu

Visualizacién del
tiempo de suministro
(seg) para todos los
grupos.

Visualizacion

de la temperatura de
suministro (°C) para
todos los grupos.

7.7 Suministro vapor

« Sumerja lalanza de vapor en
elliquido que desea calentar;

+ gireen el sentido de las agu-
jas del reloj el mando del
grifo;

« la salida de vapor sera pro-
porcional a la apertura del
grifo;

« para acabar con el suminis-
tro, gire en el sentido de las
agujas del reloj el mando del
grifo;

0
K00

KK
2,

Maneje con cuidado la lanza de vapor
mediante la goma antiquemaduras
prevista (6).

Evite el contacto con las lanzas de
vapor, no exponer manos u otras
partes del cuerpo en direccion de los
terminales de las lanzas de vapor.

Para lograr un espumado
perfecto, se recomienda seguir
estas sencillas reglas:

+ calientesolola cantidad dele-
che que pretende utilizar; una
vez calentada, debera verterse
completamente con la jarray
no calentarse de nuevo;

« espume laleche empezando
por una temperatura de unos
4°C.

i

Para mantener siempre la perfecta eficiencia de los terminales de
las lanzas de vapor, se recomienda efectuar un breve suministro en
vacio al final de cada uso. Mantenga siempre limpios los terminales
utilizando un pano humedecido con agua

templada.

El uso del punto de suministro de vapor
(lanzade vapor), debe ir precedido siempre
de la operacion de purga del condensado,
durante al menos 2 segundos.

Deje la lanza de vapor sumergida en
la leche solo el tiempo necesario para
calentarla.

No abra el grifo de vapor con la lanza de vapor introducida en la
leche y la maquina apagada.
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7.8 Suministro de agua caliente

7.8.1 Programacion

La maquina ya salié configu-
rada de la fabrica. Si se desean
modificar las dosis del agua ca-
liente, seguir como indicado a
continuacion:

« Coloquelajarrabajolalanzade
agua caliente;

« enlabotoneraizquierda, pulse
el botén durante 5 segun-
dos hasta que se enciendan
todos los leds de los botones
de dosis;

+ pulse el botén de suministro de
agua caliente ;

« esperar el suministro; para con-
firmar la dosis pulse otra vez el

botén ;

+ una vez se haya concluido la
programacion pulse la tecla .

i

Los botones de té estan en las botoneras de cada grupo. Estos se
pueden programar por separado y proporcionan dosificaciones
independientes uno de otro.

En la version 4GR hay dos lanzas de agua caliente.

Las dos botoneras de la izquierda controlan la lanza de agua
caliente izquierda, y las dos botoneras de la derecha controlan la
lanza de agua caliente derecha.

7.8.2 Suministro de agua caliente

Coloque la jarra bajo la lanza
de agua caliente;

Pulse el botén y espere a
que se efectue el suministro de
agua caliente;

parainterrumpir antes de tiem-
po el suministro, vuelva a pulsar

el boton .

Evite el contacto con lalanza del agua caliente, no exponer manos
uotras partes del cuerpo endireccion de los terminales de lalanza
del agua caliente.

i

Conlamaquina en frio (presion por debajo de 0,6 bar), el suministro
de agua caliente no esta activo. Paramodificar la temperatura del
agua suministrada, solicite la intervencion del Técnico cualificado.
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7.9 Autosteamer (opcional)
El Autosteamer permite efectuar automaticamente

un espumado de la leche a la temperatura programada.
Se puede controlar por medio de la botonera prevista

7.9.1 Uso del Autosteamer

« Sumerja los terminales de la
lanza autosteamer en la leche;

« pulse el boton o] ;

« espere a que se complete el
suministro;

« paradetener de forma anticipa-
da el suministro, pulse de nuevo

el botén @ o ;

« manteniendo pulsado el botén

o @ se puede prolon-

gar el suministro de vapor por

encima de la temperatura pro-
gramada.

Evite el contacto con las lanzas de vapor, no exponer manos u otras
partes del cuerpo en direccion de los terminales de las lanzas de
vapor.

i

Mantenga siempre limpios los terminales utilizando un paiio
humedecido con agua templada. La leche puede guardarse en la
nevera durante un tiempo maximo de 3-4 dias.

El sistema incluye un tiempo limite maximo de funcionamiento
del autosteamer de 4 minutos.

7.9.2 Regulacion del espumado de la leche

Para aumentar o disminuir la consistencia de la es-
puma, mueva levemente el regulador adecuado (10).
Girando en el sentido de las agujas del reloj, disminuira
la consistencia, y girando en sentido contrario el espu-
mado sera mayor.

Laregulacion del espumado del autosteamer serealiza en fabrica,
durante el ensayo de la maquina. Por lo tanto, se recomienda
modificarla solo en caso estrictamente necesario.

7.9.3

« Sumerja los terminales de la
lanza autosteamer en la leche;

« Pulse el botén @ ;

« para interrumpir el suministro,
vuelva a pulsar el botén @ .

Funcion espumado continuo

7.9.4 Limpieza automatica

Después de 120 minutos de inactividad, se pone en
marcha la limpieza automatica de la lanza durante 15
segundos.

En la pantalla aparece el mensaje "CICLO LIMPIEZA
VAPOR". De lalanza saldra una cantidad minima de vapor.

i

Deje la lanza de vapor sumergida en la leche solo el tiempo
necesario para calentarla.

No abra el grifo de vapor con la lanza de vapor introducida en la
leche y la maquina apagada.
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7.9.5 Consejos

Caliente solo la cantidad de leche que pretende uti-
lizar; una vez calentada, debera verterse completa-
mente la leche con la jarra y no calentarse de nuevo;

el autosteamer garantiza una precision entre la tem-
peratura ajustaday lareal de la leche de £+ 3°C, solo si
la temperatura inicial de la leche es de 4°C;

como el suministro del vapor se detiene automatica-
mente cuando se alcanza la temperatura de la leche
ajustada, para evitar que se derrame la espuma de la
leche, el volumen de liquido introducido no debe ser
superior a 1/2 de la capacidad de la jarra.

utilizar un contenedor cuyo caudal seaadecuadoala
cantidad de leche que se desea espumar.

7.10 Suministro capuchino

Introduzca el tubo de aspiraciéon en
la leche;

coloque la jarra bajo la boquilla del
capuchinador;

abra la llave del vapor; al alcanzar
la cantidad deseada cierre la llave
del vapor; ( )

vierta la leche con espuma en las @

tazas con café.

i

Para obtener un suministro de leche caliente sin espuma, levante
la aleta del capuchinador hacia arriba.

Para obtener un mejor resultado, se aconseja no efectuar el
suministro directamente en la taza de café, sino en una jarra,ya
continuacion verter la leche con espuma en el café.

Se debe mantener siempre limpio el capuchinador, segun lo
descrito en el capitulo "Limpieza".

= =
o ) 4B

7.11 Calienta tazas

Coloque las tazas que desea calentar en la superficie
calienta tazas (1).

Para activar el calienta tazas, pulse el botén (ﬁ).

El funcionamiento del calienta tazas esta sefialado en
la pantalla con el color rojo de la resistencia.

Boton de Resistencia del
activacion del calienta tazas
calienta tazas en funcion

~

ESPANOL

Por razones de seguridad, se recomienda no poner paiios u
otros objetos sobre la superficie del calienta tazas para evitar el
recalentamiento de la maquina.

i

Para modificar la temperatura del calienta tazas, siga las
instrucciones como se indica en el apdo. 7.13.4 en la pagina 172.
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7.12 Gestion Ahorro energético

7.12.1 Ahorro energético programado

Si estd previsto en la programacién, pone automatica-
mente en espera uno o varios grupos cuando disminuye
la carga de trabajo y los prepara para funcionar a pleno
rendimiento cuando sea necesario.

El estado de Ahorro energético esta sefialado en la
pantalla con el icono correspondiente:

i[7]

Energy Saving

Para sacar un grupo de suministro del estado de
espera, mantenga pulsado el botén “PROG/STOP” co-
rrespondiente durante 3 segundos.

Volverd al estado de pleno funcionamiento en aproxi-
madamente 1-2 minutos.

Silamaquina esta en estado de”AHORRO ENERGETICO”,
se reactivara también la caldera de servicios, con lo que
saldra del estado de “ahorro energético”.

Los grupos de suministroy la caldera de servicios que se han
reactivado permaneceran operativos hasta que expire el siguien-
te plazo previsto para la entrada en funcionamiento del ahorro
energético (maquina), o de la espera (grupos de suministro).

A continuacion, el sistema seguira con los ajustes de
ahorro energético programados.

U)

La maquina puede estar también en estado OFF
sefalado en la pantalla con el icono correspondiente:

Para reactivar la maquina mantenga pulsado el botén
"PROG/STOP" durante al menos 3 segundos.

Espere aprox. 10 minutos para el calentamiento de la
caldera de café y aprox. 20 minutos para el calentamiento
de la caldera de servicios.

En el caso que no se utilice por un tiempo superior al
programado, la maquina regresa al estado de OFF.

i

Para modificar los parametros de activacion del sistema "Ahorro
energético", solicite la intervencion de la asistencia técnica.

7.12.2 Espera de los grupos de suministro

Cuandolo desee, es posible poner en espera manual-
mente uno 0 Mmas grupos de suministro.
Para forzar la espera de los grupos:

« presione el botén ON de a pantalla tactil;

« en la siguiente pantalla activar los grupos que se
desea poner en espera;

+ volver a la pantalla principal con el botén .

El estado de espera del grupo se indica con el apaga-
do de los led de seleccidn de las bebidas.

Para sacar un grupo de suministro del estado de es-
pera, mantenga pulsado el botén “PROG/STOP” corres-
pondiente durante 3 segundos

Proc
STor

Mantenga pulsado durante
al menos 3 segundos.
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7.13 Programacion parametros maquina

7.13.1 Acceso al ment

. Para acceder a la programacién de los parametros, pulse el boton SN ;

« Acceder al submenu pulsando el botén m;
- Para acceder a la informacién pulse el botén )

l Botén Menu

Botdn “atrds”: permite regresar a la
pantalla anterior

Menu

ill B

Parametros

Botdn pardmetros Boton Info
\/
Contadores Presion de la Temperatura
bebidas caldera calienta tazas Y

]

-
®)
<
o
)
1

Info Menu

B lul= i

® i

Contadores Presion de la caldera  Temp. Calienta tazas Informacion Estadisticas ] Consumos

O €&

Forzar lavado Prog. dosis =

Ajuste de fecha  Lavado de los Regulacién

. Informacion Estadisticas Consumos
y hora grupos dosis

estimados
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Cxstoria
7.13.2 Contadores

Para visualizar el numero de las selec-
ciones realizadas, pulse el botén indicado.
Para volver al menu anterior, pulse el botén .

Contadores

Total de café 00000000

Total de café
suministrado

Pulsando el botén o , se accede a la pagi-

na de los contadores parciales:

Contadores
Pulse el botén

Pulsando cualquier botén de dosis en una botonera
de lamdquina, en pantalla se visualizara el conteo de los
cafés efectuados para esa seleccién.

Botén
de dosis
seleccionado

Cafés
suministrados

(ontadores

Botonera
seleccionada

7.13.3 Presion de la caldera

Para modificar la presion de la caldera, @
pulse el botén indicado.

Usando los botones y - configure el valor de
presion deseado.
Para volver al menu anterior, pulse el botén .

Presidon de la caldera

Setpoint

7.13.4 (alienta tazas

Para modificar latemperatura del calienta tazas o para
excluirlo, pulse el botén indicado.

Usando los botones y - configure el valor de
temperatura deseado.
Para volver al menu anterior, pulse el botén .

Calienta tazas

Temperatura
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Para apagar el calienta tazas, coloque el cursor com-
pletamente a la izquierda (se visualizard un valor de "--").

i

Para activar o desactivar el calienta tazas vea el apdo. 7.11 en la
pagina 169.

7.13.5 Fechayhora

Para programar la fechayla hora, pulse
en botén indicado.

Usando los botones y -, confi-

gure los valores deseados.

O

Seleccionando el botén correspondiente es posible
programar el horario de verano o de invierno.

Para volver al menu anterior, pulse el botén .

Calendario

. -

00
D - e -

Hora de verano

I:I Manual

2017

E Auto

Configuracién automdti- Hora
ca de la hora de verano (HH-MM)
Configuracién manual Fecha
de la hora de verano (DD-MM-AA)

Calendario

Ejemplo de configuracion del mes

7.13.6 Lavado de los grupos de suministro

Para iniciar el procedimiento de lavado,

seleccione el botén y siga estas instrucciones:

Para llevar a cabo el lavado de los gru-
pos de suministro, pulse el botén indicado.

« Vierta el deter-
gente en los fil-
tros ciegos y en-
ganche los porta-
filtrosalos grupos
de suministro;

« pulseelbotén ex-

preso doble
(2) de cada grupo;

« en la pantalla aparece el
mensaje "LAVADO GRUPO
EN CURSQO". Mientras la
maquina efectua el primer
ciclo de lavado los leds de

los botones @ (1) y
ary

(2) parpade
- al finalizar el primer ciclo, los leds de los botones ex-

presodoble
de los grupos;

(2) parpadean: quite los portafiltros

(2)

« pulse de nuevo los botones expreso doble
para efectuar el procedimiento de enjuague;

« mientras la maquina efectta el enjuague, los leds de

los botones @ (My

« una vez completado el procedimiento de enjuague
(aprox. 30 segundos) la maquina esta lista para realizar
los suministros normales.

(2) parpadean;

Forzar lavado.
;Estas seguro?
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7.13.7 Programacion de las dosis

Para modificar la dosificacion de las
selecciones individuales, pulse el botén
indicado.

Pulsando a continuacién cualquier botéon de dosis,
sera posible cambiar en la pantalla la dosificacion de café
/ agua suministrado.

Prog. Dosis

Pulse el boton

Usando los botones y - configure los valores
deseados.

Pulsando el botén copia , es posible copiar el

valor configurado para la misma seleccién en todas las
botoneras restantes.

i

Para las selecciones de café, la cantidad configurada esta en ml
(milimetros), mientras que paralas selecciones de Té, en segundos.

7.13.8 Visualizacion de la informacion

Para visualizar las caracteristicas del
software instalado en la maquina, pulse
el botén indicado.

Para volver al menu anterior, pulse el

botén .

Informacién

Firmware TFT
XX.XX

Firmware tarjeta
EVPLUS XX-XX-XXXX RX

Versién firmware
pantalla TFT

Versién firmware
tarjeta CPU

7.13.9 Estadisticas

Para visualizar las estadisticas de los ca-
fés suministrados, pulse el botén indicado.

Seleccionando los botones y ,
se pueden visualizar respectivamente los datos semanales
0 mensuales.

Para volver al menu anterior, pulse el botén .

Suministros de cafés <
ultima semana

Estadisticas

483

307
286

Dias de la
semana

Estadistica
semanal

Numero suministros
diarios

Estadisticas Suministros de cafés <

ultimo ano
950

920
895 902

fne | Feb | Mar | Abr
AE] 13 "13 E] 13 "13 13 "13 14 '14 14 14

Meses

May !'Jun | Jul ['Ago | Sep I Oct | Nov | Dic

Estadistica
mensual

Numero suministros
mensuales
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7.13.10 Estimacion Consumos

Para visualizar el consumo en kwh de la
maquina, pulse el botén indicado.

Seleccionando los botones y ,
se pueden visualizar respectivamente los datos semanales
0 mensuales.

Para volver al menu anterior, pulse el botén .

Estimacion Consumos kwh

Ultima semana

0,9

0.7 0,7

Jue Vie Sab Dom
Dias de la Consumo Estadistica
semana diario semanal

Estimacion Consumos kwh
Ultimo ano

fne | Feb | Mar | Abr
'13 13 "13 13 "13 '3 13 "13 14 14 "4  '14

May | Jun Ago | Sep | Oct | Nov | Dic

Estadistica
mensual

Consumo
mensual

Meses

7.14 Consejos para obtener un buen café

Lavar diariamente los filtros y los portafiltros como
se indica en el apdo. 8.7.3 en la pagina 180. La falta de
limpieza habitual conlleva la disminucién de la calidad
del café suministrado.

Para obtener un café con una calidad vélida, es im-
portante que el grado de dureza del agua usada tenga
un valor de 6-7 °f (grados franceses). Si la dureza supera
estos valores, se recomienda usar el filtro del agua o
un suavizador. Evite emplear el suavizador en casos de
dureza de agua por debajo de los 4 °f.

Si el sabor a cloro en el agua resulta demasiado evi-
dente, se recomienda instalar un filtro especifico.

Se recomienda no conservar grandes reservas de café
en grano. En caso de cambio del tipo de café, se reco-
mienda ponerse en contacto con el Técnico Cualificado
por el Fabricante para la regulacion de la temperatura
del aguay de la moledura.

Tras un periodo relativamente largo de inactividad de
la maquina (de 2-3 horas), efecttie algunos suministros
en vacio. Efectue siempre la limpieza y el mantenimiento
periddico.
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8. MANTENIMIENTOY LIMPIEZA

8.1 Precauciones de seguridad

A

Lea atentamente las advertencias indicadas en el capitulo 2 en la pagina 152.

8.2 Mantenimiento periddico

Ademas de llevar a cabo dichas actividades de mantenimiento con la frecuencia indicada, es necesario hacer
efectuar al Técnico Cualificado un control general de la maquina cada vez que se solicite mediante el indicador en
la pantalla como se muestra en el apdo. 8.4 en la pagina 177.

Componente Tipo de intervencion Semanal Mensual | Trimestral

Mantenga controlado el valor de la presion en la caldera indicado en la

WU Pl pantalla, que debe estar comprendida entre 0,8 y 1,4 bar.

X

| Compruebe la presion del agua indicado en la pantalla durante el suminis-
TRANSDUCTOR DE PRESION | tro de café: controlar la presion indicada en el mandmetro, que debe estar X
comprendida entre 8 y 9 bar.

Compruebe el estado de desgaste de los filtros, controlando si el borde de
FILTROS y PORTAFILTROS | los filtros presenta dafios y comprobando la presencia de restos de posos X
de café en la taza; en ese caso, sustituya los filtros y/o los portafiltros.

Compruebe la dosis de café molido (comprendida entre 6y 7 gr. por
dosificacion) y realizar el control del grado de moledura. Las muelas
deben tener los filos siempre bien afilados, su deterioro se aprecia por la
MOLINILLO DOSIFICADOR | presencia de demasiado polvo en la molienda. Se recomienda solicitar la X
intervencion del Técnico Cualificado para hace sustituir las muelas planas
cada 400/500 kg de café o cada 800/900 kg de café en el caso de muelas

conicas.
FILTRO DE AGUA Sustituir el cartucho del filtro del agua o la regeneracién del suavizador X
SUAVIZADOR con la frecuencia indicada por el fabricante.
CALDERAS Se recomienda solicitar la intervencidn de la Asistencia Técnica, por lo X

menos, cada 3 meses para cambiar el agua de la caldera.

Si se evidencian los problemas de los componentes evidenciados en gris significa que hay que apagar la maquina y se precisa solicitar
la intervencion del Técnico Cualificado.

8.3 Mantenimiento tras un breve periodo de inactividad de la maquina

Por "breve periodo de inactividad" se entiende un plazo superior a una semana laboral.

En caso de reactivacion de la maquina después de este plazo de tiempo, es necesario que el Técnico Cualificado
efectue el cambio de toda el agua que se encuentra en los circuitos hidraulicos como se indica en el apdo. 7.4 en
la pagina 164.

Ademas, es necesario llevar a cabo todas las operaciones previstas por el mantenimiento periodico, vea el apar-
tado anterior.
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8.4 Mantenimiento programado

Siha sido activada, esta funcién permite visualizar en
la pantalla un mensaje para avisar al usuario cuando hay
que seguir con el mantenimiento ordinario programado.

Una vez logrado el valor del umbral programado, en
la pantalla aparece este mensaje:

1,20 3,00

bar bar

()

e

[

Menu

Este mensaje sigue en la pantalla hasta que no selleva
a cabo el mantenimiento.

Si se activan, en la pantalla pueden visualizarse dife-
rentes umbrales de mantenimiento programado.

Las indicaciones de umbral alcanzado/superado no
alteran el servicio de la maquina.

La anulacién de los mensajes en la pantalla es posible
en cualquier momento (incluso antes del comienzo de
las indicaciones) y puede efectuarse por el técnico.

Durante el funcionamiento de la maquina, el sistema
trabaja para aumentar tanto el contador de los ciclos
maquina como el contador del tiempo pasado desde
la instalacion.

i

Para la programacion, péngase en contacto con el Técnico
Cualificado.

8.5 Control del desgaste de las muelas

Si ha sido activada, esta funciéon permite visualizar
en la pantalla un mensaje para avisar el usuario cuando
es necesaria la sustitucién de las muelas del molinillo
dosificador.

[7]2]:l |

1,20 3,00

bar

9

Laindicacion aparece cuando la cantidad de café (kg)
utilizado, alcanza el umbral limite programado.

El mensaje persiste en la pantalla en la fase de espera
de seleccién o en espera de programacion.

Las alarmas de umbral alcanzado/superado no inhi-
ben el servicio de la maquina.

La puesta a cero de la cuenta se puede realizar en
cualquier momento (incluso antes de las indicaciones
de alarma) y el encargado de dicha tarea es el técnico.

i

El sistema funciona solo asociando lamaquina a un tinico molinillo.
Para la programacion, pongase en contacto con el Técnico
Cualificado.
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8.6 Fallos de funcionamiento y soluciones

Problema Causa Accion

LA MAQUINA NO RECIBE La maquina esta apagada Encienda la maquina
ALIMENTACION ELECTRICA q pagada. qaina.

FALTA AGUA EN LA CALDERA La llave de la red hidrdulica estd cerrada. Abra la llave de la red hidrdulica.

DEMASIADA AGUA EN LA CALDERA

Averia en la instalacion eléctrica o en la instalacion
hidraulica.

Apague la mdquina y solicite la intervencién de la
Asistencia Técnica.

DE LAS LANZAS DE VAPOR
NO SALE VAPOR

El pulverizador de la lanza estd obstruido.
La mdquina estd apagada.

Limpie el pulverizador de la lanza de vapor.
Encienda la mdquina.

DE LAS LANZAS DE VAPOR SALE
AGUA 0 VAPOR MEZCLADO CON AGUA

Averia en la instalacion eléctrica o en la instalacion
hidrdulica.

Apague la mdquina y solicite la intervencién de la
Asistencia Técnica.

NO SE PRODUCE EL SUMINISTRO

La llave de la red hidrdulica esta cerrada.
La moledura del café es demasiado fina.

« Abralallave de la red hidrdulica.
« Ajuste el grado de moledura del café.

PERDIDAS DE AGUA EN LA MAQUINA

La bandeja no desagua.

El tubo de descarga estd roto o desacoplado, o presenta | «

obstaculos para el flujo del agua.

- Controle el desagiie.
Compruebe y restablezca el acoplamiento del tubo
de descarga en la bandeja.

CAFE DEMASIADO CALIENTE Averia en la instalacion eléctrica o en la instalacion Apague la mdquina y solicite la intervencion de la
0 DEMASIADO FRi0 hidrdulica. Asistencia Técnica.

SUMINISTRO DEL CAFE . . . . .

DEMASIADO RAPIDO El café se ha molido demasiado grueso. Ajuste el grado de moledura del café.
SUMINISTRO DEL CAFE . . . . .

DEMASIADO LENTO El café se ha molido demasiado fino. Ajuste el grado de moledura del café.

POSOS DE CAFE CON MUCHA AGUA

« Grupo de suministro sucio.
El grupo de suministro esta demasiado frio.
El café se ha molido demasiado fino.
El café utilizado es demasiado viejo.

Lave el grupo con el filtro ciego.

Espere a que el grupo se caliente completamente.
« Ajuste el grado de moledura del café.
« Sustituya el café por café fresco.

LA PANTALLA INDICA UNA
PRESION NO CONFORME

Averia en la instalacion hidrdulica.

Apague la maquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.

PRESENCIA DE POSOS EN LATAZA

El portafiltro esta sucio.
Los orificios del filtro estan en mal estado.
El grado de moledura del café no es adecuado.

Limpie el portafiltro.
«Sustituya el filtro.
« Ajuste el grado de moledura adecuadamente.

LATAZA ESTA MANCHADA DE
SALPICADURAS DE CAFE

El café se ha molido demasiado grueso.
El borde del filtro estd dafado.

« Ajuste el grado de moledura del café.
« Sustituya el filtro.

LOSLEDS DETODAS LAS BOTONERAS
PARPADEAN

Después de pocos minutos el llenado automatico del
agua se bloquea.
Ha intervenido el dispositivo Tiempo méximo..
Falta agua en la red.

« Apague y vuelva a encender la maquina.
« Abrala llave de la red hidraulica.

EL SUMINISTRO DE CAFE
NO ES CONFORME

NO SE RESPETA LA
DOSIS DEL CAFE

EL LED DEL BOTON DE
DOSIS PARPADEA

El café se ha molido demasiado fino.

Ajuste el grado de moledura del café.

BLOQUEO DEL SISTEMA ELECTRONICO

Averia en la instalacion eléctrica o en la instalacion
hidraulica.

Apague la mdaquina y solicite la intervencién de la
Asistencia Técnica.

LA BOMBA PIERDE AGUA

Averia de la bomba.

Apague la mdaquina y solicite la intervencién de la
Asistencia Técnica.

LA BOMBA HACE RUIDO

Averia de la bomba.

Apague la mdquina y solicite la intervencién de la
Asistencia Técnica.

178 de 260

Manual del USUARIO



Problema

Causa

Accion

EL MOTOR SE DETIENE BRUSCAMENTE
0 LA PROTECCION TERMICA SE DISPA-

Averia de [a bomba. Apague la mdquina y solicite la intervencién de la

RA POR UNA SOBRECARGA Asistencia Técnica.
LA BOMBA FUNCIONA POR DEBAJO Averfa de [ bomba Apague la maquina y solicite la intervencion de la
DEL CAUDAL NOMINAL ’ Asistencia Técnica.

i

Si se evidencian los problemas de los componentes evidenciados en gris significa que hay que apagar la maquina y se precisa solicitar
la intervencion del Técnico Cualificado.

En caso de que no se encuentre una solucion para el fallo del funcionamiento o en el caso de sefializacion de alarma en la pantalla, apague
la maquina y solicite la intervencion de la asistencia técnica.

15:30 e

02/2014 99%

S oF

1,20 300
bar bar
-

- Descripcién alarma - Menu

Indicacion alarma
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8.7 Operaciones de limpieza

8.7.1 Instrucciones generales

Para lograr una higiene perfecta y obtener la méxima
eficiencia de la maquina es necesario llevar a cabo algu-
nas sencillas operaciones de limpieza. Las indicaciones
incluidas a continuacion son validas para un uso normal
de la maquina de café. En caso de uso continuo de la
maquina, las operaciones de limpieza deben efectuarse
con una mayor frecuencia.

i

No utilice detergentes alcalinos, disolventes, alcohol ni sustancias agresi-
vas. Los productos/detergentes utilizados deben ser aptos para el fin conel
que se utiliceny no deben danar los materiales de los circuitos hidraulicos.

No use detergentes abrasivos que puedan deteriorar la superficie
de la carcasa.

Utilice siempre paios perfectamente limpios y desinfectados.

Para lavar los filtros, los portafiltros y todos los componentes de la
maquina, utilice detergentes suministrados por el fabricante o pro-
ductos especificos paralalimpieza de maquinas de café profesionales.

Limpieza

Diariam.

Seman.

Capuchinador:

Realizar la limpieza del Capuchinador al menos una vez al
dia 0 més veces en caso de uso continuado con arreglo a las
indicaciones del apdo. 8.7.2 en la pdgina 180.

>

Carcasa y rejillas:

Efectie la limpieza de los paneles de la carcasa con un
pafio humedecido con agua templada.

Quite la bandeja y la rejilla apoya tazas y lavelas con agua caliente.
Realice la limpieza de las rejillas de elevacion para tazas pe-
quenfas seqtn lo indicado en el apdo. 8.7.6 en la pagina 181.

Filtros y portafiltros:
Lavelos diaria y semanalmente con arreglo a lo indicado en
el apdo. 8.7.3 en la pagina 180.

Lanza de vapor:

Mantenga siempre limpia la lanza usando un pafio hume-
decido con agua templada.

Compruebe y limpie los terminales de la lanza liberando
los orificios de salida del vapor con una pequefia aguja.
Una vez por semana, realice la limpieza indicada en el
apdo. 8.7.5 en la pagina 181.

Grupo de suministro:

Efectie el lavado del grupo de suministro segun las indica-
ciones del apdo. 7.13.6 en la pagina 173.

Una vez por semana, realice la limpieza interna segun lo
indicado en el apdo. 8.7.4 en la pagina 181.

Molinillo dosificador y tolva:

Usando un pafio humedecido con agua templada, limpie
interna y externamente la tolva y el dosificador.
Después, secar todo cuidadosamente.

8.7.2

Lavado del Capuchinador
Se recomienda poner un especial cuidado en la limpieza del Ca-

puchinador, siguiendo los procedimientos indicados a continuacién:

8.7.3

realice un primer lavado sumergiendo el tubo de aspiracion
en agua y efectdie un suministro durante unos segundos;
gire 90° el cuerpo giratorio (X) hasta la posicién B
(cierre del conducto de salida de la leche);
manteniendo el tubo de aspiracién de leche levanta-
do, realice un suministro de vapor (funcionamiento
en vacio del Capuchinador);

espere unos 20 segundos para permitir la limpieza y
esterilizacion interna del Capuchinador;

cierre el vapor y devuelva el cuerpo giratorio a la
posiciéon A;

en caso de obstruccion del orificio de toma de aire
(Y), libérelo delicadamente con una aguja.

Posicion B

Limpie el Capuchinador tras cada uso continuado y, en cualquier
caso, al menos una vez al dia.

Limpieza de los filtros y portafiltros

Cada dia:

Cada semana:

Sumerja el filtro y el portafiltro en agua caliente du-
rante toda la noche, de manera que se disuelvan los
depdsitos grasos de café;

enjuaguelo todo con
agua fria.

con la ayuda de un des-
tornillador, separe el
filtro del portafiltro;

sumerja el filtro y el portafiltro durante 10 minutos
en agua caliente y detergente adecuado;

enjuaguelo todo con agua fria.

i

Atencion: Sumergir solo la copa del portafiltro, evitando sumergir
en el agua la empunadura.

El detergente debe diluirse en agua fria de acuerdo con las dosis
indicadas por el fabricante en el envase.
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8.7.4 Limpiezade laduchay del portaducha

Una vez a la semana, efectue la limpieza de la ducha
y del portaducha del siguiente modo:
- afloje el tornillo (1) con un destornillador;

« quiteladucha(2)y el porta-
ducha (3);

+ lave los dos componentes
con agua caliente;

+ vuelva a colocar la ducha y
el portaducha enla posiciéon
original bloqueando todo el
conjunto con el tornillo.

8.7.5 Limpiezade lalanza de vapor

Una vez a la semana, efectue la limpieza de la lanza
de vapor actuando de esta manera:

« sumerja la lanza en una jarra con agua y un deter-
gente especifico de acuerdo con las instrucciones
del fabricante;

+ caliente la solucién con el vapor
de la lanza;

- deje que se enfrie la lanza mante-
niéndola sumergida en la solucion
durante al menos 5 minutos de
manera que el detergente vaya
subiendo por el interior de lalanza
por efecto del enfriamiento;

« repita la operacién 2 o 3 veces hasta que en los si-
guientes suministros no salgan restos de leche.

8.7.6 Rejillas de elevacion para tazas pequenas

Diariamente realice lalimpieza de las rejillas de eleva-
cién para tazas pequenas de la siguiente manera:

. Extraer la rejilla de su lugar, forzando hasta sacarlo

completamente de T =
la maquina; ]

« realice la limpieza
con un pano hume-
decido con agua
templada;

« empuje nuevamente la rejilla hacia la maquina hasta
que desaparezca por completo en su lugar de origen.

9. PIEZAS DE RECAMBIO

La sustitucion de componentes y/o partes de la ma-
quina debe realizarse exclusivamente por un Técnico
Cualificado por el Fabricante.

A

Por ningtin motivo el Usuario esta autorizado a realizar las
operaciones de sustituciones de componentes y/o partes de la
maquina.

10. PUESTA FUERA DE SERVICIO

Es necesario desactivar la maquina solicitando la
intervencion del Técnico Cualificado por el Fabricante
puesto que es necesario desconectar la red eléctrica e
hidraulica y vaciar del agua todos los circuitos internos.

La siguiente puesta en marcha tras este periodo
puede realizarse solo por el Técnico Cualificado por el
Fabricante.

A

Por ningiin motivo el Usuario esta autorizado a realizar las
operaciones de desactivacion por largos plazos de tiempo y la
siguiente puesta en servicio de la maquina.

11. DESGUACE

Se recomienda hacer realizar el desmantelamiento
de la maquina al Técnico Cualificado por el Fabricante.

12. ELIMINACION

12.1 Informacion acerca de la eliminacion

Solo para la Unién Europea y el Espacio Econémico
Europeo.

Este simbolo indica que el producto no puede eliminarse
junto con los residuos domésticos, de acuerdo con la Direc-
tiva RAEE (2012/19/CE), la Directiva sobre pilas (2006/66/CE)
y/o las leyes nacionales que transpongan dichas directivas.

El producto debe entregarse a un punto de recogida
designado, por ejemplo, al distribuidor en caso de que se
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Cxstoria
adquiera un nuevo producto similar o a un centro de re-
cogida autorizado para el reciclaje de residuos de equipos
eléctricos y electrénicos (RAEE) asi como de pilas y acu-
muladores. Un tratamiento incorrecto de dichos residuos
puede conllevar consecuencias negativas para el medio
ambiente y la salud humana puesto que estos residuos
contienen sustancias potencialmente nocivas.

La colaboracion del usuario para una eliminacion
correcta de este producto contribuira a un uso eficaz
de los recursos naturales y evitara posibles sanciones
administrativas previstas por las leyes vigentes. Para mas
informacion sobre el reciclaje este producto, contacte
con las autoridades locales, el ente responsable de la
recogida de los residuos, un distribuidor autorizado o el
servicio de recogida de residuos domésticos.

Para eliminar la maquina, se recomienda consultar al Técnico
Cualificado por el Fabricante.

12.2 Informacion acerca del medio
ambiente

Dentro de la maquina hay una pila de botén de litio
necesaria para memorizar los datos de la maquina, co-
locada en la tarjeta electrénica.

Elimine la pila de acuerdo con las normas vigentes
en su pais.

13. GLOSARIO

En este capitulo se listan términos no frecuentes o,
de todas formas, con significado diferente de lo comun.

A continuacién, se explican los términos utilizados
y el significado de los pictogramas para indicar la cua-
lificacién del operador y el estado de la maquina; su
empleo permite proporcionar rdpidamente y de manera
univoca la informacién necesaria para el uso correcto de
la maquina en condiciones de seguridad.

Peligro
Posible lesion o perjuicio para la salud.

Zona peligrosa

Cualquierzona en los alrededores de una maquina, en
la que la presencia de una persona constituya un riesgo
para la sequridad y la salud de dicha persona.

Usuario

La o las personas encargadas del funcionamiento,
del mantenimiento y de la limpieza indicadas en este
manual.

Riesgo

Combinacién entre la probabilidad y la gravedad de
una lesiéon o de un perjuicio para la salud que puede
surgir de una situacion peligrosa.

Proteccion

Elemento de la maquina utilizado especificamente
para asegurar la proteccion a través de una barrera
material.

Equipo de proteccion individual (EPI)
Equipo que una persona lleva puesto o sostiene para
proteger su salud o seguridad.

Uso previsto
El uso de la maquina de acuerdo con la informacién
proporcionada en las instrucciones de uso.

Técnico cualificado por el fabricante

Persona especializada, adecuadamente formada y
habilitada para llevar a cabo las operaciones de conexién,
instalacion y montaje de la maquina; utilizar equipos
especiales (elevadores, carretillas, etc.); llevar a cabo
intervenciones de mantenimiento ordinario o extraor-
dinario especialmente complicadas o potencialmente
peligrosas para el usuario.

Cualificacion del Usuario
Nivel minimo de competencias que tiene que poseer
el operador para desempenar la operacién descrita.

Estado de la maquina

El estado de la maquina incluye el modo de funcio-
namiento y el estado de los dispositivos de seguridad
presentes en la maquina.

Riesgo residual

Riesgos que siguen existiendo a pesar de las medidas
de proteccién incluidas en el disefio de la maquinay de
las proteccionesy las medidas de proteccién adicionales
adoptadas.

Componente de seguridad:

« destinado a desempenar una funcién de seguridad;

« su averia y/o falla en el funcionamiento pone en
riesgo la seguridad de las personas.
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14. INDICE ALFABETICO DE LOS TEMAS TRATADOS

A L
Agua caliente . 167 Lavado de la duchay del portaducha............ 181
Ahorro energético..... . 160 Lavado de la lanza de vapor........ceeeeen. 181
Almacenam. maquina.... 162 Lavado del Capuchinador 180
Apagado de la maquina 163 Lavado de los filtros y portafiltros................... 180
Autosteamer . 168 Lavado de los grupos de suministro.............. 173
B Limpieza de la ducha y del portaducha........ 181
Botoneras 160 L!mp!eza dela Iarjza Fie AVZ-] o To] 181
Limpieza de la maquina 180
C Limpieza del Capuchinador ...........ccceeeererrennnee 180
Café - suministro 165 Luz de la superficie de trabajo ........ccoeuvrvemn 165
Calienta tazas 169
Capuchinador 169 M o -
Mantenimiento periédico 176
CE - marca 161 o
. Mantenimiento programado.........c..ceweervennes 177
Consejos 169 L L
. . Mantenimiento y limpieza 176
Consejos para un buen café........ovcerrerrrennns 175 ) . S
Contadores 172 Manual de instrucciones - actualizacion ......150
0 Moledura del café 164
Datos técnicos 161 P
Pantalla 160
Desgaste muelas 177 )
L Pictogramas 151
Desguace de la maquina 181 . :
Piezas de recambio 181
Ducha 181 o
: Pila interna 182
Placa CE 161
Eliminacion de la maquina 181 Portaducha...... 181
Emisiones 162 Potencia absorbida 161
Emisiones electromagnéticas.........ccouwwvvvvvveene 162 Precauciones de seguridad ...........ccooevcreerrernnns 152
Emisiones sonoras 162 Programacion pardmetros maquina.............. 171
Encendido de la maquina 162 Puesta en servicio 162
F Puesta fuera de servicio maquina........cce..... 181
Fallos de funcionamiento y soluciones......... 178 R
Fechay hora 173 Recambios . 181
Filtro ciego 178 Rejillas de elevacion para tazas pequenas...165
Funcionamiento maquina 162 Renovacién del agua 164
G S
Garantia - 151 Soluciones........ . 178
Glosario . . 182 U
Glosario y pictogramas 151 .
| Uso previsto..... . 157
Identificacion de la maquina .........cccceevveervennes 157 v v 166
Informacién acerca del medio ambiente.....182 apor. h
- Vibraciones........ . 162
Instalacién . 162 )
Voltaje . 161
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1. INTRODUCAO

Leia este Manual na integra e com muita atencao
antes de utilizar o aparelho, a fim de melhorar o desem-
penho da maquina e operar em condicdes de seguranca
absoluta.

A maquina de café expresso adquirida foi projeta e
realizada com métodos e tecnologias inovadoras que asse-
guram qualidade e confiabilidade no decorrer do tempo.

Este Manual é um guia que lhe permitird de conhecer
as vantagens obtidas por ter escolhido a nossa marca.
Aqui sdao encontradas as informagdes sobre como uti-
lizar da melhor forma possivel as potencialidades da
maquina, sobre como manter a mesma em condicoes
de eficiéncia, e ainda sobre como se comportar no caso
de dificuldades.

Conserve cuidadosamente este Manual em um lugar
seguro. Em caso de extravio deste, é possivel solicitar
uma cépia ao Fabricante.

Antes de utilizar a maquina leia com muita atencao as instrugoes
incluidas neste documento e siga as indicacoes descritas.
Conserve este manual e todos os documentos fornecidos em um
local acessivel e protegido. Este documento presume que nos
estabelecimentos, onde a maquina esta instalada, sao cumpridas
todas as normas de seguranca e higiene no trabalho em vigor.

Asinstrugoes, os desenhos e adocumentacgao incluida
em este Manual sao de natureza técnica reservada, de
propriedade do Fabricante e nao podem ser reproduzi-
das de forma alguma, no todo e em parte.

O Fabricante se reserva o direito de efetuar quaisquer
melhorias e/ou altera¢ées no produto. Garantimos que
este Manual reflete o estado técnico da maquina no
momento de comercializacao da mesma.

Aproveitamos esta oportunidade para solicitar aos
nossos clientes quaisquer sugestdes com relacdo ao
melhoramento tanto do produto como do Manual.

1.1 Orientacoes para a leitura do Manual

O Manual foi subdividido em capitulos independentes. A sequéncia dos
capitulos corresponde com a légica temporal da vida util da maquina.

Para facilitar a compreensao imediata do texto sdo empregados termos,
abreviacdes e pictogramas.

Este manual é formado por uma capa, um indice e uma série de capitulos.
Cada capitulo apresenta uma numeracao progressiva. No rodapé consta o
nUmero da pagina.

Na pdgina inicial sdo exibidos os dados de identificacdo da maquina e na
ultima pégina a data e a revisdo do Manual de Instrucdes.

ABREVIACOES
Sez. = Secdes
Cap. = Capitulo
Par. = Paragrafo
Pdg. = Péagina
Fig. = Figura
Tab. = Tabela

UNIDADE DE MEDIDA
As unidades de medida presentes sdo aquelas previstas pelo Sistema
Internacional (SI).

PICTOGRAMAS

As descricoes precedidas por estes simbolos incluem informacoes/ precau-
¢6es muito importantes, especialmente com relacdo a seguranca. O seu ndo
cumprimento pode causar:

- riscos para a seguranca do usuario;

- ferimentos graves ao usudrio da maquina (em alguns casos até mesmo

a morte);
« extingdo do contrato de garantia;
« isencao das responsabilidades do Fabricante.

Simbolo de PERIGO utilizado no caso de risco de lesao grave
permanente que necessite de hospitalizacao e, em casos extremos
causa de morte.

s,
~m’
J

Simbolo de ATENCAO utilizado no caso de risco de lesao nio grave,
mas que necessita de cuidados médicos.

Simbolo de ADVERTENCIA utilizado no caso de risco de lesdo nio
grave que pode ser tratado com medidas de pronto socorro ou
similares.

Simbolo de NOTA utilizado para fornecerinformacoes importantes
referentes ao assunto tratado.

1.2 Conservacao do Manual

O Manual de Instrugdes deve ser conservado com cuidado e deve acompa-
nhar a maquina em todas as mudancas de propriedade que a mesma podera
ter na sua vida util.

Para melhor o conservar recomendamos manusear com cuidado, com as
maos limpas e ndo poisar sobre superficies sujas. Nenhuma das suas partes
devem ser removidas, arrancadas ou arbitrariamente modificadas.

O Manual deve ser arquivado em um ambiente protegido da umidade e
calor e nas perto da respectiva maquina.

O Fabricante, a pedido do usuario pode fornecer outras cépias do Manual
de Instrugdes da maquina.

1.3 Metodologia de atualizacao do
Manual de Instrucées

O Fabricante reserva-se o direito de modificar e realizar melhorias na
maquina sem notificacdo e sem atualizar o Manual ja entregue ao usuario.

Além disso, no caso de alteragdes substanciais na maquina ja instalada
que requeiram a alteragdo de um ou mais capitulos do Manual de Instrugoes,
ficard aos cuidados do Fabricante enviar aos usuarios os capitulos envolvidos
na alteracdo ou a revisdo do Manual inteiro.

E de responsabilidade do usuario substituir a documentacdo antiga com
anova.

O Fabricante é responsavel pelas descricdes em lingua italiana. As traducgdes
ndo podem ser verificadas totalmente, portanto, se for verificada alguma in-
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congruéncia é preciso seguir a descricdo em italiano e, eventualmente, conta-
tar o Fabricante, o qual providenciara as alteracdes que considerar oportunas.

i

Se o Manual se tornar ilegivel ou apresentar qualquer outro
problema dificultando a consulta, é obrigatdrio que o usuario
solicite uma cdpia nova ao Fabricante antes de realizar qualquer
outra operac¢ao na maquina.

E absolutamente proibido remover ou reescrever partes do Manual.

As instrucoes, os desenhos e a documentacao incluida em este
manual sdo de naturezareservada, de propriedade do Fabricante e
nao podem ser reproduzidas de forma alguma, no todo e em parte,
sem a prévia autorizacao do mesmo.

0 Usuario tem a obrigacao de seguir todas as instrugoes existentes
neste Manual.

Para quaisquer inconvenientes que possam surgir devido ao uso
incorreto de tais recomendacdes, o Fabricante declina toda e
qualquer responsabilidade.

1.4 Destinatarios

O Manual em questdo é destinado ao Usudrio da
maquina, isto &, a pessoa encarregada de coloca-la em
funcionamento, realizar a manutencdo e a limpeza con-
forme descrito neste documento.

QUALIFICACAO DOS DESTINATARIOS DA MAQUINA

A maquina é destinada ao uso profissional e ndo ge-
neralizado, logo, pode ser utilizada apenas por pessoas
qualificadas, em especial que:

+ Atingiram a maioridade;

« Fisicamente e mentalmente sao aptas ao uso da
maquina;

« Capazes de entender e interpretar o Manual de Ins-
trugdes e as precaugdes de seguranca;

« Conhegam os procedimentos de seguranca e respec-
tivo funcionamento;

« Possuam capacidade para utilizar a maquina;

« Tenham compreendido os procedimentos de uso
definidos pelo Fabricante da maquina.

A

0O aparelho nao é destinado para ser utilizado por criancas e pessoas
portadoras de deficiéncias fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas,
ou ainda que nao tenham experiéncia ou conhecimento, exceto
se auxiliadas por intermédio de uma pessoa responsavel pela
seguranca das mesmas, sob supervisao ou instrucoes sobre o uso
do aparelho.

1.5 Glossario e Pictogramas

Em este paragrafo sdao exibidos os termos menos
comuns ou com significado diferente do comum.

Veja a sequir a explicacdo das abreviacdes utilizadas
e o significado dos pictogramas para indicar a qualifica-
cao do operador e o estado da maquina, o seu emprego
permite fornecer rapidamente e de forma univoca as
informagdes necessarias para utilizar amaquina de forma
correta em condicdes de seguranca.

1.5.1 GLOSSARIO
Usudrio

As pessoas ou a pessoa encarregada de colocar em
funcionamento, realizar a manutencao e a limpeza da
maquina conforme descrito neste manual.

Técnico Qualificado pelo Fabricante

Pessoa qualificada, adequadamente treinada e ha-
bilitada para realizar operacées de ligacao, instalacao
e montagem da maquina; utilizar equipamentos es-
peciais (como guindastes, empilhadeiras, etc.); realizar
opera¢des de manutencdo ordinaria ou extraordinaria,
particularmente complicadas ou potencialmente pe-
rigosas para serem executadas pelo usudrio e sempre
considerando os aspectos de seguranca e higiene.

i

Para as demais op¢oes do glossario consulte o Cap. 13 na pagina
218.

1.5.2  PICTOGRAMAS

PICTOGRAMA DESCRICAO

Perigo elétrico

Perigo alta temperatura

Uso obrigatdrio de luvas de protecao

Obrigatério ler a documentacdo

= g

1.6 Garantia

A maquina esta coberta por uma garantia de 12 meses
para todos os componentes exceto aqueles elétricos e
eletronicos e as pecas sujeitas a desgaste.
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2. PRECAUCOES DE SEGURANCA

2.1 Nivel de formacao e informacao solicitado ao Usuario

Todas as pessoas que utilizam a maquina devem ser devidamente treinadas
e informadas sobre o funcionamento e os riscos residuais presentes durante o
funcionamento.

0 Usuario deve ser capaz de aplicar todas as boas praticas em conformidade
com os principios de higiene alimentar.
2.2 FUNCIONAMENTO

Mesmo com o equipamento de sequran¢a completo aplicado para prevenir
acidentes a fim de eliminar os possiveis riscos ao usuario durante o uso, esta
ainda apresenta alguns riscos residuais.

Estes riscos residuais assim denominados estdo relacionados com algumas
partes da maquina que podem representar um perigo para o Usuario se este
usar a mesma de forma incorreta ou cometer um erro de avaliacao ou de de-
sativacdo caso nao siga as precaugdes contidas neste Manual.

A maquina também possui alguns avisos colocados nas dreas de risco residual
que devem ser escrupulosamente respeitados.

E necessario prestar muita atencao aos sequintes riscos residuais presentes
durante o funcionamento e uso da maquina, os quais nao podem ser eliminados:
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VAN

PERIGO ELETRICO

0 uso de um aparelho elétrico estd sujeito a algumas normas comportamen-
tais de sequranca:

- nao toque o aparelho se as maos ou pés estiverem molhados ou imidos;

« nao use o aparelho com pés descalcos;

- nao use extensoes em dependéncias com chuveiro ou no banheiro;

» nado puxe o cabo de alimentacao para desligar o aparelho;

- 0 cabo de alimentacdo do aparelho ndo pode ser substituido pelo usuario.
Se 0 cabo estiver danificado, desligue a maquina e contate exclusivamente
um Técnico Qualificado.

- nao deixe o aparelho exposto aos agentes atmosféricos (chuva, sol, etc...);

« NAao permitir o acesso ao interior da maquina;

- nao derrame nenhum tipo de liquido sobre a maquina;

- ndo permita que crianas ou pessoas com deficiéncias usem o aparelho.

VAN

PERIGO ALTA TEMPERATURA
Algumas partes da maquina podem atingir temperaturas altas:
- portanto, evite o contato com o grupo de distribuicao, 0 aquecedor porta-filtro
e 0s tubos de emissao dgua, vapor e vaporizador;
- nunca exponhaas mdos ou outros membros do corpo na dire¢ao dos terminais
que emitem vapor, dgua quente ou leite.

N
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A

As criancas devem ser vigiadas para garantir que nao brinquem com
o aparelho.

0 Usuario tem a obrigac¢ao de informar imediatamente o Fabricante
se perceber defeitos e/ou irreqularidades durante o funcionamento
da maquina, dos sistemas de protecao contra acidentes, assim como
qualquer situacao de perigo que tenha conhecimento.

Em caso de anomalias no sistema de gas (se presente) chame um
Técnico Qualificado.

0 sistema de gas (se presente) deve ser desativado durante os longos
periodos de inatividade da maquina (de noite ou botequim fechado).

E estritamente proibido realizar alteracdes de qualquer natureza ou
extensao na maquina e respectivo funcionamento, e também neste
documento.

v,
L 2 L 4

0 Técnico Qualificado deve realizar manutencao periddica e controle
de todo 0 equipamento de seguranca.

i

A adulteracao nao autorizada de qualquer parte da maquina faz
decair qualquer garantia.
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2.3 Manutencao e limpeza

E necessério prestar muita atencdo aos sequintes riscos residuais presentes du-
rante a manutencao e limpeza da maquina, os quais nao podem ser eliminados:

VAN

PERIGO ELETRICO

As operacdes de manutencdo e limpeza estao sujeitas as normas comporta-
mentais de sequranca:

- nao realize as operacdes de manutencao com a maquina funcionando;

- nao mergulhe a maquina na dqua;

- nao derrame nenhum tipo de liquido sobre a maquina e ndo utilize jatos de
agua para a limpeza;

- NAo permita que criancas ou pessoas nao treinadas realizem as operacoes de
manutencao e limpeza;

- Nao remova as protecdes e/ou partes da carcaga;

« NAao permitir o acesso ao interior da maquina;

- nado realize operacbes de manutencdo e limpeza diferentes do que consta
neste Manual.

VAN

PERIGO ALTA TEMPERATURA

Durante as opera¢des de limpeza tome muito cuidado, pois algumas partes
da maquina podem alcancar temperaturas elevadas:
+ portanto, evite o contato com o grupo de distribuicao e os bicos de emissao de dgua e vapor;

« nunca exponhaas maos ou outros membros do corpo na direcao dos terminais que
emitem vapor, dgua quente ou leite.

N
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2.4 Caracteristicas dos EPI

Nas fases de manutencao e limpeza da maquina é necessario utilizar os
sequentes EPI:

Luvas

Para a protecdo de todas as partes da maquina que estao em contato com o0s
alimentos (porta-filtros, filtros, etc.).

v,
L 2 L 4

Realize apenas as opera¢oes de manutencao e limpezaindicadas em
este manual.

Todas as operacoes de manutencao e limpeza nao indicadas neste
documento devem ser realizadas tinica e exclusivamente pelo Técnico
Qualificado do Fabricante.

Todas as operacoes de manutencao devem ser efetuadas com a
alimentacao elétrica e hidraulica desligada e apds o arrefecimento
completo da maquina.

No caso de nao resolu¢ao do funcionamento irregular, desligue a
maquina e solicite a assisténcia do Técnico Qualificado do Fabricante.
Nao tente realizar algum tipo de reparacao.

As operacoes de desincrustacoes do aparelho devem ser realizadas
pelo Técnico Qualificado do Fabricante de forma que tais operagoes
nao soltem materiais nocivos para o uso alimentar.

i

A adulteracao nao autorizada de qualquer parte da maquina faz
decair qualquer garantia.
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3. IDENTIFICACAO DA MAQUINA

3.1 Marca e modelo

Os dados de identificacao e o respec-
tivo modelo da maquina estao descritos
na PLACA DADOS DE IDENTIFICACAO e
na DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE
gue acompanha a maquina.

3.2 Descricao geral

A maquina objeto deste Manual é
constituida por componentes mecanicos,
elétricos e eletronicos cuja acao combina-
da permitem preparar bebidas a base de
leite, café e dgua.

Este produto foi fabricado de acordo
com as Diretivas, e com os Regulamentos
e as Normas Comunitarias indicadas na
DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE
que acompanha a maquina.

Esta maquina foi projetada e fabricada
para funcionar somente apés ter sido liga-
da de forma correta em uma rede hidrauli-
ca e elétrica e posicionada em um local pro-
tegido da acao dos agentes atmosféricos.

3.3 Assisténcia clientes

3.4 Destinode uso

Esta maquina de café expresso foi
projetada para a preparacao profissional
de bebidas quentes tais como cha, ca-
ppuccino, café nas variantes longo, curto,
expresso, etc.

O aparelho nao é destinado para uti-
lizacao doméstica, mas somente profis-
sional.

A maquina pode ser utilizada em todas
as condicoes previstas, incluidas ou des-
critas em esta documentacao; portanto,
qualquer outra condicao deve ser consi-
derada perigosa.

A maquina deve ser instalada em locais
com acesso reservado a pessoal habili-
tado com formacao adequada (Botecos,
Restaurantes, etc).
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USOS PERMITIDOS

Sao todos aqueles que respeitando as
caracteristicas técnicas, as operacoes e 0s
empregos descritos em esta documenta-
¢ao nao colocam em perigo a seguranca
do Usuario ou causam danos a maquina
ou a0 meio ambiente.

i

Todos os usos nao indicados em este Manual
sao proibidos e devem ser expressamente
autorizados pelo Fabricante.

USOS PREVISTOS
A maquina foi projetada exclusivamen-
te para uso profissional.

O uso de produtos/materiais diferentes
dos especificados pelo Fabricante, que
possam criar danos a maquina e situacoes
de perigo para o operador e/ou pessoas
nas proximidades da Maquina, é conside-
rado incorreto ou indevido.

CONTRAINDICACOES DE USO
A maquina nao pode ser utilizada:

- Para fins diferentes dos expostos no
par. 3.4, e também diferentes ou nao
mencionados em este Manual;

- Com o uso de material diferente daque-
le indicado em este Manual;

- Sem os dispositivos de seguranca ou
nao funcionantes.

USO INCORRETO DA MAQUINA

O tipo de uso e desempenho para o
qual esta maquina foi realizada requer
uma série de operacoes e procedimentos
que nao podem ser alteradas se nao pre-
viamente concordadas com o Fabricante.
Todas as operagdes permitidas estao in-

cluidas em esta documentacao, qualquer
outra opera¢ao nao mencionada nem
aqui descrita é considerada impossivel e,
portanto, perigosa.

USOS NAO PREVISTOS

Os Unicos tipos de usos permitidos es-
tao descritos no Manual, qualquer outro
tipo de uso é considerado impossivel e,
portanto, perigoso.

SEGURANCA GERAL

O usuadrio deve estar ciente sobre os
riscos de acidentes, sobre o equipamen-
to projetado para a seguranca e sobre
as regras gerais relativos a prevencao de
acidentes conforme previsto pelas direti-
vas comunitdrias e pela legislacao no pais
onde a linha esta instalada.

O usuario deve ter pleno conhecimento
do funcionamento de todos os dispositi-
vos da maquina.

Além disso, ele também deve ter lido
inteiramente este Manual.

As opera¢des de manutencao devem
ser realizadas por técnicos qualificados
apos preparar a maquina adequadamen-
te.

A adulteracao ou a substituicao nao
autorizada de uma ou mais partes da
maquina, o uso de acessoérios que modi-
ficam o seu uso e o emprego de materiais
diferentes dos recomendados em este
Manual, podem ser causa de riscos de
acidentes.
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3.6 Painéis selecoes café e cha
longo

@$
@@

1 café
médio

o
%

1 café 1 café

expresso

©

2 cafés Stop /
médios Programagdo/
Continuo
2 café 2 cafés
expressos longos

3.7 Painel de comandos vaporizador

Vaporizador Espumar
dose curta continuamente
Vaporizador
dose longa

3.8 VISOR e botao navegador

Hora
edata

15:30 €

1950272014 99%

P
¢

&
1,20 3,00

| I | |
Area visualizacées Area informacées
informacédes e acesso Menu

3.9 Sistema Economia de energia

A maquina dispde de um software que controla o sis-
tema automatico de espera durante as pausas, a funcdo
Economia de energia noturna, e a regulacao inteligente
da temperatura.

Isto permite economizar significativamente energia,
durante as pausas noturnas, mantendo a maquina sem-
pre em condi¢des de um rapido retorno ao servico.

Além disso, o software distribui energia apenas onde
e quando serve, permitindo desta forma economizar
energia mesmo durante a atividade normal.

E, se previsto na programacao, este coloca automati-
camente em espera um ou mais grupos quando diminui
acarga de trabalho e os prepara para trabalhar em plena
capacidade quando necessario.

i

Paraa gestao do sistema Economia de energia consulte o par.7.12
na pagina 206.

Economia
de energia

Pressdo caldeira
Pressédo rede hidrica

Ativagao Standby

Ativacdo aquecedor de xicaras
Acender luz superficie de trabalho

Acesso ao Menu
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3.10 Dados e marcacao CE

Os dados técnicos da maquina sao exibidos na se-

guinte tabela:

TABELA DADOS TECNICOS 2GR 3GR 4GR
Voltagem 230/400V | 240/415V | 2307400V | 240/415V | 230/400V | 240/415V
Frequéncia 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50/60 Hz
Poténcia max 4400W | 4700W | 5.500W | 6.100W | 7.100W | 7.700W
Poténcia grupo 150Wx2 | 165Wx2 | 150Wx3 | 165Wx3 | 150Wx 4| 165W x 4
Poténcia caldeira café 1.000Wx2 | 1.090Wx2 | 1.000Wx3 | 1.090Wx3 | 1.000Wx4 | 1.090W x4
Poténcia caldeira vapor 3.000W | 3.270W | 3.000W | 3.270W | 5.000W | 5.445W
(apacidade caldeira café 1,21x2 1,21x3 121x4
(apacidade caldeira vapor 8l 131 131

Largura 830 mm 1070 mm 1310 mm
Comprimento 580 mm 580 mm 580 mm

Altura 575mm 575mm 575mm

Peso liquido 74kg 94 kg 110 kg
e

e e

s 15-Star

Pressdo de emissao do café 8-9bar

Temperatura ambiente
de trabalho

5-40°C  95°U.RMAX

Nivel de pressao sonora

<70dB

Conforme a diretiva 2006/42/CE a maquina é marcada
com a sigla CE onde o fabricante declara, sob a prépria
responsabilidade, que a maquina é segura para pessoas -

€ Ou Coisas.

A marcacao CE estd fixada sobre a base da estru-
tura embaixo da bandeja de descarga e na qual estdo
presentes os dados de identificacdo da maquina. Veja
aqui embaixo um exemplo da placa com os dados de

identificacdo:

Aplaca CE estd fixada
sobre a base da estrutura
embaixo da bandeja de
descarga

Para qualquer comunicagao com o Fabricante, indi-
que sempre 0s seguintes dados:
S/N - numero de série da maquina;

«  Mod. - modelo da maquina;

MARCHIO COMMERCIALE c E

CMA MACCHINE PER CAFFE Sr.l.
Via C. Bardini,l SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657

i

|

SIN: |M0d. || Y |
v I |
MADE IN ITALY

E proibido remover ou deteriorara placa dos dados de identificacao.
Se necessario, substitua com a maxima urgéncia solicitando
diretamente ao Fabricante.

« Y -data de fabricacao.

Os dados do aparelho também sao visiveis na etiqueta
na embalagem da maquina.

N

PORTUGUES
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4. ARMAZENAMENTO

O armazenamento da maquina é efetuado pelo Fa-
bricante ou pelo Distribuidor.

5. INSTALACAO

Aiinstalacdo da maquina deve ser realizada exclusiva-
mente pelo Técnico Qualificado do Fabricante.

¥

No curso da instalacao da maquina, o Técnico Qualificado deve
realizar as operagdes de renovacao da agua contida nos circuitos
hidricos.

Abase de apoio da maquina deve estar perfeitamente nivelada e
sem irregularidades.

A

0 sistema elétrico deve dispor de um interruptor diferencial
apropriado (disjuntor salva-vidas) de 30 mA.

6. COLOCAR EM SERVICO

A maquina pode ser colocada em funcionamento
exclusivamente pelo Técnico Qualificado do Fabricante.

7. FUNCIONAMENTO

7.1 Precaugoes de seguranca

A

Leia atentamente as adverténcias presentes no capitulo 2 na
pagina 188.

7.2 Emissoes
VIBRACOES

Em condi¢bes de emprego em conformidade com as
indicagdes de uso correto, fornecidas neste manual, as
possiveis vibracdes detectadas nao sdao em condicoes
de gerar situagdes perigosas.

EMISSOES SONORAS

O nivel de ruido emitido pela maquina é, em média,
inferiora 70 dB; portanto, ndo ha obrigacao de usar equi-
pamento de protecao individual para o sistema auditivo.

Se a maquina emite ruidos estranhos é necessario
comunicar o fabricante.

AMBIENTE ELETROMAGNETICO

A maquina foi projetada para funcionar corretamente
em um ambiente eletromagnético de tipo industrial,
dentro dos limites de Emissao e de Imunidade em con-
formidade com as Normas em vigor.

7.3 Ligar e desligar

7.3.1 Ligar

Apos a ligacao hidraulica e elétrica, certifique-se de
que a bandeja de descarga (5) localizada debaixo da
grelha para apoiar as xicaras esteja devidamente ligada
a descarga.

Verifique também se todas as torneiras de vapor estao
fechadas. Para ligar a maquina pressione o interruptor
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geral (4) e siga as sinalizacdes descritas na tela dama- « A emissdo de vapor e agua quente, logo o funcio-

quina. namento total da maquina, sé é possivel com uma
Durante a ligacdo a maquina realiza o teste funcional pressao (.AL\,) maior de 0,6 bar.

e mostra as informacédes referentes ao software instalado:
+  XXXX.XXXX: data de atualizacao

« RY:nudmero de revisao

1,20 3,00

bar bar

O ©

FUNCTIONAL TEST

EWPRO =xfxeixxex RX

- G

[

« Significa que a maquina esta funcionando perfeita-
mente. No caso de resultado negativo veja a respec- Menu
tiva mensagem no visor;

Durante a fase de aquecimento da maquina (cerca de 20 minutos),
avalvula anti-depressao solta vapor durante alguns segundos até
a propria valvula fechar.
- Ao ligar a maquina, a motobomba & ativada para  Ng visor sera indicada a temperatura em °C, em vez da pressdo,
encher a caldeira servicos e os aquecedores daagua  até chegara 100 °C.
para o café (presentes em nimero igual aos grupos
de distribuicao instalados na maquina);

A seguir, o valor sera comutado em bar (pressao).

7.3.2 Desligar a maquina

Para desligar a maquina pressione o interruptor geral
(4).

« Afim de descarregar o ar presente nos aquecedores
a cada ligacgdo, as eletrovalvulas dos grupos sao ati-
vadas por cerca 10 segundos para deixar sair a agua
e o vapor presente no filtro de 4gua de cada grupo;

« Assim que concluida a fase de aquecimento dos
grupos de distribuicao (cerca 10 minutos), assinalada
pelo desaparecimento da mensagem “POR FAVOR,
AGUARDE’, sera possivel efetuar as selecdes do café.
Para a emissao de dgua quente e vapor serad neces-
sario aguardar o aquecimento completo da caldeira
de servico;

§ | Aquecendo
g-' Y Por favor, aguarde

1,20 3,00

bar bar

(1

wn
ALl
=
O
=
[t
e
O
o.

- Durante a fase de aquecimento da caldeira servicos
(de 95°Ca98°C) amaquina efetua umalligeira emissao
de agua e vapor do tubo de dgua;

Manual do USUARIO 199 4e 260




7.4 Renovacao da dgua

No curso da instalacdo da maquina, o Técnico Quali-
ficado deve realizar as operacdes de renovagao da dgua
contida nos circuitos hidraulicos sequindo o procedi-
mento a seguir:

« assim que concluida ainstalacao, o aparelho deve ser
ativado e colocado na condicao nominal de funcio-
namento deixando-o por 30 minutos na condicdo de
“pronto para funcionar”;

+ logo depois, desligue o aparelho e remova completa-
mente a primeira agua colocada no circuito hidraulico
para eliminar as impurezas iniciais;

+ em seqguida, carregue o aparelho novamente e co-
loque-o nas condi¢des nominais de funcionamento;

« quando chegar ao estado de “pronto para o funcio-
namento” se devem efetuar as seguintes emissoes:

- para cada grupo café faca uma emissao continua
de forma que seja possivel descarregar todo o
volume da agua contida em cada reservatorio;

- descarregue todo o volume de dgua quente de
dentro da caldeira fazendo uma distribuicdo con-
tinua através do respectivo tubo. Em caso de mais
pontos de emissao, divida essa quantidade em
funcao do nimero de pontos de emissao;

- descarregue continuamente o vapor pelo menos
por 1 minuto por cada ponto de emissao do vapor.

¥

Se a maquina permanecer inativa por mais de 1 semana, é
necessario solicitar ao Técnico Qualificado a troca de 100% da
agua contida nos circuitos hidricos da maquina conforme indicado
acima.

7.5 Preparacao da maquina

7.5.1 Moagem e dosagem do café

E importante dispor de um moedor ao lado da ma-
quina, com o qual moer a quantidade de café utilizada
diariamente.

A moagem e a dosagem do café devem ser efetuadas
conforme as instrucées do Fabricante do moedor-do-
seador; além disso, também é necessario considerar os
seguintes itens:

« para obter um bom expresso recomendamos nao
armazenar grandes quantidades de café em grao.
Respeitar sempre a data de vencimento indicada
pelo produtor;

« evite moergrandes quantldades de café, recomenda-
Mos preparar a quanti- (=
dade para o doseador e
utiliza-la no mesmo dia;

- evite o café ja moido,
pois este se deteriora
rapidamente. Se ne-
cessario compre-o em
pequenas embalagens a vacuo.

7.5.2 Preparacao do porta-filtro

« Encha o filtro com uma dose de café moido (cerca de
6-7 gramas) e aperte com um calcador apropriado;

+ encaixe o porta-filtro no grupo, sem apertar muito,
para evitar um desgaste muito rapido da guarnicao;

« pelo mesmo motivo é recomendavel limpar as bordas
do filtro antes de encaixar o porta-filtro no grupo
distribuidor;

« sigaasinstrucoes do fabricante do moedor-doseador.
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7.5.3 Ligacao luz superficie de trabalho 7.6 Distribui;&o do café
Para acender e apagar ailuminagao da area de prepa-

racao da maquina pressione o interruptor (@). 7.6.1  Programacao

A maquina ja foi progra-
mada na fabrica. Porém, se
desejar modificar as doses do

café, proceda conforme des-

1,20 3,00 crito a seqguir:
bar  bar + Primeiro programe o pai-
& © ON/OFF nel de comando esquer-
T //Unzi'rfézmo do. Desta forma todos os
distribuicdo painéis de comando sao
programados automatica-
Menu -
mente. Se necessario, pro-
grame a seguir os outros;
+ pressione e mantenha pres-
7.5.4 Grelhas p/soerguer as xicaras sionado o botao por
Caso for necessario utilizar xicaras de alturas dife- 5 segundos: o botao
rentes utilize as grelhas embutidas (10) disponiveis na comecga a piscar e todos
maquina. os botdes do painel que
Para utilizar a grelha embutida extraivel basta puxar estd sendo programado se
a mesma para fora até que se bloqueie completamente. acendem;
Quando nao desejar mais utilizar a grelha basta . enchaofiltro com umadose
empurra-la na direcao da maquina até que se encaixe de café moido e aperte com
completamente. um calcador apropriado;

« encaixe o porta-filtro no
grupo distribuidor;

« posicione a xicara embaixo
do bico de emissao;

- pressione o botéo dose de- -
sejado, (por exemplo @);

« todos os leds apagam,
exceto aquele do botao
da dose que estad sendo
programada;

« aguarde a distribuicao;
para confirmar a dose pres-
sione novamente o botao
dose a tecla '

+ repita a operacao para os
outros botdes dose;

« assim que concluida a pro-

gramacgao pressione o bo-
=), para sair volunta-
riamente da programacao
doses.

N

PORTUGUES

A programacao de cada dose deve ser efetuada com café moido e
nao com borra de café utilizada anteriormente.
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Qstoria
7.6.2 Distribuicao café

do bico de emissao;

. . ’ . v
. P05|C|oneaX|caraemba|xo§ \V

« pressione o botdao dose de-

sejado, (por exemplo @); %

« aguarde a conclusao da
distribuicao (até que o
botao dose selecionado
apague);

\

« para interromper a distri-
buicdo do café antecipada-

@V
mente, pressione o botao NS
ou o botao ;

¥

Durante a distribuicao de café, ndo retire o porta-filtro do grupo
distribuidor.

N

=

7.6.3 Visualizacao das informagoes

Dependendo da configuracdo da maquina, durante
a distribuicdo do café na tela sédo exibidas algumas in-
formacoes.

Pressdo de
distribuicao

Diagrama do fluxo
no tempo (ml/sec) do
café preparado para
cada grupo.

Menu

Visualizagéo do
tempo de distribuicdo
(sec) para todos os
grupos.

Visualizagédo

da temperatura de
distribuicao (°C) durante
todos os grupos.

7.7 Emissao vapor

+ Mergulhe o tubo vaporizador
no liquido que se pretende
aquecer;

« gire em sentido horario o
botdo da torneira;

« asaidade vapor sera propor-
cional a abertura da torneira;

« paraterminar a emissao, gire
em sentido horario o botao
da torneira.

2
%

Manuseie com cuidado o bico
vaporizador segurando-o pela
borracha de protecao contra
queimaduras (6).

%
%

0
"
%

S
=

%
%

Evite o contato com os hicos
vaporizadores, nao exponha as maos
ou outros membros do corpo na
direcao dos terminais dos bicos de
emissao do vapor.

Para obter uma étima for-
macao de espuma, siga estas
simples regras:

+ aquecaapenasaquantidade
de leite necessaria, uma vez
aquecido, este deverd ser
despejado integralmente da
leiteira e ndo deve ser aque-
cido novamente;

« espumar o leite partindo de
uma temperatura de cerca 4°C.

i

Paramanter sempre em perfeita eficiéncia os bicos vaporizadores,
recomenda-se deixar o vapor sair rapidamente sem nenhum
produto no final de cada utilizacdo. Mantenha os terminais dos
bicos sempre limpos, utilize um pano

umedecido em agua morna.

0 uso do ponto de emissao do vapor
(bico vaporizador) deve ser precedido da
operacao de expurgo da condensacao pelo
menos por 2 segundos.

Deixe o bico vaporizador mergulhado no
leite somente o tempo necessario para o
aquecimento.

Nao abra a torneira do vapor com o bico vaporizador mergulhado
no leite e com a maquina desligada.

202 de 260

Manual do USUARIO



7.8 Emissao agua quente 7.8.2 Emissio agua quente

« Coloque um bule embaixo do
7.8.1 Programagao tubo de dgua quente;
A maquina ja foi programada
na fabrica. Porém, se desejar mo-
dificar as doses de dgua quente,
proceda conforme descrito a
seguir: - pressioneo botéoeaguar—
de a conclusao da emisséo de
agua quente;
« Coloque um bule embaixo do
tubo de dgua quente;

« para interromper a emissao
antecipadamente, pressione

novamente o botdo .

e
-

Evite o contato com o tubo de agua quente, nao exponha as maos
ou outros membros do corpo na dire¢ao dos terminais do tubo de
dgua quente.

i

Com a maquina fria (pressao inferior a 0,6 bar) a emissao de agua

+ no painel de comando es-
querdo, pressione e mantenha

pressionado o botao por
5 segundos: todos os leds dos
botdes dose se acendem;

« pressione o botdo para a emis-
sdo de agua quente ;

« aguarde a distribuicao; para
confirmar a dose aperte de

novo o botdo ;

+ assim que concluida a progra- quente nao esta ativa. Para modificar a temperatura da agua
macao pressione o botao , solicite a assisténcia de um Técnico Qualificado.

i

0s botdes cha estao presentes em cada um dos teclados de cada
grupo. Estes sao programaveis individualmente e fornecem
dosagem independente.

Na versao 4GR tem 2 bicos de agua quente.

N

PORTUGUES

0s dois teclados esquerdos comandam o tubo de agua quente
esquerdo e, respectivamente os dois teclados direitos comandam
o tubo de agua quente direito.
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7.9 Vaporizador (opcional)

O Vaporizador permite espumar o leite automatica-

mente na temperatura programada.

Este pode ser controlado através do respectivo tecla-

do (15) situado na base da maquina.

7.9.1

Utilizacao do Vaporizador

Mergulhe os terminais do bico
vaporizador no leite;

pressione o botao o ;

aguarde até completar a emis-
Sao;

para interromper antecipada-
mente pressione novamente o

botdo ou o ;

mantendo pressionado o botdo

@ ou é possivel prolon-

gar aemissao do vapor além da
temperatura programada.

Evite o contato com os bicos vaporizadores, nao exponha as maos
ou outros membros do corpo na direcao dos terminais dos bicos
de emissao do vapor.

i

Mantenha os terminais dos bicos sempre limpos, utilize um
pano umedecido em agua morna. 0 leite pode ser conservado na
geladeira por 3-4 dias no maximo.

0 sistema prevé um limite maximo de tempo de 4 minutos para o
funcionamento do dispositivo Vaporizador.

7.9.2 Regulacao formacao de espuma

Para aumentar ou diminuir a consisténcia da espu-
ma, utilize o respectivo regulador (10). Gire em sentido
hordrio para diminuir a consisténcia e vice-versa para
obter mais espuma.

A regulacdo da espuma produzida pelo vaporizador é realizada
na fabrica, durante os testes da maquina. Portanto, modifique a
mesma apenas se estritamente necessario.

7.9.3

« Mergulhe os terminais do bico
vaporizador no leite;

FUNCAO espumar continuamente

« pressione o botao @ ;

+ para interromper a emissao
pressione novamente o botao

@ .

7.9.4 Limpeza automatica

Apds 120 minutos de inatividade inicia a limpeza
automatica do tubo, por cerca 15 segundos.

Na tela aparece a seguinte mensagem "CICLO DE
LIMPEZA VAPOR". Do tubo sai uma quantidade minima
de vapor.

i

Deixe o bico vaporizador mergulhado no leite somente o tempo
necessario para o aquecimento.

Nao abra a torneira do vapor com o bico vaporizador mergulhado
no leite e com a maquina desligada.
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7.9.5 Conselhos

Aqueca apenas a quantidade de leite necessaria, uma
vez aquecido, este devera ser despejado integralmen-
te da leiteira e nao deve ser aquecido novamente;

autosteamer garante a precisdo de indicacdo da
temperatura do leite £+ 3°C, somente a partir do leite
a uma temperatura de 4 °C;

visto que a emissao do vapor se interrompe assim
que o leite alcanca a temperatura programada, para
evitar que a espuma do leite derrame, introduza uma
quantidade de liquido que nao exceda a metade da
capacidade da leiteira;

utilize um recipiente com a capacidade adequada
para a quantidade de leite que se deseja espumar.

7.10 Emissao cappuccino

Introduza o tubo de aspira¢do no
leite;

posicione a leiteira embaixo do bico
do cappuccinatore;

abra a valvula do vapor, assim que
atingir a quantidade desejada fe-
che a valvula do vapor; ( )

sirva o leite espumado nas xicaras @

com o café.

i

Para obter o leite quente sem espuma, eleve a aleta do
cappuccinatore para cima.

Para obter um melhor resultado, recomendamos nao preparar a
espuma diretamente na xicara de café, mas em uma leiteira e, em

seguida, servir o leite espumado no café.
Aconselha-se manter constantemente limpo o cappuccinatore,

conforme especificado no capitulo “Limpeza”.

= =
c ) 4B

7.11 Aquecedor de xicaras

Posicione as xicaras sobre o aquecedor de xicaras (1).

Para ativar o aquecedor de xicaras pressione o botao
a\
G )-

O funcionamento do aquecedor de xicaras é exibido
na tela através da cor vermelha da resisténcia.

Botéo de ativa- Resisténcia
¢do aquecedor aquecedor de
de xicaras xicaras in fun¢éo

D

Q

Por razoes de seguranca recomendamos nao colocar panos ou
outros objetos sobre a superficie do aquecedor de xicaras para
evitar o sub aquecimento da maquina.

i

Para modificar a temperatura do aquecedor de xicaras proceda
conforme descrito no par. 7.13.4 na pagina 208.

N
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7.12 Gestao Economia de energia

7.12.1 Economia de energia programado

E, se previsto na programacao, este coloca automati-
camente em espera um ou mais grupos quando diminui
acarga de trabalho e os prepara para trabalhar em plena
capacidade quando necessario.

O estado da funcdo Energy-saving é exibido na tela
mediante o respectivo icone:

i[7]

Energy Saving

Para reativar o grupo distribuidor do estado de stan-
dby, pressione e mantenha pressionado o respectivo
botao “PROG/STOP” por 3 segundos.

Este voltara ao seu pleno funcionamento dentro de
1 ou 2 minutos.

Se a maquina estiver em regime de “ENERGY SAVING’,
também serd reativada a caldeira servicos, saindo desta
forma do estado de “economia de energia”.

Os grupos de distribuicao e a caldeira servicos que foram
reativados permanecerao funcionando até a proxima expiragao
do tempo para entrar em funcionamento a opgéo Energy Saving
(maquina), ou entao, a opcao standby (grupos distribuicao).

O sistema continuard seguindo as configuragdes pro-
gramadas na opgao economia de energia.

U)

O estado da maquina também pode ser OFF confor-
me exibido na tela mediante o icone:

Para reativar a maquina pressione e mantenha pres-
sionado o botao “PROG/STOP” por 3 segundos.

Aguarde cerca 10 minutos para o aquecimento da
caldeira café e cerca 20 minutos para o agquecimento da
caldeira servicos.

Se a maquina nao for utilizada dentro do tempo pro-
gramado esta volta para o estado OFF.

i

Para alterar os parametros do sistema “Energy Saving” chame a
Assisténcia Técnica.

7.12.2 Stand-by (pausa) grupo de distribuicao

Se desejar, é possivel colocar manualmente em stan-
d-by um ou mais grupos de distribuicao.
Para forcar o stand-by dos grupos:
- aperteatecla © do visor de toque;
« ative natelaaseguiros grupos que se desejar colocar
em stand-by;

« voltar a tela principal com a tecla .

Grupos
Standby

1

O estado pausa do grupo é assinalado pelo desliga-
mento dos leds de selecao bebidas.

Para reativar um grupo distribuidor do estado de
standby, aperte e mantenha apertado o respectivo botao
“PROG/STOP”" por 3 segundos.

Proc
STar

Pressione e mantenha
pressionado por 3 seg.
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7.13 Programacao parametros maquina

7.13.1 Acesso ao menu

- Para acessar a programacéo dei parametros pressione o botdo [N ;
« Paraacessar o submenu pressione o botao m;
. Para acessar as informacdes pressione o botdo .

&
1,20 3,00

bar bar

O 9

[ 2=

[

Menu

l Botdo Menu

Botao “back”: permite voltar
para a tela anterior

Menu

ill

Parametros

Tecla pardmetros Botdo Info
\/
Contadores Pressdo Temperatura
bebidas caldeira  aquecedor de xicaras Y

Info Menu

® i

Contadores Pressdo caldeira  Temp. aquec. xicaras

O ez

Informacoes Estatisticas Consumos

w

Horario Forcar lavagem Prog. doses Ll

T

Ajustar data e Lavagem Reg ulg cao Informagées Estatisticas Consumos - |
hora grupos gds ;

previstos |

S

(a8
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Cxstoria
7.13.2 Contadores

Para visualizar o niUmero das selecoes
realizadas pressione o botdo indicado.
Para voltar ao menu anterior pressione o botao

Contadores

Total café 00000000

Total café
emitidos

Apertando a tecla ou se acessa a pagina

das contagens parciais:

Contadores
Pressione o botao

Apertando qualquer tecla dose em um teclado da
maquina, se vé no visor a contagem dos cafés efetuados
para aquela selecao.

Cafés distri-
buidos

Botdo dose
selecionada

(ontadores

Teclado de
sele¢do

7.13.3 Pressao caldeira

Para modificar a pressao da caldeira @
pressione o botao indicado.

Com os botodes e - programe a pressao de-
sejada.
Para voltar ao menu anterior pressione o botao

Pressao caldeira

Setpoint

7.13.4 Aquecedor de xicaras

Para mudar a temperatura do aquecedor de xicaras
ou para exclui-lo, pressione o botédo indicado.

Com os botbes e programe a temperatura

desejada.
Para voltar ao menu anterior pressione o botdo

Aquecedor de xicaras

Temperatura
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storia

Para desligar o aquecedor de xicaras posicione o
cursor completamente a esquerda (sera realcado o valor

i

Para ativar ou desativar o aquecedor de xicaras veja o par. 7.11
na pagina 205.

7.13.5 DATAehora

Para configurar a hora e a data pressio-
ne o botdo indicado.

Com os botdes e - programe os

valores desejados.

O

Ao selecionar o respectivo botédo é possivel programar
o hordrio de verado ou solar.

Para voltar ao menu anterior pressione o botao

Datador
. -

00

On - O - 2007
Horario de verao

|:| Manual |i| Auto

Configurag@o automdtica
do hordrio de veréo

Hora
(HH-MM)

Data
(DD-MM-AAA)

Configuragéo manual
do hordrio de veréo

Datador

Exemplo de configuragéo do més

7.13.6 Lavagem grupos distribuicao

Para lavar os grupos de distribuicao
pressione o botao indicado.

Para iniciar o processo de lavagem,

selecione o botao e proceda da seguinte forma:

« Coloque deter-
gente nos filtros@
cegos e encaixe
os porta-filtros

nos grupos de
distribuicao;

« pressione o botao
expresso duplo

(2) de cada grupo;

+ na tela aparece a seguinte
mensagem "LAVAGEM GRU-
PO EM CURSQ". Enquanto a
maquina efetua o primeiro
ciclodelavagem os leds dos

botodes @ (1e (2)

piscam;
« assim que concluido o primeiro ciclo, o led dos botdes

expresso duplo
dos grupos;

+ pressione de novo os botdes expresso duplo (2)

para efetuar o procedimento de enxague;

(2) piscam: retire os porta-filtros

« enquanto a maquina enxagua, os leds dos botdes

@ (1)e (2) piscam;

« assim que completado o procedimento de enxague
(cerca 30 segundos) a maquina esta pronta para efe-
tuar distribuicées normais.

Forcar lavagem.
Tem certeza?

m

Sim.
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7.13.7 Programacao doses

Para modificar a dosagem de cada
selecao aperte a tecla indicada.

Aperte de seguida em qualquer tecla
dose e podera variar no visor a dosagem de café / dgua
distribuidos.

Prog. Doses
Pressione o botao

Com os botdes e - programe os valores de-
sejados.

Apertando no botdo cépia é possivel copiar o

valor definido para a mesma selecao em todos os outros
teclados.

i

Paraas selecoes de café, a quantidade definida é em ml (mililitros),
enquanto para a sele¢ao Cha, em segundos.

7.13.8 Visualizacao informagoes

Para visualizar as caracteristicas do
software instalado na maquina pressione
o botao indicado.

Para voltar ao menu anterior pressione

o botao .

Informacoes

Firmware Tft
XX.XX

Firmware Placa
EVPLUS XX/XX/XXXX RX

Verséo firmware
tela TFT

Versdo firmware
placa CPU

7.13.9 Estatisticas

Para visualizar o grafico com as esta-
tisticas dos cafés preparados pressione o
botédo indicado.

Selecionando ao invés os botbes e podem
ser visualizados respectivamente os dados semanais ou
mensais.

Para voltar ao menu anterior pressione o botao

Distribuicao café

ultima semana
483

Estatisticas

307
286

|
Ll paar T adnacday
Mar  Wednesday

Dias da
semana

Estatistica
semanal

Qtde. preparagées
didrias

Distribuicao café
. ultimo ano

Estatisticas

920
895

lan | Feb | Mar | Apr
AE] 13 "13 AE] 13 "13 13 "13 14 14 14 "4

Meses

May | Jun | Jul 1 Aug | Sep I Oct | Nov | Dec

Estatistica
mensal

Qtde. preparacées
mensais
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7.13.10 Estimativa consumos
Para visualizar o numero das seleces
realizadas pressione o botao indicado.
Il
Selecionando ao invés os bot()es e

podem ser visualizados respectivamente os dados
semanais ou mensais.
Para voltar ao menu anterior pressione o botao

Estimativa consumos kWh

Ultima Semana

0,9

0,7 0,7

- LT Mar Mordnacdsn
Thursday Friday Saturday Sunday Monddy Mar  Wednesday

Dias da Qtde. preparagées Estatistica
semana didrias semanal

kWh
Ultimo ano

Estimativa consumos

May | Jun | Jul 1 Aug | Sep | Oct | Nov [ Dec I Jlan | Feb | Mar | Apr
13 13 "13 13 13 13 AR E] 14 14 14 14

Meses

Estatistica
mensal

Qtde. preparacoes
mensais

7.14 Conselhos para obter um bom café

Lave quotidianamente os filtros e porta-filtros con-
forme descrito no Par. 8.7.3 na pagina 216. A falta de
limpeza diaria reduz a qualidade do café preparado.

Para poder obter um café qualitativamente vélido é
importante que o grau de dureza da dgua utilizada te-
nha um valor de 6-7 °F (graus franceses). Caso tal dureza
supere estes valores recomendamos utilizar um filtro de
dgua ou um abrandador. Evite utilizar o abrandador se o
valor de dureza da agua for inferior a 4 °F.

Se o sabor de cloro na agua for particularmente
evidente, recomendamos instalar um filtro especifico.

Recomendamos ndo armazenar grandes quantidades
de café em gréo. Se desejar mudar o tipo de café, reco-
mendamos entrar em contato com o Técnico Qualificado
do Fabricante para ajustar a temperatura da dgua e da
moagem.

Ap6s um periodo relativamente longo de inatividade
da maquina (2-3 horas) deixe-a funcionar sem nenhum
produto. Efetue constantemente a limpeza e a manu-
tencdo periodica.

Manual do USUARIO
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8. MANUTENCAO E LIMPEZA

8.1 Precaucoes de seguranca

A

Leia atentamente as adverténcias presentes no capitulo 2 na pagina 188.

8.2 Manutencao periodica

Além de realizar as operacdes de manutencao na frequéncia indicada, é necessario solicitar ao Técnico Qualifi-
cado uma inspecdo geral da maquina sempre que exibido na tela tal sinalizacdo conforme descrito no par. 8.4 na
pagina 213.

Componente Tipo de operacao Semanal Mensal Trimestral

Mantenha sob controle o valor da pressao da caldeira, conforme exibido

LB na tela, a qual deve estar entre 0,8 e 1,4 bar. X
Verifique a pressao da dgua exibida na tela durante a distribuicdo do café:
TRANSDUTOR DE PRESSAO | controle a pressdo indicada no manémetro, a qual deve estar entre 8 ¢ 9 X

bar.

Verifique o estado de desgaste dos filtros, controle se a borda dos filtros
FILTROS e PORTA-FILTROS | estd danificada e a presenca de quaisquer residuos de borras de café na X
xicara e, se necessario substitua filtros e/ou porta-filtros.

Controle a dose de café moido (entre 6 e 7 gramas por batida) e controle
do grau de moagem. Os moedores devem ter laminas sempre bem afia-
das, sua deterioracao € indicada pela presenca de muito pé na moagem.

MOEDORDOSADOR Recomendamos chamar um Técnico Qualificado para substituir os moedo- X
res planos a cada 400/500 kg de café ou a cada 800/900 kg de café no caso
de moedores conicos.

FILTRO DE AGUA Substitua o cartucho do filtro da dgua ou a regeneragao do abrandador X

ABRANDADOR com a frequéncia indicada pelo produtor.

CALDEIRAS Recomendamos. solicitara Ass~|stenc’|a Técnica pel9 menos a cada trés X
meses para realizar a renovagao da dgua na caldeira.

F—3

A existéncia de problemas nos componentes destacados de cinza requerem o desligamento da maquina e a assisténcia de um Técnico
Qualificado.

8.3 Manutencao apos um breve periodo de inatividade da maquina

Por "breve periodo de inatividade" entendemos um periodo de tempo superior a uma semana de trabalho.

No caso de reativacdo da maquina apds este periodo, é necessario solicitar ao Técnico Qualificado a troca de
toda a dgua contida nos circuitos hidraulicos da maquina conforme descrito no par. 7.4 na pagina 200.

Além disso, também é necessario realizar todas as operacdes previstas para a manutencao perioddica, veja pa-
ragrafo anterior.
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8.4 Manutencao programada

Se ativada, esta funcao permite exibir na tela uma
mensagem para alertar o usuario quando é necessario
realizar a manutencao ordindria programada.

Assim que atingido o valor do limite programado, na
tela é exibida a sequinte mensagem:

1,20 3,00

Esta mensagem persiste na tela até a conclusao da
manutencao.

Se ativadas, na tela podem ser visualizados diversos
limites de manutencdo programada.

As sinalizacdes de limite atingido/ excedido nao ini-
bem o funcionamento da maquina.

E possivel cancelar as mensagens na tela a qualquer
momento (inclusive antes das sinalizacbes) e pode ser
efetuado pelo técnico.

Durante o funcionamento da maquina o sistema in-
crementa tanto o contador dos ciclos da maquina, como
o contador do tempo decorrido desde a instalacao.

i

Para a programacao contate um Técnico Qualificado.

8.5 Controle desgaste discos moedores

Se ativada, esta funcao permite exibir na tela uma
mensagem para alertar o usuario quando é necessario
realizar a substituicdo dos discos moedores do moedor-
dosador.

[7]2]:l |

1,20 3,00

bar bar

9

-

[

Menu

A sinalizacdo aparece quando a quantidade de café
(kg) utilizado atinge o limite programado.

Cxstoria

A mensagem persiste na tela durante a fase de espera
da selecdo ou na fase de espera da programacao.

O alarme de limite atingido/ excedido nao inibe o
funcionamento da maquina.

E possivel cancelar a contagem a qualquer momento
(inclusive antes da sinalizacao do alarme) e pode ser
efetuado pelo técnico.

i

0 sistema funciona apenas se a maquina for associada a um soé
moedor. Para a programacao contate um Técnico Qualificado.

Manual do USUARIO
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8.6 Problemas e respectivas solugdes

Problema Causa Solucao
MAQUINA SEM ALIMENTACAO A méquina esta desligada. Ligue a maquina.
FALTA AGUA NA CALDEIRA A torneira da rede hidrdulica esté fechado. Abra a torneira da rede hidrdulica.

EXCESSO DE AGUA NA CALDEIRA

Falha no circuito elétrico ou no circuito hidrdulico.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

NAO SAIVAPOR DO TUBO VAPOR

« 0 pulverizador do bico estd obstruido.
« Amadquina estéd desligada.

Limpe o pulverizador do bico de vapor.
Ligue a maquina.

SAI AGUA OU VAPOR COM

Falha no circuito elétrico ou no circuito hidrdulico.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

AGUA DO TUBO VAPOR
DISTRIBUICAO AUSENTE + Atorneira da rede,h!dragl|ca estd fechado. - Abra atorneira da rede h|,drauI|ca.
«Amoagem do café é muito fina. Regule a moagem do café.
- Abandeja ndo descarrega. « Controle a descarga dos esgotos.
A MAQUINA PERDE AGUA « Tubo de descarga quebrado ou desprendido ou com |« Verifique e restabelea aligacdo do tubo de descarga

problemas no escoamento da dgua.

para a bandeja.

CAFE MUITO QUENTE OU MUITO FRIO

Falha no circuito elétrico ou no circuito hidraulico.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

0 CAFE SAI MUITO RAPIDO

0 café moido é muito grosso.

Regule a moagem do café.

0 CAFE SAI MUITO DEVAGAR

0 café é moido muito fino.

Regule a moagem do café.

BORRAS DE CAFE MOLHADAS

« Grupo distribuidor sujo.

- 0grupo de distribuicdo esta muito frio.
« 0 café moido é muito fino.

« 0 café utilizado é muito velho.

Efetuar a lavagem do grupo com o filtro cego.
«Aguarde o completo aquecimento do grupo.
Regule a moagem do café.
»Substitua o café com café fresco.

0VISOR INDICA UMA
PRESSAQ IRREGULAR

Falha no circuito hidraulico.

Desligue a méquina e chame a Assisténcia Técnica.

PRESENGA DE BORRAS NA XICARA

« 0 porta-filtro estd sujo.
« 0s furos do filtro estdo desgastados.
« Amoagem do café ndo é adequada.

Limpe o porta-filtro.
«Substitua o filtro.
Regule a moagem de forma adequada.

A XICARAZINHA ESTA SUJA
DE PINGOS DE CAFE

« 0 café moido é muito grosso.
«Aborda do filtro estd danificada.

Regule a moagem do café.
« Substitua o filtro.

- 0S LEDS DE TODOS 0S PAINEIS DE

COMANDO ESTAQ INTERMITENTES |+

Apds poucos minutos o abastecimento automatico da
dqua se interrompe.

Atuacdo do dispositivo Time-out.

Falta dgua na rede.

« Desligue a maquina e ligue-a novamente.
« Abra a torneira da rede hidraulica.

- EMISSAO CAFE IRREGULAR
- ADOSE DE CAFE
NAO E RESPEITADA
- OLED DO BOTAO DOSE
ESTAINTERMITENTE

0 café é moido muito fino.

Regule a moagem do café.

BLOQUEIO DO SISTEMA ELETRONICO

Falha no circuito elétrico ou no circuito hidrdulico.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

A BOMBA PERDE AGUA

Falha na bomba.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

A BOMBA E BARULHENTA

Falha na bomba.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

2144260
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Problema Causa Solugao

0 MOTOR PARA REPENTINAMENTE OU

0 PROTETOR TERMICO E ACIONADO | Falha na bomba. Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.
DEVIDO A UMA SOBRECARGA

A BOMBA FUNCIONA ABAIX0 DA : - Cn
CAPACIDADE NOMINAL Falha na bomba. Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

i

A existéncia de problemas nos componentes destacados de cinza requerem o desligamento da maquina e a assisténcia de um Técnico
Qualificado.

Se nao foi possivel resolver o problema ou surgir uma mensagem de alarme na tela, desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

15:30 e

1950212014 99%

S oF

1,20 300
bar bar

a

P~

- Descrigao Alarme - Menu

Sinalizagdo alarme
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8.7 Operacoes de limpeza

8.7.1 Instrucoes gerais

Para uma perfeita higiene e eficiéncia do aparelho sao neces-
sarias algumas simples operagdes de limpeza. As indicagdes aqui
presentes devem ser consideradas validas para o uso normal da
maquina de café, nos casos de utilizagdo intensiva damaquina, as
operacoes de limpeza devem ser efetuadas com maior frequéncia.

i

Nao utilize detergentes alcalinos, solventes, alcool ou substancias
agressivas. Os produtos/detergentes utilizados devem ser apro-
priados para tal finalidade e nao devem corroer os materiais dos
circuitos hidraulicos.

Nao use detergentes abrasivos que poderiam riscar a superficie
externa da maquina.

Utilize sempre panos perfeitamente limpos e higienizados.

Para lavar os filtros, os porta-filtros e todos os componentes da
maquina utilize os detergentes fornecidos pelo Fabricante ou entao
produtos especificos para limpar maquinas de café profissionais.

Limpeza

Diaria
Semanal

Cappuccinatore:

Limpe pelo menos uma vez por dia ou mais vezes no caso
de uso continuo do cappuccinatore sequindo as indicacdes
do par.8.7.2 na pdgina 216.

Carcaca e Grelhas:

Limpe os painéis exteriores da carcaca com um pano
umedecido em dgua morna.

Retire a bandeja e a grelha para apoiar as xicaras e lave X
com dgua quente.

Limpe também as grelhas para soerguer as xicaras confor-
me descrito no par. 8.7.6 na pagina 217.

Filtros e porta-filtros:

Lave didria e semanalmente conforme indicado no par. X | X
8.7.3 na pdgina 216.

Bico vapor:

Mantenha os bicos sempre limpos, utilize um pano umede-
cido em dgua morna.

Controle e limpe a ponta do bico desobstruindo os furosde | X | X
saida do vapor com uma pequena agulha.

Lave semanalmente conforme descrito no par. 8.7.5 na
pdgina 217.

Grupos de distribuicao:

Lave o grupo de distribuicdo conforme descrito nos par.
7.13.6 na pagina 209. X | X
Efetue semanalmente a limpeza interior conforme descrito
no par. 8.7.4 na pdgina 217 .

Moedordosador e Tremonha:

Limpe o interior e exterior da tremonha e do doseador com
pano umedecido em dgua morna.

Ao terminar, seque tudo cuidadosamente.

>

8.7.2 Lavagem do Cappuccinatore
Limpe cuidadosamente o cappuccinatore, seguindo

as instrugoes abaixo:

- faca uma primeira lavagem mergulhando o tubo de
aspiracdo na dgua e a deixe fluir por alguns segundos;

« gire o0 corpo rotativo (X) 90° para a posicao B (para
fechar o conduto de saida do leite);

« mantendo o tubo de aspiracao do leite no ar, deixe o vapor
fluir (funcionamento do cappuccinatore sem produto);

« aguarde cerca de 20 segundos para permitir a limpeza
e esterilizagcdo interna do cappuccinatore;

+ feche o vapor e recoloque o corpo rotativo na posi-
cao A;

« no caso de obstrucao do furo de aspiracdo do ar (Y),
limpe-o delicadamente com um alfinete.

Posi¢céo B

Limpe o cappuccinatore apds cada uso continuado e, pelo menos
uma vez por dia.

8.7.3 Limpeza filtros e porta-filtros

Diariamente:
« Mergulhe o filtro e o porta-filtro na 4gua quente por
uma noite inteira para dissolver a gordura do café;

+ enxague tudo comagua
fria.

Semanalmente:

« Com a ajuda de uma
chave de fenda remova
o filtro do porta-filtro;

+ Mergulhe ofiltro e o por-
ta-filtro por 10 minutos em dgua quente e detergente
apropriado;

+ enxague tudo com dgua fria.

i

Atencdo: mergulhe apenas a copa do porta-filtro, evite mergulhar
o cabo na agua.

0 detergente deve ser diluido em agua fria nas doses indicadas na
embalagem (ver fabricante).
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8.7.4 Limpeza filtro de agua e porta-filtro de agua

Limpe semanalmente o filtro de dgua e o porta-filtro
de dgua da seguinte forma:
« Com uma chave de fenda afrouxe o parafuso (1);

S
—®
K@

Limpe semanalmente o tubo vaporizador da seguinte
forma:

+ retire ofiltro de dgua (2) eo
porta-filtro de dgua (3);

« lave os dois componentes
com agua quente;

« recoloque o filtro de 4gua
e o porta-filtro de dgua na
posicdo original bloqueando
tudo com o parafuso.

8.7.5 Limpeza do bico vapor

« Mergulhe o bico em um bule com dgua e detergente
especifico conforme as instrucdes do fabricante;

« esquente a solucao com o vapor que sai do bico;

« deixe o bico esfriar mantendo-o
dentro da solucdao pelo menos
por 5 minutos para permitir que o
detergente entre no bico devido
ao efeito do arrefecimento;

+ repita a operacao 2 ou 3 vezes
até que nao solte mais residuos
de leite.

8.7.6 Grelhas p/soerguer as xicaras

Limpe diariamente as grelhas que servem para soer-
guer as xicaras da seguinte forma:

« Extraia a grelha do seu alojamento forcando até des-
prender completa- ’ \
mente da maquina;

+ limpe com um pano
umedecido em agua
morna;

* empurre novamente
a grelha na direcao da maquina até que se encaixe
no seu alojamento.

9. PECAS DE REPOSICAQ

A substituicdo dos componentes e/ou partes da ma-
quina deve ser realizada exclusivamente pelo Técnico
Quialificado do Fabricante.

A

Por motivo algum o Usudrio esta autorizado a efetuar operages
de substituicdes dos componentes e/ou partes da maquina.

10. COLOCAR FORA DE SERVICO

Para colocar a maquina fora de servico é necessario
chamar um Técnico Qualificado do Fabricante, pois é pre-
ciso desligar o equipamento da rede de energia elétrica
e hidrica e remover a dgua de todos os circuitos internos.

Depois deste periodo, apenas o Técnico Qualificado
do Fabricante pode recolocar a maquina em servico.

A

Por motivo algum o Usudrio esta autorizado a efetuar operages
de desativacao por longos periodos e depois recolocar a maquina
em servico.

11. DESMANTELAMENTO

Recomendamos que o desmantelamento da maquina
venha realizado pelo Técnico Qualificado do Fabricante.

12. ELIMINACAO

12.1 Informac6es para a eliminacao

Apenas para a Uniao Europeia e o Espaco Econdmico
Europeu.

Este simbolo indica que o produto ndo podera ser eli-
minado junto com o lixo doméstico, conforme a Diretiva
RAEE (2012/19/CE), da Diretiva sobre as Pilhas (2006/66/
CE) e/ou das leis nacionais que atuam tais Diretivas.

O produto deve ser levado ao ponto de coleta desig-
nado, por exemplo, o revendedor no caso de aquisicao de
um produto semelhante novo, ou entdao para um centro
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de coleta autorizado para a reciclagem de equipamen-
tos elétricos e eletrénicos (REEE) e também de pilhas e
acumuladores. O tratamento inadequado deste tipo de
lixo pode trazer consequéncias negativas para o meio
ambiente e para a saude dos seres humanos por causa
das substancias potencialmente prejudiciais normalmen-
te contidas em tais tipos de residuos.

A colaboragdo do usuario para o tratamento correto
deste produto contribuird para a utilizacao eficaz dos
recursos naturais e evitara incorrer em sang¢oes admi-
nistrativas previstas pelas normas em vigor. Para mais
informagdes sobre a reciclagem deste produto, contate
as autoridades locais, o 6rgao responsavel pela coleta
dos residuos, um revendedor autorizado ou o servico
de coleta de lixo doméstico.

Para a eliminacao da maquina recomendamos consultar o Técnico
Qualificado do Fabricante.

12.2 Informagées ambientais

Dentro da maquina existe uma pilha botao de litio,
necessaria para a memorizacao dos dados da maquina
e estd situada na placa eletronica.

Elimine a pilha de acordo com as regulamentac¢des
em vigor no pais.

13. GLOSSARIO

Neste capitulo sao exibidos os termos menos comuns
ou com significado diferente do comum.

Veja a seguir a explicagao das abreviagoes utilizadas
e o significado dos pictogramas para indicar a qualifica-
¢do do operador e 0 estado da maquina, o0 seu emprego
permite fornecer rapidamente e de forma univoca as
informacdes necessarias para utilizar a maquina de forma
correta em condicdes de seguranca.

Perigo
Uma potencial fonte de lesées ou danos para a saude.

Area perigosa

Qualquer area na proximidade de uma maquina,
cuja presenca de uma pessoa constitui um risco para a
seguranca e a salde dessa pessoa.

Usuario

As pessoas ou a pessoa encarregada de colocar em
funcionamento, realizar a manutencéo e a limpeza da
maquina conforme descrito neste manual.

Risco

Combinacao da probabilidade e da gravidade deuma
lesao ou de um dano para a saude que possa surgir numa
situacao perigosa.

Protecao
Elemento da maquina utilizado especificamente para
garantir a protecao por meio de uma barreira material.

Equipamento de protecao individual (EPI)
Equipamento utilizado ou roupa que a pessoa usa
para proteger a sua saude e seguranca.

Uso previsto
O uso da maquina de acordo com as informacdes
fornecidas nas instrucdes de uso.

Técnico Qualificado pelo Fabricante

Pessoa qualificada, adequadamente treinada e ha-
bilitada para realizar operacdes de ligacao, instalacdo e
montagem da maquina; utilizar equipamentos especiais
(como guindastes, empilhadeiras, etc.); realizar opera-
¢Oes de manutencao ordindria ou extraordindria, parti-
cularmente complicadas ou potencialmente perigosas
para serem executadas pelo usuario.

Qualificacao do Usuario
Nivel minimo das competéncias que o operador deve
possuir para realizar a operacao descrita.

Estado da maquina

O estado da maquina compreende o modo de fun-
cionamento e as condi¢des de seguranca presentes na
maquina.

Risco residual

Riscos que permanecem apesar de terem sido toma-
das todas as medidas de protecao integradas no projeto
damaquina e apesar das protecdes e medidas de prote-
¢do complementares adotadas.

Componente de seguranca:

+ serve para garantir uma funcao de seguranca;

« cuja falha e/ou irregularidade coloque em perigo a
seguranca das pessoas.
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1. BBEJEHUE

Mepen Hauyanom Mcnonb3oBaHUA KodeMallnHbl BHUMA-
TeNbHO 03HAKOMbTECh C JAHHbIM PyKOBOACTBOM MO 3KCMNy-
aTauuy; 3To NO3BOUT ONTUMM3MPOBATb PabOoTy MaLLWHBbI 1
obecneumnt 6e30MacHOCTb Balueit paboTbl.

MaLumHa gna npurotoBieHna Kodpe-3cnpecco, KoTopyto Bbl
npnobpenu, 6bina paspaboTaHa 1 cobpaHa B COOTBETCTBUN C
MHHOBALMIOHHbIMM TEXHONOTAMM, KOTOPbIE MOCYaT rapaH-
TVEelN KayecTBa MaLUMHbI U HAAEXHOCTU ee paboTbl.

B naHHOM PyKkoBopfcTBe No sKcnnyatauum npegcraBneHbl
BCE NperMyLLEeCTBa, KOTopble Bbl MOXeTe nonyumnTs, BbIOpas
Hally TOProBylo MapKy. 34ecb Bbl HangeTe yKasaHus, Kak
Hambonee oNTManbHO MCMONb30BaTb MALLUHY U KaK BECTU
cebs B cJlyyae BO3HNKHOBEHVA HEMONAZOK.

XpaHuTe faHHOe PyKOBOACTBO MO SKCryaTaLumy B HaJex-
HoM MmecTe. B cnyyae notepu gaHHoro PykoBoacTtsa no sKkc-
niyataumm Bbl MoxeTe 3anpocuTb y M3rotoBuTtens ero Konuto.

Mepen Hayanom ucnonb3oBaHuA KopemaluHbl BHUMATENbHO
03HAKOMbTECb C COAePKALUMMUCA B LAHHOM M3JaHUM UHCTPYK-
UuAMU U cnepyiiTe NpeACTaBNeHHbIM yKa3aHuAM. XpaHu-
Te faHHoe PYKOBOACTBO Mo 3KCMyaTauuu U NpunoXeHHble
TeXHUYeckne JOKYMEeHTbl B JOCTYMHOM M HafileXXHOM MecTe.
[JlaHHbIi1 fOKYMEHT Npepnonaraer, 4to B MecTe, rae 6yaer ycraHone-
Ha KodeMmallmHa, co6nioaaloTca Bee AeiiCTBYIOLME NPaBUNA TEXHUKN
6e30nacHoOCTY U TUrUeHbI TPYAA.

Copepxalymecs B faHHOM PyKoBofCTBe Mo 3KCnyaTaumm
VHCTPYKLWU, PUCYHKM U AOKYMEHTaLMA NPeACTaBnsoT CO60i
KOHbVAEHUMANbHYIO TEXHUYECKY 0 HbOpMaLMio, COOCTBEHHU-
KOM KOTOpOI1 siBnisieTcsi KoMnaHUsA-13roToBuTeb, U He MOTyT
6bITb BOCNPOU3BEAEHDI HY B MOTHOM, HU B YaCTUYHOM OGO beEME.

V3rotoBrTenb ocTaBnsAeT 3a CO60i MPaBo Ha ycoBepLUEH-
CTBOBaHMWe 1/vnu moamdrKaumio npoaykra. srotosutenb
rapaHTVpyeT, UTo B JaHHOM PykoBopCTBe Mo 3KCMyaTaLmu
OTPAXXEHO TEXHNUYECKOE COCTOSIHME MALLUMHbBI HA MOMEHT ee
BBEEHUA B TOProBblil 060pPOT.

KomnaHus-n3rotoButenb 0bpaLlaeTcs K CBOMM KITMEHTaM
C Npocbbo MPUCHINIaTb NPeLoKEHNS O BOSMOXHOM YCO-
BEPLUEHCTBOBaHMM KaK NPOAYKTa, Tak 1 PykoBoacTBa no ero
1CMOJIb30BaHMIO.

1.1 YKa3aHus no 03HaKOMIEHUIO C
PyKkoBoACTBOM N0 SKCNAYaTaLuu

PyKkoBOACTBO MO 3KCMyaTaumy pasgeneHo Ha rnasbl. [locnefoBaTenbHOCTb
rN1aB COOTBETCTBYET BPEMEHHO JIOTVIKE CPOKa CITy»KObl MaLLMHBbI.

[ina obneryeHna HeMoCcpPe[CTBEHHOrO NMOHUMAHUA TEKCTa MCMOMb3yOTCA
TEPMVIHbI, COKPALUEHNA 1 MNKTOTPaMMbl.

PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLym BKOYAET 0BI0XKKY, COAEPKaHUE U PAA rMaB.
Kaxnas rnaBa MMeeT nocnefoBatenbHyto Hymepauuio. Homep cTpaHuLbl pacro-
NOXEH B HUXKHEM KOJIOHTUTYE.

Ha nepBo1 cTpaHuiLie PyKoBOACTBa NO SKCMyaTaLmy pacriono)eHbl UAEHTN-
brKaLMOHHbIe AaHHble KOdeMaLLMHbI, Ha NOCNEAHe CTPaHWULE - fiaTa PeaKTu-
POBaHUA VHCTPYKLMN.

Puc. =
Ta6bn. =

PucyHok
Tabnuua

EANHULBI N3MEPEHMA
EAVHMUBI U3mMepeHus, NpefcTaBieHHble B PYKOBOACTBE MO SKCMyaTaLmy,
npepycmotpeHbl MexayHapoaHoi Cuctemoi.

MUKTOrPAMMDbI

MpeanucaHns, KOTOpbIM npeawecTByoT AaHHbIE CUMBOJbI, COAEPXKaT OYEHb
BaXHYtO I/IHd)OpMaLll/IIO, B YaCTHOCTM, B TOM, UTO KacaeTcA 6e30MacHOCTM pa60TbI
c annapatom. HecobntogeHvie aaHHbIX Tpe6osaHm71 MOXET NpnBecTu:

¢ KBO3HMKHOBEHWIO OMAaCHOCTN ANA XKU3HW NOJSIb30BaTeNA;

¢ K TenecCHbIM NnoBpexaeHnAmM nonb3oBaTtena, B TOM Yucie Cepbe3HbiM, (3

HEKOTOPbIX Cny4vanax K cmepm);
« KMNoTepy NpaBa Ha rapaHTuiiHoe OﬁCJ‘Iy)KI/IBaHl/Ie TOBapa;
« K CHATUIO OTBETCTBEHHOCTY C M3roToButens.

C(umeon OMACHO yka3biBaeT Ha HanuyKe BO3MOXKHOF0 pycKa nonyye-
HUA TAXKKOTO TENECHOTo NOBPEKAECHNA, KOTOPOe MOXKET NPUBECTH K
rocnuTanu3aumi, a B KpaitHuX cny4yasx K cmepTi.

Cumson BHUMAHUE ykasbiBaeT Ha Hanuuyue BO3MOXKHOIO pucka
nony4YeHUs TeNecHoOro NOBPeXAeHUA CPefHeil TAKeCTH, KoTopoe
notpe6yet npopeccuoHanbHoii MeANLIMHCKOI NOMOLL.

Cumson MPEQYNPEMAEHUE yka3biBaeT Ha Hanuumue BO3MOXHOIO puc-
Ka No/lyueHus Nerkoro TeiecHoro NoBpexaeHus, koropoe norpe6yer
BMeLLaTeNbCTBa CTYKObI CKOPOI MOMOLLY U T.1I.

Cumeon MHOOPMALIUA yka3biBaeT Ha BaHyI0 MHpOPMaLMIO OTHO-
CUTENbHO TOrO MMM MHOTO apryMeHTa.

1.2 XpaneHue PykoBopacTBa
M0 3KcnnyaTauum

PyKOBOACTBO MO 3KCMTyaTaLym BOMKHO 6epeXKHO XPaHUTLCA 1 NepefaBaTbCa
B CJTyyae BO3MOXKHOIO Nepexofia CO6CTBEHHOCTN KOdeMaLLMHBI.

YTo6bI COXPaHUTB LIeNOCTHOCTb PYKOBOACTBA MO SKCMyaTaLyy peKoMeHayeM
6epexHO C HIIM 06paLLaTbCA, MbITb PYKU MePef NCrob30BaHNEM U He KNacTb
Ha rpA3HYI0 MOBEPXHOCTb. He peKkomeHAyeTcA y[anaTh, BbIpblBaTb CTPAHML|bl
1nm 6e30CHOBaTENbHO BHOCUTb M3MeHEHUA B PyKOBOACTBO MO SKCMyaTaLmu.

PyKoBOACTBO MO SKCMyaTaLmy JOMKHO XPaHWUTbCA B 3aLLMLLEHHOM OT Blarv
1 OTHS MecTe, PALOM C KodeMalLNHOMN.

Mo 3anpocy nonb3oBatens KoMNaHWA-13roToBUTENb MOXET NPEAOCTaBUTb
Konuu PykoBofCTBa Mo 3KCMyaTaLmy KodemallvHbl.

1.3 PEﬂaKTI/IPOBaHI/IE TeK(Ta
PYKOBOACTBa no 3KcnayaTaunu

KomnaHus-13rotoBuTesNb OCTaBASET 3a COGOI NPaBo Ha MOAUdUKALWIO 1 ycoBep-
LIEHCTBOBaHE MOAEMN KopemalunHbl 6e3 NpeaBaprUTenbHOrO yYBefoMeHs; PyKo-
BOACTBO M0 SKCMyaTaLn, HAXOAALEECs Y N0/b30BaTeNsl, 0GHOBNEHNIO HE NOAIEXT.

B cryyae CyLiecTBeHHOM MOAMUKALMM YIKe YCTAHOBAEHHOM MOAeNM Kodematum-
Hbl, BEAYLLEI K NonpaBKe oaHol nbo Gonee ras PyKoBOACTBa MO SKCMAyaTaymn,
KoMMaHMsA-113roToBnTE b OTNPABUT 3aUHTEPECOBAHHbIM M0JIb30BaTENAM U3MEHEH-
Hble r1aBbl IMG0 NOAHOCTbIO OTPEAAKTUPOBAHHOE PYKOBOACTBO MO SKCMyaTaLnn.

(OKPALLLEHMA
Pazo. = Paszpen
. = TnaBa
Map. = Taparpad
Cmp. = CipaHuua
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OTBETCTBEHHOCTb 3@ 3aMeHY CTapOil AOKYMEHTALWN Ha OTPEAAKTPOBAHHYIO
MOMHOCTbIO JIEXKUT Ha Nofb3oBaTere.

KoMMaH1sa-13roToBrTe b HECEeT OTBETCTBEHHOCTb 3a ONVICAHUS, NPEeACTaBsIeH-
Hble Ha UTaNbAHCKOM s3blke. COOTBETCTBME BO3MOXKHbIX NEPEBOAOB Ha Apyrue
A3bIKV HE MOXET BbITb MOMHOCTbIO MPOBEPEHO. B CBA3M C 3TUM, B Clyyae BbisiB-
NeHNA HECOOTBETCTBIIN HEOGXOAMMO C/IeOBATb MHCTPYKLMAM, HANMCAHHbBIM Ha
UTaNbAHCKOM A3bIKE, 1, MO BO3MOXHOCTH, CBA3ATbCA C M3roToBUTENIEM, KOTOPbIN
BHECET U3MEHEHVIA, eI MOCYNTAET UX LIeIeCo06pasHbIMUL

B cnyuae nopuu PykoBopcTBa no SKcnnyaTaumuu (HeBO3MOMHO NPoUM-
TaTb HanMCcaHHoe U T.11.) NoNb30BaTe/b 0643aH 3aNpPoCUTb ero HOBYIO
Konuio y KomnaHun-u3rotoButena Ao ocywecTsaeHnsa Kakux-nu6o
paboT no 06cNyKMBaHNIO MALUMHBI.

3anpeuweHo yganatb nubo nepenucbiBaTh YacTu PyKkoBoACTBa NoO
3KCnNyaTaLuu.

CoaepaLymecs B faHHOM PyKoBoOACTBe MO SKCNAyaTaLMu UHCTPYK-
LUK, PUCYHKN U AOKYMEHTaLuA NpeaCcTaBnaAloT co60i KOHQUAEH-
LManbHylo NHGopMaumio, CO6CTBEHHNKOM KOTOPOii ABNAETCA
KomnaHus-u3rotoBuTeNb, 1 He MOryT GbITb BOCNPOU3BEieHbI HA
B NMOMIHOM, HU B YacTUYHOM o6beme 6e3 ee npefBapUTENbHOrO
paspeluenus.

Monb3oBatenb 06s3aH (efjoBaTh YKa3aHuAMm, npeacraBneHHbIM B
HacTosLem PYKOBOACTBE no 3KcnayaTauun.

KoMnaHuA-u3roToBUTENb He HeCeT HUKAKOI OTBETCTBEHHOCTH 3a HeNC-
NpaBHOCTb NPUGOPA, BbI3BaHHYI0 HeNPaBUAbHbIM UCNONb30BaHNEM
npepACTaBNeHHbIX peKoMeHAALMiA.

1.4 lleneBas ayguropus

[aHHoe PykoBOACTBO NO 3KCNyaTaumm npefHasHavyeHo
ans MNonb3oBaTenen kodpemalHONM, a UMeHHO, AN N, oT-
BETCTBEHHbIX 3a €€ HAaCTPOIIKY, TEXHUYECKOEe 06C/yKMBaHMe
N YNCTKY.

KATETOPWUU NONb30BATENEN KOOEMALLMHON

KodemalumHa npegHasHaveHa ans npodpeccroHanbHoro
MCNOJIb30BaHUA; B CBA3M C STUM paboTaTb C HEl MOTYT TONbKO
KBann®MUMPOBaHHbIE 1L, KOTOPbIE, B YaCTHOCTU:

«  [oCTurnu coBeplUEHHONETHErO BO3PacTa;

«  Ou3nYeckn N NCUXmMYeckn cnocobHbl paboTaTb C anna-
paTom;

+  CnocobHbl MOHATb W UCTONKOBATb PyKOBOACTBO MO 3KC-
nayaTauum 1 npaBuna TeXHNKM 6e30nacHoCTL;

+ 3HaloT npaBusa TeXHMKM 6e30MacHOCT U MOTYT UMK

Nnosib30BaThCs;

« Cnoco6Hbl paboTtaTb ¢ KodbeMalLNHON;
+ 3HaloT onpegeneHHble M3rotoBrTenem npaswmia SKCNy-
aTaumm KopemaluvHbl.

Annapar He npefHa3Ha4yeH Ana nnoib3oBaHuA feTbMn nubo nuua-
MU COrpaHNY€HHbIMKN (IWISVI‘IECKVIMM, C@HCOPHbIMU N YMCTBEHHBIMU
CMOCOBHOCTAMY, a TaK)Ke HEOMbITHLIMM ANLIAMMU U TULLAMM C HE0CTa-
TOYHbIMU 3HAHUAMMU, 3 UCKNIOYEHNEM Cy4YaeB, Korfa nocneaHune
ocywecTenaT pa6ory noa HabnwpeHnem nnu6o pyKoBoACTBOM
TPpeTbuX NuL, 0TBETCTBEHHDIX 3a UX 6e3onacHocTb

1.5 CnoBapb TepmuHOB U lIUKTOrpammbi

B paHHOM nmaparpade nepeunciieHbl 0cobble TePMMHbI
NGO TEPMIHBI CO 3HAUEHWEM, OTAIVYHBIM OT OObIYHOTO.

Huxe 06bsicHeHbI Kcnonib3yemble B PykoBoacTee no
3KCMNyaTaLymn COKPaLLEHMS, a TakXKe 3HaUEHNA NKTOrPaMM,
yKa3blIBaloLLVX Ha KBandurKaLwio onepaTopa iMbo CoCTosiHMe
MalLLViHbI. /X Mcnonb3oBaHvie NO3BOJISET ObICTPO 11 OAHO3HAY-
HO NPeACTaBUTbL MHPOPMALMIO, HEOOXOAUMYIO AJ1 MPABUIb-
HOW 3KCMTyaTauuy KodemallnHbl B 6e30MacHbIX YCIOBUAX.

1.5.1  CUI0BAPb TEPMUHOB

lMonv3oeamenso

YnomsHyTble B PyKOBOACTBE NO 3KCNyaTaLumm nuuo nméo
NNLA, OTBETCTBEHHbIE 33 HACTPOIIKY, TEXHUYECKOE 006CYXN-
BaHMe 1 YNCTKY KodbeMallUHbI.

TexHuk, keanuguyuposaHHviii Us2omosumenem

Jnuo, cneyuranbHo 06yyYeHHOe U MMetoLLee NPaBo OcyLLe-
CTBAATbL OMnepauun Mo NMoAKoYeHMIo, YCTaHOBKe 1 cbopke
KodemalluurH; nCnonb3oBaTtb cneymanbHoe obopynoBaHme
(NogbeMHble MexaHM3Mbl, MOrPY34MKU U T.4.); OCYLLECTBAATD
NnaHoBOE WM BHEMaHOBOE TeXHMYeCKoe 06CnyKnBaHme
(0cob60 cNoXKHOE 1 NOTEHLMANbHO OMACHOE, UTOObI ObITb Bbl-
MOJTHEHHbBIM 0ObIYHBIM MOJIb30BaTENIEM) C OCOOBIM BHYMaHUEM
K npaBusiaMm 6e30MnacHOCTW U TUTUEHDI.

OcTanbHble TepMUHbI CI0BapsA npefcTaBneHbl B . 13 Ha cTpaHuLe
254,

MAKTOrPAMMDbI
MUKTOTPAMMA

1.5.2
OMUCAHKE

Yrpo3a nopakeHuA 3neKTpUYeCKIM TOKOM

BHumanue! Boicokas Temnepatypa

0643aTeNbHOE UCMONb30BaHNE 3aLLUTHBIX Nep-
YaToK

0643aTenbHO 03HAKOMbTECH C UHCTPYKLIMeN

%= g

1.6 TapaHTua

KodemalivHa nmeeT feincTBuTenbHyio B TeyeHume 12
MecCALEeB rapaHTUIO Ha BCe AeTany, 3a UCKITIYEHNEM 1eK-
TPUYECKNX N SNIEKTPOHHbIX 3/1IEMEHTOB, a TaKXKe N3HOLLIEHHbIX
JeTanen.

PykosopcTteo ana MOJIb3OBATEJIA
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2. MEPbI 10 OBECIEYEHUIO BE3OMACHOCTH

2.1 YpoBeHb nﬁnrorosku U MHGOPMMPOBAHUA, KOTOPbIM AOMKEH
obnapatb lMonb3oBarenb

Jlnua, paboratowme ¢ KopemalLNHOIR JOMKHBI ObITb 00YUEHbI HaANEXALLMM
06pa3om 1 MHGOPMUPOBaHDI 0 MPUHLIMNAX GYHKLIMOHMPOBAHNA annapara 1 06
0CTAaTOYHbIX PUCKAX, NPUCYTCTBYIOLLNX BO BPEMSA €10 IKCMTyaTaLiA.

[lonb30oBaTenb 10/MKeH yMeTb NPUMEHATb BCe NPOLIEAYPbI, HeobXoaUMble Npy
paboTe C NLLEBbIMIA NPOAYKTAMI.

2.2 OyHKuMOHMpOBaHMe

HECMOTpFI HATO, YTO KO(I)EMaLLIVIHa OCHalli€Ha BCceMW BO3MOHbIMW 3dLLIUTHBIMI
MeXaHU3MaMi, npeaHa3HayeHHbIMIN ANA obecneyeHns 6e30MacHOCTH pa60TbI
[lonb3oBatens, He UCKNKOYEHbI 0CTATOYHblE PUCKIA.

Tak Ha3blBaeMble 0CTAaTOUHbIE PUCKIA (BA3AHbI € NEMEHTAMU KOHCTPYKLMMN
MaLLIVHbI, KOTOPbIe MOTYT NpeACTaBAATb 0MacHOCTb AnA oNb30BaTens B Cyuae
MX HenpaBWbHOI JKCMNyaTaLyi, MU OLLINOKE OLIEHKIA X OMACHOCTIA N Npy
VX A€3aKTUBALIAV, NPIA YKNOHEHIUN OT NpeanucaHinii, CoaepMaLmxca B JaHHOM
PykoBoACTBE N0 3KCMTyaTaLNAW.

Ha maLuuHe, 0CTaTouHble 30Hbl PUCKa NOMeYeHbl cnelnanbHbIMi Npeaynpe-
AUTENbHBbIMW 3HAKAMMW, KOTOPbIM [lonb30Batesnb JOMKeH TLIATeNbHO C11e0BaTb.

Heobxoaumo 00paTuTb BHIMaHIE Ha CleAYIOLLIAE 0CTATOUHbIE PUCKY, NPUCYT-
CTBYtOLLIME BO BpeMS paboTbl 1 SKCNyaTaLmi KOGeMaLLUMHbI, KOTOpble He MOryT
ObITb UCKMIOUEHb!:
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VAN

YIPO3A MOPAMEHUA JNEKTPUYECKUM TOKOM

3KCI'IJ'IyaTaLI,I/IFI NEKTPUYECKOro 060p)’ﬂ,OBaHI/Iﬂ J10/1KHa OCYLLIeCTBNATbCA B
COOTBETCTBUI CMpaBWaMIi TEXHNKIA be3onacHocTy:

« He NPUKACaTbCA K annapaty MOKPbIMIA UK BRAXHBIMU PYKaMIA UK HOFamiA;

- He pabotarb  annapatom 6e3 00yBY;

* He CMOMb30BaTb yANNHUTENN, NPeAHA3HAYEHHbIe ANA AyLLA NI BAHHOI;

« NPV OTCOEANHEHUN aNnapaTa He TAHYTb 3 LLHYP NUTAHKA;

* N0/1b30BATENH) 3aNpPeELLEHO 0CYLLECTBAATL 3aMeHyY Kabena nuTaHuA annaparta.
B cnyyae nospexaeHue kabens nuTaHuA, BbIKAIOYNATL MALLNHY 1 BbI3BaTb
KBanuuumpoBaHHOro TeXHMKA.

« He 0CTaBNATb annapat nof BO3eiCTBMEM aTMOCHEPHBIX 0CAAKOB ([0 b,
COMHLE U np.);

* He BCKPbIBATb KOPMYC MALLIMHbI;

* He NPONNBATL XKMAKOCTI HA NOBEPXHOCTb MALLINHDI;

« He I0NYCKaTb K N0/Ib30BAHNI0 YCTPOIICTBOM A€Teil U HelleecnocobHbIX uL,

VAN

BHWMAHUE! BbICOKAfl TEMITEPATYPA
HekoTopble ieTany MaLUvHbl MOTYT HarpeBaTbCA 0 BbICOKNX TeMnepatyp:

» n30eraTb KOHTAKTa C 3aBapOYHbIM OI0KOM, HarpeBaTenieM GuUALTpoaepa-
TeNA 1 Hacaakamu And Bbinycka BOAbl, NMapa, a Takxe  MapoBbIM aBTOMAToOM
Autosteamer;

« He NOACTABATb PYKI 1 APYrite YacTyi TeNa B HanpasseHnu BbiMyCKHbIX 0TBep-
CTWil HACaoK ANA BbIMyCKa napa, ropaYei Bogbl Wan MOJOKa.

Pykosoacteo ansa MNOJIb3OBATE/IA 22543260



A

Cnepute 3a Tem, 4TOObI A€TU HE Urpanu c npudopom.

llonb3oBatenb AoMKeH HemeaneHHo npouHpopmupoBatb N3roTto-
BUTENA B cNlyyae 06HapyeHua aedekToB u/unu nepe6bos B pabore
KopemalunHbl U cucTembl 06ecneyeHnsa 6e30nacHOCTH, a TaKXe 0
N0601 BO3HMKAIOLLE NOTeHLMAaNbHO ONACHON CUTYaLuu.

B cnyyae 601 B cucteme razocHabxeHusa (ecnm ycraHoBeHa) Heo6-
Xoaumo o06patutbca K KBanuduumupoBaHHOMY TEXHUKY.

Cucrema razocHa6xeHua (ecnu yctaHoBeHa) A0MKHA ObITb OTKAIO-
YeHa B nepuoabl AnnTeNbHOro 6esaencrTensa 06opyaoBaHns (HoUbIo
nn6o B cnyyae 3aKpbITUA 3aBeieHNA).

CTporo 3anpeLLeHo BHOCUTb Nlo6ble 3MeHeHUs B YCTPOICTBO MaLuy-
Hbl U CN0CO6 ee PYHKLMOHUPOBAHMSA, @ TaKKe B JAHHDII [JOKYMEHT.

v,
L 2 L 4

[epuoguuecku KBanMPpuLUpPOBaHHDII TEXHUK JOIKEH OCYLLECTBAATD
TeXHn4ecKoe 06CnyKuBaH1e MaLINHbI M KOHTPONb 3a GYHKLMOHUPO-
BaHUeM BCeX YCTPoiicTB 6e3onacHoCTy.

i

HecaHKuOHUpOBaHHOE BCKPbITUE NI060M YaCTV MalLIMHbI B/leYeT 3a
€0001 aHHYNALMIO rapaHTUITHOTO CPOKA 00CNTYKMBAHUA.
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2.3 Texob6cnyxuBaHue n YUCTKa

Heobxoaumo 06paTuTh BHUMAHKE Ha CNeyioLLue 0CTaTOYHbIe PUCKM, Npu-
CYTCTBYIOLL/IE BO BPEMS TeXOOCNYKMBAHMA 1 YNCTKM KOGEMALLIMHDI, KOTOPbIE He
MOTYT ObITb UCKIOUEHbI:

JAN

YrPO3A MOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM

PaboTbl no TEX06CJ'Iy)KI/IBaHI/IIO W YUCTKE alfapdTa A0JIXKHbI OCYLLECTBIATECA B
COOTBETCTBUIU CNMpaBUIaMI TEXHNKIA 6e3onacHocTy:

* He 0CYLLecTBAATb paboTbl N0 Tex06CYKMBaHIK NP BKIOYEHHON MaLLWHE;

« He MOrpy»aTb MaLLMHY B BOAY;

* He pa3nBaTh XIAKOCTM Ha MALLIUHY; He NOANBATL MALLIAHY W3 WAAHTA NPU YNCTKE;

« He I0NYCKaTb K NPOBE/EHII0 OnepaLiuii 1o TeX00CYMKIBAHMI0 UM YUCTKe feTeid
W HeieecnocooHbIX L

* He CHIMATb 3aLLUTHbIE LWTKIA U/UAI A€Tanu Kopryca MaLHb;

* He BCKPbIBATb KOPMYC MALLMHbI;

« He BbINOHATL PabOTbI MO TEX0OCYKMBAHIK U YNCTKe annapata, Henpeay-
CMOTPEHHbIe IaHHbIM PYKOBOACTBOM M0 SKCMNyaTaLyu.

VAN

BHUMAHUE! BbICOKAAl TEMIEPATYPA

Bo Bpema npoBeieHA YNCTKN MaLLMHBI CleayeT 00paTuTb BHUMAHKE Ha To,
YTO HEKOTOPbIE €€ IeTaN MOTYT HarPeBaTbCA 10 BbICOKIX TeMMepaTyp:

« 1136€eraTb KOHTAKTa C 3aBapOYHbIM ONOKOM 11 HacaiKaMi NA BbINYCKa BOAbI U
napa;

« He NOACTaBAATb PyKI 11 YA€ YacTyi TENa B HaNPaBEHNM BbIMYCKHbIX OTBEP-
CTVIA HacaloK ANA BbIMycKa napa, ropAYeli Bofibl Ui MOJOKa.
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2.4 XapaKTepucTuKa CpeAcTB MUHANBUAYANbHOI 3aLUUTbI

Bo Bpems TeKyLLero peMoHTa 11 UNCTKIN KOpeMaLLHbI He00X0AMMO CMONb30-
BaTb CieAyIoLLe CPe/CTBA UHANBUAYANbHON 3aLLNTHI;

lepuatku

[Ins 3aWuTbl BCeX AeTaneit MallHbl, KOTOPbIe UMEIOT HEMOCPEACTBEHHDIIA
KOHTAKT C MIALLIEBbIMY NPOAYKTaMu (GunbTpopepaTent, GuabTpbl v np.).

v,
L J ®

BbinonHanTe ToNbKO AUCTBUA MO YXOAY 32 KOpeMaLLUMHON, YKa3aH-
Hble B AaHHOM PyKoBOACTBe N0 SKcnnyaTaLuu.

Bce onepauunno TexHnyeckomy 06CI'IY)K|/IBaH|/IIO NYUCTKE, HeYKa3adH-
Hble B JdHHOM JOKYMEHTEe, A0/MKHDbI BbIMONHATbCA UCKNIOYUTENIbHO
KBaHM(l)I/II.lI/IPOBaHHbIM TeXHukom Komnanuu-usroroBurens.

Bce onepavuuu no Texo6cnyuBaHuio 060pya0BaHuA [OMKHBI BbINOJ-
HATbCA NOC/E OTKMIOUEHNSA annapara T JNeKTPUUECKOoi CeTH, 3aKpbITUsA
rMAPaBANYECKON Lienu U Noce NOIHOT0 OXNAXKAEHUA KopeMaLLMHbI.

Ecnu He yaanocb yperynupoBatb c60ii B pa6oTe annapata, Heo6xopau-
MO BbIK/IOUMTb MaLLUNHY 1 Bbi3BaTb KBanu@uumupoBaHHOro TexHuKa
Komnanuu-usroroButens. 3anpewieHo camoCcToATeNbHO NPON3BO-
AUTb PEMOHTHbIE pa6oTbl.

YnaneHue Hakunu Ha annapare A0MKHO ocyLecTBAATLCA KBanuduuupoak-
HbIM TeXHUKOM KoMnaHuu-u3rotoButens. 370 NO3BOAUT UCKAKOYNTD NOCTYN-
fieHue B NULLY BpeaHbIX BeLLecTB, MCNoNb3yeMbiX B X0ie AHHOM OnepaLuu.

i

HecaHKuOHUpOBaHHOe BCKPbITUE NI060M YaCTV MalLIMHbI B/leYeT 3a
€0001 aHHYNALMIO rapaHTUITHOTO CPOKA 00CNTYKMBAHUA.
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3. UAEHTUOUKALMOHHBIN HOMEP KOOEMALLWHDI

3.1 Mapka v mojenb MaLIMHbI

NpeHTNPUKaLMOHHBIN HOMEpP 1 MOAENb
KodemawmHbl ykasaHbl B [TACIMTOPTHbIX
NAHHbIX annapata 1 Ha npunaraemom K Hemy
CEPTUOUKATE COOTBETCTBMA HOPMAMEC.

3.2 06wwee onucaHune

KodemalmHa, npeacraBneHHas B JaHHOM
PykoBoacTBe Mo aKkcniyatayumn, COCTOUT 13
MEXaHNYECKUX, NEKTPUYECKUX U DNIEKTPOH-
HbIX 3n1eMeHTOB. /X coBmecTHaA paboTta nos-
BOMNAET CO3[aBaTb HAMUTKM Ha OCHOBE MOJTOKa,
Kode 1 Boabl.

HaHHbIM annapaT Npon3BefeH B COOTBET-
ctBumn ¢ Aupektmuamu, lNpasunammn n Hop-
mamu EBponenckoro Coto3a, yka3aHHbIMU Ha
npunaraemom K Hemy CEPTUOUKATE COOT-
BETCTBMA HOPMAM EC.

KodemalumHa cnpoeKkTrpoBaHa 1 Npovi3Be-
AieHa Takum o6pa3om, Uto ee GyHKLMOHUPO-
BaHMe BO3MOXHO TOJIbKO NOCSIE NMPABUSIbHOIO
NOAKJIIOUYEHUNSA K MNAPABINYECKON U INEKTPU-
YECKOW CETAM M MPW YCSTIOBMU €€ Pacnonoxe-
HWS B MEeCTe, 3alMULLEHHOM OT aTMOCHEPHbIX
0CafiKoB.

3.3 MocnenpopaxHoe o6cnyxnBanmne

3.4 lleneBoe Ha3HaueHUe

KopemawunHa npegHasHayeHa ana npo-
beccrMoHanbHOro NPUroTOBEHNSA TOPAYNX
HaMMTKOB, TAKMNX KaK Yail, Kany4yunHo, kode B
pa3fINYHbIX ero BapuaHTax (HeKpenkuin, Kpen-
KWK, 3Cnpecco n 1.4.).

Annapart He NpeAHa3HayYeH AJia UCnosb3o-
BaHMA B JOMALLHVX YCJTIOBUAX, OH pa3paboTaH
NCKIIIOUNTENbHO ANA NPodecCcMoHanbHOro
MOSIb3OBaHMS.

KodemalumHa moxeT ObiTb MCMONb30BaHa
B YCNIOBUSAX, NPeAnnCcaHHbIX, YKa3aHHbIX 1
OnrCaHHbIX B JaHHOM PykoBOACTBE MO 3KCnny-
aTauuu; ntoboe Apyroe ycyioBme sKCnyaTaLmm
OyaeT cuMTaTbCA NOTEHLMANIBHO OMACHbIM.

MawwrHa gonxHa 6bITb YCTAaHOBJ/IEHA B
MecTe, JOCTYN K KOTOPOMY MMEET UCKI0YM-
TeNbHO KBaNMOULMPOBAHHbIN NepCcoHan,
obnagatowmin HeobXoaMMbIM YPOBHEM MNOA-
rotoBku (bap, PectopaH n np.).
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Qstoria
PA3PELLEHHBIE YCNOBWA SKCNNYATALIAN

Bce, KOTOpble COOTBETCTBYIOT TEXHUUYECKUM
XapaKTePUCTMKaM KodpemallHbl, onepauunsm
N cnocobam ee NPUMEHEHMSA, ONMUCAHHbIM B
AAHHOWN JOKYMEHTaLuMK, a TakKe He CTaBAT
nop yrpo3y 6esonacHocTb MNonb3oBaTtens, He
CNOCOBHbI NPUBECTY K MOBPEXAEHNIO MaLL-
Hbl NN HAHECTW yLlepb OKpy»KatoLen cpege.

i

Bce npouue ycnoeua ncnonb3oBaHuaA anna-
paTa, cneynanbHO He yKa3aHHble B flAaHHOM
PykoBoACTBe No dKCnyaTauuu 3anpeLLeHbl U
AOMKHbI ObITb aBTOPU30BaHbI KomnaHueir-usro-
TOBUTENEM.

HA3HAYEHWE KOOEMALLVHBI
KodemalurHa npounssegeHa NCKNounTeNb-
HO Anst NPo$eCcCOHaNbHOro NoIb30BaHNA.

Micnonb3oBaHve NpoayKToB/MaTepuasnos,
OT/INYHBIX OT YKa3aHHbIX KoMnaHuen-nsro-
TOBUTENEM, CUNTAETCA HEMPABUbHBIM 1
HeHaaneXalum, TakK Kak MOXeT NpuBecTu K
MOBPEXAEHMIO MALWWVHbI U K CO3AAHNI0 CUTY-
alumii, OnacHbIX A4S onepartopa u/unu nuu,
HaxoAALMXCS BONN3U Hero.

MPOTUBOMOKA3AHWA K UCMONb30BAHUIO
KodemalumHa He gomkHa 6biTb NCMONb30-
BaHa:

« B uenax, oTAnyHbIX OT yKa3aHHbIX B nap.
3.4, B NpoUUNX LEeNAxX 1 Lensx, He yKasaHHbIX
B AJAaHHOM PyKOBOACTBE MO aKCMyaTauuu;

« C npumMeHeHneM mMaTepuranoB, OTANYHbIX
OT YKa3aHHbIX B laHHOM PykoBopacTse no
3KCnnyaTauuy;

- be3 ycTpoiictB 6e3onacHoCcTV NMbO C He-

paboTalowymMn YCTPONCTBaMM be3onac-
HOCTW.

HEMPABW/IHOE UCMONb30BAHUE KOOEMALLWHBI
Cnoco6 ncnonb3oBaHUs 1 obnacTb Npw-

MeHeHUs, ANA KOTopbIX Oblia npon3BeseHa

HacToALan KodemalluviHa npegnonaraoT pag

onepauun n npouenyp, KOTopble He MOryT
ObITb M3MeHeHbI 6e3 NpeaBapUTENIbHOMO CO-
rnacoBaHua ¢ KomnaHnen-n3rotoBuTenem.
Bce pa3pelueHHble cnocobbl NCrosib30BaHMA
KodeMalVHbl yKa3aHbl B JaHHOW JOKYMEH-
Tauuu; ntobaa onepauunsa, HeykasaHHasa Moo
HeoMNMCcaHHasA B JaHHOM JOKYMEHTE, CYNTAETCA
HEBO3MO>KHOW 11 OMACHOW.

HEMPEOYCMOTPEHHBIE CNOCOBbI SKCMNYATALINK

KOOEMALLWHDbI

Bce pa3pelueHHble yCnoBus SKCnayaTaLmm
annapaTa onvcaHbl B PykoBoacTBe Mo sKcnny-
aTaumu; nrobon apyron cnocob skcnnyaTaumm
CUYNTAETCA HEBO3MOXHbIM, @ 3HAUUNT, ONACHbIM.

OBLLWE YCN0BKA BE3ONACHOCTH

[lonb3oBaTesib JOJIKeH 3HaTb O puUcke
BO3HMKHOBEHMSA HECYACTHbIX Cryyaes, 06
YCTPOWCTBaX, NpefHa3HauYeHHbIX ana obecne-
yeHnA 6e30MacHOCTK, a Takxke obLme NpaBuna
TEXHMKN 6€30MacHOCTN, NPeayCMOTPEHHbIE
HnpekTtneamn EC v 3aKkoHOAATENbCTBOM CTPA-
Hbl, rae OyaeT ycTaHOBMEH annapar.

Monb3oBaTenb AOMKEH 3HATb NMPUHLMN pa-
60Tbl BCEX YCTPOWCTB KOYEMALLMHDI.

MNonb3oBaTtenb 06A3aH NONHOCTbIO O3Ha-
KOMUTbCA C AaHHbIM PyKOBO,D,CTBOM no 3KC-
nnayatayunn.

TexHnyeckoe obcnyxnBaHue annapara
LOMKHO OCYLLeCTBAATLCA KBaNUMLMPOBaH-
HbIMU TEXHNKaMM U1 TONIbKO NMOC1e MOATOTOBKM
MalLLVHbI Hagnexalumm obpa3om.

HapylueHre LenocTHoCTM annapaTta, He-
CaHKUMOHNPOBaHHaA 3aMeHa OfHON Nn6o
HECKONbKUX feTanei MallnHbl, NCNosb30Ba-
HME aKCeCCyapoB, N3MEHAIOLLMX CMOCO6 KC-
MyaTaLuym MaLMHBbI, @ TaKXKe NCNoNb30BaHMe
MaTEpPUANOB, OT/INYHBIX OT PEKOMEHA0BAHHbIX
AaHHbIM PYKOBOACTBOM MO 3KCMyaTauum,
MOFYT CTaTb MPUUYNHON BO3HUKHOBEHUS He-
CYACTHbIX CNTyYaes.

23043260
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3.5 InemeHTbI KOHCTPYKLUM KopeMaLuMHbI

a0

A&

%,,//’ cf 5@%«

QAR
AR
AR
DR

&

SN
¢
X
KRR

N

R W
SO R
RN
SRR

R
AR

O
Y

SRR

S

W XX
OO

BN
SN
RSSO
7R
S

;\\PM

«?J.&@.‘Zo ) .V
RTINS
AR \\ 7
AR
S

R

X

QOB

OO

AN AN

S QR

NN

AR

RN
RN
RN
AR
R

A

AN
R
RN

ORI
A
3
v
R
RN

R RRY
X

R
Y /P
LR
Q X
W

14. Hacapka napoBoro aBTomata Autosteamer (onuus).

MoBepXHOCTb NMoJorpeBaTeNs Yallek.
MaHenb BblIbopa kode 1 yas.

1.

Perynupyemas HoXKa.
16. KHOMouYHadA naHenb NapoBoro astomata Autosteamer

15.

2.

" gucnnen.

CeHCopHbI

3.

(onums).

Bkniouatenb/BbikntoyaTtenb KodpemallnHbl.

Pyuka napa.

4.

Hocuku Bbinycka.
18. Jlamna ocBeLLeHUA BbiNycKa.

17.

5.

3aWnTHaA HacagKa.
lHe3no ons USB.

6.

7.

Hacagka gna BbINMyCKa napa.

8.

MoppaoH Ans cbopa Kanesnb (KanneynoBuTesb) 1 peLleTKa-

NoACTaBKa A/1s YaLlek.
10. BblaBUXHAA pelLeTKa-NMoACTaBKa 1A Yallek.

0.

THe3po ana USB (7) nomkHO MCNONb30BaTbCA TONbKO CONpeeNeHHbIM

KNioYyoMm (MMeeTcA B KOMNIeKTe y KBanupuLMpoBaHHbIX TEXHUKOB).
3anpeweHo nogcoenuHATb K rHe3gy USB BHewHue ycTpoiicTBa
(iPhone, iPad, KomnbloTepbl 1 Np.), TaK KaK 3T0 MOXeT NPUBECTHN K

noBpexaeHuio nporpaMmmMmHoro ob6ecneyeHuns KodemaLunHbI.

PerynﬂTop BO3[yXa NapoOBOro aBTomata Autosteamer.

12.  QunbTpopepxatenb.

11.

13. TpybKa BbinycKa ropayei Bogbl.

231413260
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3.6 KxonouHble naHenu Bbi6opa Kode u yas

1 Koghe
mMeouo

1 koghe
JIyH20

3c1nlg)$io T
So0c
000¢

2 Koghe Cmon/
meouo lpoepammupo-
saHue/Henpe-
2 Kogpe 2Koe  puigHbil
acnpecco J1yH20 8bINYCK

3.7 KHonoyHas naHenb naposoro
aBToMata Autosteamer
Autosteamer nop- HenpepoigHoe
yus masaeHbKas 8cheHusaHue
(@5 @ @5
Autosteamer
nopuyus 6onbwas

3.8 [ucnnen n HaBUrauMoHHaA KnaBuLla

3.9 (ucremasHeprocbepexeHus

MalvHa pacnonaraet NporpamMmmon, KoTopas ynpasnaeTt
CMCTEMOW aBTOMATUYECKOTO PEXKMMA OXKMAAHUSA Ha NPOTAXKE-
HUK nay3, GyHKUMeN SHeprocbepexeHns B HOYHO nepuop
1 Pa3yMHbIM perynmpoBaHuem TemnepaTtypbi.

OTO NO3BONAET COXPAHATb SHEPTUIO HA MPOTAXKEHNN
HOUHbIX Nay3, NOAAEPKUBAA MaLUUHY BCerga B yC/IOBUAX
6bICTPOro Bo3BpaLLleHus B paboyee COCTOAHME.

Kpome TOro, nporpamma pacnpegensier MOLWHOCTb TOMb-
KO Torga, Korfia 3To Heo6XoAMMOo, NO3BOAAA TaKMM 06pa3oMm
3KOHOMUTb SHEPTUIO B TEUEHMNE OObIYHOMO pexrmMa paboTbl
annapara.

B cniyuae, koria 370 NpeycMOTpEeHO NPOrpamMmmon, MOXHO
aBTOMATVNYECKN MPUBECTU B COCTOAHME YMEHbLUEHWA 3arpy3Ku1
1 YCTaHOBUTb MaLUVHY AN PaboTbl B MOSIHOM peXxrme Toraa,
Korga 3To HeobXxoaumo.

i

MporpammupoBaHue cuctembl SHeprocbepereHus - cm. nap. 7.12 Ha
cTpaHuue 242,

Bpemsa SHepeocbe-
udama

O6nacme omobpaxe-
HUA UHgopmayuu

WHpopmayuoHHas
06/1acmb U 8X00 8 MEHI0

pexeHue

JaeneHue 8 bolinepe
JasneHue 8 2udpasnuyeckoli cemu

AKmueayus pexuma oXuddaHus

Akmugayus nodoepesamesis yawex
Akmugayus ocgeweHus paboyeli niouwaou

Bxo0 8 MeHto

23213260
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3.10 TexHuueckue panHble u metka CE

TexHnyecKkmne faHHble MaLLUHbI NPEACTaBEHbI B Crefy-
oLen Tabnuue:

TABMNLIA C TEXHUYE-
CKVMY JIAHHbIMM 2GR 3GR 46R
HanpsxeHue 230/400 B | 240/415B | 230/400 B | 240/415B | 230/400 B | 240/415 B
YacToTa 50/60Ty | 50/60Ty | 50/60Ty | 50/60Ty | 50/60Ty | 50/60 My
Makc. MoLLHOCTb 4400Bt | 47008t | 5500Bt | 6100Br | 7100Bt | 77008t
MowHocTb 3aBapOUHO- | 1505y ) | 165 Brx2 | 150 Brx3 | 165BTx3 | 150 BTx4 | 165 Br x4
ro 6noka
m”é‘”"‘“’ 6oiinepa |4 000Brx2 | 1090Brx2 | 1000Brx3 | 1090Brx3 | 1000Brx4 | 1090Brx4
MoluHocTb napoBoro
oiinepa 30008t | 3270Bt | 3000Br | 3270Bt | 500081 | 54458t
BmectumocTb boiinepa 127%2 120%3 120x4
Kode
BmecTumoctb napogoro
6oilnepa 8n 13n 13n
LnpuHa 830 Mm 1070 mm 1310 mm
[nybuna 580 mm 580 mm 580 Mm
BbicoTa 575 Mm 575 Mm 575 Mm
Bec HetTO 74 xr 94 kr 110 kr
Kanubposka npepoxpa-
HUTENbHOIO KNanaHa 1,9.6ap 5
Tabnuyka c mapkupos-
PaGouee ﬂﬁaBFeH”e B 0,8-1,46ap kol CE pacnonoxeHay
naPOBOM ovmepe > OCHO8dHUA Kopnyca noo
[JlaBneHue nogasaemoti 1,5- 5 6ap MAKC Kanseynosumesnem
BOAbI
[laBneHue npu Bbinycke )
Kode 8-96ap
Temneparypa patouei 5-40°C  95° Makc. oTHOCUTeNbHAA BNAXHOCTb
Cpenpl
YpoBeHb 3BYKOBOT0
JaBNexuns <70b

B cootBeTcTBUY € [InpekTnson 2006/42/CE annapat map-
KuposaH 3Hakom CE, cornacHo KoTopomy Mpou3BOANUTENb
nop cOOCTBEHHYO OTBETCTBEHHOCTb 3aABJIAET, YTO MalUMHA
ABNseTcA 6e30MacHON AnA Nnosb3oBaTesiel U OKpYyXKatoLlel
cpeppl.

Tabnuuka ¢ mapkupoBkoii CE pacnonoxeHa y OCHOBaHUA
Kopryca, noj nogaoHoM ans cbopa Kanenb (Kanneynosu-
Tenem); Ha Hell yKa3aHbl MacrnopTHble AaHHble annapata. Huxe
npeacTaBfieH NpUMep NacnopTHbIX AaHHbIX KOGeMaLLMHbI:

MARCHIO COMMERCIALE c €

CMA MACCHINE PER CAFFE Sir.l.
Via C. Bardini.l SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657

—

SIN: [1od. I~ |
v |
MADE IN ITALY

|v

Mpwn nto6om obpalyeHnn K N3rotoBrTenio HEO6Xx0LMMO
yKasaTb CriefytoLime JaHHble:
+ S/N - cepuiiHbIn Homep KodemaLlnHbI;
+  Mod. - mogenb MaLHbI
« Y- parta u3rotoBneHus;

[JaHHble Nprbopa yKkasaHbl TakkKe Ha STUKETKe, pacnosno-
YKEHHOW Ha YMaKOBKE MaLLUHBbI.

i

3anpeLueHo yRanaTb UM NoBpexAaTh TabNMUKY C3aBOACKOI MapKOIA.
B cnyuae Heo6xopumocTy ee 3ameHbl, llonb3oBatenb 0643aH cpoy-
HO 06paTuTbCa K W3roToButenio KogemalmHbl. 3ameHa Tabnuukm
npou3BoAUTCA NCKNounTeNnbHo W3rotoutenem.

PykosopcTteo ana MOJIb3OBATEJIA
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4. XPAHEHUE

CKknapckoe xpaHeHve KopemallviHbl OCyLeCcTBAsAETCA
nn6o KomnaHwueii-n3rotoButenem, nmbo AuctpubbioTopom.

5. YCTAHOBKA

YcTaHOBKa KodeMallnHbl JOMKHA OCYLLECTBAATLCA UC-
KJUMTENbHO CeLnanmcTom, KBanuduumpoBaHHbiM Komna-
HMNEN-N3roTOBUTENEM.

Bo Bpemsa yctaHoBKM KopemalunHbl KBanuduuupoBaHHbI TeXHUK
AOKEH BbINONHUTbL ONepaLyy No 3amMeHe BOAbI, COfEpIKaLLeiica B
rUApaBAMYeCKoil Lienu.

Ko¢emamuua AO/MKHa 6bITb y(TaHOBJIeHa Ha COBepPLUEeHHO ropu-
30HTA/IbHY0 NOBEPXHOCTb; JOJIKHbI 6bITb UCKNIOYEHbI Nio6ble
HEpPOBHOCTU Ha EY(1)7] NOBEpPXHOCTH.

IneKTpoo6opyaOBaHUE JOMKHO ObITb CHA6XKEHO COOTBETCTBYIOLLNM
BbIK/IOYaTenem (yCTpoiicTBO 3alUTHOrO BbIKOYeHUA) Ha 30 MA.

6. BBOJ B IKCMNYATALMIO

Beopa B akcnnyaTtauuio KopemallnHbl JOSKEH OcCyLe-
CTBRSITbCA UCKNIOUNTENBHO TEXHNKOM, KBanMdULUMPOBaHHbIM
KomnaHmnen-n3rotoButenem.

7. OYHKLWNOHWPOBAHME

7.1 Mepbi no o6ecneyeHuto
6e3onacHoOCTU

BHumaTenbHo 03HaKOMbTECb C Mepamu NPeA0CTOPOKHOCTY, YKa3aH-
HbIMU B FnaBe 2 Ha cTpaHuLe 224,

7.2 W3nyyeHus
BUBPALIK

I'Ip|/| MCNOJZIb30BaHUW annapaTta B COOTBETCTBUN C YKa-
3aHNAMN I'IpaBVIJ'IbHOI;I aKcnnyaTauynn, npeacrtaBjieHHbIMA B
OaHHOM PyKOBOJJ,CTBe no 3KCnNnyaTaynn, BOSMOXHble 06Hapy—
MEeHHble BI/I6paL|,VIVI He ABJIAOTCA CUr'HaJIOM K BO3HNKHOBEHWIO
noTeHUnanbHO OMNacCHbIX cmyau,mﬁ.

LWYMOWU3NYYEHWE

YpoBeHb LYMOU3NyYeHr s MallWHbl B CPERHEM COCTaBAAET
MeHee 70 b; 3To 03HauaeT, YTo HET He0OXOAMMOCTH B UCTOMNb30-
BaHUW MHAMBUAYaNbHbIX CPEACTB 3aLUMTbl CIYXOBOrO annaparta.

Ecnn mawwmHa HauHeT U3gaBaTb OTKIIOHAOLMECA OT HOP-
Mbl LYMbl, HEO6X0AMMO COO6WIMTL 06 3TOM V3roToBuTen!o.

IEKTPOMATHUTHAA ObCTAHOBKA

KodemalumHa npovisaeeaeHa ans paboTbl AOMKHbIM 06pa3om
B 3/1EKTPOMArHWTHON 06CTAaHOBKE MPOMbILIEHHOTO TUMa U
COOTBETCTBYET AENCTBYIOLLVIM CTaHAAPTaM B TOM, YTO KacaeTcs
3NEKTPOMArHMTHON COBMECTUMOCTM 1 NOMEXOYCTONUMBOCTI.

7.3 BknioueHue u BbIK/OYEeHUe

7.3.1 BknioueHue

Mocne NoaKUYeHNA K rAPaBINYeCckon 1 SNeKTPUUYecKom
ceTAM ybeamTech, uTobbl NoALOH AN cbopa Kanenb (Kanneysno-
BuUTesb) (5), pacnonoXeHHbIN Nof peLeTKon-noaCcTaBKo Ans
yaLek, 6bin NPaBWIbHO NMOACOEAVHEH K CIMBHOMY OTBEPCTMIO.

MpoBepbTe, UTOGLI BCe KpaHbl Napa Obliv 3aKpbIThl.
Bkntoumte malumHy npu nomolum obulero Bbiknovatens (4)

23413260
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N CnepywiTe CUrHanam, Kotopble OyayT nepefaBaTbCs yepes  «  Bbinyck mapa v ropsyeit Bogpl, a 3HaUUT, NofHOe GyHKLM-

AUCNei MalmHbl. OHVPOBAHVE MaLLNHbI, BO3MOXHO TOJIbKO MPU JaBNIEHNM
Mpw BKOUEHVN MaLIMHA 3aMNyCTUT NPOBEPKY GYHKLMO- (&!},), npesbiwatowwem 0,6 6ap.

HVPOBAHVA N NPOCUTHANM3KPYET NPO UHPOPMALIO, Kacato-
LLYIOCS YCTAaHOB/IEHHOWN MPOrpammbl:
o XXXXXXXX: pata obHOBNeHuA

« RY:Homep Bepcum

1,20 3,00

bar bar

o

[+ B0 =

{

Pe3ynbrat O.K. 03HavaeT ngeanbHoe GyHKLMOHNPOBaHME
MallUWHbI. B cniyyae HeraTMBHOro pesynbrata cMOTpuUTE
CUrHanbHoe coobLieHmne Ha Jucres;

Bo Bpems HarpeBaHue kodemalunHbl (Mpu6AN3NTENBHO 20 MUHYT)
KnanaH, NpenATCTBYIOWUI NOHIKEHNI0 AaBNeHus, 6yaeT BbimyckaTb
nap Ha NPOTAKeHNN HeCKONbKMX CEKYH/, 10 CBOETO NOJIHOT0 3aKPbITHA.

« [Mpwn BKNOUEHNY MaLUUHbBI AKTUBMPYETCS MOTOMOMMa, Ha aucnnee 6ypet oTo6paxkaTbca Temnepatypa B °C, a He faBneHue,
KOTopas HauMHaeT HaMoJHATb obWwwmi Golnep 1 Harpe- Bo poctinkenna 100 °C.
BaTeNn BOAbI A/1A KOde (MX UNCIO COOTBETCTBYET UMCITy Mocne 31oro Ha gucnnee Gypet oTobpaxaTbCA faBneHue B 6apax.
3aBapOYHbIX 6/IOKOB, YCTAHOBMIEHHbIX HA MaLUVIHE);

7.3.2  BbiknioyeHne MaLIUHbI

Bbikntounte KodpemalumHy NyTeM HaxkaTUA Ha KHOMKY
rnaBHOro BblkNtovatens (4).

- [na BbiNycKa BO3Ayxa, KOTOPbIN MOXET NPUCYTCTBOBATb
B HarpeBaTensx, NPy Kax4oM BKOUEHUN aKTUBUPYIOTCA
3NeKTPOKanaHbl 3aBapoyYHbIX OJIOKOB, BbiNycKatoLye B
TeueHue okosno 10 ceKyHA BOAy U Nap M3 CETKU KaXaoro
3aBapoyHoro 651oKa;

+ [Mocne 3aBepLueHns dasbl HarpeBaHMsA 3aBapOYHbIX 610-
KoB (0k0M10 10 MUHYT), 0 YUeM CBMAETENbCTBYET MCYE3HOBE-
Hue Hagnucn “PLEASE WAIT”, 6yaeT BO3MOXHO BbIMOSHUTb
Bbl6op Kode. [1na nogaum ropsayen Bogbl 1 napa HEOOXo-
VMO [OXKATbCA MOSTHOMO HarpeBaHUA obLero 6oinepa;

Y| Heating up.

Please wait...

1,20 3,00

bar bar

«  BoBpewms da3zbl HarpeBaHus obuero 6onnepa (o1 95°C go
98°C), MalMHa NPomn3BefeT HEOOSBLLOW BbIMYCK BOAbI U
rnapa 13 BbIMyCKHOW TPYOKM BOAbI;

Pykosoacteo ansa MNOJIb3OBATE/IA 23543260



7.4 3ameHa BoAbl

Bo Bpems ycTaHOBKM KodemaLumHbl KBanmduumpoBaHHbIii

TEXHUK AOJKEH BbIMNOIHUTL OMepauun No 3aMeHe BofAbl,
cofiepKallenca B rmgpaBanyeckon Lenu, nporssoaa cnegy-
loLme oencTBus:

B KOHLIe YCTAaHOBKM annapat JoiKeH ObiTb BKITIOUEH U
[OBefleH 0 HOMVHANbHOIo paboyero cocTofHUA Mno-
CpeACTBOM NofAepPKaHUsA ero B COCTOSHUN "TOTOBHOCTY
K aKcnnyatauum” B TeueHve 30 MUHYT;

3aTeM annapat JoJIXeH ObITb BbIK/IOUYEH; HaXxogAlwaAcA
B rMApaBJ’IVILIECKOIh uenum BoAa A0J1KHa ObITb C/NTa C TEM,
YTOObI UCKJTIOUUTDL Nto6oe NCXOAHOE 3arpA3HEHNE;

3aTeM annapat 3aHOBO 3arpy»<aeTca 1 NnpuBoANTCA B HO-
MWHaJIbHOe COCTOAHUEe CIDYHKLI,I/IOHVIpOBaHI/Iﬂ,'

nocse JOoCTUKeHNA KodpeMallMHOM COCTOAHNUA "rToToBa K
3KCMNNyaTaumn" Heo6XOAUMO NPUFOTOBUTL KOde crepyto-
LM 0bpazom:

- N1 KaXK[Oro 3aBapoyHOro 6510Ka Kode nporsBectu
HenpepbIBHbIA BbIMYCK AA TOro, YTobbl BbIFPY3nTb
BECb 0ObEeM BOAbI, COAEPKALLENCS B KaXKAOM pe3ep-
Byape;

- BbIrPy3u1Tb BECb 00 bEM ropsveii Bofibl, COfepKaLLencs
BHYTpW Goliniepa, NPon3BoAA HeMpPepbIBHbIN BbIMYCK
3 COOTBETCTBYIOWEN HacafKu. B ciydae Hanuuus
HECKOJbKIX 3aBapOYHbIX B6IOKOB pacnpeaennTb 3ToT
06beM B 3aBUCUMOCTM OT YIKC/1a 3aBaPOYUYHbIX ONTOKOB;

- OCyLLecTBUTb HenpepblBHbIVl BbIMyCK MNapa B Te4eHne
KaK MUHUMYM 1 MWHYTbI U3 Ka)K,D,OIZ HaCagkn onAa
BbIMyCKa napa.

Ecnu mawunHa octaetca B Hepabouem coctossHUM B TeyeHue Gonee 1
Hepenu, Heo6xoaumo, uTo6bl KBanupULUMPOBaHHDIN TEXHUK NPON3-
BeJI NOMHY10 3ameHy Bofibl (100%), copepalLieiica B rupaBnmyeckoi
Lieny MaLlHbl, UCNONb3YA BbilleyKa3aHHbIA MeToA,.

7.5 ToprotoBKa KopemaLumHbI K
3KcnnyaTaLum

7.5.1 [lomon u go3upoBKa Kode

[llo3aTop fomnxeH 6biTb NomMelleH pAaoM ¢ KobeMOomKoun,
ICNOSIb3YEMOI MOBCEAHEBHO.

Momon 1 f031POBKa Kode A0MKHbI NPOBOAUTLCA B COOT-
BETCTBUW C YKa3aHUAMMN NPOU3BOAUTENS [03aTOPa; Kpome
TOro, HEOOXOAUMO NMPUAEPKNBATLCA CIEAYIOLMX NPABIAST:

«  AN1s TOro, YToObI MOSTYUNTb OTIMYHDBIN KOdE 3CNPecco, He
peKOMEHAYETCA XPaHUTb 3epHa KOde Ha NPOTAXKEHNN L/u-
TenbHoro neproaa. Heobxoanmo cobnoaath NpeaenbHbIN
CPOK XpaHeHMs, yKa3aHHbI Npoun3BoauTenem;

+ He pekoMeHAyeTCA MO/OTb GonbLune obbembl KOde; Xe-
naTenbHO MNOAroTOBMUTb €0 B KONIMYECTBE, COAePKaLLeMca
B 103aTOPE, U MCMOJIb30BaTb MO BO3MOXHOCTU B TeueHne
AHA;

+ He MoKynawTe MONOTbIN
Kode, NoCKoNbKy OH Obl-
CTPO TepAeT CBOU BKY-
coBble KayecTBa. Ecinm
HeobxoAMMO, NoKynanTe
€ro B HeOOMNbLUMX BaKyyM-
HbIX YrakoBKax.

7.5.2 loprotoBka punbTpopepxaTens

« 3anonHute GuNbLTP OQHONM Nopumeln MONOTOro Kode
(NpymepHO 6-7 rp.) U NpyYaaBMTe ero NPU NOMoLLM cre-
LManbHOro Npecca;

« BCTaBbTe QUNIbTPOAEPKATENb B 3aBAaPOUHbIN 610K, Npw
3TOM He 3aKpblBas ero CIMLWIKOM CUIbHO, YTOObI M36eXaTb
ObICTPOrO 3HOCA YNIIOTHUTENEN;

« MO 3TOW e NPUYMHE PEKOMEHYETCS OUNLaTh Kpas
bunbTpa, Nepen TeM Kak BCTaBUTb GUIbTPOAEpKaTeNb B
3aBapOYHbIN 610K;

. HEO6XOJJ,I/IMO cnefoBatb NpaBuiiaMm, ykadaHHbIM MPOn3BO-
anTenem oosartopa.

23613260
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7.5.3  BknioueHue ocBewieHus paboyei nnowaagm

MCNoJib3yeTcA BbIK/TO4aTe b ( by

).

,D,J'Iﬂ aKTuBauumunm m ,EleaKTI/liaLl,VIVI ocBelweHnA MallnHbl

1,20 3,00
bar bar
A © BKJ1/BbIKJT
OcseuwjeHue
O g omceka
sbinycka

Menu

7.5.4 Pewetku-noacTaBKu AN Yaliek

B cnyuae, korga HeO6XOAMMO HaMOMHWTL YallKK pas-
NINYHON BbICOTbI, NCMOMb3YIOTCA CNeunanbHble BbiABUXKHbIE
peLweTky (10), KOTOPbIMU OCHALLEHa MaLLWHa.

[lnA ycTaHOBKW BbIABVXHOW peLIeTKy, HeOOX0AMMO ©3-
BJIEYb ee 13 KOpryca MallWHbl, MOTAHYB Ha cebA fo NONHON
ee BIOKNPOBKU.

Korga HeT Heo6XoaUMOCTY B UCMONb30BaHNM PELLETKM,
3aKpoNTe ee MO HaMpaBIEHWUIO K MaLUVHe.

Qsteria
7.6 [MpurotoBneHue Kode

7.6.1 [porpammupoBaHue

MalwwnHa yxe 3anporpam-
MupoBaHa N3rotosutenem. Ecnm
Bbl XO0TUTE U3MEHUTH NOPUUK
Kode, BbINONHWTE chnegyowmne
OencTBusA:

. CHayvana Heo6xoOuUMO Ha-
CTPOUTb NIEBYIO KHOMOUYHYIO
naHenb. Takum obpasom 6y-
ZyT aBTOMaTUYECKUN HacTpoe-
Hbl BCE KHOMOYHbIE MaHenMn.
Ecnn Heob6xoanmo, 3aTem
HaCTPOUTb OCTaNibHble KHO-
MOYHble MaHenu;

< oYY

¢ HaXmMmute n yp,epmmsame Ha-

Pros

XaTom KHOMKy (&) B TeueHne
5 cekyHA: 3amuraeTt KHonka
2r2) Y 3aCBETATCA BCE KHOMKM

Stae

nporpaMmmmnpyemon naHenu;

«  3anofiHM1Te GUALTP Nopumen
MOJIOTOrO Kode 1 CiaBuTe ero
COOTBETCTBYOLLMM NPECCOM;

« NpucoeanHNUTe aepKaTtesb
dunbTpa K 3aBapouHomy 6510-
KY;

«  pacnonoXuTe YalleyKy Moj
HOCVKOM BbIMYCK3;

+  HaXMWUTe Ha KHOMKY ena-
eMon nopuumn (Hanpumep
);

+ BCe CBETOAMOAbI MOracHyT,
Kpome CBeTOAMOa Mporpam-
MUPYEMOI KHOMKM NMopLmK;

«  NOJOXAMWTE, MOKa HayHeTcs
BbINYCK; A1 NOATBEpPXAe-
HVS NOPLMN HaXXMUTE CHOBA
KHOMKY MOPLN WSIN KHOMKY

Pros \*
Svor )1

+ noBTOpUTE onepauuto and
JPYrux KHOMOK nopumuy;

+ MocC/ie OKOHYaHuA Nporpam-
MUPOBaHWA HAXXMUTE KHOMKY
eeee) 1119 CBOOOHOTIO BbIXOa
13 NporpammMmpoBaHus nop-
Lumn.

MporpammupoBaHme Kaxaoii nopLyy NPOU3BOAUTCA MONOTbIM Kode,
a He paHee UCNONb30BaHHOI KO(eITHON ryLweil.

PykosopcTteo ana MOJIb3OBATEJIA
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Ogtoria
7.6.2 [lpurotoBneHue Kope 7.7 MNopaua napa
« [lorpysute HacagKy Ans Bbinyc-

Ka napa B KMAKOCTb AJf1A Harpe-
BaHUS;

« Pacnonoxure Yalleyky noa
HOCMKOM BbIMyCKa;

+  HaXMWUTE Ha KHOMKY »ena- * MNOBEPHUTE PY4KY KpaHa No

\gy’
eMon nopuumn (Hanpumep % 4acoBOW CTPESIKE;
@); /@ +  BbIXoZ Napa byneT nponopumo-
4 HasieH OTKPbITUIO KpaHa;
e [OXAWNTEeCb BbINOSIHEHUA
BbiNycKa (BbIK/OYMTCA Bbl-
6paHHan KHoMKa nopuun);

+ [ONA 3aBeplleHuA nofayu ro-
pAYen BOAbl MOBEPHUTE PYUKY
KpaHa no 4acoBOW CTPESIKe;

sy
« YTOObl 3apaHee OTMEHUTb ’m'
npuroToBfieHNe Kode, Ha-
r—3%

MKMUTE KHOMKY @ VN KHOM-
Ky MaHnunynupyiite 0CTOp0OXHO C HacapKoii
ANA BbiNycKa napa; npu pabote gep-
MUTe ee 3a cneLuanbHylo pesuHoBYI0

Hacagky (6).

N36eraiiTe KOHTAKTa C HacaAKamu Ans
BbINYCKa Napa; He NoACTaBAAITe PyKN
WA Jpyrve YacTyi Tena nop BbinyckHoe
0TBepCTNE HacafioK ANA BbIMycka napa.

Stor J*

=

He cHumaiite Gunbrpopepxartenn ¢ 3aBapouHoro 6noka Bo Bpema

[na onTMmanbHOro BCneHuBa-
nopaum Kode.

HUA CnefynTe cnepyowWwym npa-

BUNaM:

« HarpeBauTe BCerga TOMbKO TO
KOJIMYECTBO MOJIOKa, KOTOpoe

7.6.3  Oto6paxenue nudopmauum HamepeBaeTech 1CNOoNb30BaTh;

B 3aBMCcMMOCTI OT KOHUrypaLumy MaLlnHbl, B npoLecce nocjie HarpesaHNAa MONOKO
BbiNyCKa Kode Ha Aucnnee oTobpaxaeTcs HeKOTOpPas WH- AOMKHO ObITb MONHOCTBIO Bbl-
popmaLus. NUTO 13 KyBLUMHA; 3anpeLyeHo

HarpeBaTb MOMTOKO 3aHOBO;
Lasnerue « BCMEHMBaHME MOJIOKA OOIKHO
goinycka HauvHaTbCA NpY TemnepaType
npumepHo 4°C.

Juazpamma nomoka
80 8peMeHU (MJi/cekK)
Kogbe, Nnpu20mMo8sieHHO-
20 0MOes1bHbIM 3a84a-
POYHbBIM 6JIOKOM.

[ina noppepkaHuA B OTANYHOM COCTOSHUM BbIMYCKHbIX OTBEPCTHiA
Menu HacafioK AnA BbiMyCKa Napa peKoMeHAYeTcAA NPOU3BOAUTL Henpo-
AOMKMTENbHYI0 NOJAYY Napa BXONOCTYHO
nocne Kaxpjoro ux ucnonb3oBanus. fina

Omo6paxeHue YUCTKM OTBEPCTUII HACAA0K ANA BbINycKa

g8pemMeHuU Npu20mos- napa M(HOHbSyﬁTe TpANKY, CMOYE€HHYI0 B

JleHus (cek) 0518 scex Tennoii Bofe.

3a8apO4HbIX 6710KOE. Mepea ucnonb3oBaHuem Hacagku pns
BbINycKa napa Heo6X0AMMO NPoM3BeCTH
[eicTBUA MO CIUTUI0 KOHAeHcaTa (415 3Toro
Heo6X0AUMbI KaK MUHUMYM 2 CEKYHADI).

Omo6paxerue Hacapka ana Bbinycka napa AomKHa Haxo-

memnepamypei AUTbCA NOTPYKEHHOI B MOMIOKO TOMbKO Ha Bpems, Heobxopumoe

gbinycka (°C) ons ANA ero HarpeBaHus.
ng_I%):{.ZC;BGpOLIHbIX He OTKprBaﬁTe KpaH napa, e HacapgKa AnA Bbinycka napa norpy-

¥KeHa B MOJIOKO, a Mall/Ha BbIKJIl0YeHa.

23813260 PykoBogacTeo ans NMOJIb3OBATENA
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7.8 Tlopaya ropsauyen Boabl 7.8.2  lopayaropayeil Boabl

« [lomecTuTe KyBLUMH NOA BbINYyCK-
7.8.1 [porpammupoBaHue Hylo TPy 6Ky ropAYei B

MatumHa yxe 3anporpammmpoBsa-
Ha M3rotoButenem. Ecnu Bbl xotute
U3MEHNTb NOPLNN ropsYen BOAbI,

BbIMOSHUTE CrieayoLve fencTBUs:

e HaXMWUTE KHOMNKY n OXun-

+ [MomecTnTe KyBLUUH NOA BbINYCK- RaTe BbIMyCK ropAYeit BOfbl;

Hylo TPyOKy ropaveii Bofbl;

«  YTOObI 3apaHee OTMEHUTDb BbIMYCK,

« Ha KHOMOYHOW naHenu cneea Ha-
CHOBa Ha*XMUTe KHOMKY .

XKMUTe 1 yaepxmBanTe HaxaTom

KHOMKY B TeuYeHne 5 ceKyHp:
3acBeTATCA BCe CBETOANOAbI KHO-

NoK NopLni;

+  HaXXMUTE KHOMKY BbINycKa rops-
yei Bofbl ;

«  [OXAWTECH BbIMYCKa; 4TOObI NOA-

TBEPAUTD XKenaemyio noi uuio,

HaXMITE CHOBA KHOTIKY U36eraiiTe KOHTaKTa ¢ BbINYCKHOI TPy6Koil ropayveii Bofbl; He

nofCTaBNANTe PYKU WK APYTue YacTi Tena nog BbinyckHoe 0TBepcTMe
ropsayei Bogpbl.

i

Ha xonopaHoii mawuHe (naBnexune Hxe 0,6 6ap) BbINycK ropayeit
BO/bI HeaKTHBEH. [INA M3MeHeHUA Temnepatypbl Bbilyckaemoii BoAbl
obpatutech K KBanudpuumpoBaHHOMY TEXHUKY.

1

+  M03aBepLUEHMUV NPOrPaMMMPOBa-
HUA HAXKMUTE KHOMKY .

Knonkunvaii NMPUCYTCTBYIOT Ha BCEX NaHeNAX B(eX 3aBaPOUHbIX 6nokoB.
OHu MOryT nporpammunpoBaTbCs 0TAEIbHO N y(TaHAB/IMBATb NOPLNI0
He3aBUmo Apyr oT Agpyra.

B Bepcuu 4GR nmelotca 2 HacapKu ropaYeii BoAbl.

2 KHOMOYHbIe MaHenu cieBa CyXar AnA ynpaBieHUsa HacapKoii
ropsayeil Bofbl CJIeBa, U aHANOTUYHO, 2 KHOMOYHbIe NaHenu cnpaBa
CyKart AnA ynpaBneHus HacafKoii ropsaveii BoAbl cnpaBa.

PykoBogacTeo ans NOJIb3OBATE/A 23943260



7.9 MapoBoii aBTomat Autosteamer
(onuua)

Cnctema napoBoro aBTomata Autosteamer nossonset
aBTOMATMYECKN OCYLLECTBAATb BCMEHVBaHNE MOJIOKa Mpu
3anporpaMM1UpPOBaAHHON TemnepaType.

MM MOXHO ynpaBaATb NPy NOMOLLM COOTBETCTBYIOLLEN
naHenu (15), pacnonoeHHoM B OCHOBAHWM MALLVHbI.

7.9.1 Wcnonb3oBaHue napoBoro

aBTomarta Autosteamer

« [Morpy3nTte oTBepCTMA HacapKu
napoBoro aBTomaTta Autosteamer
B MOJIOKO;

*  HaXMUTE KHOMKY @ nn ,'

e [OXONTECb OKOHYAHWUA BbIMyCKa;

« yTOob6blI 3apaHee nNpeKkpaTUTb

BbIIMYCK, HaXKMUTE CHOBa KHOMKY

«  YOEpPXYBasA HaXKaToM KHOMKY
nnn MOXXHO MPOAJINTD BbINYCK
napa He Mo 3anporpaMmmmnpoBaH-
HOW Temneparype.

U36eraiiTe KOHTaKTa CHacafikamu ana BbiMyCKa napa; He nopcTaBnAi-
Te PYKN unu ppyrue 4actu Tena nop BbinyckHoe 0TBepCcTe Hacafok
ANA BbiMycKa napa.

i

[InA uncTKM OTBEPCTMIi HacafoK ANA BbiNycKa napa Mcnonb3yiite
TPANKY, CMOYEHHYI0 B Tennoii Boge. Monoko MoxeT XpaHuTbcA B
XonoaunbHUKe MaKCMMyM B TeueHue 3-4 gHeil.

CucTema npegycmaTpuBaeT TaiiM-ayT GYHKLUOHUPOBAHUA NapoBOro
aBToMara Autosteamer B TeueHue MaKCUMaNbHOTO BPeMeHN 4 MUHYTb.

7.9.2 PerynupoBKa BCeHUBaHNA MOJIOKa

OnA yBenmueHua nnm ymeHbLLIEHUA KOHCUCTEHLMM MEHBbI
HeobxoMMO NOBEPHYTb COOTBETCTBYOWMI perynaTop (10).
Mpu ero NoBopoTe NO YACOBOW CTPENKe KOHCUCTEHL WA
BCMEHUBaHWA YMEHbLUIAETCA, NPy MOBOPOTE NPOTUB YaCOBOW
CTPEesIKM - yBENNUMBAETCH.

PerynupoBka B(neHUBaHMA MONOKa MapoBbIM aBTOMaTOM
Autosteamer BbINONIHAETCA Ha 3aBOfie-M3rOTOBUTENE Ha 3Tane npo-
BepKyu MalluHbl. [103TOMY peKomeHAYeTCs ee U3MEHATb TONbKO B
cyyae KpaiiHeii HeobxogumocTu.

7.9.3

« [lorpy3nTte oTBepcTUA Ha-
CafiKu NMapoBOro aBTomara
Autosteamer B MOIOKO;

OyHKLMA HenpepbIBHOTO BCNEHUBaHNA

*  HaXMWUTE KHOMKY @,‘

+ YyTOO6bl 3apaHee NpeKkpaTUTb
BbIMYCK, HAXXMITE CHOBA KHOIM-

Ky@

7.9.4 ABTOMaTMuecKas OUNCTKA

Mocne 120 MMHYT HEAKTMBHOIO COCTOAHUA BKIOUAeTCA
aBTOMaTUYecKas OYMCTKA HacaKu B TeyeHne 15 cekyHn.

Ha aucnnee nossutca coobuenue: "LNKIT OYUCTKU MA-
POM". V3 HacagKu BbINAET MMHUMAaNIbHOE KONIMYECTBO Napa.

i

Hacapka ana Bbinycka napa AomKHa HaX0AUTbCA MOTPYKEHHON B
MOJI0KO TO/IbKO Ha Bpems, Heob6XoauMoe Ans ero HarpeBaHus.

He oTKkpbIBaiiTe KpaH napa, ecny Hacafika Ans Bbinycka napa norpy-
eHa B MOJIOKO, a MaluMHa BbIKNIoYeHa.

24043260
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7.9.5 CoBetbl

- Ha rpesa nte BCerga To/1bKO TO KONMN4eCTBO MOJ10Ka, KOTO-
o€ HamepeBaeTeCb NCMOb30BaTb; NOC/IE HarpeBaHnA
MOJIOKO AOJTXKHO ObITb MOJIHOCTbIO BbUINTO U3 KyBLUWHaQ;
3anpeLeHo HarpeesaTtb MOJIOKO 3aHOBO;

+ MapoBow aBToMaTt Autosteamer rapaHTupyeT norpeL-
HOCTb * 3°C MeXay 3ajlaHHON TeMnepaTypor 1 peanbHON
TemnepaTypor MOSIOKa TOMbKO NPK YCJTOBUW, YTO BCMEHU-
BaHVe MOJIOKa HaunHaeTca npu Temnepartype 4°C;

«  MO3TOMY BbINyCK Napa NPeKpaTTCA TOIbKO Nocsie JOCTH-
YKEHVA YCTAaHOBNEHHON TemMMepaTypbl MOSIOKa, AnA 13be-
KaHVIA BbIXOAA HAapY»Ky NEHKM MOJIOKa; cleflyeT BBOANTb
06beM KUOKOCTY, He MPEBbILLALMA 1/2 BMECTUMOCTH
KyBLUMHA.

. I/ICI'IOJ'Ib3yVITe €MKOCTb, 06bem KOTOpOVI COOTBETCTBYET
KonnyecTBy BCMeHMBaAeEMOro MOJ1oKa.

7.10 "pl/lfOTOBl'IEHI/Ie Kany4y4yuHo

- BcTaBbTe BcacbiBaowyio TpyobKy B
MOJIOKO;

«  PaCcnonoXuTe KyBLUMH NOJ, BbiMyCKHOE
OTBEPCTYE KanyynmHaTopa;

+  OTKPOWTe KpaH napa, Npv AOCTXe-
HUVI )KENAaeMOro KOIMYEeCTBa 3aKpomTe
KpaH napa;

+  Bbl/leliTe BCeHEHHOE MOJTOKO B Yall-
K1 c Kode.

Y106b1 NPUroTOBUTH FropsAYee MOJIOKO 6e3 neHbl, NPUNOZHUMUTE
nonacTb KanyyuHaTopa BBepX.

lna nonyyeHua nyyiwero pesynbrata peKkomeHAyeTca nofgaBaTb
MOJI0KO 13 Kany4ynHaTopa He HenocpeACTBEHHO B YallKY ¢ KO(I)e, aB
KyBLUWH, U 3aTeM 106aBnATb BCeHeHHOe MOJIOKO B KOd)e.

PEKOMEHAYQTCﬂ cofepxarb Kany4yuHaTop B YNCTOTE COM1aCHO NpaBu-
Nlam, npeAcTaB/iIeHHbIM B raBe «Ouuncrkanr.

7.11 HOAOTPGBaTEIIb Yallek

PacnonowTe YallKu ans Harpesa Ha NoBEPXHOCTb NOfOo-
rpesatens vawek(1).
PJ'IFI BKJIOUEHNA MNOJOrPeBaTesIs YalleK HaXKMUTE KHOMKY
e )-

0 pa60Te nogorpeBatesia Yallek CBNAETeNIbCTBYET Kpac-
HbI LBET HarpeBatenAa Ha gucnnee.

KHnonka akmu- DnekmpoHazpe-
s8ayuu nooo- sameJib nooozpe-
2pesamensa samena yawek
yawek pabomaem

B uensx 6e30nacHoCTH He peKOMeHAYeTCA KNacTb TPAMKYN U Apyrue
npeameTbl Ha NOBEPXHOCTb NOAOTPeBaTeNs yaLuek, utobbl u36exarb
neperpeBa KogemallmHbl.

[ina u3meHeHus Temnepatypbl nofiorpeBaTens yallek BbINOAHUTE
ReNCcTBUSA, yKasaHHble B nap. 7.13.4 Ha cTpaHuue 244,

PykosopcTteo ana MOJIb3OBATEJIA
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7.12 PerynupoBaHue cuctembl
3HeprocbepexeHus

7.12.1 3anporpammupoBaHHOe JHeprocbepexxeHune

Ecnm 3To npeaycmoTpeHo KoHUrypaumeri, Npy yMeHbLLe-
HUK 06bema paboTbl MPOrpamMmMHoe obecrneyeHne aBToMaTU-
YEeCKV NEPEBOANT B PEXKIM OXKUAAHMSA OLNH NGO HECKONBbKO
3aBapOUHbIX B/I0KOB KOodemMallviHbl, a 3aTemM BBOAUT UX B
MOJTHBIN peXxrm paboTbl, KOorga 3To Heo6xoaMMO.

CocTosiHve sHeprocbepexeHis 0603HavYaeTcA Ha Ancree
crneunanbHOM MKOHKOM:

Energy Saving

[lna Bo3BpaTa 3aBapOYHOro 610K 113 PeXKMMA OXMOAHNSA,
HaXkaTb W ygepxmBaTb HaxaTon kHonky “PROG/STOP” B
TeueHue 3 CekyHa.

MaluvHa BEPHETCSA B PeXXIMM NMOSTHOTO GYHKLMOHMPOBAHNSA
B TeyeHue 1-2 MYHYT.

Ecnm mawmHa Haxogutca B pexkume «HEPTOCBEPEXKE-
HWA», nponcxoaut akTnBaums Takxke obuero 6ornepa, u
TakM 06Pa3oM BbIXO[ 13 pexrMa «IKOHOMUM SHeprun'.

3aBapouHble 6510KM 1 06K Golinep, KoTopble HbiNN 3a-
HOBO aKTUBUPOBAHbI, OCTAIOTCA BO BKIOUEHHOM COCTOAHMY,
MoKa He 3aKOHUMTCA Neprof BPeMeHU, YCTaHOBIEHHDI AnA
BXOZa B PEXMUM 3HeprocbepexxeHns (418 MaLnHbI) unn pe-
XKMM OXKMAaHUA (ANA 3aBapOYHbIX 6/T0KOB).

Cuctema NpoJoOMKAT CNefoBaTb YCTaHOBKAM SKOHOMUN
3Hepruu, KoTopble ObIN 3aNpPOrPamMMMPOBaHbI.

U)

MalurHa MOXeT Tak»ke HaxoauTbca B cocToAaHun BbIKJT,
KoTopoe 0603HayaeTcA Ha Ancniee cneynanbHON MKOHKOM:
YTo0bl CHOBA aKTVBMPOBaTb MalUVHY, HAXMUTE U yaep-
XuBanTe HaxkaTor KHOoMKy “PROG/STOP” B TeueHue 3 cekyHg.
MopoxanTe npumepHo 10 MUHYT Ana Harpesa 6olnepa
Kode 1 nprmepHo 20 MUHYT AnA HarpeBa obLero 6ornepa.
B cnyuyae Hencnonb3oBaHMA MaLLWHDBI MO UCTEYEHNE 3amporpam-
MMPOBAHHOTO BPEMEHH, MalLiHa BO3BpaLLaeTcs B cocTosHume BbIK/I.

[ina u3meHeHUA NapameTpoB cpabaTbiBaHusA pexuma «JHeprocbe-
pexeHus» 06paTUTeCh 32 NOMOLLbIO B TEXHUYECKYI0 NOAAEPMKKY.

7.12.2 Pexum 0XxuaaHuaA 3aBapoyHbIX 6110K0B

I'Ip|/| HeO6XO,D,I/IMOCTI/I, MOXHO BPYYHYIO NOMECTUTb B pe-
KUM OXKNOAHNA OOVNH NN HECKOJ1bKO 3aBapPOYHbIX 6/10KOB.
ﬂ,ﬂﬂ NPUHYOUTEJIbHOIO NepeBoAa B PEXNM OKUAAHUA 3a-
BapPO4HbIX 6IOKOB:
* HaXaTb Ha KHOTMKY @ Ha ancriee CEHCOPHOIo 3KpaHa,;

« Ha cneflylolleil CTpaHuLe akTYBUPOBATh 3aBapOUHble
6110KI, KOTOPbIE Bbl XOTUTE NMOMECTUTH B PEXKVM OXKUAAHNS;

* BEPHYTbCA Ha M1aBHYK CTpaHULY C NOMOLLbK KHOMKKN

Groups
Standby

1

CocToAHME pexnma OXnaHna 3aBapoyHoro 6soka
0603HaYaeTCA BbIK/IOYEHNEM CBETOAMOAOB Bbi6Opa HanuT-
KOB.

[nA Bo3BpaTa 3aBapOUHOro 6/10Ka 13 peXkrma OXK1gaHWA,
HaXkaTb 1 yaep»KnBaTb HaxaTon KHonky “PROG/STOP” B Teue-
Hune 3 cekyHp,

Procs
STorP

Haxmume u yoepxxueatime
Haxxamou 8 meyeHue 3 cek.

242 13260
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7.13 MporpammupoBaHue NapameTpoB MaLLMUHDI

7.13.1 Bxop B meHI0

- [na Bxopa B MeHIo nporpammuposaHis napametpos Haxmue kronky [[EER

. ,D,J'IFI BXO[da B NOAMEHIO HaXXMUTE KHOTMKY ;

- HaxmuTe npocmMoTpa MHGOPMALIMM HAKMITE KHOTKY .

& F

1,20 3,00

bar bar

O 9

l KHonka MeHto

KHonka «Hazao»: nozgosnsem eep-
HymMbCA Ha npedbiOywyro CMpanuyy

Menu

ill B

Parameters

KHonka napamempos KHonka uHgpopmayuu
\/
Cuemyuku JasnerHue 8 Temnepamypa nodo-
Hanumkos 6olnepe 2pesameris yawek {,

Info Menu

g =

wld

W

Counters Boiler pressure Cup heater temp.

O €&

Clock setup Force washing Dose prog.

Information Statistics Consumption

Pezynuposa- lpomeieka PeaynuposaHue
ynup p Y/1Uposa WHgpopmayua  Cmamucmuka  OyeHo4Hoe
Hue 0amei u 308apOYHbIX nopuyud
nompebnerHue
spemMeHuU 6/10K08
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7.13.2 CyeTumkm KHonka ebibpan-  [puzomosneHo

Hou nopyuu Koge
[nAa npocmoTpa KonmyecTBa BbIMOMHEH-
HbIX BbIOOPOB HaXXMMTE MNOKa3aHHYIO KHOMKY.
[na Bo3BpaTta B npefpblayliee MEHI0 HaXMUTE KHOMKY

.

Counters

Counters <

Coffee total 00000000 N

BwibpaHHas
KHONOYHASA NAaHesb

Bcezo npuzomosnero 7.13.3 [laBneHue B 6oiinepe
Kogpe .
Ina nsameHeHua gasneHusa B 6bonnepe

HaXXMUTE NOKA3aHHY0 KHOIKY.
C NMOMOLLbIO KHOMOK n - yCTaHOBUTE 3HayeHne
I'Ip|/| HaXaTun KHOMKN nnn , nponcxoanT nepe- HEO6XOJJ,I/IMOFO naBlieHnA.

/17 BO3BpaTa B Npefpblayliee MeHI HaKMUTE KHOMKY
XOA, Ha CTPAHULLY YaCTUYHbIX NOACYETOB: .

Counters
Press button

Boiler pressure

Setpoint

Mpw HaxaTym NGO KHOMKM MOPLMK Ha 00O KHOMOY- 7.13.4 ToporpeBatenb Yaiek
HOW MaHenu MaLnHbI, Ha gucnnee GygeT NokasaH nopcyeT

J1A U3MeHeHnA TemMn Typbin rpesartena vyalek nnm
Konmn4yecTBa KOd)e, NPUroToBNE€HHOIO AnAa 3T1oro Bbl60pa. A 3MeHe eMneparypbl nojorpesare atue

4514 ero NCKIIIoYeHnA, HAXMUTE NOKA3aHHYIO KHOMKY.

C nomoLblo KHOMOK " - YCTaHOBUTE 3HaueHue
HeobXoaumMoN TeMnepaTypbl.
[inAa Bo3Bpata B npeablayliee MEHIO HAXMUTE KHOMKY

<
Cup heater temp.

Temperature

244 43260 PykoBogcTeo ana MNOJIb3OBATENA
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Ana BbiknioyeHuA nogorpesatens yawek, yctaHosute  7,13,6 [pombiBKa 3aBapoyHbIX 610K0B

Kypcop NOSHOCTbIO BNeBO (OyAeT MoKa3aHOo 3HaueHue «--»). L1719 BBINOMHEHVA NPOMBIBKYA 33BaPOUHbIX
o 6110KOB HaXKMUTE MOKa3aHHYH KHOTKY.

[na 3anycka nEoue,qypbl NPOMBbIBKM, Ha-

KMUTE KHOMKY W BbINOJSTHUTE Cliepytome AencTaus:
[inA aKTMBaLMK UNK Ae3aKTUBALMK NOJOrPeBaTeNa Yallek CM. nap.

7.11 Ha cTpanuue 241. + 3acbinbre cneuM-@
aJlbHOe mowluee

CpeacTBo B rnyxume

7.13.5 [lataunBpems TP BCIaB.

[inA ycTaHOBKM BpeMeHU 1 fiaTbl HaxkMuTe ® Te unbTpofEepKa-

NOKa3aHHYIO KHOMKY. TENW B 3aBapOYyHble

Cnomouybto KHOI'IOKVI-yCTaHOBVI— 6510KK;
T HeO6XOﬂI/IMbIe 3Ha4yeHuA. e HaXMUTe KHOMKY
C NOMOLLbIO COOTBETCTBYIOLLEN KHOMKN MOMHO 3anpo- LBOVIHOIO 3Cnpec-
rPamMmMMpPOBaTb 3VIMHEE UMW NeTHeE BPEMS. co (2) Ha KaxaoM 3aBa-
[ina Bo3BpaTa B NpepblayLiee MEHIO HAKMUTE KHOMKY POYNOM 61IOKE;
' « Ha gucnnee NoABUTCA CO00-
weHmne: «LAVAGGIO GRUPPO
Clock setup IN CORSO». Bo Bpemsa nepsoro
LMKNa NPOMbIBK/ CBETOAMO-
12 = 00 Jbl KHOFIOK(1)VI
(2) muratot;
«  1OCJIe OKOHYaHMA NepBOro LMKIIa 3aMuUratoT CBETOANOADI
U - N - R y
ABOWHOrO 3Cnpecco (2): cHUMUTE PUnbTPOaEPKA-
Daylight saving time Te/ C 3aBapPOYHbIX BJIOKOB;

|:| \ETVE] IEI Auto «  CHOBa HaXXMWTe KHOMKI JBOMHOI0 3CMPecco (2)ana

BbINO/IHEHMA NMpoueaypbl ONMoJ1IaCKNBaHNA;

Asmomamuyeckuil Bpems +  BO Bpems ornonacknuBaHnA CBETOANOAbI KHOMOK (1)
nepexoo HA lemHee 8peMs (44-MM) u (2) muratot;
PydHot nepexod Ha HAama + Moc/e 3aBepLueHNsa NpoLeaypbl OnonackrBaHuA (0Kono
JlemHee 8pemMA Aag-mMmm-Ir)

30 ceKyHfl), MalLVHa roToBa K BbIMyCKY HaMUTKOB.

Force wash.
Are you sure?

lMpumep Hacmpolku mecaya

O—©@
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7.13.7 MporpammupoBaHue nopumi

Y100bl N3MEHUTb MOPLMI0 OTAENbHbIX
HaNUTKOB, HAXXMITE MOKa3aHHYI KHOMKY.

Mpu nocnenytoLem HaxkaTn 060N KHOM-
KU nopumm, MO>KHO U3MEHUTb Ha Aucniee
nopLuio BbiMyckaemoro kode/Boabl.

Dose Prog.

Press button

C MOMOLLbIO KHOI'IOK n -yCTaHOBI/ITe HeO6XOAVIMbIe
3Ha4yeHuA.

I'Ip|/| HaXaT KHOMKW KONMNPOBaHUA MOHO CKoMnun-

POBaTb 3Ha4Ye€HNe, YCTaHOBJIEHHOE AJ1A OAHOIo U TOro XKe
Bbl60pa Ha BCe OCTaJibHble KHOMOYHbIE MaHeJIN.

i

Iina Bbi6opa Kode KonuuecTBo ycTaHaBNUBaETCA B M (MUAAUANT-
pax), a ana Bbi6opa yas - B ceKyHAax.

7.13.8 OtobpaxeHue ndpopmauumn
[na npocmoTpa XxapakTepucTuUK npo-
rPaMmMHOro o6ecnequ|/|ﬂ, YCTaHOBJIEHHOIO
Ha MallnHe, Ha>KMUTE MOKa3aHHY0 KHOTKY.
,D,J'IFI BO3BpaTa B npenbiayliee MeHK Ha-
AKMUTE KHOMKY .

Information

TFT firmware
XX XX

Firmware Card
EVPLUS XX-XX-XXXX RX

BcmpoetHoe npoepammHoe  Bepcus 6cmpoeHH020 npo-
obecnedeHue MaAmMepuHCKol  2pamMMHO20 0becnedeHus
nnamei L1y oucnnes TFT

7.13.9 (raTuctuka

[na npocmoTpa CTaTUCTUKIK MPUTroTOB-
NeHHOro Kode, HaxkmuTe I'IOKaSaHHiIO KHOTKY.

C nomMoLLbio KHOMOK " MO>XHO
MPOCMOTPETb COOTBETCTBYHOLLME lAHHbIE 33 HeZleNto U MecALL.
inﬂ BO3BpaTa B Npeablayliee MeHIO HAXKMUTE KHOMKY

Coffee dispenses
last week

Statistics

483

286

JHu Hedenu Konuyecmeo npuzo- Cmamucmu-

moesJsieHuli 3a OeHb  Ka 3a HeoeJlo

Coffee dispenses
last year

o0 _ 950 R
o5 i)

Statistics

May | Jun | Jul | Aug | Sep | Oct

lan | Feb | Mar | Apr
13 13 13 13 13 13 13 13 14 "4 "4 14

Nov | Dec

Mecauwi Cmamucmu-

Ka 3a mecay

Konuvecmeo npuzo-
moeJieHul 3a mecay,

246 13260
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7.13.10 OueHka noTpe6neHus

[lns npocmoTpa sHepronoTpebneHns ma-
LUVHbI B KBT/4, HaXXMWTe NOKa3aHHY KHOTMKY.

Uy
C NOMOLLIbIO KHOMOK " MOHO

NPOCMOTPETb COOTBETCTBYOLLME JaHHbIE 3a HEAENIO 1 MeCALL.
Ona BO3BpaTa B npeabliaywiee MeH0 HaXXMUTe KHOMKY

.

Estimated Consumption kWh
Last week

o7 o7 %

Cmamucmu-
Ka 3a Hedeso

JHu Hedenu MompebneHue

30 0eHb

Estimated Consumption kWh
Last year

20

Jlan | Feb | Mar | Apr
13 13 13 13 13 "3 RE K 14 14 "4 14

Mecsaybi

May | Jun | Jul | Aug I Sep | Oct I Nov | Dec

Cmamucmu-
Ka3a mecay

lMompebneHue
3a mecay

7.14 CoBeTbl ANA NONyYeHUA
OTNIUYHOrO Kode

E>keqHeBHO NpombiBaiiTe GUNLTPbI U GUNBTPOAEPXKATENN,
Kak 3TO yKasaHo B nap. 8.7.3 Ha cTpaHuue 252. Hebinon-
HeHVe TaKo OYMCTKN NPUBEAET K YXYALIEHUIO KayecTBa
CBapeHHOro Koode.

OnA nonyyeHMs KayeCTBEHHOrO Kode pekoMeHIyeTcs,
4TOObI CTEMEHDB XECTKOCTU MCMOJIb3yeMON BOfbI HAXOAMNACh
B Npepenax 6-7 °f (paHLuy3cKkasn Mmepa N3MepeHUs XeCTKOCTH
BoAbl). B cnyyae ecnu »ecTKOCTb BOAbI NMpeBbIWAET AaH-
HOe 3HaueHue, PeKOMeHAYETCs UCMOMb30BaTh GUILTP Ans
OUUCTKM BOAbl MO0 ymMsAruuTenb Bofbl. M36erante ncnonb-
30BaHVIA YMArUMTENS BOAbI, ECIIN XKECTKOCTb BOAbI HUXKe 4 °f,

B cnyyae ecnm BKyc xs1opa B Bofie YyBCTBYETCA 0COOEHHO,
peKoMeHIYeTCA NCMOoNb30BaTh CreLmanbHbli GUIbTp.

He pekomMeHayeTcs XpaHUTb 3epHa Kode Ha MPOTSXKEHUN
IAJIUTeNbHOTO Nepuofa. B ciyuae 3ameHbl copTta Kode peko-
MeHpyeTca 06paTTbca K KBanmdururposaHHomy KomnaHu-
€1-U3roToBUTENEM TEXHUKY LA PETYIMPOBKY TEMMEPaTYpbl
BOAbI 1 CTEMEHN MOMOJIA 3EPEH.

Mocne OTHOCKTENIBbHO AINTENIbHOTO NEPUOAA HEAKTBHO-
rO COCTOAHUA MalUVHbI (2-3 Yaca) PEKOMEHIYETCA CBAapUTb
HECKOJbKO YalleK Kode BXONoCTyto. PekoMeHayeTCsA MOCTOsH-
HO NPOV3BOAUTL UMCTKY anrnapata v neproguYecKrin PEMOHT.

PykosopcTteo ana MOJIb3OBATEJIA

247 w3260
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8. TEXOBCNYXWBAHWE N YNCTKA

8.1 Mepbl no o6ecneyenmnio 6esonacHocTn

A

BHumatenbHo 03HaKOMbTECb C Mepamu npeaoCcTopoXHOCTY, YKa3aHHbIMU B 1aBe 2 Ha cTpaHuue 224,

8.2 [lepnoanyeckoe Texo6cnyxuBaHme

Hw>ke npeactaBneHa Tabnuua C onvicaHnem paboT No NepriognuyeckoMy TEXoOCY>KMBaHUIO annapaTa 1 yKasaHnem yacTo-
Tbl VX NpoBeaeHus. Kpome 3Toro, Heo6xoarMo Bbi3biBaTb KBanMduULMpPOBaHHOrO TeXHUKA 4/1A OBLLEr0 KOHTPONA MaLUViHbI
KaXaplii pas, Koraa Ha Aucninee nosBAsoTCs CoobLeHNs, yKa3aHHbIe B nap. 8.4 Ha cTpaHuue 249.

Detanb Bup onepayun ExxeHepenbHo | ExxemecAauHo | Kawgble Tpu mecaua

JATYYK JABIEHM [JlepxaTb noz KOHTpoNeM ypoBeHb AaBneHusA B boiinepe, NokazaHHbIil Ha

. X
AUCN/iee, KOTOPbIi A0MKeH HaxoauTbCA B npeaenax ot 0,8 fo 1,4 6ap.

[poBepATb AaBMeHMe BOAbI, NOKa3aHHOE Ha AUCTiee, BO BPeMA NPUroToB-
JATYUK DABNEHUA | neHua kode: Aepxatb Nof KOHTPONEM YpoBeHb AaBNEHMA, YKa3aHHbI Ha X
MaHOMETpe, KOTOPbIii A0MKeH HaX0AUTbCA B pefienax ot 8 4o 9 6ap.

OUNBTPbI MpoBepATb YpoBeHb U3HOCA GUNLTPOB, BO3MOXHbIE MOBPEXAEHNUA Kpaes
OWTLTPOEPKATENN dUNBTPOB, a TaKKe Halnuue B HIX 0CTAaTKOB KodeiiHo rywyu. Mpu Heobxo- X
AUMOCTY 3aMeHUTb GUAbTPbI u/uan GUALTPoLepaTeny.

[poBepATL MopLMN MOAIOTOr0 Kode (6-7 rp. Ha OfHY MOPLKI0) 1 BbINON-
HATb KOHTPO/Ib CTENEHM MOMONA 3epeH. MepHoBa KOYEMOMKI AOMIKHbI
KOOEMONKA € ObITb OCTPLIMY 1 XOPOLLIO 3aTOUEHHBIMU; 06 MX M3HOCe CBUAETENbCTBYET
[103ATOPOM Hanume CMLWKOM 60/bLUOMO KOMYECTBA MblK B MOIOTOM Kode. Pe- X
KOMEeHAYeTcA Bbi3blBaTb KBannduLMpoBaHHOMO TeXHIKA ANA 3aMeHbI
KEePHOBOB Kodemonku kaxnable 400/500 Kr monoToro kode nnbo Kaxkaple
800/900 Kr monoToro Kode (ecsn yCTaHOBAEHbI KOHUYECKME XePHOBA).

OWUNBTP ANA BOAbI | OcywwecTBRATL 3amMeHy KapTpuaxa GunsTpa Ans Bofbl 60 pereHepauuio
YMATYUTEND BOAbI | ymaruntena cornacHo MHCTPYKLMAM U3rOTOBUTENA.

BOVNEPBI PEKOMeHﬂyETCFI BbI3bIBATb KBaJ'II/Id)I/ILlI/IpOBaHHOFO TEXHWKA, KaK MUHUMYM,
OZIiH pa3 B 3 MecALa ANA 3ameHbl BOAbI B 60|7|nepe.

Mpu Bo3HUKHOBEHUM NPo6NeM C KOMNOHeHTaMK annapara, BbiAeNeHHbIMU CepbiM LIBETOM, He06X0AMMO BbIKNIOUNTb KodemallnHy 1 BbI3BaTb
KBanuguumpoBaHHOro TexHuKa.

8.3 Texob6cnyxuBaHne nocne KpaTkoCPOUHOro nepuoaa 6esaeicrena o6opyaoBaHua

Mop "kpaTKoCpouHbIM Neprofom be3fencTeua 06opyaoBaHUA" MOHMMAETCA CPOK BbIBOAA €ro 13 KCMyaTaumu, npeBbl-
waoLWmin ogHy pabouyto Heaento.

B cnyuyae B0306HOBNEHNA paboTbl MaLLMHBI NOC/E 3TOro nepuoga, Heobxoarmo, yTobbl KBanmdprUmMpoBaHHbIA TEXHNK
npov3Bes 3aMeHy BCel BOAbI, COAepXalLelica B rmapaBanyeckon Lenu, Kak 3To yKasaHo B nap. 7.4 Ha cTpaHuue 236.

Kpome TOro, He06x0AMMO OCYLLEeCTBUTL BCe onepaLyv Mo NepUoanYecKomy TeXHUYECKOMY PEMOHTY MaLUWHbI, CM. npe-
Ablaywuii naparpad.

248 13260 PykoBogacTeo ans NMOJIb3OBATENA



8.4 TnaHoBoe Texo6cnyxnBaHue

Mpu akTMBaUUN GYHKLUN YBEAOMIIEHNA O MAHOBOM
TEXHNYECKOM 06C/YKMBaHUM cMcTeMa oTrpasseT Monb3o-
BaTenNo Ha Aucnien cooblyeHre o HeobXO4MMOCTY Takoro
0b6CnyKMBaHuS.

Kak Tonbko 6ygeT AOCTUMHYT 3anporpaMmmmnpOBaHHbIN
npenenbHbIl YPOBEHb, Ha AMCMIee NOABUTCA Crieaylolee
coobLeHne:

1,20 3,00

bar bar

Q@

&

a

[

Menu

[laHHOe coobLeHne ByeT OCTaBaTbCA Ha dKPaHe Ao Tex
nop, NoKa He ByfeT OCyLLeCcTBIEHO TEXHNYECKOE 0OCTYKM-
BaHWe annapara.

Ecnun akTMBUpOBaHbI, Ha Aucnnee MoryT NOABAATLCA
pasnnyHble NpeaenbHble YPOBHU MAIAaHOBOIO TEXHNYECKOrO
obcnyxnBaHuA.

YBenoMneHUA 0 AOCTUMEHUW/NPEeBbILLIEHUN NPeAeNbHOro
YPOBHSA He NPenATCcTBYIOT paboTe KodpemallUnHbI.

B nio6oii MOMEHT MOXHO YanuTb yBeOMIeHUs (B TOM
ymncne Jo nx noctynnennsa). laHHas npouenypa BbINoHAETCA
TEXHVKOM.

Bo Bpema paboTbl KopeMalnHbl cMcTeMa NPOU3BOANT
MOACYET BbIMOJIHEHHBIX MALLUUHONM LMKIOB U BPEMEHW, NPOo-
LWejLwero C MOMeHTa yCTaHOBKM annapara.

nllﬂ nporpammupoBaHuA H906XOAVIMO (BA3aTb(A C KBaIII/I(I)VII.IMPO'
BaHHbIM TEXHUKOM.

8.5 [poBepKa cTeneHn U3HOLEHHOCTH
)KepHOBOB

Mpw akTBaLUM GYHKUMM yBEAOMNIEHUA 06 N3HOCE Kep-
HOBOB CMCTEMA OTMNPABJIAET Ha AUCHIEN CoobLLEHME O HeOO-
XOAMMOCTU 3aMeHbI KePHOBOB [103aTopa MOJIOTOro Kode.

1,20 3,00

bar

bar

YBeoMneHvie NoABAAETCA, KOraa KOIMUecTBO MCMosb-
30BaHHOro Kode (B Kr) 4OCTUTHET 3anporpaMmrMpoBaHHOIO
npeaenbHOro YPOBHS.

CoobLLeHMe OCTAeTCA Ha SKPaHe, CNIN CUCTEMA HAaXOANUTCA
B CTaguu OXMAaHUA Bbibopa NMbo B CTaguy OXK1aaHUsA npo-
rPaMMMPOBaHKA.

OnoBelleHne 0 AOCTVXKEHVN/NPEBBILIEHNM NPEaebHOTro
YPOBHS He MpenATCTBYeT paboTe KodemallUnHbI,

B n1t06011 MOMEHT MOXHO OBHYNTb CHETUUK (B TOM UnCne
[0 MOCTyNeHVsA onoeelleHnit). [laHHan npoleaypa Bbinos-
HAETCS TEXHUKOM.

(ucrema GyHKLMOHMPYET TONbKO, U KopemalurHa coeiMHeHa Coa-
Hoil Kopemonkoii. [ina nporpammupoBaHua Heo6XoaUMO (BA3aTbCA
¢ KBanuduumpoBaHHbIM TEXHUKOM.

PykosopcTteo ana MOJIb3OBATEJIA
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8.6 HeucnpaBHocTU B pa6oTe KodeMalLnHbI 1 CNOCoObI UX YCTPAHEHUS

HeucnpasHoctb

Mpuunna

Cnoco6 yctpaHenus

OTCYTCTBYET NTAHUE MALLIVHbI

MalwuuHa BbIKNtoueHa.

Bkntountb MallunHy.

OTCYTCTBYET BOJIA B BOVIEPE

KpaH ruapaBnnyeckoli ceTv 3akpbiT.

OTKPbITb KpaH rnapaBnnyecKoi ceTu.

C/INLLIKOM MHOTO BOfibI B
BOWEPE

I'Iospem,qeume BHEKTleIECKOﬂ mn rmnpaBnmquKoﬁ
YCTaHOBKMN.

Bbikniountb KodemalunHy n 06patutbca B Cryoy
TEXHUYECKOI! NOAAEPXKKM.

HE BbIXOAWT AP U3 HACAIOK INA | +

BbIMYCKA MAPA

PacnpbickuBaTeNb HacafKu 3aKynopeH.
« MalunHa BbIKNtoueHa.

+ 0uncTuTb pacnbinuTenb HacaKu And Bbinycka napa.
BkniounTb Matumuy.

113 HACAZIOK 114 BbITTYCKA [TAPA
BbIXOZWT BOAA NGO NAP C BOAON

[ToBpexpeHue 3eKTpuuecKoli Win rmapaBnnyeckoi
YCTaHOBKI.

Bbikniountb KodemalunHy u 06patutbea B Cryxoy
TEXHUYECKON NOAePXKKN.

OTCYTCTBUE MOJAYN KOOE 113
3ABAPQYHOTO bIIOKA

KpaH ruipaBnnueckoil CeTi 3aKpbir.
« (MWKoM MenKinii NoMon KoGeitHbIX 3epeH.

+  OTKpbITb KpaH rnapaBnnyecKon cetu.
« OtperynupoBartb CTeneHb nomona Koge.

YTEYKA BOJIbI 13 KOOEMALLIUHDI

MepenonHex noaa0H 1nA cbopa kanenb (KanneynosuTenb). | «
« (MBHOV LUNAHT COMaH, OTOLLEN NGO 3aCOPEH, YT | »

NpenATcTByeT CNBY BOADI.

[TpoBepuTbL CIMB BOAbI B KaHanu3alyoHHy0 prﬁy.
[MpoBepuTtb 1 NOACOEANHUTD CUBHOI LWNAHT K
Kanneynosutento.

KOOE C/IMLLKOM FOPAYNI B0
CJINLLKOM XONOAHbIM

[ToBpexgeHue 3neKTpuYecKol Win rmapaBanyeckoi
YCTaHOBKM.

Bbikniountb Kodemarunny u obpatutbea B Cryxoy
TEXHUYECKOIA NOAAEPKKN.

KOOE 13 3ABAPOYHOTO b/IOKA
MOJAETCA CJINLLIKOM BbICTPO

[Tomon kode cAMKOM rpyobiii.

OTperynupoBarb cteneHb nomona Kode.

KOOE 13 3ABAPOYHOTO b/IOKA
MOJAETCA CIILLKOM MEQJIEHHO

lTomon Kode CAMLIKOM MeNKil.

OTperynupoBartb cteneHb nomona Kode.

BNIAXHAA KOOENHAA TYLLA

« 3arpA3HeH 3aBapoyHblil 610K.

« 3aBapoyHblii 6710K CIMLIKOM XONOAHbIIA.
Momon Kode CMLKOM MefKIiA.
W\cnonb30BaHHbIii Kode CIMWKOM CTapbIil.

+ OcywecTBUTb NPOMBIBKY 3aBapouHoro 6noka ¢
FAYXUM QUALTPOM.

+ JloXzaTb(A NONHOTO HarpeBaHuA 3aBapouHoro bnoka.

« OTperynupoBartb TeneHb nomona Koge.

+ 3aMeHWTb KoQe CBEXIM.

AVNCNNEN MOKA3BIBAET HECOOT-

[ToBpexpeHue rMapaBnMyeckoil yCTaHOBKIA.

Bbikniountb Kodemalunty u 06patutbea B Cryx6y

BETCTBYHOLLIEE JABJTEHNE TeXHUYECKON NOAepXKKN.
« OunbTpofepxatenb 3arpAa3HeH. MoumncTuth GunbTposepxatens.
HAJTMYUE KOOEHON « 0tBepCTMA GUABLTPA NZHOCUANCD. « 3ameHuTb GunbTp.
TYLUW B YALLKE HecooTBeTcTBYI0LMI NOMON KOde. « OtperynupoBatb CTeneHb nomona Kode CooTBeT-
CTBYOLLMM 06pa3oM.
KOOE MOAETCH BPLI3TAMM Momon Kode CnLLKOM rpybblil. « OtperynupoBatb CTeneHb nomona koge.

lMoBpexaeH Kpaii punbTpa.

+ 3ameHWUTb GUALTP.

« MUTAIOT CBETOZIOLHbIE
UHANKATOPbI BCEX KHOMOYHBIX
MAHENEN

Yepe3 HeCKONbKO MUHYT NPeKpaTUTCA aBToMaTUYeckas
Mofaua BOAbI.

« (pabatbiBaHue ycTpoiicta "Time-out".

« OTcyTCTBUE BOADI B LiENM.

BbIKM0UMTb M CHOBA BKNIOUMTH MaLLIMHY.
+ OTKpbITb KpaH rnapaBnyecKoi ceTu.

- [TPUrOTOBNEHHOE KOOE HE
(OOTBETCTBYET HOPMAM

« HECOBMOJAITCA MOPLIIN KOOE

- MUTAET CBETOAMOAHbIA NHAM-
KATOP KHOIMKW NMOPLIAN KOOE

[Tomon Kode CAMLIKOM MKl

OtperynupoBarb cTeneHb nomona Kode.

3ABJIOKIPOBAHA SITEKTPOHHASA
CUCTEMA

[ToBpexpeHue 31eKTpuuecKo Win rmapaBanyeckoi
YCTaHOBKI.

Bbikniountb KodemarumHy n obpatutbea B Cyxoy
TEXHUYECKON NOAJePKKN.

Bbikniountb KodematumHy n obpatutbea B Cyxoy

YTEYKA BOJIbl 13 HACOCA [ToBpexpeHue Hacoca. .
TeXHUYECKon noaaepKKu.
LLIYM PV PABOTE HACOCA MoBpexaeHye Hacoca. L S Bt
TEXHNYECKOU NOAAEPXKKN.
25043260 PykoBogacTeo ans NMOJIb3OBATENA
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X
HeuncnpaBHoctb Mpuunna Cnoco6 ycTpaHeHua 8
MOTOP PE3KO OCTAHABJIUBAETCA E
UNI TENIOBOW BbIKMIOYATENb MoBDEKAEHIE HACOca Bbikniountb KodematumHy n obpatutbea B Cyxoy
CPABATHIBAET 110 MPUYIMHE Pexa ' TeXHIYeCKOH NOZAEPXKHL.
MEPETPY3KH
[TPOV3BOAUTENBHOCTD PABOTDI MoBDEKICHHE HACOG BbikniounTb Kodematunny u obpatutbca B Cyxoy
HACOCA HUXE HOMUHATIbHO Pexa ' TeXHMYeCKOM NOZACPXKHL.

i

Mpu Bo3HUKHOBEHUM NPo6NeM CKOMNOHEHTaMK annaparta, BbiAeNleHHbIMU CepbiM LiBETOM, He06X0AMMO BbIKMIOUUTb KodeMalLyHy 1 Bbi3BaTb
KeanuguuupoBaHHOro TexHuKa.

Ecnu He yaanocb ycTpaHUTb HemonapKu B pabote annapara unu ecnu aBapuiiHblii CUTHan He ncYe3aeT ¢ AUCTes, He06X0AMMO BbIKNIOYUTD
MaLUuHy 1 06paTuTbea B Cyx6Y TeXHUYECKOil NoMoLLM.

15:30 e

02/2014 99%

S oF

1,20 300
bar bar
-

- Warning Description - Menu

YeedomeHue 06 asapuliHom cuzHasne
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8.7 Yucrtka KopemalumHbi

8.7.1 06wue yka3aHus

N5 vaeanbHON ryrneHbl 1 3GGeKTMBHOMO GYHKLIVIOHNPO-
BaHUsA 060pyA0BaHNA HEOOXOAVIMO NPOV3BOAWTD ClieayoLme
NpoCTble onepaumm Mo yxoay 3a HUM. Heobxogumo npuaep-
YKMBATbCA AAHHbIX YKa3aHWiA, 4ToObl 06ecneunTb HopMasibHoe
bYHKUMOHUPOBaHVE MaLLWHBI ANA NPUTOTOBNeHMs Kode; B
Clyyae 4JIMTeNbHOro HEMPEPbIBHOMO 1CMOJb30BaHMSA MaLlm-
Hbl OMEePaLIK MO YNCTKE ClieflyeT NPOBOANTD Hallle.

He ncnonb3yiite wenoyxble MokoLLye CPeACTBA, pacTBOPUTENH, CIUPT
nn6o arpeccuBHble BewwecTBa. Micnonb3yemble Npu YMCTKE NPOAYKTbI/
MoloLMe CpefcTBa AOMKHbI GbITb NpefHa3HauYeHbl AN JaHHbIX
Lenei, yTo6bl He NOBpeAUTL MaTepuanbl FTMAPaBANYECKUX Lieneil.

He ucnonbsyﬁre a6p33MBHble yucrawme cpeacTea, KOTopbie MoryT
noBpeAnTb NOBEPXHOCTb KOpNyca MalUWUHbI.

Bcerpa ucnonb3yv"|re TONbKO YUCTble U TMTeHUYHbIe TPANKU.

Iina npombiBKM GUNLTPOB, GUNbLTPOAEpHKaTeNeil U NPOUNX KOMNO-
HEHTOB KodeMaluMHbI NCNOoNb3YiiTe TONbKO MOlOLMe CPeACTBa,
pekomeHpyemble 3rotoButenem, nubo cneuuanbHble (peacTBa
ANA YUCTKY NPOeCccMoHaNbHbIX MaLUMH ANA NPUroToBneHus kode.

Yucrka

ExxepH.
Exenep.

Kanyuunarop:

OcyLuecTBAATH OYMCTKY KamyuuHaTOpa N0 KpaiiHeil Mepe OAH pa3
B CYTKIA, @ B CNyYae ero nocTOAHHOr0 UCM0Nb30BaHIA HECKONbKO
pa3 B CyTKM, CleflyA yka3aHuam nap. 8.7.2 Ha cTpauLe 252.

Kopnyc v onopHble peweTku:

OcywwecTBnATb UNCTKY NaHeneil Kopnyca annapara, uc-
nonb3ysA TPANKY, CMOYEHHYI0 B Tensoli Bofe.

(CHATb NOALOH W peLLeTKY-NOACTABKY AN1A YaLlek 1 npo- X
MbITb UX ropAYeii BOAON.

OcylwecTBAATb YNCTKY peLLeToK-NOACTaBOK ANA YallekK,
(nedya ykasaHuam nap. 8.7.6 Ha crpanuue 253.

OunbTpbl 1 punbTpoOsepxKaTenu:
[pombIBaTb eXeJHEBHO 1 eXeHeeNbHO, Kak 310 yka3aHo | X X
B nap. 8.7.3 Ha cTpaHuue 252.

Hacapka ans Bbinycka napa:

locToAHHO NoAZepXVBaTb B UNCTOTE HACAAKY ANA BbIMYCKa Napa;
1A YNCTKY UCNONb30BATH TPAMKY, CMOYEHHYH B TeNNOI BOge.
[poBepATL U YNCTUTL OTBEPCTUA BbIXOAA Napa Hacafok X | X
npy NOMOLLM HeGONbLLON Ul

ExeHepienbHO NpoBOANTL NPOMbIBKY HACaA0K, Kak 3T0
YyKa3aHo B nap. 8.7.5 Ha cTpaHuue 253.

3aBapoyHblil 6nok:

OcyLyecTBATb NPOMbIBKY 3aBapouHbIX 6N0KOB CliefyA
yKa3aHuAM nap. 7.13.6 Ha cTpanHuue 245. X | X
ExxeHepenbHO NpoBoAMTb NPOMbIBKY 3aBapouHbIX 6710-
KOB, KaK 370 yka3aHo B nap. 8.7.4 Ha cTpaHuue 253 .

Kodemonka c go3atopom 1 BOpOHKa Kopemonku:
[py MOMOLLW TPAMKM, CMOYEHHOIA B TeMNNOi BoZe, 0CyLLie- X
CTBNATb YUCTKY BHYTPEHHEIA 11 BHELLIHEN YacTeil BOPOHKM
KodemonKu 1 403aTopa. 3aTeM TLLATENbHO BbITEPETD UX.

><

8.7.2 NpombiBKa KanyyuHaTopa

PekomMeHZyeTcs oumLLaTh KanyurHaTop C 0co6OoV TLLaTeb-
HOCTbO, BbIMOJIHASA ClleayoLe AeACTBUSA:
«  BbIMOJIHUTbL NEPBYIO MPOMbIBKY, MOrPY31B BCACbIBaOLLYIO
TPy6Ky KamnyumHaTopa B BOLY 1 NPVIBOASA €ro B AeincTane
HA HECKOJbKO CEKYH[;

+  MOBEepHyTb BpaLatowminca mexaHusm (X) Ha 90° B nono-
XeHue B (3akpbITie NpOTOKa BbIXOAa MOJIOKA);

+  [epxa BcacblBawlLLyto TPYOKy KanyunHaTopa B BO3AYXe,
NpPOoV3BOAUTb BbINYCK Mapa (Npv XONnoCTOM XOAe Kanyuu-
HaTopa);

+ npouenypa AomKHa 3aHUMaTb NpuMepHO 20 ceKyHA; OHa
CNOCOBCTBYET OUNCTKE U CTEPUAN3ALNY BHYTPEHHEN
YacTu KanyumHaTopa;

+ MpeKpaTUTb MoAayy Mapa 1 NOBEPHYTb BPaLLaAloOLWMIACA
MexaHu3Mm B no3numio A;

+  BCJly4yae 3aKynopku oTeepcTmsa Bbixoda Bo3ayxa (Y), akky-
paTHO 0CBOGOANTL €ro NP MOMOLLY LUMUbKN.

lMonoxeHue B

MpoBoauTe YMCTKY KanyynHaTopa NoC/e KaXAoro UCNonb30BaHUsA
nu6o no KpaiiHeii Mepe pa3 B CyTKHU.

8.7.3  Yucrka punbTpoB u punbTpopepxartenei

E>xeqHeBHO:
+  [orpy3utb GunbTp 1 PunbTPOAEPKaTENb B rOpAYYIO BOZY Ha
BCIO HOYb (3TO CMOCOBCTBYET PACTBOPEHNII0 KODEHbIX XKUPOB);

+  MPOMbITb XONOAHOW BOZOM.

ExxeHepenbHoO:

« [lpn nomowm oTBEPTKM
oTCOeauHUTL GuNbTp OT
dbunbTponepxatens;

+  Morpy3uTtb GunbTp 1 GrUbTPO-
LepxaTeNib B ropAvyio Bogy
Ha 10 MUHyYT, fo6aBVB B Hee
cneumanbHoe MotoLyee CPeAcTBo;

+  MPOMbITb XOJIOQHOW BOAOW.

BHumaHue: norpyxarb B BOAY TONbKO Yally GunbTpoAepkarens; He
Norpy»arb B BOAY €ro pyuky.

MotoLuee cpeCTBO OMKHO ObITb PaCTBOPEHO B X0O/IO[HOII BOJE B NPO-

25213260

Pykosopacteo ana MOJIb3OBATEJIA



nopuuu, yKasauuoﬁ Ha ynakoBke (em. WHCTPYKLUIO ﬂpOM3BOAVITEl'Iﬂ).

8.7.4  Yucrka ceTKu 3aBapoyHOro 6noKa n
AepxaTtens ceTKu

E>xeHeaenbHO HEOOXOANMO OCYLLECTBAATb UNCTKY CETKM
3aBapoYHOro 6510Ka 1 AepKatena CeTKu cieayowmnm ob-
pa3om:

. C nomolblo OTBEPTKMU OCNa-

6uUTb BUHT (1);

+ CHATb ceTKy (2) n gepxatenb
cetkn (3);

«  MNPOMbITb 00€ AeTanu ropaven
BOOOW;

¢ BEpHYTb CETKY U AepHKaTenb
CETKN B Ha4daJibHOE MOosoxe-
HNE, 3aKpennBe NX npr noMmoLlu
BUHTa.

8.7.5 Yucrka HacapgKu AnA BbINycKa napa

ExxeHeenbHO HEO6XOAVMO OCYLLLECTBIIATL YNCTKY Hacad-
K1 AnA BbiMycKa napa cyieaytowym obpasom:

« [omectutb HacaKy B KYBLUVH C BOAOM, npeaBapuTenbHO
D,O6aBI/IB B HEro CneunanbHoOe MotoLlee CpeacTtso (cornac-
HO UHCTPYKUMAM I'IpOVI3BO£I,I/ITeﬂFI);

+  HarpeTb PacTBOP C MOMOLLbIO Mapa
HacagKu;

«  [aTb HacafKe OCTbITb, OCTABYB €€ Mo-
rPY>KEHHOW B PacTBOP Kak MUHUMYM
Ha 5 MVHYT; 3a 3TO BpemMs MotoLlee
CPeAcTBO MOAHNMETCA BHYTPb Ha-
cagKm n3-3a apdeKkTa oxnaKaeHus;

+ MNOBTOPWUTb onepauuto 2 nubo 3
pa3a, MoKa OCTaTKM MONOKa He 6yayT
yAaneHbl.

8.7.6 PelweTKn-noAcTaBKU ANA Yallek

E>XeJHEBHO BbIMOHATL OUMCTKY PELIETOK-MOACTABOK [N1A
yaLleK, AecTBYA ClnefyioLwymMm o6pasom:

+  W3Bneub peweTkKy n3 noCago4yHoOro mecTta, noJIHOCTbIo
oTcoeanHMB ee OT Ma- -
LLUNHDbI;

*  BbIMOJIHNTb OUYUCTKY
peweTKn BRa*KHOW
TPAMKOW, CMOYEHHOM
B TEM/ION BOAE;

¢ BCTaBUTb peELWETKY
O6paTHO B MallVHY, NOJIHOCTbIO 3ad)I/IKCI/IpOBaB ee B no-
CalO4YHOM MecCTe.

9. 3AMACHBIE YACTU

3ameHa KOMMOHEHTOB U/WUNKX YacTel MallUHbI JOJKHA
OCYLLEeCTBAATLCA UCKITIOUYUTENBHO CMEeLVanmcTom, Kanndu-
LMpoBaHHbIM KOMNaHNeN-n3roToBUTENEM.

Monb3oBatenb He umeer npaBa coBepluaTb pa601b| no 3ameHe
KOMMOHEHTOB U/MNK YacTeil MaLuHbI.

10. BbIBOA U3 SKCMNYATALIUK

BbiBog KOodeMalLMHbI U3 SKCMIyaTaumm JOMKEH OCyLue-
cTBNATbCA KBanndumumpoBaHHbIM TEXHKOM M3rotoBuTens,
TaK Kak Heobxoaunmo ByeT OTKNIOUMTb anmnapaT OT ANEKTPU-
YeCKoM 1 rMapaBMyecKol Lenen, a Takke CINTb Bogy U3
BHYTPEHHEN Lienv 060pynoBaHus.

BBeneHwve B 3KcnyaTaLo MaLLViHbI NOC/1e 3TOro Nepuoaa
LOJKHO ocyLlecTBATbcA KBannduumpoBaHHbIM TEXHVKOM
M3rotoButens.

Monb3oBatenb He umeet npaBa coBepLiaTb pa601b| no BbiBOAY KO-
(IJEMaI.I]MHbI 13 3KcnnyaTauum Ha nonrui nepuoa u no BBejeHNI0 ee
B SKCnyaTaLuio nocie 3Toro nepuoaa.

11. JEMOHTAX 0b0PY0BAHUA

Mpu aemoHTaXKe 0bopyaoBaHMA peKoMeHaYyeTCs Npuoder-
HYTb K ycnyram KBanuuumpoBaHHOTo TexHKa /3rotosutens.

12. YTUIN3ALINA 06OPYIOBAHUA

12.1 Undpopmauusa 06 yrunusauun

Tonbko gna ctpaH EBponenckoro Coto3a 1 EBponeickoro
3KOHOMMYECKOro NPOCTPaHCTBa.

[aHHbIN CMBON YKa3blBaeT Ha TO, YTO MPOLYKT HeMb3A Bblbpa-
CblBaTb BMeCTe C ObITOBbIMM OTXO4aMU B COOTBETCTBUM C IMpeKTH-
Boil EC 06 0TX0fiax 3neKTpriyeckoro 1 31eKTPOHHOTo 060pyLoBaHNA
RAEE (2012/19/CE) n Aupektueoit EC 06 ytunusaumm 6atapeek u
akkymynatopoB (2006/66/CE), a Take B COOTBETCTBUM C HALIMOHASb-
HbIMM 3aKOHaMU, MPUBOAALLMMU B JelCTBME AaHHble [VpeKTuBbI.

Annapart fomkeH ObITb NepefaH B CreLranbHbIN MyHKT cbopa
OTXOZ0B, HAaNpPUMep, AnNepy NP NOKynKe HOBOFO aHaNIOMMYHOMO
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060pyaoBaHVA MO0 B aBTOPU30BaHHbIN LIeHTp c6opa, 3aH1Malto-
LMIACA NepepaboTKON OTXOL0B SNEKTPUYECKOTO 1 SNIEKTPOHHOTO
obopynosaHua (RAEE), a Takxe yTunusauuen 6atapeek 1 akky-
MYNIATOPOB. HenpasunbHoe obpalleHme C 0TXoaamm NoLoOHOro
TVMNa MOXET UMEeTb HeraTMBHbIE NOCNEACTBIA ANA OKPYKatoLL el
Cpegbl 1 300POBbA YenoBeka 13-3a NOTEHLUMANbHO OMacHbIX
BeLLEeCTB, KOTOPbIE, KaK NPaBINO, COAEPMXaTCA B AaHHbIX OTXOfaX.

MpaBunbHasA yTMAn3auma 4aHHOrO NPOAYKTa CO CTOPOHDI
nonb3oBatena byaeT cnocobcTBoBaTh 3GEKTUBHOMY UC-
MOJSIb30BaHMIO MPUPOAHbIX PECYPCOB 1 MO3BONUT 13bexaTb
AAMUHVCTPATUBHbBIX CAHKLUIA, NPeyCMOTPEHHbIX AeNCTBYIO-
UMMV 3aKOHaMK. 111 nonyyeHra 4ononHuTenbHom nHdopma-
LMK MO YTUAM3aLMmM faHHOTO NPOoAYKTa NPOCKM obpaLLaTbca
B OpraHbl MeCTHOW BNacT 16O opraHbl, OTBETCTBEHHbIE
3a cOOp OTXOOB, a TaKXe K aBTOPK30BaHHbIM unepam 1 B
CNy»0y c6opa 6bITOBbIX OTXOLOB.

Iina yrunusauum KogemalunHbl pekomenayetca obpatutbea K Kea-
nuuumpoBaHHoMy TexHUKY KomnaHuu-usroroButens.

12.2 JKonornyeckas cnpaBka

BHyTpu kodemalumHbl pacnonoxeHa ntreBas batapes
KHOMOYHOrO TWMa, He0bX0oAMMAsA A XPAHEHWA AaHHbIX Ma-
WuHbl. OHa NMoMeLLeHa B 3N1EKTPOHHYIO MNaTy.

Heobxoarmo yTunusuposatb 6aTtapeto B COOTBETCTBIM C
JEeNCTBYIOLVIMI 3aKOHAaMV CTPaHBbI.

13. (J10BAPb TEPMUHOB

B maHHOI YacTu nepeyncrieHbl 0CObble TEPMMHBI MO0
TEPMVIHbI CO 3HAUEHUEM, OT/INYHBIM OT OObIYHOTO.

Huxe 06bsicHeHbI ncnosb3yemMble B PyKoBOACTBE MO
3KCnyaTaLmm COKpaLLeHus, a TakXKe 3HaYeHVA NMUKTOrpamm,
YKa3blBaloLLX Ha KBanvdrKaLuio onepatopa nmbo cocTosHme
MaLLUHBbI. VX ncrnonb3oBaHyie No3BoNAeT ObICTPO U OAHO3HAY-
HO NpefCTaBUTb UHPOPMALMIO, HEOOXOAMMYIO AJ1A MPaBUIIb-
HOW 3KcnyaTauum KodemallmHbl B 6e30MacHbIX yCIOoBUAX.

OnacHocTb
MoTeHUManbHbIN UCTOYHKK TpaBMbl 16O yuepba 310-
POBbIO.

OnacHasn 30Ha

Jlto6as 30Ha B HENOCPeACTBEHHO 6/IM30CTM OT MaLUVHBbI,
NPUCYTCTBME YenoBeKa B KOTOPOW NpeacTaBfAAeT pUCK Ana
6e30MacHOCTY 11 3H0POBbA 3TOFO YesIoBEKa.

Monb3oBatenp

YrnomsiHyTble B PyKoBOACTBE MO 3KCMyaTaLmm MLo nbo
nLa, OTBETCTBEHHbIE 33 HACTPOWIKY, TEXHNYECKOE 0BCITYKN-
BaHNE N YACTKY KOd)eMaLIJI/IHbI.

Puck

CoyeTaHvie BEpOATHOCTY M MOCNIEACTBUIA HACTYMNIEHNS He-
GnaronpuATHbIX COBLITUIA (TPaBMbl 160 yLepba 300POBbIo),
KOTOpPble MOTYT BO3HWKHYTb B OMACHOW CUTYyaLM.

MpepoxpaHutenbHoe yCTpoiicTBO

D,eTaﬂb MallnHbl, cneunanbHO NCNosibdyemasa ansa 1oro,
yTOoObI rapaHTUpOBaTb 3alLUTYy NOCPEeNCTBOM MaTepMalibHOIro
6apbepa.

CpepcTBa nHguBuayanbHoi 3awmtbl (CU3)

CneumanbHan 3aliMTHas odexaa nMnbo cpencTsa 3allu-
Tbl, UCMOJIb3yeMble PabOTHUKOM /S 3alMTbl 30POBbSA 1
6e3omnacHocTu.

Wcnonb3oBaHue No Ha3Ha4YeHUIo
Mcnonb3oBaHWe MalLViHbI B COOTBETCTBIM C MHPOpMaLIv-
e, NPefoCTaBIEHHON B HCTPYKLUMW K NPUMEHEHNIO.

TexHUK, KBanuduuupoBaHHblii U3rotoButenem

JInwo, cnelmanbHO 06yUYeHHOE 1 MeloLLLee MPaBO OCYyLLe-
CTBNATb OMepauuy Mo NoaKMoYeHMIo, YCTaHOBKe 1 cbopke
KodeMaLluH; NCNob30oBaThb crelunanbHoe obopynoBaHme
(NogbeMHble MexaHM3Mbl, MOrPY34MKU U T.4.); OCYLLECTBAATD
MIaHOBOE WM BHEMIaHOBOE TeXHMYeCKoe 06CnyXnBaHme
(0c060 cnoXHoe 1 NoTeHUManbHO OMacHoe, YTobbl ObITb
BbIMOSIHEHHbIM OObIYHbBIM NOJIb30BATENEM).

Keanudukauma nonb3osarens
MWHVManbHBbIV YPOBEHb 3HAHUIA, KOTOPbLIM JOKEH 06s1a-
[aTb OnepaTop, YTobbl BbINOMHATL ONPeAesieHHbIe ornepaLui.

CocToAHNE MaLLUHBI
CocTosiHMe MaLLMHDI BKIIOYaET B Cebs pexxum paboTbl 1
ycnoBus 6e30MacHOCTV MaLLWHbI.

OcTaTouHbII pUCK

Pucku, KoTopble OCTalOTCA HECMOTPA Ha TO, YTO Mpu
MPOEKTUPOBAHNY MaLUVHbI OblIN YUTeHbI BCe TpeboBaHKsA
6e30MacHOCTV U HECMOTPA HA TO, YTO NPK paboTe C Hel Bbinu
MPUHATBI BCE JOMOMHUTENbHbIE MEPbI MO 3aLLuTe.

KomnoHeHT 6e30nacHocTu:
. KOMMOHEHT, I'IpE}J,Ha3HaLIEHHbIIZ AnA BbINOJIHEHUA
npeaoxpaHnTenbHbIX GYHKLNIA;

+  KOMMOHEHT, MOJIOMKa U/UNN HeNCNPaBHOCTb KOTOPOro
CTaBUT NOA Yrpo3y 6e30MacHOCTb GU3NYECKUX KL,
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14. ANOABUTHbIN YKA3ATENb Y
. 2
B MpoMbiBKa GUNLTPOB U GUNBLTPOAEPKATENEN .......... 252 a
batapes BHyTpeHHAA 254 P
B PelweTkn-nogcTaBkm ona yaluek 237
BB0A B SKCAYATALMIO 534 PykoBogfcTBO NO 3KCNyaTaumm - KoppekTmpoBska..222
Brbpauun 234 C
BkntoueHne MaLvHbI 234 CeTKa 3aBapoYHoOro 6510Ka 253
BblBof KOdEMALLNHDBI 13 SKCMAYATALMM wcvvvevvesssnrnnens 253 CrnoBapb TepMUHOB 254
BbikntoueHre MalmnHbI 235 CrnoBapb TEPMUHOB 1 MUKTOrPaMMbl 223
r CoBeTbl 241
CoBeTbl 4151 NONYYEHNA OTAINYHOTO KODE .ovvnnncrrereeens 247
rapaHT”ﬂ 223 Cnocobbl yCTpaHEHUA HENCTPABHOCTEN .vuvvussnnnereeeeens 250
[yxoit punbTp 250 CTeneHb N3HOLIEHHOCTU KEPHOBOB w..vvcrverserssrsrines 249
fopayas sopia 239 Cyetunkm 244
I T
Aara v Bpems 245 Tabnuuka ¢ mapkuposkor CE 233
AemonTax mawmHbl 253 TexHnyecKune gaHHble 233
[JepkaTenb CeTKM 3aBaPOYHOTO ONOKA ..vuuuummereeeeessssenee 253 Texo6ChyxnBaHMe 1 YMCTKa 248
Oucninen 232 y
3 YcTaHoBKa 234
3amena Boppl 236 YTunusaums mawnHbl 253
3anacHble YacTun 253 (D
n
NneHTndMKaLNOHHbIN HoOMep KOPEMALLVHDI .......... 229 (YHKUVMOHIPOBAHNE MaLLHb 234
WN3nyyeHus 234 X
K XpaHeHue KodpemalunHbI 234
KanyunHatop 241 u
KHonouHble naHenn 232 LleneBoe Ha3HaueHne 229
Kode - npurotosneHne 237 y
M YucTka kodemallviHbl 252
Mapkuposka CE 233 YuncTKa ceTKr 3aBapOoUHOro 61oKa 1 iepKaTtens ceTkn23
Mepbl No obecneyeHnto 6e30MACHOCTH ......vveerreennn. 224 1
H LymownsnyyeHne 234
HanpsaxeHne 233 )
HencnpaBHOCTA 11 CNOCO6bI UX YCTPAHEHWIS .overnnnnnnee 250
JKonornyeckasa cnpaska 254
0 SNeKTPOMarHUTHbIE N3ny4YeHnn 234
OcBelueHne paboyen nnowagm 237 SHeprocbepexeHne 232
OuucTKa KarnyynHaTopa 252
OumncTKa HacaZKy A1 BbINMYCKA MAPA weeuunrreessmrerersssnes 253
n
Map 238
MNaposon aBTomat Autosteamer 240
MeproamuecKkoe TEXOOCTYHKNUBAHME ....urrvvveesssnssseens 248
MukTorpammbl 223
MnaHoBoe TexobcnyxrBaHue 249
MNopgorpesaTenb Yaluek 241
Momon kode 236
MoTpebnsaemas MOLHOCTb 233
lNporpammunpoBaHve NAPaMETPOB MALUNHDI ......uveenee 243
MpoMbiBKa 3aBapoOUHbIX 6510KOB 245
lpombiBKa KanyumnHaTopa 252
lpombiBKa HacaAKM ANA BbIMYCKA MAPA ceeuuevenerecerasnnes 253
MpombiBKa ceTKM 3aBapoyHOro 6510Ka 1 gepkatens
CeTKn 253
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